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Wyrok dla matkiWyrok dla matkiWyrok dla matki
 Gdy ratownicy weszli do mieszkania, 
ich oczom ukazał się obraz, którego nigdy 
nie zapomną. Trzyletnia Emilka leżała 
w sukience. Wyniszczone ciałko było 
pokryte odleżynami. Dziewczynki nie 
udało się uratować. Jej matka, 26-letnia 
Klaudia G., usłyszała wyrok: 9 lat 
więzienia za znęcanie się ze szczególnym 
okrucieństwem.

DOKOŃCZENIE NA STR. 7

Więzienie czy klasztor? 
Agata Wróbel uderza 
w legendarny ośrodek 
i trenerów.
Agato,
dlaczego?

Proboszcz z parafii 
pod Mińskiem Maz.
zatrzymany przez CBA

„Darowizny” 
za prowizję
Proboszcz parafii 
w Budach Barcząckich, 
ksiądz Adam P., trafił 
do tymczasowego
aresztu. CBA 
i prokuratura zarzucają 
mu kierowanie 
procederem, w którym 
fikcyjne darowizny 
kościelne posłużyły 
do oszustwa 
podatkowego.

Sokołów wyjdzie 
z „pętli 
kredytowej”?
Obecne władze 
Sokołowa Podlaskiego, 
krytykując poprzedni-
ków, sięgają po te same 
narzędzia. Na wrześniowej 
sesji rady miasta 
zatwierdzono emisję 
obligacji na 1,3 mln zł.

W kolażu wykorzystano zdjęcie z Protestu Ojców, który odbył się w Siedlcach 30 sierpnia 2024 r.
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Okulista Trzeci

  Ferajna w popłochu 
Felietonista „Echa Katolickiego” 

Leszek Sawicki o medialnej modzie 

na plecaki ewakuacyjne: Plecaki 
– czym się nagminnie chwalą 
– spakowali już niektórzy akto-
rzy, piosenkarze, dziennikarze 
oraz większość magdalenkowej 
ferajny. Myślę tu o wszystkich 
POPiS-ach, ZSL-ach czy nawróco-
nych ideologicznie komuchach. 
Czemu to zrobili? Po pierwsze: 
mają dokąd wiać (...). Po drugie: 
Polska im zwisa. 

!!!

  Najlepszy plecak 
Ale dokąd, przed kim, po ja-

kie licho i na jak długo uciekać? 

– pyta felietonista „EK”. I przede 

wszystkim: czy to ma sens? Niech 
zatem ewakuują się – oczywi-
ście po przyjęciu dawki przy-
pominającej – wszystkie re-
sortowe dzieci i inne medialne 
marionetki. My nie dajmy się 
ogłupiać i zniewalać strachowi. 
Żyjmy normalnie, wszak z tego 
świata, choćbyśmy mieli naj-
lepszy plecak ucieczkowy, poza 
dobrymi uczynkami i tak nic nie 
zabierzemy.

!!!

  Polska rezygnuje 
Z radia Tok FM: Marek Sawicki 

krytykuje Katarzynę Pełczyńską-
-Nałęcz za bycie najgorszą mini-
strą w rządzie Tuska. Podkre-
śla, że nie jest zadowolony z jej 
pracy, zwłaszcza w kontekście 
Krajowego Planu Odbudowy. 
Zadaje pytania, dlaczego część 
środków z KPO nie została za-
kontraktowana i dlaczego Pol-
ska rezygnuje z pieniędzy, które 
trafi ają z powrotem do Unii Eu-
ropejskiej. 

Może już dość jachtów za te 
pożyczone pieniądze kupiliśmy 
biznesmenom?  

  Teraz będzie lżej
Jak przekonuje w rozmo-

wie z „Echem Katolickim” psycho-

terapeuta dr Michał Krysiak, rolnicy 

coraz częściej wpadają w depre-

sję i mają problemy psychiczne z po-

wodu niepewności i stresu: Bardzo 
ciekawe badania przeprowa-
dziła Marie Roth z Uniwersyte-
tu w Salzburgu. Badała kondycję 
psychiczną rolników w Austrii 
i w Niemczech i okazało się, że 
odsetek osób z objawami depre-
sji, wypalenia zawodowego czy 
zaburzeń lękowych przekraczał 
20-30%. To ogromne liczby. A Pol-
ska nie jest wyjątkiem – u nas 
również coraz częściej obserwuje-
my, że rolnicy borykają się z prob-
lemami psychicznymi, choć  nadal 
bardzo rzadko o nich mówią.

Aby ulżyć swoim rolnikom, 
Unia Europejska zawarła umo-
wę z krajami Mercosur. Teraz 
niech się rolnicy z Brazylii mar-
twią i dostają depresji. 

MAGAZYN „TS”

Tym razem w gminie Siedlce

Znowu bakterie z grupy coli
Niedawno informowaliśmy o tym, 

że w gminie Mordy woda z lokalnego 

wodociągu nadaje się do spożycia 

jedynie po przegotowaniu. I taka 

sytuacja w tej gminie powtarza się 

już od wielu miesięcy. Jeszcze wcześ-

niej poważne kłopoty z jakością 

wody w wodociągu mieli mieszkańcy 

gminy Domanice. Tam problemu nie 

udało się rozwiązać przez wiele mie-

sięcy, a mieszkańcy zaczęli budować 

własne ujęcia wody. 

Tym razem przyszła pora na gminę 

Siedlce. W tym wypadku skala prob-

lemu jest jednak znacznie mniejsza. 

Skażenie wody „kranówki” stwierdzo-

no w dwóch miejscowościach gminy 

Siedlce. Chodzi o Golice i Kolonię 

Golice. Sanepid stwierdził, że w wo-

dzie znajdują się bakterie z grupy coli 

(co było powodem zanieczyszczenia 

wody także w innych gminach). 

W związku z takimi wynikami ba-

dań, woda nie nadaje się do spożycia. 

Poza tym nie zaleca się także używa-

nia jej do mycia, a nawet 

prania. Można ją nato-

miast wykorzystywać do 

spłukiwania toalet.

– Mieszkańcy mogą 

c ze r p a ć  wo d ę  p i t -

ną z beczkowozów – 

informują w Urzędzie 

Gminy Siedlce. Zostały 

one podstawione w rejo-

nie szkoły oraz świetlicy 

wiejskiej w Golicach. 

Na wystąpienie bak-

terii z grupy coli Sied-

leckie Przedsiębiorstwo 

Wodociągów i Kanalizacji zareago-

wało natychmiast, zresztą w sposób 

rutynowy. Określony odcinek sieci 

wodociągowej jest przepłukiwany 

wodą ze zwiększoną zawartością 

chloru. 

Siedleckie PWiK uszczegóławia 

informacje dotyczące jakości wody. 

Wyjaśnia, że próbka, w której stwier-

dzono obecność bakterii, została 

pobrana 1 października w punkcie 

monitoringowym w Zespole Oświa-

towo-Wychowawczym w Golicach 

(dokładnie z kranu w pomieszczeniu 

socjalnym). Chodzi o bakterie Esche-

richia coli.

Wójt gminy Siedlce regularnie za-

mieszcza komunikaty dotyczące sytu-

acji. W pierwszym czytamy, że w Goli-

cach i Kolonii Golice woda nie nadaje 

Dziś trudno sobie wyobrazić region 
bez Akademii Nauk Stosowanych „Mazovia”

Nowe wyzwania 
i nowe nadzieje

Nowy rok akademicki 2025/2026

się do picia i że prowadzone są prace 

nad przywróceniem odpowiedniej 

jakości wody. W kolejnej informacji 

gmina podkreśla, aby nie korzy-

stać z wody aż do odwołania, czyli 

wydania odpowiedniego komuni-

katu.

Występowanie w wodzie bak-

terii z grupy coli stanowi poważne 

zagrożenia dla zdrowia. Mówiąc 

wprost, oznacza, że woda jest za-

nieczyszczona kałem. A skutki jej 

picia to najczęściej bóle brzucha, 

biegunka, wymioty czy gorączka. 

Zgodnie z polskim prawem do-

puszczalny poziom zawartości takich 

bakterii w wodzie wynosi dokładnie 

„0”. 

Teraz ważne będzie nie tylko do-

prowadzenie wody do odpowiedniej 

jakości, ale też stwierdzenie, jakie jest 

źródło zanieczyszczenia. Jak wskazu-

je praktyka, bywa to trudniejsze, niż 

samo usunięcie bakterii z wody.

ZBIGNIEW JUŚKIEWICZ

 – Rynek zweryfikował niepub-

liczne uczelnie, zostały tylko najlep-

sze. I taka jest „Mazovia”, która wro-

sła w Siedlce i region przez te ćwierć 

wieku – powiedział wiceprezydent 

Siedlec Dariusz Stopa. – To efekt 

mądrych i odważnych decyzji.

XXVII inauguracja roku akade-

mickiego w Akademii Nauk Stoso-

wanych „Mazovia” po raz pierwszy 

odbyła się pod przewodnictwem dr 

Beaty Daneckiej-Xiężopolskiej, 

nowej rektor. Wieloletnia rektor Bo-
żena Piechowicz odeszła niedawno 

na emeryturę. 

Kolejny rok akademicki to kolejne 

wyzwanie dla uczelni. ANS „Mazovia” 

otworzyła nowy kierunek – psycho-

logię. To jednolite, pięcioletnie stu-

dia magisterskie, które doskonale  

odpowiadają ogromnym potrzebom 

rynku i zdrowia. Do tej pory uczelnia 

przygotowywała studentów w syste-

mie studiów licencjackich i potem 

magisterskich. 

ANS „Mazovia” od lat kształci 

ze znakomitymi efektami pielęg-

niarki i położne ( w tym także w fi -

liach w Otwocku i Ostrołęce). Ma też 

kierunki związane z administra-

cją i zarządzaniem oraz inżynierskie. 

Kształci blisko 1700 studentów na 

sześciu kierunkach.

Po immatrykulacji studentów i wrę-

czeniu odznaczeń pracownikom uczel-

ni, wykład inauguracyjny wygłosił 

doktor Artur Prusaczyk z Centrum 

Medyczno-Diagnostycznego. Tema-

tem wykładu „Pielęgniarka przyszłości 

– siła kompetencji i zdrowego rozsąd-

ku” była rola pielęgniarki w procesie 

leczenia i w strukturze ochrony zdro-

wia. To rzeczywiście zawód przyszło-

ści w pełnym tego słowa znaczeniu – 

od medycznych kompetencji po aspekt 

humanitarny. 

O ANS „Mazovia” można po-

wiedzieć po 26 latach istnienia, że 

to miejsce przyjazne studentom, 

solidne i bardzo ważne dla regio-

nu. A nowy rok akademicki, z nowy-

mi wyzwaniami, niesie oczywiście 

nowe nadzieje dla setek ludzi, którzy 

podjęli życiową decyzje o dalszym 

rozwoju i budowaniu kariery.

MARIOLA ZACZYŃSKA

Na Uniwersytecie w Siedlcach roz-

poczęło naukę 1300 studentów, w tym 

30 na wznowionym kierunku lekar-

skim. Ogółem na siedleckiej uczelni 

studiuje 5 tysięcy żaków. Immatryku-

lacja pierwszych roczników byłą naj-

ważniejszą częścią wydarzenia. 

– Od tej chwili stajecie się częścią 

wspólnoty akademickiej, w której 

zdobędziecie nie tylko wiedzę, ale 

także przestrzeń do rozwoju, do 

poszukiwania własnej ścieżki, którą 

będziecie podążać w kolejnych la-

tach – mówił  rektor prof. Mirosław 
Minkina.

Na uroczystość przybyło wielu 

gości. Rektor podkreślał dobre wyni-

ki absolwentów prawa, którzy z po-

wodzeniem rozpoczęli już aplikacje. 

Duże nadzieje wiąże się także z kie-

runkiem lekarskim. Dziekan Wydziału 

Nauk Medycznych i Nauk o Zdrowiu 

profesor Lubomir Bodnar wygło-

sił świetny wykład inauguracyjny 

„Nieoczywista rzeczywistość. Onko-

logia w zwierciadle sztuki”, opisując 

ewidentne choroby nowotworowe 

(głównie rak piersi), które uchwy-

cono w sztuce od czasów renesansu 

(w znanych rzeźbach i obrazach). 

Prorektor ds. nauki dr hab. 

Zbigniew Karczmarzyk prze-

prowadził ceremonię wręczenia 

odznaczeń państwowych. Srebr-

nym Krzyżem Zasługi został od-

znaczony prorektor ds. studiów 

prof. dr hab. Marek Gugała. Zło-

tym Medalem za Długoletnią Służbę 

odznaczono Małgorzatę Kozłow-
ską, a srebrnym dr hab. Katarzynę 
Ługowską i dr hab. Ewę Wolińską. 

Medale Komisji Edukacji Narodo-

wej otrzymały: dr hab. Agnieszka 
Gil-Świderska, dr hab. Alina Ja-
nocha oraz dr hab. Ewa Wójcik.

R e k t o r  M i n k i n a  z a p o w i e -

dział w przemówieniu dalsze roz-

wijanie współpracy międzynaro-

dowej, prowadzenie prac badaw-

czych oraz zaznaczenie obecności 

UwS w sieci uniwersytetów euro-

pejskich. Współpraca z biznesem 

pozwoliła na uruchomienie kolejnej 

edycji programu „StartUp Siedl-

ce” dla studentów i doktorantów. 

Mirosław Minkina, jako pierwszy 

rektor w kraju, został uhonorowany 

Odznaką Orła Niepodległości przez 

Tadeusza Koczkowskiego, prezesa 

Krajowego Stowarzyszenia Ochrony 

Informacji Niejawnych. Odznaczenie 

to otrzymał również dr hab. Stani-
sław Topolewski, dziekan Wydziału 

Nauk Społecznych. Listy gratulacyjne 

dla uczelni wpłynęły m.in. od Mini-

stra Obrony Narodowej Władysława 
Kosiniaka – Kamysza, oraz od Mi-

nistra Nauki i Szkolnictwa Wyższego 

Marcina Kulaska. 

MARIOLA ZACZYŃSKA

dzono obecność bakterii, została cach i 

liach w Otwocku i Ostrołęce). Ma też 

kierunki związane z administra-

cją i zarządzaniem oraz inżynierskie. 

Kształci blisko 1700 studentów na 

Po immatrykulacji studentów i wrę-

czeniu odznaczeń pracownikom uczel-

ni, wykład inauguracyjny wygłosił 
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wia. To rzeczywiście zawód przyszło-

ści w pełnym tego słowa znaczeniu – 

od medycznych kompetencji po aspekt 

O ANS „Mazovia” można po-

wiedzieć po 26 latach istnienia, że 

to miejsce przyjazne studentom, 

solidne i bardzo ważne dla regio-

nu. A nowy rok akademicki, z nowy-

mi wyzwaniami, niesie oczywiście 

nowe nadzieje dla setek ludzi, którzy 

podjęli życiową decyzje o dalszym 

MARIOLA ZACZYŃSKA

Na Uniwersytecie

poczęło naukę 1300 studentów,

30 na wznowionym kierunku lekar-

skim. Ogółem na siedleckiej uczelni 

studiuje 5 tysięcy żaków. Immatryku-

lacja pierwszych roczników byłą naj-

ważniejszą częścią wydarzenia. 

– Od tej chwili stajecie się częścią 

wspólnoty akademickiej,

zdobędziecie nie tylko wiedzę, ale 

także przestrzeń do rozwoju, do 

poszukiwania własnej ścieżki, którą 

będziecie podążać

tach – mówił  rektor prof. 
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Na uroczystość przybyło wielu 

gości. Rektor podkreślał dobre wyni-

ki absolwentów prawa, którzy

wodzeniem rozpoczęli już aplikacje. 

Duże nadzieje wiąże się także
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Partnerem wydarzenia jest
Samorząd Województwa Mazowieckiego

Jesteś mieszkańcem Mazowsza? Masz tu „sercu najdroższy” zakątek? Opowiedz nam o tym!
Możesz też napisać wiersz…

Mazowsze mi bliskie
 „Być może, gdzie indziej są ziemie piękniejsze (…) 
Być może, gdzie indziej…
Lecz sercu jest droższa 
piosenka nad Wisłą i piasek Mazowsza”.

a także na naszej stronie 
www. Dla autorów najcie-
kawszych prac przewidujemy 
wartościowe nagrody rze-
czowe. Przyzna je komisja, w 
której zasiądą pracownicy „TS”
i Urzędu Marszałkowskiego 
Województwa Mazowieckie-
go. A na podsumowaniu kon-
kursu spotkamy się w redakcji 
z przedstawicielami Samorzą-
du Województwa, który jest 
partnerem wydarzenia. 

Teksty (wiersze, ewentu-
alnie zdjęcia) można przesy-
łać od dziś pocztą tradycyjną 
(redakcja „Tygodnika Siedlec-
kiego”, 08-110 Siedlce, ul. Ar-
mii  Krajowej 11) lub pocztą 
elektroniczną (k.strzelecki@
siedlecki.pl). Na Wasze prace 
czekamy do poniedziałku, 17 
listopada 2025 r. (es)

Może z tymi miejscami wiąże się jakaś 
opowieść, którą znają już tylko starsi 
mieszkańcy? Warto pokazać te miejsca, 
ocalić je od zapomnienia. Proponujemy 
naszym Czytelnikom, by nam w tym 
pomogli. Opiszcie, w formie krótkiego 
tekstu, zakątek, który zajmuje szczegól-
ne miejsce w Waszych sercach. Prace 
możecie wzbogacić zdjęciem.

 A może zdecydujecie się na formę 
poetycką? Wiemy, że wielu z Was pi-
sze wiersze i… chowa je do szufl ady. 
Teraz jest okazja, by zaprezentować 
swą twórczość na forum publicznym!

Wybrane materiały lub ich frag-
menty opublikujemy w wydaniu pa-
pierowym „Tygodnika Siedleckiego”,

Ten tekst Stanisława Ryszarda 
Dobrowolskiego, cudownie kie-
dyś interpretowany przez Annę Ger-
man, jest motywem przewodnim 
nowego konkursu, który redakcja „TS” 
organizuje przy wsparciu Samorządu 
Województwa Mazowieckiego. 

Zapewne wielu mieszkańców 
naszych okolic, szczególnie osób 
starszych, ma w swych wsiach i mia-
steczkach szczególne dla siebie zakąt-
ki, które budzą wspomnienia, ciepły, 
beztroski uśmiech, czasem zadumę. 
Może to charakterystyczna stara bu-
dowla? Kępa drzew na pobliskiej łące? 
Źródełko w leżącym opodal lasku? 
Żołnierska mogiła? Krzyż przydrożny? fot. A. KrólNa Mazowszu...

Proboszcz parafii w Budach Barcząckich, ksiądz 
Adam P., trafił do tymczasowego aresztu.
CBA i prokuratura zarzucają mu kierowanie
procederem, w którym fikcyjne darowizny kościelne 
posłużyły do oszustwa podatkowego na blisko
2,6 mln zł.  Kuria wydała oszczędne oświadczenie, 
odcinając się od sprawy.

 Proboszcz z parafii pod Mińskiem Mazowieckim zatrzymany przez CBA

„Darowizny” za prowizję

Przestępczy proceder w parafii 
znajdującej się 5 km od  Mińska Mazo-
wieckiego miał trwać nieprzerwanie 
od 2016 do 2024 roku. Mechanizm - 
pozornie prosty, ale wymagał dobrej 
organizacji.

Grupa 12 „darczyńców” miała 
dokonywać przelewów na rachunek 
bankowy parafii Matki Bożej z Gu-
adalupe w Budach Barcząckich. Śred-
nia kwota  „darowizny” - 30 tys. zł. Po 
zaksięgowaniu pieniędzy, proboszcz, 
59-letni ksiądz Adam P., miał je wy-
płacać gotówką z konta parafi i. 

 - Następnie, po potrąceniu dla 
siebie „prowizji” w wysokości 10%, 
zwracał „darczyńcom” pozostałą 
część, stanowiącą 90% pierwotnie 
wpłaconej kwoty – wyjaśnia w Kry-
styna Gołąbek, rzecznik prasowa 
Prokuratury Okręgowej w Siedlcach.

Prokuratura, która prowadzi śledz-
two wspólnie z CBA, zaznacza, że klu-
czowym elementem całego układu 
były wystawiane przez ks. Adama P. 
„zaświadczenia”, potwierdzające da-
rowiznę na cele kultu religijnego. To 
na podstawie tych dokumentów oso-
by prywatne czy przedsiębiorcy mogli 
odliczyć całą kwotę (np. 30 tys. zł) od 
podstawy opodatkowania w rocz-
nych zeznaniach PIT lub CIT, mimo że 
realnie stracili jedynie 3 tys. zł (tzw. 
„prowizję”).

  - Ten proceder pozwalał „darczyń-
com” na nieuczciwe obniżenie podat-
ku. Zamiast płacić państwu pełną, 
należną kwotę, płacili mniej lub urząd 
skarbowy zwracał im pieniądze - do-
daje Krystyna Gołąbek.

W ten sposób, jak szacują śledczy, 
Skarb Państwa stracił 2, 6 mln zł. 

ZATRZYMANIA, ZARZUTY

I ZABEZPIECZENIA

Akcja CBA miała miejsce 29 i 30 
września. Zatrzymania przeprowa-
dzono na terenie województw: ma-
zowieckiego, warmińsko-mazurskie-
go i łódzkiego. Łącznie zatrzymano 
12 osób. Prokuratura przedstawiła im 
137 zarzutów oszustw podatkowych, 
wyłudzeń i uszczupleń podatku do-
chodowego.

 - Sąd Rejonowy w Siedlcach, na 
wniosek prokuratora, zastosował 
wobec sześciu osób, w tym księdza 
Adama P., środek zapobiegawczy
w postaci tymczasowego aresztu. 
Pozostałych podejrzanych objęto 
dozorem policji lub zobowiązano do 
złożenia poręczeń majątkowych - in-
formuje Krystyna Gołąbek.

Śledczy zabezpieczyli również ma-
jątek, by w przyszłości móc egzekwo-
wać ewentualne kary. Zabezpieczono 
1,5 mln zł w gotówce oraz samochód 
osobowy o wartości 120 tys. zł. Pro-
kuratura podkreśla, że śledztwo ma 
„charakter rozwojowy”, co sugeruje, 
że liczba zarzutów i osób podejrza-
nych może wzrosnąć.

STRATEGIA MILCZENIA? 

Reakcja Kurii Diecezji Warszaw-
sko-Praskiej, do której należy parafi a
w Budach Barcząckich, była lakonicz-
na. W piątek 3 października wielo-
krotnie próbowaliśmy skontaktować 
się z rzecznikiem prasowym kurii

zatrzymało księdza infamisa (infamia 
- zgodnie z prawem kanonicznym kara 
pozbawienia  czci i kwalifi kacji  do peł-
nienia urzędów kościelnych) Marcina 
A. oraz biznesmena Radosława K., 
podejrzewanych o stworzenie bardzo 
podobnego mechanizmu fikcyjnych 
darowizn, gdzie straty oszacowano na 
setki tysięcy złotych. W 2019 r. proku-
ratura postawiła zarzuty proboszczowi
z podwarszawskich Łomianek, który
w identyczny sposób miał pomagać przed-
siębiorcy w niepłaceniu podatku. W 2023 
r. miało miejsce śledztwo dotyczące wy-
łudzenia zwrotu podatku za fi kcyjne da-
rowizny na ponad 200 tys. zł. Dotyczyło 
księdza z archidiecezji katowickiej.

Te przykłady pokazują, że opisany 
w śledztwie mechanizm nie jest inno-
wacją, lecz może być powtarzalnym 
schematem, który wykorzystuje ko-
rzystne przepisy podatkowe, dotyczą-
ce darowizn na cele kultu religijnego.

MILENA CELIŃSKA

NIE PIERWSZY I NIE OSTATNI? 

Z naszych ustaleń wynika, że 
ksiądz Adam P. sam nie wpadł na 
pomysł całego procederu. Do „zara-
biania” pieniędzy z darowizn miał go 
namówić i pokazać mu mechanizm 
inny ksiądz, jego kolega z Warszawy. 

Ksiądz Adam P., wyświęcony
w 1991 roku, proboszczem w Budach 
Barcząckich jest od 2008 roku. Od 
września 2022 roku pełnił również 
funkcję wicedziekana dekanatu Mińsk 
Mazowiecki. W wywiadzie udzielo-
nym w 2023 roku z dumą opowiadał 
o budowie kościoła, który wznoszono 
„sposobem gospodarczym” przez 10 
lat, od 2010 roku. Powstaje pytanie, 
czy „prowizje” z fi kcyjnych darowizn 
były w jakikolwiek sposób związane
z fi nansowaniem tej inwestycji. Śled-
czy zapewne przyjrzą się i tej kwestii.

To niestety kolejny przykład fi nan-
sowych nadużyć, w które zamieszani 
są polscy duchowni. W 2021 r. CBA 

ks. Dawidem Sychowskim oraz dy-
rektor Biura Prasowego kurii, Karo-
liną Błażejczyk. Telefony pozosta-
wały bez odpowiedzi. Napisaliśmy 
do rzecznika kurii SMS z prośbą o 
kontakt lub przesłanie oświadczenia
w sprawie działań CBA. Pięć godzin 
później rzecznik odpowiedział SMS
-em, informując, że kuria wydała 
oświadczenie dostępne na jej stronie 
internetowej.

Treść oświadczenia jest oszczęd-
na. Kuria poinformowała, że „bie-
żąca troska duszpasterska nad 
wiernymi ww. parafii została po-
wierzona dziekanowi dekanatu 
Mińsk Mazowiecki”. Zapowiedzia-
no również, że „dalsze decyzje
i  roz s t r z yg n i ę c i a  k a n o n i c z n e
w tej sprawie będą podejmowane
w poszanowaniu aktualnych usta-
leń instytucji państwowych”. Bra-
kuje jakiegokolwiek komentarza do 
powagi zarzutów.

Pixabay

MAGAZYN „TS”
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Kotuń: Pomocy medycznej udzielono 10 uczniom, ale żadne z dzieci nie wymagało hospitalizacji.

Gaz w szkole!
Kiedy rodzice dowiedzieli się, że w szkole „coś” 
się stało, byli przerażeni. Szczegóły na początku 
nie były znane. To podsycało obawy. Zaczęły się 
pojawiać pogłoski o jakimś ataku na placówkę. 

fot. OSP Kotuń

A w kierunku szkoły podstawo-
wej w Kotuniu jechały na sygnale 
samochody strażackie, karetki pogo-
towia i policyjne radiowozy. 

Trudno się dziwić, że to wszystko 
mogło przyprawić rodziców o za-
wał serca. Szczególnie w kontekście 
ostatnich incydentów z dronami, 
które nadleciały zza wschodniej gra-
nicy i spadły także w naszym regio-
nie. Cały czas mówi się o zagrożeniu 
atakami hybrydowymi i nakazuje się 
czujność. 

POWAŻNY INCYDENT

W tym wypadku, dyrekcja szko-
ły w Kotuniu czujność zachowała. 
Na szczęście, szybko okazało się, 
że w placówce nie doszło do żadnego 
dramatu czy ataku. Był jednak po-
ważny incydent. Wiadomo bowiem, 
że 1 października rano w Szkole Pod-
stawowej w Kotuniu została rozpylo-
na jakaś substancja. Miała działanie 
drażniące. Na początku nikt jednak 
nie wiedział, że chodzi o gaz pieprzo-
wy, a nie jakiś groźniejszy związek 
chemiczny. 

Gaz został rozpylony w jednej z to-
alet. Informacja o tym szybko dotarła 
do pracowników placówki. A oni na-
tychmiast podjęli działania, określo-
ne przez precyzyjne procedury, które 
szczególnie ostatnio były pracowni-
kom oświaty przypominane. Odbywa-
ły się szkolenia. Uczulano na wszelkie 
zagrożenia, ale wiadomo, że kładzio-
no nacisk na te, które, przynajmniej 
do czasu wybuchu wojny na Ukrainie, 
uznawano za „niekonwencjonalne”. I ta 
wiedza bardzo się przydała.

PROCEDURY BEZPIECZEŃSTWA 

 – Natychmiast po zgłoszeniu 
zdarzenia przez pracowników naszej 
szkoły zostały uruchomione proce-
dury bezpieczeństwa – informuje 
dyrektor Zespołu Oświatowego w Ko-
tuniu, Iwona Miszczak. 

Ponieważ chodziło o rozpylenie 
nieznanej początkowo substancji che-
micznej, do szkoły wezwano nie tylko 
policję i straż pożarną, ale także zespół 
ratownictwa medycznego. Każda ze 
służb przystąpiła do działania. Straża-
cy przeprowadzili ewakuację. Potem 

dokładnie przewietrzyli pomieszcze-
nia. Zostały one także przeszukane, 
bo istniała możliwość, że w budynku 
cały czas znajduje się źródło jakiejś 
substancji chemicznej. Niczego nie-
bezpiecznego nie znaleziono, więc 
nauka w szkole została wznowiona. 

Profesjonalnie zadziałała też 
dyrekcja szkoły, która w sprawie 
incydentu wydała oświadczenie. Do 
najważniejszych informacji należy 
ta, iż przeprowadzenie czynności 
potwierdziło, że rozpylona substan-
cja nie stanowiła zagrożenia dla 
zdrowia i życia uczniów oraz pra-
cowników placówki. Wynika z tego, 
że wznowienie zajęć jeszcze tego 
samego dnia nie narażało nikogo na 
niebezpieczeństwo. 

Najważniejsze – to być samodzielnym
15 km od Siedlec, w Wólce Konopnej, powstało gospodarstwo społeczne wraz z 7 mieszkaniami 
wspomaganymi. Na 800 metrach kwadratowych oraz niespełna 2 km ziemi uprawnej
została stworzona przestrzeń, na której osoby z niepełnosprawnościami będą mogły
rozwijać swoje umiejętności, ucząc się samodzielnego życia. 

PROJEKT EKOFARMA 

Projekt, za którym stoi Fundacja 
Leny Grochowskiej z Siedlec, nosi na-
zwę EkoFarma. Został stworzony w celu 
wsparcia osób z niepełnosprawnością 
intelektualną. Organizacja włącza je 
– w ten sposób – do życia zawodowego 
i społecznego, oferując przede wszyst-
kim – zatrudnienie. – Tu nie ma terapii 
zajęciowej – mówi Aneta Żochowska, 
dyrektorka fundacji. – To normalna 
praca, z której powstaje produkt, który 
trafia potem do ludzi. 

Przy wsparciu opiekunów, osoby 
z niepełnosprawnościami będą mogły 
prowadzić na EkoFarmie samodzielne 
życie oraz uprawiać ziemię. W tym 
celu stworzono przestrzeń pozbawio-
ną barier, o jak najprostszym układzie 
funkcjonalnym wyrażającą charakter 
fundacji oraz jej działań. Nie jest to więc 
typowe gospodarstwo rolne, składające 
się z kilku oddzielnych, wielokondyg-
nacyjnych budynków (domu, stajni, 
stodoły itp.), ale jeden obiekt, który 
ma podkreślać cyrkularny i ekologiczny 
charakter przedsięwzięcia opierającego 
się na cyklach i porach roku.

A składają się na niego: praca na 
roli, zbiór, przetworzenie plonów, 
posiłek,  odpoczynek i  ponowne 
rozpoczęcie procesu. Funkcjonalnie 

realizacja ma kilka części: pomiesz-
czenia gospodarcze i szklarnię (praca 
na roli, zbiór), kuchnię (przetworze-
nie plonów), jadalnię (posiłek) oraz 
mieszkania chronione (odpoczynek). 
Całość jest podzielona dodatkowo na 
dwie strefy – ocieplaną (mieszkania, 
jadalnia, kuchnia) oraz nieogrzewaną 
(szklarnia i pomieszczenie gospodar-
cze). Obiekt ma kształt niedomknię-
tego pierścienia. Centralna przestrzeń 
budynku – to miejsce spotkań dla pra-
cowników stanowiących wspólnotę. 

Cel mieszkań treningowych zlo-
kalizowanych na farmie – to prze-
de wszystkim zapewnienie osobom 
z niepełnosprawnościami możliwości 
czasowego, odpłatnego zamieszkania 
poza domem rodzinnym oraz rozwijanie 
i utrwalanie własnej samodzielności 
w codziennym życiu, przy wsparciu tre-
nerów i asystentów. Istotnym elemen-
tem programu jest możliwość podjęcia 
pracy w gospodarstwie społecznym, 
a uzupełnieniem – zajęcia edukacyjne 
i warsztaty, wspierające uczestników 
w rozwijaniu samodzielności.

NAUKA SAMODZIELNOŚCI

Realizując projekt EkoFarma, Funda-
cja Leny Grochowskiej z Siedlec oferuje 
więcej niż pomoc, daje szansę na samo-

dzielność. Dzięki mieszkaniom trenin-
gowym, podopieczni fundacji uczą się 
codzienności: planowania dnia, goto-
wania, organizacji wypoczynku i prze-
de wszystkim – pracy na roli. Program 
jest elastyczny, dzięki czemu z łatwością 
można go dopasować do danej osoby, 
dając jej odpowiednią ilość czasu na 
każdy krok w stronę usamodzielnienia. 
– Chodzi o realny udział w produkcji, 
w której każdy ma swoje zadania 
i odpowiedzialność. Samodzielność to 
proces – podkreśla Aneta Żochowska. 
– Nie ma jednego momentu, w którym 
można powiedzieć: „już umiesz”.

Z MIŁOŚCI DO DRUGIEGO 
CZŁOWIEKA

W pracy z osobami z niepełno-
sprawnościami kluczowe znaczenie 
mają wartości proste w swojej defi nicji, 
ale wymagające w codziennej prakty-
ce. Godność, czyli prawo decydowania 
o sobie i swoim życiu. Samodzielność, 
którą należy rozumieć jako proces, 
a nie jednorazowy „egzamin dojrzało-
ści”. I praca, która stanowi źródło sensu, 
relacji i niezależności fi nansowej, a nie 
jedynie formę zajęcia „na niby”. Eko-
Farma jest konkretnym wyrazem tych 
zasad, spajając wszystkie te doświad-
czenia w jedną całość. 

Działanie jest realizowane w ramach projektu pt.: „Dla Ciebie, dla mnie, dla nas – rozwój usług społecznych na Mazowszu” w ramach 
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chemiczny. cy przeprowadzili ewakuację. Potem niebezpieczeństwo. 

Najważniejsze – to być samodzielnym
M A T E R I A Ł  I N F O R M A C Y J N Y

W zdarzeniu nikt poważnie nie 
ucierpiał, ale pomocy medycznej 
trzeba było udzielić 10 uczniom. 
Były to jednak interwencje dotyczące 
przede wszystkim podrażnienia oczu 
czy układu oddechowego. Najważ-
niejsze, że żadne z dzieci nie wyma-
gało hospitalizacji. 

SKOŃCZYŁO SIĘ NA STRACHU

Jak zapewnia dyrekcja szko-
ły, ewakuacja przebiegła spraw-
nie i zgodnie z przygotowanymi pro-
cedurami. Wszyscy uczniowie zostali 
bezpiecznie wyprowadzeni z budyn-
ku oraz objęci opieką nauczycieli. Dla 
części uczniów było to bowiem dość 
stresujące doświadczenie. Dlatego 
szkoła zapewniła uczniom wsparcie 
emocjonalne. 

Na szczęście skończyło się tylko 
na strachu i dużym zamieszaniu, 
ale dla niektórych konsekwencje 
tego incydentu mogą być bardzo 
poważne. Na razie sprawcy rozpy-
lenia substancji chemicznej nie są 

znani. Policja prowadzi w tej sprawie 
czynności wyjaśniające. Warto jednak 
pamiętać, że jeśli nieletni dopuści się 
takiego czynu, może się to dla niego 
skończyć nawet pobytem w ośrodku 
wychowawczym. 

Każda ewakuacja już sama w so-
bie stanowi pewne zagrożenia, bo 
trzeba działać w pospiechu i stre-
sie. W Kotuniu wszyscy zdali w tej 
kwestii egzamin. Iwona Miszczak 
podkreśla zaangażowanie zespołu 
pedagogicznego oraz pracowników 
szkoły, którzy wykazali się odpowie-
dzialnością i profesjonalizmem. Dzię-
kuje też służbom ratunkowym. 

 – W trosce o dobro naszych ucz-
niów zaplanowaliśmy również roz-
mowy wychowawcze, które odbędą 
się w klasach już w najbliższych dniach 
– podkreśla. Ich celem będzie omó-
wienie sytuacji oraz wsparcie emocjo-
nalne dzieci i młodzieży. Będziemy tez 
podejmować działania mające wyjaś-
nić okoliczności zdarzenia. 

ZBIGNIEW JUŚKIEWICZ

Sonda

Głosować można na:
tygodniksiedlecki.com
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W tym tygodniu pytamy:
Czy kraje NATO powinny zestrzeliwać 
rosyjskie samoloty, które naruszą 
ich przestrzeń powietrzną? 

15 km od Siedlec, w Wólce Konopnej, powstało gospodarstwo społeczne wraz z 7 mieszkaniami 

dzielność. Dzięki mieszkaniom trenin-
gowym, podopieczni fundacji uczą się 
codzienności: planowania dnia, goto-
wania, organizacji wypoczynku i prze-
de wszystkim – pracy na roli. Program 
jest elastyczny, dzięki czemu z łatwością 
można go dopasować do danej osoby, 
dając jej odpowiednią ilość czasu na 
każdy krok w stronę usamodzielnienia. 
– Chodzi o realny udział w produkcji, 
w której każdy ma swoje zadania 
i odpowiedzialność. Samodzielność to 
proces – podkreśla Aneta Żochowska. 
– Nie ma jednego momentu, w którym 

Z MIŁOŚCI DO DRUGIEGO 

W pracy z osobami z niepełno-
sprawnościami kluczowe znaczenie 
mają wartości proste w swojej defi nicji, 
ale wymagające w codziennej prakty-
ce. Godność, czyli prawo decydowania 
o sobie i swoim życiu. Samodzielność, 
którą należy rozumieć jako proces, 
a nie jednorazowy „egzamin dojrzało-
ści”. I praca, która stanowi źródło sensu, 
relacji i niezależności fi nansowej, a nie 
jedynie formę zajęcia „na niby”. Eko-
Farma jest konkretnym wyrazem tych 
zasad, spajając wszystkie te doświad-

Działanie jest realizowane w ramach projektu pt.: „Dla Ciebie, dla mnie, dla nas – rozwój usług społecznych na Mazowszu” w ramach 
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Na szczęście skończyło się tylko 
na strachu
ale dla niektórych konsekwencje 
tego incydentu mogą być bardzo 
poważne. Na razie sprawcy rozpy-
lenia substancji chemicznej nie są 

Czy kraje NATO powinny zestrzeliwać 
rosyjskie samoloty, które naruszą 
ich przestrzeń powietrzną? 

Nie żyje kobieta

 fot. Policja Garwolin
20 września na skrzyżowaniu 

dróg w miejscowości Kaleń Drugi  
(gm. Sobolew, pow. garwoliński) 
zderzyły się dwa samochody – opel, 
którym kierował 42-letni mężczyzna, 
oraz seat prowadzony przez 50-letnią 
kobietę. 

Do wypadku doszło, gdy kobieta 
dojeżdżała do skrzyżowania od pra-
wej strony. Mimo podjętej reanima-

cji, życia 50-latki nie udało się ura-
tować, zmarła na miejscu zdarzenia. 
Kierowca opla był trzeźwy.

– Policjanci pod nadzorem pro-
kuratora wykonali oględziny miejsca 
wypadku i pojazdów, przesłuchali 
świadków i zabezpieczyli materiał 
dowodowy – poinformował mł. 
asp. Michał Paziewski z Komendy 
Powiatowej Policji w Garwolinie. (ak)

Czy planujesz wyjazd 
z Polski w razie rosyjskiej 
agresji na nasz kraj?
 – tak 
 – nie 
 – nie wiem

Kotuń, 1 października

eprasa.pl ea3270746e
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Nowości!

ul. Ks. Niedziałka 13
(bud. M3)

08-110 Siedlce

tel. 507 144 206
neoderm.pl

Otwarte:

pon.-pt. 8-20.00,

sob. 10-15.00

DERMATOLOGIA
MEDYCYNA
ESTETYCZNA

i KOSMETOLOGIA

 LECZENIE ŻYLAKÓW
 CHIRURGIA PLASTYCZNA  
 OKOLICY OKA
 GINEKOLOGIA ESTETYCZNA

R E K L A M A

MAGAZYN „TS”

Siedlce. Radny Roman Ignaciuk: – W tej sprawie powinny odbyć się konsultacje społeczne.

Wojna parkingowa

Magdalena Sałata, szefowa 

siedleckiej delegatury Urzędu Mar-

szałkowskiego, dołącza do zarządu 

szpitala wojewódzkiego w Siedlcach. 

Zastąpi Mariusza Mioduskiego, 

który chce się skupić na swym zawo-

dzie z wyboru i powołania, czyli na 

medycynie.

Wydaje się, że energia zastąpi 

energię. Magdalena Sałata nie ukry-

wa, że to największe wyzwanie w jej 

karierze zawodowej, ale czuje się do 

tego przygotowana. 

– Poznawałam system zarzą-

dzania od podstaw, czyli od szere-

gowego pracownika. Budowałam 

doświadczenie szczebel po szczeb-

lu i uważam, że to bezcenna wiedza. 

Daje szersze spojrzenie na współpra-

cę i zarządzanie, bo w takiej „maszy-

nie” to człowiek jest ważny – mówi 

Magdalena Sałata. – Ta praca to 

nowy rozdział w moim życiu, nowe 

środowisko i nowe doświadczenie. 

Chcę wspierać zarząd szpitala, pra-

cując na sto procent, jak zawsze 

zresztą.

Magdalena Sałata ma dobre 

przygotowanie: dyplomy z zarzą-

dzania, z rachunkowości i finansów 

oraz z zagadnień rozwoju regional-

nego. W delegaturze UM dała się po-

znać z jak najlepszej strony. Kieruje 

się zasadą, że ważne są współpraca, 

Energia za energię
Zmiana w zarządzie szpitala wojewódzkiego

rozmowy i rozwiązywanie proble-

mów, a nie ich poszukiwanie. Koleżeń-

ska. Energiczna. Nie boi się wyzwań.

Mariusz Mioduski to także wulkan 

energii. Niedawno skończył kolejną, 

trzecią specjalizację (z doskonałym 

wynikiem w kraju) z radiologii i diag-

nostyki obrazowej. Wcześniej zdobył 

specjalizację z anestezjologii i in-

tensywnej terapii oraz z medycyny 

ratunkowej. 

– Rezygnację z funkcji członka 

zarządu szpitala złożyłem 1 września 

– mówi doktor Mioduski. – Medy-

cyna to mój zawód i pasja, czas już 

skupić się tylko na tym. Tym bardziej, 

że mam sporo do roboty na tym 

polu – dodaje ze śmiechem i wyli-

cza: – Jestem konsultantem woje-

wódzkim w dziedzinie medycyny 

ratunkowej, koordynatorem kie-

runku lekarskiego na Uniwersyte-

cie w Siedlcach, dyrektorem do spraw 

medycznych w szpitalu wojewódz-

kim, no i mam obowiązki w moich 

trzech specjalizacjach.  

Przypomnijmy, że Mariusz Mio-

duski kilka lat temu działał też 

aktywnie w lotniczym pogotowiu 

ratunkowym, ale po głośnej spra-

wie oślepiania pilotów śmigłowców 

wiązką laserową, musiał zrezygno-

wać z tej pracy z powodu urazu oka. 

Sprawcy nigdy nie wykryto, a „uzie-

miony” doktor skupił się na kolejnych 

specjalizacjach. W zarządzie szpitala 

wojewódzkiego pracował od 2022 

roku. (mz)

Siedleccy radni zatwierdzili minimalną liczbę 
miejsc postojowych przypadających na mieszka-
nie w bloku. W trakcie dyskusji z jednej strony pa-
dały argumenty o zakorkowanych ulicach, z dru-
giej – o ryzyku wzrostu cen mieszkań. Ostateczna 
decyzja najbardziej ucieszy deweloperów. 

Zmotoryzowanych siedlczan nie 

trzeba przekonywać, że każde miej-

sce postojowe, zwłaszcza w ścisłym 

centrum, jest na wagę złota. Samo-

chodów na ulicach przybywa, a par-

kingów wciąż za mało. Do tego dewe-

loperzy kładą nacisk na liczbę miesz-

kań, a nie miejsc postojowych dla 

lokatorów. I za uregulowanie właśnie 

tej kwestii wzięła się rada miasta.

STRZAŁ W KOLANO?

Prezydent miasta przedstawił rad-

nym swój projekt uchwały określają-

cy lokalne standardy urbanistyczne. 

Zakłada on, że w ścisłym centrum 

powinno przypadać minimum 

1 miejsce postojowe na 1 mieszka-

nie. Na obrzeżach miasta ma to być 

odpowiednio 1,5 miejsca, a na pozo-

stałym obszarze Siedlec – 1,2. Takie 

proporcje nie spodobały się grupie 

radnych, którzy postanowili wziąć 

sprawę w swoje ręce. Nieformalna 

koalicja w składzie: Roman Igna-
ciuk, Andrzej Sitnik, Maciej Dra-
bio, Waldemar Kamiński i Robert 
Szczepanik zgłosiła własny projekt 

uchwały. Radni zaproponowali, 

aby w centrum przypadało więcej, bo 

przynajmniej 1,5 miejsca postojowe-

go na 1 mieszkanie, a na pozostałym 

obszarze odpowiednio 1,8. Do tego, 

niezależnie od lokalizacji, 0,2 z prze-

znaczeniem dla gości. 

Na samym początku sesji okazało 

się, że projekt jest niezgodny z prze-

pisami prawa. Mimo to głosowano 

nad wprowadzeniem go do porząd-

ku obrad. Ale poparcie jedynie wnio-

skodawców sprawiło, iż propozycja 

upadła.

Radnym pozostało skupić się 

na propozycji prezydenta. – Mam 

nadzieję, że ten projekt nie przej-

dzie. Wydaje mi się, iż wychodzimy 

nie naprzeciw mieszkańcom, ale 

przeciwko nim – ocenił gorzko Ro-

man Ignaciuk. A potem tłumaczył: 

– W mieście przybywa samochodów. 

Kończy się to tym, że chcący zapar-

kować zajmują miejsca mieszkańcom 

osiedli. W mieście powinien powstać 

duży garaż podziemny. Ale skoro nie 

mamy na to pieniędzy, należy zwięk-

szyć liczbę miejsc parkingowych.

Zdaniem radnego Ignaciuka, 

przyjęcie proponowanych zapisów to 

„strzał w kolano”. – Powinny odbyć 

się konsultacje społeczne. Mamy czas, 

aby przygotować tę uchwałę w lepszy 

sposób. Powinniśmy kierować się nie 

dobrem dewelopera, a mieszkańców 

– przekonywał.

Jego głos wzmocnił Maciej Drabio, 

który przyznał, że projekt uchwały bu-

dzi spore kontrowersje, a konsekwen-

cje poniosą wszyscy mieszkańcy mia-

sta. – To sprawa istotna dla siedlczan. 

Jak mało która nadaje się pod kon-

sultacje społeczne. Namawiam, żeby 

taka propozycja wyszła z urzędu mia-

sta. Obiecywaliśmy mieszkańcom, że 

będziemy konsultować z nimi ważne 

decyzje – zauważył. A później jeszcze 

dodał: – Ceny miejsc postojowych i ga-

raży w Siedlcach rosną drastycznie, bo 

przyjmowaliśmy takie, a nie inne stan-

dardy i zgadzaliśmy się na takie, a nie 

inne inwestycje.

WIĘCEJ PARKINGÓW, 
DROŻSZE MIESZKANIA?

W obronie prezydenckiego projek-

tu stanął Piotr Karaś, który zwrócił 

uwagę na drugą stronę medalu. – To 

propozycja minimum. Nikt nie za-

brania deweloperowi wybudowania 

2 miejsc postojowych na 1 mieszkanie 

– podkreślił. Jego zdaniem, zwięk-

szenie liczby parkingów spowoduje 

jeszcze większy ruch samochodo-

wy w mieście, a problem z parkowa-

niem mogłoby rozwiązać zwiększenie 

strefy płatnego parkowania: – Wtedy 

na pewno znajdą się miejsca posto-

jowe dla osób przyjeżdżających do 

miasta, aby załatwić sprawę. Poza 

tym należałoby dopasować rozkład 

komunikacji miejskiej, zapewniając 

mieszkańcom jak najlepszy dojazd 

do pracy i szkół. 

Najciekawszy zwrot akcji to 

głos Arletty Borkowskiej, która 

podczas obrad komisji gospodarki 

miejskiej zagłosowała przeciwko 

projektowi uchwały. – Wydawało 

mi się wtedy, że więcej miejsc po-

stojowych to duża wygoda i mniej 

problemów z zaparkowaniem. Ale po 

rozmowach z mieszkańcami zmieni-

łam zdanie – stwierdziła. I zwróciła 

uwagę, że podniesienie parametrów 

„nie rozwiąże problemu, z którym 

boryka się miasto”. – Wyższy współ-

czynnik miejsc postojowych oznacza 

zwiększony koszt mieszkania. Poza 

tym nie każdego będzie stać na wy-

kup 2 miejsc postojowych. A zajmą 

one teren, który można przeznaczyć 

na zieleń czy plac zabaw. Na dodatek 

coraz więcej osób korzysta z komuni-

kacji publicznej i hulajnóg – wylicza-

ła radna Borkowska. 

Wymianę zdań dosadnie skomen-

towała Bożena Uziębło. – Dla mnie 

ta dyskusja ma charakter bardziej 

polityczny niż uwzględniający dobro 

mieszkańców – przyznała. A radnym 

wytknęła: – Gdzie państwo byli, gdy 

podjęto uchwałę dotyczącą inwesty-

cji przy ul. Pułaskiego w ogóle bez 

miejsc parkingowych?

Gdy emocje sięgnęły zenitu, głos 

zabrał wiceprezydent Maciej No-
wak, który zaznaczył, że proponowa-

ne standardy będą wiążące do lipca 

przyszłego roku. – Dotyczą bardzo 

małej części Siedlec, bo w mieście 

obowiązują miejscowe plany zago-

spodarowania – zauważył. Przypo-

mniał też o pomyśle budowy parkin-

gu podziemnego na pl. Sikorskiego.

Ostatecznie za przyjęciem uchwa-

ły określającej lokalne standardy 

urbanistyczne było 15 radnych, 

6 (Maciej Drabio, Roman Ignaciuk, 

Waldemar Kamiński, Andrzej Sitnik, 

Hanna Skup i Robert Szczepanik) za-

głosowało przeciw. Od głosu wstrzy-

mała się Ewa Grzegrzółka.
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Roman Ignaciuk: 
To strzał w kolano.

Piotr Karaś: 
To propozycja minimum.

Magdalena Sałata i Mariusz Mioduski
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MOIM ZDANIEM...

MONIKA 
DĄBROWSKA, 
psycholog kliniczny, 
specjalista 

KRZYSZTOF 
ŻOCHOWSKI, 
dyrektor SPZOZ 
w Garwolinie,
lekarz

rys. M. Andrzejewski

fot. ak

fot. arch.

fot. arch.

KATARZYNA 
DOBIJAŃSKA, 
pełnomocnik 
prezydenta miasta 
Siedlce do spraw 
rozwiązywania 
problemów 
uzależnień

KRZYSZTOF
CHABERSKI, 
radny Sejmiku 
Województwa 
Mazowieckiego 

fot. arch.

specjalista 

Zakaz sprzedaży alkoholu w nocy Patronat „TS”

MAGAZYN „TS”

W pełni popieram apel Naczelnej Rady Lekar-
skiej o wprowadzenie zakazu sprzedaży alkoho-
lu w godzinach nocnych. Chodzi o to, że osoby pod jego 
wpływem wymagają nierzadko interwencji medycz-
nej. Alkohol upośledza kontrolę nad zachowaniem, 
zdarzają się akty agresji wobec personelu medyczne-
go i innych służb udzielających pomocy. Jako przedsta-
wicielka środowiska terapeutów uzależnień uważam, 
że nocny zakaz sprzedaży alkoholu zmniejszyłby ryzy-
ko rozwoju uzależnienia od tej substancji w polskim 
społeczeństwie oraz przyczyniłby się do ograniczenia 
negatywnych konsekwencji picia m.in. w takich obsza-
rach życia, jak zdrowie, czy rodzina.

Odpowiedź na pytanie, czy nocna prohibicja zwięk-
szy bezpieczeństwo, nie jest zero-jedynkowa. Zgod-
nie z zaleceniami Krajowego Centrum Przeciwdzia-
łania Uzależnieniom, ograniczenie nocnej sprzedaży 
alkoholu jest zasadne. Może to poprawić bezpie-
czeństwo, bo nocni klienci to często osoby z silną 
potrzebą spożycia, a nie „standardowi” mieszkańcy. 
Restrykcyjne prawo, które pozwala cofnąć zezwole-
nie po dwóch interwencjach w ciągu pół roku, zobo-
wiązuje też przedsiębiorców do pilnowania porządku 
wokół punktu sprzedaży. Jednak kluczowy jest tutaj 
kontekst. Nocny zakaz to nie profi laktyka, lecz jedy-
nie ograniczenie dostępności. Choć może zmniejszyć 
negatywne zachowania, to najważniejsza jest praw-
dziwa profilaktyka: edukacja, opóźnianie inicjacji 
alkoholowej wśród młodzieży i budowanie kultu-
ry odpowiedzialnego spożywania, bo wielu ludzi 
pije, nie stwarzając problemów. Prawdziwa zmiana 
leży w wychowaniu, nie tylko w zakazach. 

Jako lekarz i organizator opieki zdrowotnej w pełni 
zdaję sobie sprawę ze szkodliwości alkoholu i popie-
ram wszelkie działania oświatowe oraz profi laktycz-
ne, które mają ograniczyć jego spożycie. Ale, jako 
realista, muszę stwierdzić, że pomysł ograniczania 
sprzedaży alkoholu w nocy można nazwać „Meliny 
Plus”. Dlaczego? Polskie społeczeństwo piło, pije i pić 
będzie. Osoba, która chce się napić, zrobi to, nieza-
leżnie od zakazu. W efekcie, zamiast wyeliminować 
problem, przeniesiemy go w inny rejon. Powstanie 
czarny rynek, rozwinie się sieć nieformalnych punk-
tów „melin”,  a uciążliwość, która dziś dotyczy sąsia-
dów nocnych sklepów, po prostu przeniesie się pod 
drzwi nowych, nielegalnych lokalizacji. Prawdziwy 
problem na oddziałach ratunkowych stanowią 
osoby będące pod wpływem alkoholu lub innych 
substancji psychoaktywnych, a ich zachowanie jest 
nieprzewidywalne i niekoniecznie związane z miej-
scem zakupu. Zamiast wprowadzać restrykcje, które 
mogą przynieść skutki odwrotne do zamierzonych, 
jak rozwój szarej strefy i utrata przez państwo wpły-
wów z akcyzy, powinniśmy zacząć od profi laktyki.

Zakaz handlu w porach nocnych ograniczy na pewno 
działalność gospodarczą. Po co to robić? Na pewno 
byłbym zwolennikiem, żeby wycofać z handlu butelki 
małogabarytowe, czy te tak zwane „małpki”. I ewen-
tualnie rozważyłbym ograniczenie sprzedaży nocnej 
alkoholu. Punktów sprzedaży bym nie ograniczał cał-
kowicie, bo obawiam się rozrostu szarej strefy, czyli 
sprzedaży alkoholu z jakichś prywatnych, podejrza-
nych wytwórni albo z przemytu. Nocny zakaz sprze-
daży alkoholu przyczyni się zapewne do rozrostu 
tzw. met, gdzie będą sprzedawane trunki dziwnego 
pochodzenia. Komisje alkoholowe to dziś często mar-
twe twory. Edukacja i profi laktyka antyalkoholowa 
jest tylko na papierze. To jest przestrzeń do reformy, 
by można było pomagać ludziom realnie, a nie pro-
wadzić jakieś jałowe rozmowy. (mc)

„mała – DUŻA” 
wystawa 
fotografii

Miejski Ośrodek Kultury w Siedl-
cach zaprasza na wernisaż fotogra-
fii Moniki Wojciechowskiej „mała 
– DUŻA”, któr y odbędzie się 
9 października (czwartek) o godz. 
18.00 w Galerii Fotografi i Fokus MOK 
(ul. Pułaskiego 7). 

Reportaże z Kresów 
Aleksandra Skumsa

„Ścieżki” 
Iwony Miłobędzkiej 

Uniwersytet Trzeciego Wieku przy Towarzystwie Wiedzy Powszechnej 
Są jeszcze wolne miejsca

W Gminnym Ośrodku Kultu-
ry w Zbuczynie odbył się wernisaż wy-
stawy Iwony Miłobędzkiej „Ścieżki”. 
Wydarzenie połączono z oddaniem do 
użytku nowej przestrzeni Pracowni 
Plastyki, która po latach znów sta-
nie się centrum edukacji artystycz-
nej i wystawienniczej w gminie.

Iwona Miłobędzka od blisko dwóch 
dekad związana jest z GOK w Zbuczy-
nie. Prowadzi pracownię plasty-
ki, a jednocześnie aktywnie uczest-
niczy w życiu artystycznym regionu. 
Jest absolwentką Akademii Podla-
skiej w Siedlcach, stypendystką Pre-
zydenta Miasta Siedlce, laureatką 
Nagrody Mazowieckiego Programu 
Edukacji Kulturalnej, a jej artystyczne 
portfolio obejmuje także wielkofor-
matowe murale i projekty realizowa-
ne w przestrzeni publicznej.

– Zmieniały się siedziby, zmie-
niali się wójtowie, zmieniali się dy-
rektorzy, ale Iwona Miłobędzka od 
dwudziestu lat prowadzi pracownię 
plastyki w naszym ośrodku. Zazwy-
czaj stała, w cieniu swoich uczniów, 
pokazując ich prace i talenty. Dziś, 
po raz pierwszy, w centrum uwagi 
jest ona sama – mówiła  Agnieszka 
Osmólska-Ilczuk.

Dyrektorka GOK, Iwona Zdzie-
chowska nie ukrywała wzrusze-
nia. – Otwieramy nową przestrzeń 
ekspozycyjną – zaznaczyła. – I w 
końcu możemy docenić Iwonę, która 
od prawie dwudziestu lat edukuje tu 

dzieci i młodzież. Edukacja kulturalna 
zawsze miała w naszej gminie szcze-
gólne miejsce.

Wójt Hubert Pasiak mówił, jak 
ważne jest przywrócenie tych prze-
strzeni sztuce: – Gdy musieliśmy je 
przeznaczyć na potrzeby przedszko-
la, robiłem to z ciężkim sercem, pod-
kreślając, że tylko na chwilę. Dziś są 
pięknie odnowione i znów dostępne 
dla działań artystycznych. Z Iwoną 
współpracujemy od ponad dwudzie-
stu lat, jeszcze od projektu „Mistrz 
– uczeń”. Zawsze potrafi ła być obok, 
wspierać i inspirować. To zaszczyt 
współpracować z taką osobą.

Sama artystka wyjaśniała ideę 
swojego cyklu: – Ta wystawa wraca 
do początku moich artystycznych 

ścieżek i pierwszych inspiracji, któ-
re połączyły się w mojej twórczo-
ści ze ścieżkami życia. Każdy, kto 
patrzy na moje prace, może zna-
leźć w nich własną historię. To także 
pytania o naszą relację z technologią. 
Kim jesteśmy i dokąd zmierzamy? To 
wciąż otwarte zagadnienia. 

Odświeżone sale GOK w Zbuczy-
nie mają służyć edukacji artystycz-
nej i prezentacji różnych form sztuki 
– od malarstwa po fotografi ę i rzeź-
bę. Powrót „artystycznego strychu” 
ma inspirować kolejne pokolenia 
twórców i odbiorców sztuki. Wystawę 
można oglądać do końca październi-
ka. 

Tekst i zdjęcia: AGA KRÓL
Więcej na: tygodniksiedlecki.com

W „Galerii w Bramie” przy ul. Puła-
skiego 7 w Siedlcach można oglądać 
wystawę fotografi czną Aleksandra 
Skumsa „Reportaże z Kresów”. Eks-
pozycja jest dostępna dla zwiedzają-
cych całą dobę.

Aleksander  Skums pocho -
dzi z Głębokiego na Białorusi, miasta 
położonego wśród jezior, związane-
go z wieloma wybitnymi Polakami, 
m.in. Tadeuszem Dołęgą-Mostowi-
czem i rodziną Czesława Miłosza. Wi-
zyty w rodzinnych stronach dawały 
mu możliwość oderwania się od pra-
cy i zanurzenia w świecie, do którego 

zawsze chętnie wracał. – Moje foto-
grafi e dokumentalne i reportażowe 
pokazują ludzi oraz ich codzienne 
życie na prowincji. Tworzyli je dawni 
koledzy, sąsiedzi i współpracownicy – 
mówi autor.

Fotografią Skums zainteresował 
się jeszcze w czasie studiów na Uni-
wersytecie Lingwistycznym w Mińsku 
na Białorusi. Od 1992 roku miesz-
ka w Siedlcach. Pierwszy raz swoje 
„kresowe” zdjęcia zaprezento-
wał w 2013 roku w Siedlcach, a rok 
później w Białej Podlaskiej.

 AGA KRÓL

fot. Aga Król

„mała – DUŻA” 
wystawa 
fotografii

Miejski Ośrodek Kultury w Siedl-
cach zaprasza na wernisaż fotogra-
fii Moniki Wojciechowskiej „mała 
– DUŻA”, któr y odbędzie się
9 października
18.00 w Galerii Fotografi i Fokus MOK 
(ul. Pułaskiego 7). 

Uniwersytet Trzeciego Wieku przy Towarzystwie Wiedzy Powszechnej 

do początku moich artystycznych Więcej na: tygodniksiedlecki.com

zawsze chętnie wracał. – Moje foto-
reportażowe 

pokazują ludzi oraz ich codzienne 
życie na prowincji. Tworzyli je dawni 
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Mińsku 
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AGA KRÓL

fot. Aga Król

Hubert Pasiak, Iwona Miłobędzka, Iwona Zdziechowska 
i Agnieszka Osmólska-Ilczuk

Uniwersytet Trzeciego Wieku przy 
Towarzystwie Wiedzy Powszech-
nej w Siedlcach zaprasza seniorów na 
nowy cykl spotkań. Inauguracja roku 
akademickiego miała miejsce 6 paź-
dziernika w siedzibie TWP (ul. Soko-

łowska 37). Zajęcia będą się odbywać 
co dwa tygodnie. W programie: cieka-
we wykłady i prelekcje, integracyjne 
imprezy okolicznościowe (Wigilia, 
Wielkanoc, imieniny) oraz wycieczki. Na 
każdym spotkaniu czeka gratis kawa, 

herbata i słodki poczęstunek. To świet-
na okazja, by aktywnie spędzić czas, 
poznać nowych ludzi i rozwijać zain-
teresowania. Są jeszcze wolne miejsca. 

Informacje i zapisy: tel. 25 644 76 90,
 biuro@twp.siedlce.pl (ak)

To dialog artystki z własnym dzie-
ciństwem i pamięcią utrwaloną na 
rodzinnych zdjęciach. Wykorzystując 
cyjanotypię, autorka multiplikuje 
dawne wizerunki, bawi się przy-
padkiem procesu i niedoskonałością 
odbitek, by opowiedzieć o akcepta-
cji i dojrzewaniu. 

Ekspozycję można oglądać do 
16 listopada: wt.-pt. 11.00-17.00, 
nd. 11.00-15.00. Wstęp zgodnie z re-
gulaminem Galerii Fotografi i Fokus 
MOK. (ak)

MOK zaprasza

eprasa.pl ea3270746e
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R E K L A M A

Wyrok dla matki
DOKOŃCZENIE ZE STR. 1
Akt oskarżenia to przerażający 

obraz ostatnich miesięcy życia Emil-
ki. Od marca do sierpnia 2024 roku 
Klaudia miała nie dostarczać dziecku 
odpowiedniego pożywienia, nie za-
pewniała higieny, zaniechała zaleco-
nej rehabilitacji i leczenia padaczki. 
Zostawiała dziecko samo na dłuższy 
czas.

DRAMAT I OBOJĘTNOŚĆ

– Przyznaję się do zarzucanych mi 
czynów, odmawiam wyjaśnień, bo to 
trudna dla mnie sytuacja – mówiła 
Klaudia G. na pierwszej rozprawie. 
Ale z jej wcześniejszych zeznań, od-
czytanych przez sędzię Małgorzatę 
Semeniuk, wyłoniła się drama-
tyczna historia: „Od około 3 miesięcy 
córka zaczęła mniej jeść. Widzia-
łam zmiany w jej wyglądzie (…)”. 
Jednak życie Klaudii coraz bardziej 
koncentrowało się wokół partnera, 
Adama, ochroniarza z klubu „Bal”. „Od 
3-4 tygodni zostawiałam ją samą, na 
trzy-cztery godziny, chodziłam wte-
dy na zakupy (...). Jak jeździłam do 
partnera, to zostawałam córkę na 8 
godzin – przyznała Klaudia G.

Przesłuchania rodziny odsłoniły 
kolejny element tragedii. Obojętność. 
Oskarżona zaczęła unikać kontak-
tu z rodziną pod koniec kwietnia. Ale 
nikt, nawet ojciec Emilki, nie spraw-
dził, co się dzieje. Adam, partner 
oskarżonej, przyznał wprost: – Nie 
wiem, jak do tego doszło. Zaniedba-
nie. Matki zaniedbanie, przecież nie 
moje (...). Dziecko nie umierało przy 
mnie. Nie potrafi ę wytłumaczyć, dla-
czego dziecku się pogorszyło. Pytajcie 
Klaudii.

BIEGŁA: TO BYŁ JEJ WYBÓR

Kluczowym momentem ostatniej 
rozprawy było zeznanie biegłej psy-
cholog, Moniki Matejko. – Oskar-
żona nie miała dysfunkcji przyczy-
nowo-skutkowych, znała znaczenie 
różnych sytuacji, umiała kierować 
swoim życiem(...), potrzebowała 
kogoś blisko siebie do pomocy, by jej 
było lepiej i wygodniej, i świadomie 
wybierała osoby, z których pomocy 
korzystała. 

Psycholog odrzuciła tezę o zabu-
rzeniach psychicznych, wskazując 
jednocześnie, że nawet „osoby z upo-
śledzeniem psychicznym zajmują 
się własnymi dziećmi”. Jej zdaniem 
„nowy partner stał się dla Klaudii 

najważniejszy, manipulowała inny-
mi i nie miała poczucia, że robi coś 
złego(...). Była w pełni świadoma 
swoich działań, bo nie cierpiała na 
psychozę(...). Desperacko bała się 
dezaprobaty społecznej. Ten wybór 
był jej wyborem”.

DZIECKO LEŻAŁO GŁODNE 

Asesor prokuratury Sylwia Kor-
das w mowie końcowej przypomnia-
ła, że początkowo było inaczej: mał-
żeństwo, narodziny dziecka, u które-
go zdiagnozowano padaczkę. Emilka 
była rehabilitowana, leczona. Mał-
żeństwo nie przetrwało, ale Klaudia 
miała wsparcie rodziny.

– Zdecydowała, że będzie żoł-
nierzem, choć bliscy jej odradzali, ze 
względu na konieczność opieki nad 
Emilką. Ale Klaudia, jak postanowiła, 
tak zrobiła. W wakacje 2023 r. po-
znaje Adama, a jesienią, mimo próby 
wyperswadowania jej tego, wypro-
wadza się z dzieckiem do Siedlec. 
Początkowo reaguje na jego zdrowot-
ne i opiekuńcze po-
trzeby, z czasem tych 
reakcji jest coraz mniej 
– mówi prokura-
tor. Z dowodów wynika, 
ż e  8  s t y c z n i a 
2024 r. Emilka zo-
staje wypisana ze 
szpitala, a Klaudia 
wykupuje ostatnią 
receptę, leki prze-
ciwpadaczkowe. W lutym kobieta 
otrzymuje orzeczenie o niepełno-
sprawności córki. Ale nie pojawia 
się z nią na rehabilitacji, a gdy dosta-
je telefony z przychodni, wykręca się. 
Potem już nie odbiera telefonów.

 – W maju, czerwcu, lipcu oskar-
żona korzysta z lata. Jeździ z Ada-
mem nad wodę, chodzi co tydzień 
do „Balu”. Przebywa tam od 22 do 5 
rano, gdy Adam kończy zmianę. Całe 
dnie spędza u partnera. Nie prze-
szkadza jej, że dziecko leży z otwar-
tymi ranami, w upał... – podkreślała 
Sylwia Kordas. – Zostawiała Emil-
kę w gorące dni, choć, jak zeznawała 
babcia, w takie dni Emilka mdla-
ła. A przecież leków na padaczkę 
dziecku nie podawała. Nie przeszka-
dzało jej, że nie miało ono dostępu do 
jedzenia, picia. Z SMS-ów wynika, że 
partnerowi gotowała(...).

Prokurator podkreśli ła też: 
– Wszystko wskazuje na to, że Klau-
dia G. była świadoma swojego zanie-

chania wobec córki. Chciała iść z dzie-
ckiem do lekarza, ale nie poszła... 
Dlaczego? Bo się bała, że ją wyśmie-
ją. W lipcu oskarżona otrzymała zasi-

łek opiekuńczy. Tylko jaka to opieka, 
kiedy dziecko leży z odleżynami, 
wyniszczone, nie może się ruszyć i, 
jak powiedzieli biegli, trwało to od 
kilku tygodni? – pytała asesor proku-
ratury i zakończyła: – Wysoki sądzie, 
wnoszę o uznanie Klaudii za win-
ną(...) i orzeczenie 10 lat pozbawie-
nia wolności. Tylko taka kara będzie 
jasnym sygnałem dla społeczeństwa, 
że nie ma przyzwolenia na patrzenie, 
jak dziecko cierpi i niepomaganie mu.

OBROŃCA: 
PORAŻKA WIELU OSÓB

Obrońca Andrzej Murek zaczął 
od wniosku o zmianę kwalifi kacji czy-
nu i karę 2 lat pozbawienia wolności.

 – Nie będę polemizował z tym, że 
moja klientka jest odpowiedzialna za 
to, co się zdarzyło i musi ponieść kon-
sekwencje – zaczął. I zaproponował 
wyeliminowanie z oskarżenia zarzutu 

szczególnego okrucieństwa, uznanie 
przestępstwa za nieumyślne. – Ok-
rucieństwo przenosi nas w zamiar 
zaniedbania. To nie wchodzi w grę. 

Nie będę wnosił, choć 
prawo pozwala, o karę 
łagodną, bo rzeczywiście 
zaniedbania mojej klientki 
doprowadziły do tego, że 
zmarło dziecko. Nie mam 
podstaw i sumienia, nawet 
jako obrońca, żeby oczeki-
wać łagodnego wyroku.

J e d n o c z e ś n i e  A n -
drzej Murek krytykował 

„społeczne oczekiwania na wyrok”, 
cytując komentarze z mediów spo-
łecznościowych: „kara śmierci”, „tor-
turować”, „zgnij”. 

– Do czego ludzie są zdolni... Do 
oceny, nie znając kompletnie ma-
teriału dowodowego, osobowości 
oskarżonej, nie uczestnicząc w pro-
cesie. Jeśli urząd prokuratorski chce 
zaspokoić społeczne oczekiwania na 
wyrok, to zaspokaja tego pokroju 
osoby. Czy sąd ma się poddać ta-
kim oczekiwaniom? Nie powinien 
– oznajmił obrońca. I wskazywał na 
szerszy kontekst tragedii – rodzin-
ny i instytucjonalny. – W pierw-
szym i drugim rzędzie siedzą przed-
stawiciele mediów. A gdzie jest 
ojciec dziecka? Gdzie jest partner? 
Rodzice mojej klientki? Rodzeń-
stwo? Tych osób nie ma, bo ich 
nigdy nie było, w sposób właści-
wy, w życiu Klaudii G. i Emilki. Przed 

Klaudia G.  i obrońca Andrzej Murek

sądem zeznali, że nie mają sobie 
niczego do zarzucenia, a ojciec pół 
roku przed śmiercią nie widział dzie-
cka, a potem wykłócał się o pienią-
dze związane z nagrobkiem. Klaudia 
uciekła w swój świat, ale jaki był 
problem, by jej rodzice przyszli do 
niej, zapytali… Klaudia została 
sama z niepełnosprawnym dzie-
ckiem i nie poradziła sobie z tym 
wszystkim.

Obrońca podważył też zdolność 
oskarżonej do racjonalnej oceny sy-
tuacji.

– Biegła patrzy na to wszyst-
ko w sztywny sposób, a dzieckiem 
trzeba się opiekować 24 godziny 
na dobę. Czy Klaudia nie mogła 
mieć prawa do normalnego życia? 
Miłości? Uczestniczenia w zabawie? 
– pytał retorycznie obrońca i czytał 
fragmenty opinii lekarskiej, że opie-
ka nad chorym dzieckiem jest trud-
na. – Pytam, gdzie były instytucje, 
opieka społeczna? Ktoś zapyta, dla-
czego nie oddała dziecka do okna ży-
cia, domu dziecka? Świadek nam tu 
opowiadała, jak dzwoniły z Klaudią 
po ośrodkach, jak były zbywane. To 
było odbijanie się od ściany. A bliscy? 
Nie poszli na policję, do GOPS-u, czy 
do mediów, które tylko czekają na 
taką sensację. Nie wybielam Klaudii, 
ale proszę by sąd wydał wyrok spra-
wiedliwy. 

Klaudia G. powiedziała jedynie 
krótko: – Wnoszę jak obrońca.

WYROK

Po zaledwie kilkunastominutowej 
przerwie, sąd ogłosił wyrok: Winna. 9 
lat pozbawienia wolności.

– Wymiar kary czynu, z którego 
oskarżono Klaudię G., jest zagrożony 
od roku do 10 lat. Sąd jako okolicz-
ność łagodzącą potraktował to, że ta 
pani nie była karana i jej młody wiek 
– uzasadniała sędzia. – W ocenie 
sądu kara orzeczona w maksymalnym 
rozmiarze jest adekwatna do popeł-
nionego czynu. Materiał dowodowy 
potwierdził, że można mu przypisać 
szczególne okrucieństwo.

Sąd obciążył oskarżoną kosztami 
procesu w wysokości 30 tys. zł. Pod-
czas wyroku twarz Klaudii G. pozo-
stała niemal bez wyrazu. Wyrok jest 
nieprawomocny. Obrona i prokuratura 
zapowiedziały apelację. 

MILENA CELIŃSKA 

Mecenas Andrzej Murek: Pytam, gdzie 
były instytucje, opieka społeczna? 
Ktoś zapyta, dlaczego nie oddała dziecka 
do okna życia, domu dziecka? Świadek 
nam tu opowiadała, jak dzwoniły z Klaudią
po ośrodkach, jak były zbywane.

Śmierć na torach
2 października, około godz. 

8.00, na stacji PKP Nowe Dębe 
Wielkie doszło do tragicznego 
wypadku. 

Pociąg Intercity relacji Terespol–
Warszawa potrącił osobę znajdującą 
się na torze w kierunku stolicy. Ko-
bieta zginęła na miejscu.

Jak przekazują służby, dla podróż-
nych (żaden z pasażerów nie odniósł 
obrażeń) podstawiono skład zastęp-

czy, którym kontynuowali podróż. 
Ruch w rejonie stacji był czasowo 
wstrzymany.

 – Policjanci pod nadzorem pro-
kuratora prowadzą czynności zmie-
rzające do wyjaśnienia okoliczności 
zdarzenia. Ustaliliśmy, że ofi arą jest 
30-letnia kobieta – powiedziała st. 
sierż. Paula Antolak, ofi cer prasowa 
Komendy Powiatowej Policji w Miń-
sku Mazowieckim. (ak)

Dębe Wielkie

eprasa.pl ea3270746e
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Szpilki Zaczyńskiej
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Zagrało wszystko: publiczność, 
która przybyła w strojach z epoki, sta-
re samochody, konkurs elegancji, czyli 
wybór Damy i Gentlemana, muzyka
i nauka tańca towarzyskiego z tam-
tych czasów, a także... burleska!

Współczesna burleska to forma 
tańca, którego istotą jest świadomość 
swojego ciała, jego akceptacja i eks-
presja. Uwodzicielskie ruchy i gesty to 
świetna zabawa z widzem. Korczew 
nie pierwszy raz pokazał, że nie jest 
zaściankiem Mazowsza. To tu rozpa-
lają publiczność parady brazylijskich 
tancerek samby, a tym razem zespół 
Pin Up Candy sprawił, że lodowatego 
wiatru nawet się nie odczuło. Nie wi-
działam, by żony zasłaniały oczy mę-
żom, czy wyganiały dzieci do domu, 
gdy na scenie zachwycały jędrne 
pośladki tancerek. Wręcz przeciwnie, 
panie także z zachwytem patrzyły na 
ekspresyjne tańce. W końcu lata 20. 
ubiegłego wieku to czas wyzwolenia, 
buntu, odkrywania wolności i radości 
z zabawy. Rodził się jazz, kobiety zrzu-
ciły gorsety, odkrywały ciało, zaczęły 
palić, frywolnie tańczyć, pozowały na 
chłopczyce, bawiły się modą. Rodziły się 
dekadencja i nowa era. I to właśnie 
czuliśmy w Korczewie! Brawo!

Tegoroczny konkurs elegancji, czyli 
wybór Damy i Gentlemana, miał wy-
jątkową oprawę. Ten konkurs wygry-
wa zdecydowanie w rankingu wyda-
rzeń roku. Prezentacje na czerwonym 
dywanie zachwycały. Ależ ludzie mają 
fantazję! Jakie to wspaniałe, że chce 
się im przebierać, dbając o szczegóły 
nie tylko stroju (jednym z rekwizytów 
był nawet wózeczek dziecięcy). Ileż 
jest w tym wdzięku i fi nezji! Widać 
było, że uczestnicy bawili się świetnie, 

Ach ten Korczew
i ta Magia lat 20-tych!
To była prawdziwa magia. Mimo niespodziewanego 
zimna, co przy imprezie plenerowej mogłoby się 
okazać katastrofą, w Korczewie biło ciepło od ludzi, 
a ze sceny lał się żar. Tegoroczna „Magia lat 20-tych” 
przeszła do historii jako bezapelacyjny hit!

a doping publiczności był żywiołowy 
i szczery. 

W kategorii Dama wygrała Mał-
gorzata Borkowska (właścicielka 
Dworu Mościbrody, której w takiej 
odsłonie nikt nie znał), drugie miejsce 
zajęła Agnieszka Kujawa (idealnie 
wpasowała się w klimat wyzwolonych 
kobiet, które chcą czerpać z życia peł-
nymi garściami), a trzecie Anna Ka-
linowska (przeurocza, romantyczna, 
przepiękna!). W kategorii Gentleman 
wygrał Wojciech Kozłowski w stro-
ju narciarza (mimo lodowatego chło-
du panie się wachlowały na widok 
sportowca z epoki). Drugie miejsce 
zajął Witold Laskowski, prywatnie 
tato Anny Kalinowskiej, który towa-
rzyszył córce w konkursie, pomagając 
jej pchać dziecięcy wózeczek (zapre-
zentował ponadczasową elegancję 
i urok gentlemana). Trzecie miejsce 
zdobył Wojciech Wojtkowski, który 
ujął wszystkich luzem i łobuzerskim 
błyskiem w oku. Specjalne wyróżnie-
nia otrzymali najmłodsi uczestnicy 
konkursu, rodzeństwo Kinga i Wik-
tor Danilukowie. Co za prezencja, 
co za modele! Razem z mamą Anetą 
Daniluk tworzyli najsłodszą, najpięk-
niejszą rodzinę!

Pomysłodawczyni imprezy Agniesz-
ka Wojtkowska (szefowa LGD Ty-
giel Doliny Bugu) może być dumna. 
Wspólnie ze współpracownikami
i partnerami wydarzenia stworzyła coś 
wyjątkowego. O popularności imprezy 
świadczyć może nie tylko frekwencja 
uczestników, ale też liczna obecność 
samorządowców, którzy zazdrosnym 
okiem spoglądali na rozmach i pomy-
słowość, z jaką zorganizowano piknik. 
W klimat lat 20. wczuł się wójt Kor-
czewa Sławomir Wasilczuk, który 
zadał szyku zawadiackim wąsikiem. 
Szkoda, że inni samorządowcy nie 
mieli tego luzu. Na pytanie, czy na-
stępnym razem przybędą z jakimś 
akcentem z epoki, szybko zareagował 
wójt Domanic Tomasz Miszta: - Naj-
lepiej z takim samochodem - rozmarzył 
się, spoglądając na zabytkowe auta.

Wiadomo, każdy by chciał. Ale zo-
baczymy, czy za rok wystarczy naszym 
notablom luzu i fantazji, by reprezen-
tować swój region bądź gminę w stro-
ju z  lat 20-tych. Czyli, do zobaczenia 
za rok!

MARIOLA ZACZYŃSKA
Więcej na tygodniksiedlecki.com

„Magię lat 20-tych” dofi nansowa-
no ze środków Samorządu Wojewódz-
twa Mazowieckiego oraz ze środków 
Ministra Kultury i Dziedzictwa Na-
rodowego w ramach programu Na-
rodowego Centrum Kultury: Kultura 
– Interwencje. Edycja 2025.

Małgorzata Borkowska

Agnieszka Kujawa

Wojciech Kozłowski

Anna Kalinowska

i Witold Laskowski Wojciech Wojtkowski

Aneta Daniluk z Kingą i Wiktorem

Nie tylko pić trzeba umieć
Jakie to żenujące. Bokser, nazywany przez pisowców prezydentem, nie 

może wytrzymać bez aplikacji jakiejś substancji na dziąsło. Zanim wsunie 
to coś do ust, jest spięty i nerwowo się rozgląda. Kamery zarejestrowały, 
jak to się odbywa. Towarzyszący mu młody człowiek też nerwowo łypie 
okiem w każda stronę, potem  dyskretnie podaje towar bokserowi. Wokół 
politycy z całego świata... I ten jeden. Dziąślak.

Ważne, na kogo stawiasz. To właściwie wszystko mówi o tobie. Ważne,
z kim przebywasz i ważne, z kim pijesz, jeśli już pijesz. Ostatnio sejmowa 
restauracja to scena występów pisowskiej patologii, wobec której musi 
interweniować straż marszałkowska. Pijackie śpiewy, wulgarne odzywki, 
nawet tańce i szturchańce. Wybrańcy narodu. Kumpel zawsze powtarza: 
pić to trzeba umieć. Głosować w wyborach też.

 Czy brak wykształcenia może tłumaczyć polityczną głupotę? Elektorat PiS
i Konfederacji do orłów nie należy, ale nie tu leży problem. Ludzie wybie-
rający uzależnionego gościa, namaszczający go na swego politycznego 
przewodnika, mogą być przyzwoici? Przecież jedno wyklucza drugie. Czy 
szukają podobnych sobie? Co kryje się pod wzorem cnót, klęczącym na 
mszach, przyjmującym komunię, ale popierającym przemoc wobec słab-
szych, brak pomocy potrzebującym, popierającym kłamstwo i arogancję?

Krótki przegląd znajomych, którzy harcują w mediach społecznościo-
wych, pokazuje jedno: pisowcy i konfederaci to często ludzie sfrustrowani, 
często  samotni, często nadużywający alkoholu, co widać po stylu publicz-
nego wybebeszania się. A przy tym chodzi nie tylko o to, że coś tam im
w życiu nie wyszło.  Problemem jest, że innym wyszło! To dopiero afront
i nieszczęście. Oj, jak to boli. Więc miło pomarudzić sobie w gronie nieza-
dowolonych, którzy czują podobnie. Wystarczy, że jedno wrzuci nienawist-
ny wpis, by reszta zaczęła wychodzić z ukrycia jak karaluchy. I ci frustraci 
chcą urządzać życie innym. Daleko na takim wózku nie da się pojechać. 
Ale przecież nie o jazdę do przodu idzie, tylko o to, ilu tych cholernych 
„zadowolonych” z wózka się zepchnie po drodze. 

Ostatnio „nasza” pisowska posłanka, istny wzór cnót, szczebiotała ze 
sceny podczas plenerowej imprezy, jak jest źle i że ma nadzieję, iż wkrótce 
to się zmieni. Przyjęło ją chłodne milczenie. Ktoś spod sceny westchnął: 
„Oby nie!”. Wzór cnót, nie mogąc wzbudzić entuzjazmu, zgasła jak świecz-
ka. Akurat na głupich ta pani nie trafiła. Nie wiedziała, gdzie jedzie. To nie 
ta impreza była, nie ci ludzie... 

Jak być lepszym, mądrzejszym? Jak wzbudzić w sobie miłość do ludzi, 
do stworzeń i do świata? Kiedyś taką misję miał Kościół. Budował wspól-
notę, chwalił cnoty... Tylko co poszło nie tak? 

MARIOLA ZACZYŃSKA

Na Wernyhorę, pocieszam się, jestem za młody. Choć zasadniczo staram 
się unikać konwencji dziada z brodą, nie da się ukryć – pamiętam czasy, 
gdy Roman Giertych lubił powtarzać, że prawo w Rzeczpospolitej jest jak 
pajęczyna. Bąk się przebije, a utknie muszyna. 

Staropolskie to przysłowie – chwała młodemu Giertychowi, że do naro-
dowej skarbnicy sięgnął - ma kilka wersji. „Prawa są równie jako pajęczy-
na: Bąk się przebije, a na muchę wina” - konstatował Mikołaj Rej. „Prawa są 
równie jako pajęczyna: Wróbl się przebija, a na muszkę wina” - wtórował 
mu Jan Kochanowski. „Prawa są nasze jako pajęczyna, Bąk się przebije,
a na muchę wina” - modyfikował  Franciszek Kniaźnin. 

Zauważenie i opisanie (nie)prawidłowości w stosowaniu prawa, pole-
gających na tym, że „pan się przebije, a uwięźnie chudzina”, to nie są oczy-
wiście zasługi Reja i Kochanowskiego. Także tym razem pierwszeństwo 
należy do starożytnych Greków, Solona, Plutarcha... Choć Julian Krzyża-
nowski – pobawmy się jeszcze erudycją – idąc za Valeriusem Maximusem, 
jako autora konceptu wymienia scytyjskiego mędrca Anacharsisa. To po-
dobno właśnie on „prawa przyrównywał do sieci pajęczych. Albowiem jak 
one chwytają stworzenia słabsze, silniejsze zaś przepuszczają, tak w tych 
więzną mali i biedni, bogaci zaś i możni nie dają się schwytać”.

Z uczonej starożytności spadnijmy na bruk współczesny. Nie wiadomo 
dokładnie, kiedy były lider Młodzieży Wszechpolskiej przestał przejmować 
się losem skrzywdzonych przez prawo muszek i doszedł do wniosku, że ko-
rzystniej będzie przystać do partii bąków. Ale fakt jest faktem, pajęczyny 
się go aktualnie nie imają. Coraz staranniej i coraz bardziej usłużnie są za 
to omiatane.       

Daleko, daleko, za blogami i rolkami, gdzie kończy się internet, 
można jeszcze  znaleźć wypowiedź Romana Giertycha (rok 2004)
w radiowej audycji Sygnały Dnia: „Zasada jest jedna: prawo w Rzeczpo-
spolitej jest jak pajęczyna, bąk się przebije, ugrzęźnie muszyna. Czyli 
małego biorą, łapią za sto, dwieście, trzysta złotych, tysiąc pomyłki na 
fakturze, jest od razu jakaś konsekwencja karnoskarbowa, cała ma-
china jest uruchomiona, a tymczasem miliony dolarów czasem prze-
chodzą zupełnie niezauważone przez urzędy skarbowe, nieegzekwo-
wane są pieniądze dlatego, że duzi są chronieni układem w prokuratu-
rach, w sądownictwie, w wymiarze sprawiedliwości. I to jest sytuacja,
w której powoli, panie redaktorze, staje się nie tak, że państwo nie ufa 
obywatelom. Staje się rzecz znacznie gorsza — obywatele przestają
ufać państwu”. 

O to to, panie pośle, o to to... Duzi są chronieni układem w prokuraturze, 
sądownictwie. Święte słowa. Bardzo aktualne. 

DARIUSZ KUZIAK

Bąk i pajęczyna 

Patronat „TS”
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Biegiem po busa!
Czy 24-godzinny bieg brzmi jak wyzwanie nie z tej 
ziemi? Spokojnie, nikt nie każe biec całą dobę!
W Sokołowie Podlaskim rusza wyjątkowa inicjatywa: 
każdy może przyczynić się do zakupu busa
dla podopiecznych sokołowskiego Środowiskowego 
Domu Samopomocy.

Daniel Krakowski nie ma wątpliwości. 
- Prostota. To najprostsza for-

ma ruchu. Każdy z nas umie biegać, 
prawda? Wszyscy goniliśmy kiedyś 
za autobusem - śmieje się. - To naj-
bardziej naturalny ruch, jaki istnieje. 
Wystarczy wyjść z domu. Po prostu.

I w tym właśnie 
tkwi sekret. Nie trzeba 
wynajmować boiska, 
zbierać drużyny ani 
płacić za karnet. 

- Człowiek zaczyna 
ścigać samego siebie, 
ustawiać sobie coraz 
wyższe cele i bić swo-
je rekordy - opowiada 
Daniel Krakowski. - To 
sport, który daje wol-
ność i poczucie spraw-
czości. Wystarczy para 
butów i odrobina dobrej 
woli.

PIENIĘDZY TRZE-
BA DUŻO 

Za 24-godzinnym 
biegiem stoi szczytny 
cel.

- Bus sokołowskiego ŚDS jest po 
prostu „zajechany”– mówi wprost 
Daniel Krakowski. - Przejechano nim 

Impreza „Biegiem po Lepsze Jutro” 
to nie wyścig, lecz wspólne święto 
ruchu i solidarności.

Daniel Krakowski, jeden z orga-
nizatorów wydarzenia, pytany o swo-
ją przygodę z bieganiem, uśmiecha 
się szeroko. Jego historia jest bliska 
wielu z nas. 

- Byłem typowym „szewcem bez 
butów” - przyznaje z przymrużeniem 
oka. - Za dużo obowiązków, praca, 
małe dzieci… I nagle się okazało, że 
aktywność fi zyczna gdzieś mi umknę-
ła. Zbędne kilogramy i złe samopo-
czucie przyszły nieproszone.

Daniel Krakowski, na co dzień 
nauczyciel wychowania fizycznego, 
przyznaje, że poszukiwania drogi do 
formy nie były łatwe. 

- Grałem z kolegami w piłkę, ale 
to nie było to - wspomina. - Punktem 
zwrotnym był start w Sokołowskiej 
Rundzie, na który namówili mnie zna-
jomi. Atmosfera była niepowtarzalna, 
a endorfi ny… I choć przebiegnięcie 
pięciu kilometrów nie przyszło bez 
trudu, radość na mecie była bezcen-
na. Złapałem bakcyla i tak już biegam 
siedem lat. Nie da się tego rzucić! 

KAŻDY TO UMIE

Co jest magicznego w tym sporcie? 

dużo więcej kilometrów, niż ktokol-
wiek prognozował. Dlatego grupa 
zapalonych biegaczy postanowiła 
działać. Tak właśnie zrodził się nasz 
pomysł.

Daniel Krakowski jako doświadczo-
ny biegacz, który ma za sobą maraton 
i biegi górskie, przyznaje, że z taką 
formułą spotkał się po raz pierwszy. 

- To nowość także dla mnie. 
Pomysłodawcy zapewniali, że w 
Sokołowie jeszcze czegoś takiego 
nie było. Od razu chwyciłem po-
mysł, by im pomóc. A pieniędzy 
trzeba dużo. Szacujemy, że 150 
tys. zł. To wkład własny, niezbęd-

ny przy dofinansowaniu na zakup 
busa - przyznaje. - Ale nie poddaje-
my się. Wierzymy, że się uda. Nawet 

jeśli nie zbierzemy 100% kwoty, to
i tak przybliżymy się do celu, a potem 
będziemy szukać pieniędzy dalej. 

BIEGNIESZ, ILE CHCESZ
I KIEDY CHCESZ

Organizatorzy doskonale wiedzą, 
że nie każdy jest ultramaratończy-
kiem. Dlatego formuła jest niezwykle 
elastyczna.

- Chciałbym powiedzieć ludziom: 
przyjdźcie i weźcie udział! Zabierzcie 
rodzinę, znajomych, dzieci, męża, 
żonę, brata, siostrę, rodziców - zachę-
ca z entuzjazmem Daniel Krakowski.
- Można symboliczne okrążenie 
przejść, można przebiec, przetru-
chtać, trochę przejść, a trochę prze-
biec. Kluczowy jest 24-godzinny 
przedział czasowy. Można przyjść 
o ósmej rano, wpaść po południu, 
a nawet sprawdzić się w nocnym 
bieganiu. To aktywność dla zdro-
wia, a także okazja, by się spotkać
i porozmawiać. A nade wszystko, 
czy to przez opłatę startową, czy 
dobrowolną wpłatę, każdy przybli-
ża nas do celu.

Daniel Krakowski zdradza też 
swój osobisty plan: - Ja od siebie do-
łożę tyle kilometrów, ile tylko dam 
radę. Wiadomo, 24 godziny non stop 
nie pobiegnę, ale na pewno będę 
na bieżni w sobotę, wrócę na finał
w niedzielę i postaram się przebiec kilka 
razy po 5 km - podkreśla.

NIE TYLKO BIEG

Ambasadorką biegu jest Patrycja 

Bereznowska, polska lekkoatletka, 
biegaczka długodystansowa, spe-
cjalizująca się w biegach 24-godzin-
nych, mistrzyni i rekordzistka świata. 
A impreza „Biegiem po Lepsze Jutro” 
to znacznie więcej niż pokonywanie 
okrążeń na stadionie sokołowskiego 
OSiR. 

- Startujemy w sobotę, 25 paź-
dziernika, o godz. 12.00. Uwaga!
W nocy zmieniamy czas, więc ofi-
cjalne zakończenie 24-godzinnego 
wyzwania planowane jest na nie-
dzielę na godz. 11. 00 - mówi Daniel 
Krakowski.

Szczegóły dotyczące zapisów 
(trwają do 19 października online) 
są na facebooku „Biegiem po Lepsze 
Jutro”. Udział w biegu to koszt - dla 
dorosłych wpisowe 60 zł online, 80 zł 
w biurze zawodów, a dla dzieci 20 zł 
(pobiegną 26 października na dystan-
sach100 i 200 m). Na zakończenie na 
wszystkich czekają medale, a podczas 
maratonu poczęstunek, opieka me-
dyczna i gorąca atmosfera w strefi e 
kibica.

- W niedzielę odbędą się też li-
cytacje, a przez cały czas czuwać 
będą organizatorzy , którzy pomogą
w rozgrzewce i doradzą początku-
jącym - dodaje Daniel Krakowski. 
- Chcemy, żeby to było połączenie in-
tegracji, dobrej zabawy i pomagania. 
A może przy okazji ktoś, kto przyszedł 
pomóc, złapie bakcyla i dołączy do 
naszej biegowej rodziny? To byłaby 
wspaniała wartość dodana.

MILENA CELIŃSKA

printscreen MCDaniel Krakowski

Jubileusz Nadbużańskiej Lokalnej Organizacji Turystycznej

Brama w dolinę Bugu
Nadbużańska Lokalna Organizacja Turystyczna (NLOT) 
obchodzi 20-lecie. Ma już na swoim koncie pewne
dokonania, ale też i plany na przyszłość. Bo turystyka 
to nie tylko ładny dodatek, ale też -  przy mądrze 
podejmowanych decyzjach – może stać się kołem 
zamachowym rozwoju niektórych miast i gmin.

do stowarzyszenia jako przedstawiciel 
powiatu sokołowskiego. Gdy przesta-
łem być wicestarostą sokołowskim, 
zostałem członkiem organizacji jako 
osoba indywidualna – wspomina Jan 
Józef Romańczyk.

W NLOT zrzeszonych jest obecnie 
14 samorządów, w tym miasto Siedl-
ce jako stolica regionu oraz przedsię-
biorcy i osoby indywidualne. Zdaniem 
prezesa, tych samorządów powinno 
być więcej, ale jeszcze w wielu gmi-
nach turystyka traktowana jest jako 
coś abstrakcyjnego i mało poważne-
go. Przed laty, siedlecki samorząd też 
należał do grona takich gmin. 

- Przed reformą administracyjną 
w każdym mieście wojewódzkim 
był Wojewódzki Ośrodek Informacji 
Turystycznej, który miał za zadanie 
promować turystykę. Swego czasu, 
bodajże w latach 1996-1998, byłem 
kierownikiem WOIT w Siedlcach. Gdy 
zlikwidowano województwo siedlec-
kie, WOIT przejęło miasto Siedlce jako 
samorząd grodzki i kilka miesięcy 
później go zlikwidowało, choć za 
chwilę w Siedlcach odbyła się wizyta 
papieża Jana Pawła II. Miasto twier-
dziło wówczas, że taki ośrodek nie 

NLOT powstała w 2005 roku
z inicjatywy kilku osób, m.in. Jana 
Rafała, Krzysztofa Kluczyńskie-
go, Haliny Pogorzelskiej i Mar-
cina Szmurły. Organizacja działa 
na terenie wschodniego Mazowsza,
w obszarze dorzecza Bugu. Jak pod-
kreśla prezes Jan Józef Romańczuk, 
NLOT w zamyśle jego twórców miał 
być bramą do doliny Bugu. Bo Bug to 
jedna z ostatnich dużych, dzikich rzek, 
przy której można spotkać nieskażoną 
wpływami cywilizacji przyrodę, uro-
kliwe miejscowości, smaczne jedzenie 
oraz przyjaznych mieszkańców. To są 
atuty, które należy promować wśród 
turystów. Temu ma służyć działal-
ność NLOT.

- Naszym celem jest  kreowanie
i upowszechnianie wizerunku do-
rzecza Bugu jako regionu atrak-
cyjnego turystycznie w kraju i za 
granicą, integracja środowisk samo-
rządu terytorialnego, gospodarczego 
i zawodowego, promocja dziedzictwa 
kulturowego i kulinarnego dorzecza 
Bugu – mówi prezes NLOT Jan Józef 
Romańczuk.

Obecny prezes znalazł się w szere-
gach NLOT w 2008 roku. – Dołączyłem 

wstała również mapa 
terenu z oznaczenia-
mi członków NLOT i 
atrakcji turystycznych 
tego obszaru oraz fol-
der w formie zeszytu 
z opisem atrakcji 
turystycznych i ofer-
tami wypoczynku, w 
tym zdjęciami obiek-
tów, ofertą gastrono-
miczną, noclegową i  
zabytkami. 

- Promocja tu-
rystyki jest niezbyt 
doceniana przez sa-
morządy, no może 

poza Siedlcami i Wę-
growem, a to w dłuższej perspek-
tywie może być ważne dla rozwoju 
lokalnych społeczności – mówi Jan 
Józef Romańczuk. - Mamy Bug, mamy 
Liwiec, szereg interesujących miejsc i 
bardzo cennych zabytków (np. baro-
kowe perły architektury w Węgrowie), 
wokół których można budować różne-
go rodzaju szlaki turystyczne.

Jubileusz 20-lecia Nadbużań-
skiej  Lokalnej Organizacji  Tur y-
s t yc z n e j  o b c h o d zo n o  p o d c z a s 
f inału XXVI Mazowieckiego Sa-
mochodowego i Motocyklowego 
Rajdu Turystycznego, który odbył 
się w Miejsko-Gminnym Ośrodku 
Kultury w Mordach. Były podzię-
kowania, gratulacje oraz okolicz-
nościowy tort. 

STANISŁAW JASTRZĘBSKI

trzebne są nie tylko chęci i zapał, 
ale też odpowiednie środki. NLOT 
utrzymuje się głównie ze składek 
członkowskich. Miasta i gminy płacą 
każdego roku po 10 groszy od miesz-
kańca, samorządy powiatowe – po 1 
tys. zł rocznie, przedsiębiorcy – 200 
zł, a osoby indywidualne – 50 zł. 
NLOT stara się też  pozyskiwać środki 
zewnętrzne. W ubiegłym roku, w 
ramach zadania publicznego dofi-
nansowanego ze środków Samorzą-
du Województwa Mazowieckiego, 
stowarzyszenie zrealizowało  pro-
jekt „NLOT najbardziej leciwy obszar 
turystyczny”.  W ramach tego zada-
nia powstały gadżety promujące Ma-
zowsze - Serce Polski oraz członków 
stowarzyszenia,  zmodernizowano 
stronę www. https://nlot.com.pl.  Po-

jest im potrzebny, a byli też i tacy 
radni, którzy twierdzili, że ich kom-
petencje kończą się na Muchawce 
– wspomina Jan Józef Romańczuk. 
- Tamta decyzja była błędem, co wy-
szło dopiero po jakimś czasie.

W turystyce nie można zamy-
kać się i działać tylko we własnym 
„grajdołku”. Dlatego NLOT stara się 
wypływać na szersze wody. To wła-
śnie NLOT był jednym z czterech ini-
cjatorów powstania Mazowieckiej 
Regionalnej Organizacji Turystycznej 
i do dziś pozostaje jej członkiem. Pro-
wadzi aktywną działalność na rzecz 
poprawy infrastruktury turystycznej 
i tworzenia lokalnego systemu infor-
macji turystycznej. Od 2011 roku, we 
współpracy z  Polskim Towarzystwem 
Turystyczno-Krajoznawczym Oddział 
„Podlasie” w Siedlcach, prowadzi 
Centrum Informacji Turystycznej, 
które zlokalizowane jest w ścisłym 
centrum, w zabytkowym budynku 
o nazwie Piękna 7 (dawniej było tu 
kino „Sojusz”). 

NLOT bierze udział w imprezach
o charakterze targowo-wystawien-
niczym na terenie Siedlec i regionu,
w tym organizowanych przez Samo-
rząd Województwa Mazowieckiego 
MAZOpiknikach. Ponadto, wspólnie 
z PTTK, jest organizatorem cyklicz-
nych imprez takich jak „Mazowiecki 
Samochodowy i Motocyklowy Rajd 
Turystyczny” oraz „Wieczór wigilijny 
na Mazowszu i Podlasiu”.

By prowadzić działalność, po-

fot. sejJan Józef Romańczuk
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Obchody zorganizowano w sobo-
tę, 27 września. Rozpoczęły się mszą 
świętą w kościele w Sadownem, 
której przewodniczył biskup senior 
diecezji drohiczyńskiej Tadeusz Pi-
kus. Dalsze uroczystości odbyły się
w budynku LO.

OSIEM DEKAD,
KILKA POKOLEŃ

Na budynku szkoły zawisł baner 
z napisem: „Witamy! Dziękujemy, że 
jesteście z nami”, a przed wejściem 
młodzież w ludowych strojach witała 
przybywających licznie gości i ab-
solwentów LO. W sumie przyjechało 
ponad 300 osób. 

W okolicznościowym przemówie-
niu dyrektor LO Sławomir Ryszawa 
przypomniał nazwiska swoich po-
przedników. Byli to: Stanisław Iwa-
niuk, Stanisław Ciąćka, Dionizy 
Szabelski, Henryk Nawrocki, He-
lena Puścion, Stanisław Dragan, 
Tadeusz Casselius, Edward Her-
man i Zbigniew Góraj. Wspomniał 
też o okolicznościach, w jakich liceum 
powstawało. A było to w roku 1945. 
Według ustnych przekazów, ówczesne 
władze planowały utworzyć liceum w 
Małkini Górnej. Ale do wywodzącego 
się z gminy Sadowne ówczesnego 
ministra oświaty Czesława Wyce-
cha (później przez wiele kadencji był 
marszałkiem Sejmu PRL) pojechała 
delegacja z Sadownego z prośbą, 
żeby u nich taka szkoła mogła po-
wstać. I minister miał podjąć decyzje. 
Okazała się ona dobra. Przez 80 lat 
LO w Sadownem (od kilkunastu lat 
również Technikum Żywienia i Usług 
Gastronomicznych) wykształciło kilka 
tysięcy młodych ludzi, którzy dziś są 
cenionymi osobami w świecie kultu-
ry, nauki, polityki, biznesu i polskiego 
Kościoła (w gronie absolwentów jest 
wielu księży).

- Nasze liceum powstało w Pol-
sce, która dopiero odbudowywała się
z wojennej pożogi. Od początku szko-

Sadowne…

Bez liceum nie może istnieć
Sadowne to gminna miejscowość. Nie jest miastem. 
Ma jednak coś, co wyróżnia je spośród innych 
osad. To szkoła, kształcąca uczniów na wysokim 
poziomie. Takiej mogą pozazdrościć duże miasta. 
Mowa o Liceum Ogólnokształcącym im. Władysława 
Orkana, które świętuje właśnie 80-lecie.

ła dążyła do wszechstronnego rozwo-
ju uczniów – mówił Sławomir Rysza-
wa. - Przez osiem dekad zmieniały się 
realia społeczno-polityczne, progra-
my nauczania i pokolenia uczniów. 
Nie zmieniło się jedno: misja szkoły 
jako miejsca, gdzie kształtuje się 
człowieka, jego intelekt, charakter, 
wrażliwość i odpowiedzialność.

ZASŁUŻONY
DLA GMINY SADOWNE

Jubileuszu gratulowali kolejni go-
ście. Starosta Ewa Besztak, zwraca-
jąc się do absolwentów LO, stwierdzi-
ła, że jest ono ich szkolnym domem, 
do którego właśnie (choć tylko na kil-
ka chwil) wrócili. Szkoła jest wspania-
ła, miała i ma świetnych nauczycieli, 
ambitnych uczniów, ale istnieje jeden 
problem - demografi a. 

– Z nią (demografi ą – przyp. red.) 
trudno walczyć, ale mam nadzieję, że 

szkoła będzie się dalej rozwijała i że za 
10 lat będzie kolejny zjazd, być może 
z innym starostą, innym dyrektorem, 
ale ze wspaniałą rzeszą absolwentów, 
którzy znów będą chcieli się tu spo-
tkać – powiedziała Ewa Besztak. Na 
dowód uznania zasług sadowieńskiej 
placówki starosta wraz z wicestarostą 
Markiem Renikiem przekazała na 

nie moglibyśmy się podjąć. Wycho-
dząc z tego liceum, można zostać 
rektorem, profesorem,  wojewodą, 
czy też marszałkiem. Wszystko moż-
na zrobić, bo wszystko jest w naszych 
rękach. Może tylko z Sadownego nikt 
jeszcze biskupem nie został, ale my-
ślę, że to tylko kwestia czasu – mówi 
Marek Renik.

A jak LO w Sadownem wspomina 
absolwent z 2002 roku ks. kan. Mar-
cin Gołębiewski, dyrektor Centrum 
Informacji Diecezji Drohiczyńskiej?

- To szkoła z tradycjami w mo-
jej rodzinie,  ponieważ moja mama, 
moja ciotka, moja siostra rodzona
i cioteczna, wszyscy tę szkołę wybie-
rali. To miejsce zawsze mi się koja-
rzyło z takim domem, z wartościami. 
Miałem szczęście spotkać tu nauczy-
cieli rzeczywiście z prawdziwego 
zdarzenia. Nie tylko uczyli nas dane-
go przedmiotu, ale uczyli i życia.  Ja 
otrzymałem tutaj nie tylko solidną 
wiedzę, lecz i dobre wychowanie
– mówi ks. kan. Marcin Gołębiewski. 
– Jesteśmy za to bardzo wdzięczni
i w takim duchu wdzięczności chcemy 
świętować i 80-lecie liceum, i zjazd 
absolwentów.

Zwieńczeniem jubileuszu był 
wieczorny bal. Zabawa się udała. 
Niektórzy już dziś planują kolejne ju-
bileuszowe spotkania. I to nie za 10, 
lecz już za 5 lat!

Tekst i zdjęcia:
STANISŁAW JASTRZĘBSKI

tystycznym, który uczniowie przy-
gotowali pod kierunkiem nauczycieli 
- Mirosławy Renik, Marty Osman, 
Mariusza Wójcika i Kamila Kiełka.

JESTEŚMY AMBITNI

Po części ofi cjalnej był obiad, a po-
tem spotkania poszczególnych roczni-
ków i… wspomnienia. 

- Tu byli nauczyciele, którzy dużo 
od nas wymagali, ale też pozwala-
li nam się rozwijać. Mieliśmy dużo 
dodatkowych zajęć, jeździliśmy na 
biathlon. Nie mieliśmy podręczników, 
ale nauczyciele potrafi li nam wskazać, 
jak i gdzie szukać wiedzy. Brali nas na 
ambicję - wspomina Małgorzata 
Zyśk, absolwentka z rocznika 1984, 
dziś nauczycielka w SP w Sadownem 
i radna powiatu węgrowskiego. – Na-
sza klasa była bardzo ambitna, ale nie 
rywalizowaliśmy między sobą. Z 34 
osób, które były w mojej klasie, 17 czy 
18 zaraz po maturze zdało egzaminy 
na studia dzienne, co wówczas stano-
wiło ewenement, bo z wcześniejszych 
roczników dostawało się 2-3 z roku. 

To, że absolwenci z Sadownego 
są ludźmi ambitnymi, potwierdza 
również Marek Renik (matura w 1984 
r.), przez wiele lat nauczyciel w sado-
wieńskim LO, a obecnie wicestarosta 
węgrowski. – Jedną z cech, która 
charakteryzuje absolwenta naszego 
liceum, jest to, że jesteśmy ludźmi 
ambitnymi. Dla nas nie ma rzeczy, 
której nie moglibyśmy zrobić, której 

ręce dyrektora pamiątkowy grawer.
Z okazji 80-lecia Liceum rada 

gminy Sadowne, na wniosek wójta, 
uhonorowała placówkę tytułem „Za-
służony dla gminy Sadowne”. Dyplom 
i kopię uchwały dyrektorowi Ryszawie 
wręczyli: wójt Waldemar Cyran, 
przewodniczący rady Tomasz Szy-
manik i wiceprzewodnicząca rady 
Bożena Rodź.

W krótkim prze-
mówieniu wójt pod-
kreślił: – Sadowne 
bez liceum i liceum 
bez Sadownego nie 
mogą istnieć. I oby 
tak było na wieki. 

Z  gratulac jami 
pospieszył również 
Michał Piotrowski, 
dyrektor biura poseł 
Marii Koc oraz pro-
boszcz parafi i Sadow-
ne ks. kan. Antoni 
Kunicki, który w to-
warzystwie biskupa 
Tadeusza Pikusa, 
przekazał na ręce dy-

rektora poświęcony wcześniej obraz 
św. Teresy od Dzieciątka Jezus. Gratu-
lacje przekazał również emerytowany 
nauczyciel LO Krzysztof Kądziela.

Do szkoły w Sadownem uczęsz-
cza utalentowana młodzież. Goście 
i absolwenci mieli okazję podziwiać 
jej umiejętności wokalne, aktorskie 
i taneczne w krótkim programie ar-

Absolwenci rocznika 1984 ze swoją panią profesor Barbarą Sówką

Anna Bartosiewicz-Kowalczyk, absolwentka

z rocznika 2007 i ks. kan. Marcin Gołębiewski,

absolwent z rocznika 2002

Nowa era w siedleckim WORD
Wojewódzki Ośrodek Ruchu Drogowego w Siedlcach 
17 września oficjalnie pożegnał wysłużone ople 
corsy i rozpoczął egzaminy na nowej flocie -
- 15 samochodach suzuki swift. Nowe auta
trafiły do Siedlec i do oddziału w Garwolinie.

roku padł rekord – w dniach 14 i 18 
stycznia przeprowadzono po 510 eg-
zaminów jednego dnia.

Podczas uroczystości przekazania 
nowej fl oty Paweł Narojek, egzami-
nator i kierownik wydziału egzamino-
wania, podkreślał: 

– Dziennie w Siedlcach i Garwoli-
nie przeprowadzamy od 200 do 230 
egzaminów. Chętnych jest tak wielu, 
że na termin trzeba czekać nawet trzy 
tygodnie. Nowe samochody wprowa-
dzają większy komfort i bezpieczeń-
stwo. Egzaminator ma dodatkowy 
pedał sprzęgła i hamulca, a specjalne 

Historia WORD w Siedlcach zaczę-
ła się w 1998 roku. W lipcu odbyły się 
pierwsze egzaminy, a w pierwszych 
sześciu miesiącach działalności ośro-
dek zatrudniał 14 pracowników. Od 
tego czasu WORD przeszedł ogromne 
zmiany – od budowy nowej siedziby 
przy ul. Składowej w 2004 roku, po 
uruchomienie oddziału terenowego 
w Garwolinie w 2014 roku.  Począt-
kowo egzaminy przeprowadzano na 
skodach feliciach, które później zastą-
piły fi aty punto, a od 2004 roku ople 
corsy. Te ostatnie służyły kursantom 
przez ponad dwie dekady. W 2013 

w bezpieczeństwo. Ważne jest, aby 
egzaminy odbywały się w nowocze-
snych i bezpiecznych warunkach,
a siedlecki WORD pod tym względem 
spełnia najwyższe standardy.

Nowe swifty otworzyły kolej-
ny rozdział w historii siedleckiego 
WORD-u.

AGA KRÓL
Więcej na: tygodniksiedlecki.com

Dzięki temu nie będzie wątpliwości, 
kto faktycznie wykonał manewr, co 
zmniejszy liczbę skarg – tłumaczył 
dyrektor Pióro.

Głos zabrała także Janina Ewa 
Orzełowska z zarządu wojewódz-
twa mazowieckiego: – Koszt zaku-
pu nowych aut wyniósł 1,2 mln zł. 
To inwestycja w komfort zdających, 
w ekologię, ale przede wszystkim 

wskaźniki pokazują, czy kandydat 
prawidłowo używa kierunkowskazów 
i świateł. 

Dyrektor WORD, Daniel Pióro 
zwracał uwagę na nowoczesność 
aut. 15 nowych swiftów, to pojaz-
dy hybrydowe, spełniające rygory-
styczne normy spalin, są też bardziej 
ekonomiczne. W wyposażeniu mają 
kamery nagrywające obraz i dźwięk
z egzaminów, co zwiększa przejrzy-
stość procedur. 

– To ogromne ułatwienie dla eg-
zaminatorów, ale też większa pew-
ność dla zdających. Dodatkowy pedał 
sprzęgła sprawia, że egzaminatorzy 
mogą szybciej reagować na błędy 
kursantów. Kolejne udogodnienie 
to tablica sygnalizacyjna. Gdy kur-
sant naciśnie hamulec, egzaminator 
zobaczy czerwoną lampkę, a przy 
włączeniu kierunkowskazu  zieloną. 

fot. Aga Król

eprasa.pl ea3270746e
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ń Łuków, ul. 700-lecia 15

tel. 502 259 861, 25 798 37 75

Ś

przewody hydrauliczne do wszelkich
   maszyn i pojazdów

węże do myjek ciśnieniowych
przewody klimatyzacyjne
różne typy zakuć (proste, gięte)
gwinty (metryczne, calowe)
szybkozłącza
elementy złączne hydrauliki siłowej
oleje hydrauliczne

SUPEREXPRESS

O D E S Z L I . . .

Pani Anecie Przeździak
Pracownikowi

Urzędu Miasta Łuków

wyrazy żalu i współczucia z powodu śmierci

OJCA

składają
Burmistrz Miasta Łuków

oraz pracownicy Urzędu Miasta Łuków

Zmarł radny Mariusz Witkowski
2 października zmarł nagle Ma-

riusz Witkowski, działacz społeczny 

i sportowy oraz radny Rady Miejskiej 

w Węgrowie. Miał 51 lat. 

Mariusz  Witkowski był radnym 

węgrowskiej Rady Miejskiej w latach 

2014-2018 oraz w obecnej kadencji 

(od 2024 roku). Należał do ludzi bar-

dzo aktywnych, gotowych wspierać 

innych i walczyć o istotne sprawy. 

Jego pasją była fotografi a. Aparatem 

fotograficznym uwieczniał ważne 

wydarzenia z życia Węgrowa. Dru-

gą, a w zasadzie pierwszą pasją był 

sport. Aktywnie działał w Miejskim 

Klubie Sportowym „Czarni Węgrów”, 

w którym pełnił funkcję wicepreze-

sa i całym sercem wspierał młodych 

piłkarzy. Za działalność został w tym 

roku wyróżniony tytułem „Zasłużony 

dla Węgrowskiego Sportu”.

Ta śmierć była zaskoczeniem i po-

grążyła w smutku nie tylko najbliż-

szych, ale też bardzo wielu mieszkań-

ców Węgrowa, którzy znali Mariusza 

Witkowskiego jako człowieka pełnego 

humoru, zawsze gotowego nieść po-

moc. Rodzinie i najbliższym śp. Ma-

riusza Witkowskiego składamy szczere 

wyrazy współczucia.   (sej)

CYKLE

TYTUŁ FILMU CZAS 

TRWANIA
piątek sobota niedziela poniedziałek wtorek środa czwartek

KINO SENIORA: CHOPIN, CHOPIN! 133 12:00

DNI KULTURY  CHRZEŚCIJAŃSKIEJ: TRIUMF 

SERCA
114 18:00

PREMIERY

TYTUŁ FILMU CZAS 

TRWANIA
piątek sobota niedziela poniedziałek wtorek środa czwartek

KOCI DOMEK GABI: FILM - DUBBING 99

 13:30 

15:45 

17:50

11:15 

13:30 

15:45 

17:50

11:15 

13:30 

15:45 

17:50

 13:30 

15:45 

17:50

 13:30 

15:45 

17:50

 13:30 

15:45 

17:50

 13:30 

15:45 

17:50

CHOPIN, CHOPIN! 133

14:15 

17:00 

19:45

14:15 

17:00 

19:45

14:15 

17:00 

19:45

14:15 

17:00 

19:45

15:00 

20:00

14:15 

17:00 

19:45

14:15 

17:00 

19:45

TRON: ARES- DUBBING 119 15:45 15:45 15:45 15:45 15:45 15:45 15:45

TRON: ARES- NAPISY 119 20:15 20:15 20:15 20:15 20:15 20:15 20:15

POZOSTAŁE FILMY

TYTUŁ FILMU CZAS 

TRWANIA
piątek sobota niedziela poniedziałek wtorek środa czwartek

MAGICZNE PRZYGODY DORY Z SYRENAMI 56 12:45 12:45 12:45

LILLY I KANGUREK - DUBBING 107 11:30 11:30

FRIZ&WERSOW. MIŁOŚĆ W CZASACH 
ONLINE

99
13:15 

18:00

13:15 

18:00

13:15 

18:00

13:15 

18:00

13:15 

18:00

13:15 

18:00

13:15 

18:00

ZAMACH NA PAPIEŻA 123
15:30 

20:00

15:30 

20:00

15:30 

20:00

15:30 

20:00
15:30

15:30 

20:00

15:30 

20:00

BIURO DETEKTYWISTYCZNE LASSEGO I MAI. 

LICZ DO CZTERECH
90 11:00 11:00

SUPER CHARLIE - DUBBING 82 13:45 11:15 11:15 13:45 13:45 13:45

SKOMPLIKOWANI- NAPISY 105 20:15 20:15 20:15 20:15 20:15 20:15 20:15

TEŚCIOWIE 3 90 18:15
13:45 

18:15

13:45 

18:15
18:15 18:15 18:15 18:15

KASA KINA CZYNNA 30 MINUT PRZED PIERWSZYM SEANSEM

08-110 Siedlce, ul. Wiszniewskiego 4

tel. 025 640 77 66

www.novekino.pl 

REPERTUAR 10-16.10.2025r.                                            

GODZINA I DATA SEANSU

GODZINA I DATA SEANSU

GODZINA I DATA SEANSU

Pomogli
niepełnosprawnemu

Działania strażaków nie ograniczają się tylko do gaszenia 

pożarów, czy likwidowania miejscowych zagrożeń. Często wzy-

wani są oni do pomocy w zwyczajnych, ludzkich sprawach.

1 października do stanowiska kierowania komendy PSP w Węgro-

wie wpłynęła informacja, że w Ostrówku (gm. Łochów) z wózka 

inwalidzkiego spadł starszy mężczyzna. A że ważył około 95 kg, 

żona nie mogła go podnieść. Na miejsce zadysponowano zastęp 

OSP z Ostrówka. Mężczyzna nie odniósł obrażeń. (sej)

Dacia Duster dla Straży Miejskiej 
Siedlecka Straż Miejska zapre-

zentowała swój nowy samochód. 

Dacia Duster z napędem na przód, 

wyposażona w silnik hybrydowy 1,6 

o mocy 140 KM, to pojazd w pełni 

przystosowany do pracy w warunkach 

miejskich. 

- Urząd miasta postanowił kupić 

funkcjonariuszom Straży Miejskiej 

nowy samochód, ze względu na 

marny stan dotychczas używanych 

pojazdów. Radni zgodzili się na zakup 

– mówi Maciej Nowak, wiceprezy-

dent Siedlec.

- To nasz trzeci samochód. Do-

tychczasowe dwa, vw i skoda, są już 

wyeksploatowane i niestety generują 

koszty – mówi zastępca komendanta 

Straży Miejskiej, Mariusz Tchórzewski.
Auto ma poprawić efektywność 

służby, a dzięki nowoczesnemu na-

pędowi hybrydowemu przyczyni się 

także do zmniejszenia kosztów eks-

fot. UM Siedlce

ploatacji w porównaniu do starszych 

pojazdów. Całkowity kosz samochodu 

to 150 tys. zł.

AGA KRÓL

Pożar
w Nojszewie

1 października w Nojszewie (gm. Korytnica) 

zapalił się drewniany dom. Gdy pierwszy zastęp 

pojawił się na miejscu, ogień objął już cały budy-

nek. Z informacji policji wynikało, że nikogo nie ma

w środku. Strażacy przystąpili do akcji gaśniczej. Gdy 

pożar został ugaszony, przystąpiono do dokład-

nego przelania wodą pogorzeliska. W akcji brało 

udział 27 strażaków z 5 zastępów PSP i OSP.  (sej)

USC w Garwolinie
osoby, których akty zgonu zostały sporzą-
dzone od  29 września do 3 października 

Tomasz Jan Hejduk, 62 lata

Stanisław Jankowski, 81 lat

Zofi a Dadana, 95 lat

Bożena Skwarczyńska, 67 lat

Andrzej Stanisław Fiutak, 76 lat

Jolanta Jarosławska, 79 lat

Marianna Wojciechowska, 95 lat

Marceli Franciszek Matysiak, 72 lata

USC w Łosicach
osoby, których akty zgonu zostały sporzą-
dzone od 29 września do 3 października

Helena Juszczuk, 96 lat

Robert Gorzała, 50 lat

Jadwiga Jaszczuk, 71 lat

Jan Andrzejczuk, 75 lat

Łuków
osoby, których akty zgonu zostały sporzą-
dzone od 30 września do 3 października

Stanisław Grot, 83 lata

Sabina Krzyzińska, 89 lat

Mirosław Zalewski, 63 lata

USC w Siedlcach
osoby, których akty zgonu zostały sporzą-
dzone od 26 września do 2 października

Henryk Szymczak, 65 lat

Wanda Niedziałek, 68 lat

Tadeusz Wróbel, 69 lat

Krystyna Czub, 78 lat 

Dariusz Ciborowski, 51 lat

Marian Zembrowski, 77 lat

Mira Trębicka, 73 lata

Krystyna Suska, 76 lat

Andrzej Wierzbicki, 75 lat

Józef Strzyżewski, 74 lata 

Helena Broniszewska, 89 lat

Marian Kołomyjski, 68 lat

Wojciech Grasiak, 69 lat

Krystyna Górzyńska, 81 lat

Zenon Długołęcki, 69 lat

Mieczysław Nowotniak, 75 lat

Tadeusz Chodowiec, 63 lata

Zdzisław Marciszewski, 73 lata

Kazimiera Sujka, 87 lat

Marek Kur, 59 lat

Urszula Siudalska, 74 lata

Maria Pogorzelska, 81 lat 

Marta Myszka, 87 lat

Zbysław Boruc, 90 lat

Edward Grudziewski, 67 lat

Elżbieta Podniesińska, 66 lat 

Marek Adamkiewicz, 56 lat

Wiesława Tunkiewicz, 87 lat

Helena Sokołowska, 95 lat

Barbara Pawlak, 87 lat

Andrzej Matejek, 69 lat

Barbara Strąk, 72 lata

Zygmunt Stokowski, 71 lat

Marek Kisieliński, 67 lat

Kazimierz Gliszczyński, 96 lat

Danuta Demczuk, 85 lat

Marianna Bujalska, 85 lat

Kazimierz Jastrzębski, 85 lat

USC w Sokołowie Podlaskim
osoby, których akty zgonu zostały sporzą-
dzone od 26 września do 2 października

Tomasz Mazur, 41 lat

Andrzej Powierża, 77 lat

Barbara Brodacka, 68 lat

Ryszard Nagórko, 72 lata

Małgorzata Maliszewska, 52 lata

Janina Skorupka, 78 lat

Marianna Brzezińska, 88 lat

eprasa.pl ea3270746e
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MAGAZYN „TS”

Jubileusz 50-lecia PEC Siedlce

Pół wieku ciepła, pół wieku historii 

jąc pierwszy blok gazowy i pierwszy 
magazyn ciepła w systemie komu-
nalnym. - To top of the top w polskim 
ciepłownictwie. Daliście sygnał, jak 
należy robić nowoczesne ciepłownic-
two, i do dziś jesteście na topie - pod-
sumował.

Michał Golik, prezes Siedleckiej 
Spółdzielni Mieszkaniowej, zazna-
czył, że ponad 60% produkowanej 
energii trafi a do budownictwa miesz-
kaniowego, z której aż 80% do SSM. 
- Dziękuję za wieloletnią i wzorową 
współpracę – podkreślił. 

Kulminacją jubileuszowej gali było 
wręczenie odznaczeń. Pracownicy 

szybko usuwają awarie. To najlepsza 
spółka miejska – podkreślił prezy-
dent. Robert Chojecki, przewodni-
czący rady miasta, dodał: - Film poka-
zał skalę przemiany technologicznej, 
ale największym kapitałem są ludzie. 
Do zobaczenia na setnym jubileuszu.

Siedlecki PEC bywał prekursorem 
rozwiązań energetycznym w skali 
kraju. Poseł Krzysztof Tchórzewski 
wracał do czasu, gdy do Polski spro-
wadzano pierwsze generatory ga-
zowe: - Cieszy mnie, że PEC poszedł
w stronę nowoczesności. Awarie 
zdarzają się tu rzadko, co daje miesz-
kańcom pewność zasilania. Gratuluję 
załodze. Są tu ludzie, którzy związali 
się z fi rmą na dziesięciolecia. 

Poseł Daniel Milewski stwier-
dził, że brawa należą się tym, dzięki 
którym od 50 lat nie marzniemy.
A Karol Tchórzewski, starosta sie-
dlecki i były prezes spółki, nie krył 
dumy z odważnych projektów: - Dziś 
PEC stoi na dwóch nogach, czyli na wę-
glu i gazie, co gwarantuje bezpieczeństwo. 

Józef Matysiak, zastępca prezesa 
NFOŚiGW, mówił o wspólnych projek-
tach na przyszłość i zaznaczył, że PEC 
Siedlce to jedno z najlepszych przed-
siębiorstw w Polsce. Z kolei Jacek 
Szymczak, prezes Izby Gospodarczej 
Ciepłownictwo Polskie, przypomniał, 
że Siedlce były prekursorem, budu-

W połowie lat 90. zarząd przyjął plan 
budowy elektrociepłowni gazowej. 
Powołano spółkę Energia Siedlce,
a w 2002 r. narodziło się dzisiej-
sze Przedsiębiorstwo Energetyczne
w Siedlcach Sp. z o.o.

- To była rewolucja: mogliśmy zli-
kwidować dużą kotłownię węglową 
La Monta położoną między blokami,
a także wejść w nowy biznes, czy-
li produkcję energii elektrycznej
– przypomina prezes Pawlik. - Sie-
dlecka energia jako pierwsza w Pol-
sce otrzymała świadectwo dla energii 
elektrycznej z kogeneracji gazowej. 
W 2012 r. uruchomiono drugi blok 
gazowo-parowy, przeniesiony ze 
Starachowic. To nie wydarzyłoby się 
bez odważnych decyzji poprzedniego 
kierownictwa i doskonałego zespołu.

 Wicewojewoda mazowiecki
Robert Sitnik gratulował pracow-
nikom współtworzenia historii PEC, 
a Magdalena Sałata, dyrektor sie-
dleckiej Delegatury UMWM podkre-
ślała, że to praca dla mieszkańców 
miasta, by żyło się im wygodniej. 
Prezydent Siedlec Tomasz Hapuno-
wicz przypomniał, że to PEC zapew-
niał energię miastu i zakładom pod-
czas największego rozwoju miasta.
- Dziękuję za mądre decyzje kolejnych 
zarządów i za cichych bohaterów, pra-
cowników, którzy w dzień i w nocy 

Sala wypełniona po brzegi, fil-
mowe kadry z archiwum – jubi-
leusz 50-lecia Przedsiębiorstwa 
Energetycznego w Siedlcach 
był barwną opowieścią o dro-
dze, jaką siedleckie ciepłow-
nictwo przeszło od lat 70.,
kiedy pierwsze kotły i rurocią-
gi zaczynały zasilać blokowiska
i zakłady, po czasy, w których 
słowo „kogeneracja” stało się wi-
zytówką nowoczesności. To także 
opowieść o ludziach i współpracy,
jak zaznaczył prezes Wojciech 
Pawlik. 

- Pięćdziesiąt lat temu narodziła 
się idea zapewnienia niezawodne-
go ciepła mieszkańcom Siedlec oraz 
instytucjom publicznym. Droga nie 
była łatwa. Nasi koledzy z lat 70. nie 
mogli przewidzieć wszystkich zmian, 
ale zbudowali fundament, który dziś 
pozwala nam działać nowocześnie
i odpowiedzialnie – mówi prezes 
Pawlik.

Po rozbudowie kotłowni central-
nej i włączeniu kotłowni lokalnych, 
siedlecka ciepłownia stała się Woje-
wódzkim Przedsiębiorstwem Energe-
tyki Cieplnej. W 1990 r., po decyzji wo-
jewody, powstało Przedsiębiorstwo 
Energetyki Cieplnej, a rok później 
rada miasta przekształciła je w spółkę
z o.o. ze 100% udziałem samorządu. 

odebrali medale za długoletnią służ-
bę i odznaki „Za Zasługi dla Energety-
ki”, a spółka medal Pro Mazovia, który 
w imieniu marszałka wojewódz-
twa przekazali Magdalena Sałata
i Krzysztof Chaberski. 

- Nasza misja to zapewnienie miastu 
niezawodnego czystego ciepła – pod-
sumował  prezes Wojciech Pawlik. 
- Mamy doświadczenie, wiedzę, za-
angażowanie i ducha innowacji. PEC 
nadal będzie się rozwijać.

Uroczystość  uświetnił koncert 
Marcina Sójki.

AGA KRÓL
Więcej na: tygodniksiedlecki.com

Mural z historią i duszą

fot. Aga Król

fot. Aga Król

Nowy dyrektor Sokołowskiego Ośrodka Kultury postanowił
zorganizować Jubileusz 60-lecia tej zasłużonej dla mieszkańców 
miasta instytucji. Zostałem zaproszony do współpracy
i w podziękowaniu publikuję fragment historii Domu Kultury.

W 1964 roku Powiatowy Dom Kultu-
ry w całym, okazałym budynku miał do 
swojej dyspozycji dwa pokoje biurowe
i jedna salę klubową. Razem jakieś 80 m2 
Tak zaczynaliśmy nasze boje o kulturę
w Sokołowie. Żeby nie ciekło nam na głowy, 
postanowiłem zmienić pokrycie dachowe 
z dachówki na eternit – jedyny w miarę 
dostępny materiał na dachy. Dopilno-
waliśmy, by wykonawca zdjął dachówkę 
starannie, bez uszkodzeń i odsprzedaliśmy 
ją rolnikowi na pokrycie obory. Tym rolni-
kiem okazał się dziadek Karola Zalew-
skiego. Za uzyskane pieniądze przełożono 
parkiet w sali klubowej i na zdobytym
z Wojewódzkiego Zarządu Kin projektorze 
16 M/M rozpoczęliśmy projekcje fi lmów 
krajoznawczych pod nazwą „Wędrujemy 
bez wiz i paszportów”. Filmy te nieodpłat-
nie wypożyczaliśmy z ambasady USA, co 
było powodem niezbyt przyjemnych wizyt 
w miejscowym Urzędzie Bezpieczeństwa. 
W IPN czytałem pracowite donosy szefa 
Urzędu Bezpieczeństwa Publicznego ma-
jora Feliksa Ch. na siebie, jako agenta am-
basady amerykańskiej. Było tak. Wojtek 
Paczuski, po krótkiej pracy w domu kul-
tury, dostał się na studia politechniczne
w Warszawie. Tam działał w znanym klubie 
studentów „Stodoła”. Od niego dowiedzia-
łem się, że studenci Politechniki dostają 
za darmo z ambasady USA ciekawe fi lmy 
dokumentalne, przyrodnicze i muzyczne. 
Wystarczy napisać list a dostaniemy ka-
talog, z którego można wybrać dowolne 

fi lmy i je wyświetlać bez żadnych kosztów. 
Napisałem do 7 ambasad 3 zachodnich i 4 
naszego obozu. Z naszych odpowiedzieli 
tylko Węgrzy. Z ambasady amerykańskiej 
przysłali katalog zawierający ponad 100 
filmów, od podboju kosmosu, festiwali 
jazzowych w New Port, fi lmów przyrod-
niczych z Yellowstone Park po biografi e 
słynnych muzyków Benny Goudmana, 
Kida Ory, Luisa Armstronga i innych. Wy-
starczy wybrać sobie, przyjechać do am-
basady i odebrać. Służbowym Junakiem 
z koszem ruszyłem w Aleje Ujazdowskie 
i z fasonem podjechałem pod budkę mi-
licjanta pilnującego, by nikomu z Janke-
sów nie zrobiono krzywdy w Warszawie. 
Załadowałem kilka pudeł z fi lmami i ile 
koni w Junaku pognałem do Sokołowa. 
Zanim jednak zdecydowałem się na pu-
bliczną projekcję, czujnie postanowiłem 
obejrzeć fi lmy komisyjnie. Zaprosiłem do 
domu kultury przedstawicieli komitetu 
powiatowego PZPR i Prezydium Powiato-
wej Rady Narodowej. Po projekcji wszyscy 
stwierdzili, że są to fi lmy neutralne pod 
względem politycznym i można je pu-
blicznie pokazać sokołowianom. Na drugi 
dzień wezwano mnie na komendę Milicji 
Obywatelskiej na przesłuchanie. Zarzuty 
współpracy z ambasadą amerykańską 
postawił mi, dobroduszny, o fizjonomii
i posturze biskupa, sam szef miejscowego 
urzędu bezpieczeństwa major Feliks Ch. 
Najbardziej interesowało go, ile dostaję 
dolarów za współpracę. Oczywiście za-

przeczyłem i przyznałem się, że poczęsto-
wano mnie tylko jakimś ciemnym, słod-
kim i gazowanym płynem, który wypiłem, 
bo był upał. Niedobrze, bardzo niedobrze 
towarzyszu kierowniku. Nie powinniście 
tego amerykańskiego świństwa brać do 
ust. Nie wiadomo co tam Amerykanie 
wsadzili. Wyjaśniłem ponadto, że przed 
publiczną projekcją. dokonaliśmy komi-
syjnego przeglądu amerykańskich fi lmów 
pod kątem zgodności z socjalistyczną po-
lityką naszego państwa. Wprawdzie tej 
zgodności nie było, ale też nie było żad-
nych elementów imperialistycznej pro-
pagandy. Komisja, w której składzie był 
Przewodniczący Prezydium Powiatowej 
Rady Narodowej i kierownik Wydziału Pro-
pagandy KP PZPR orzekła, że fi lmy można 
pokazać na publicznej projekcji. Szefa so-
kołowskiej bezpieki te wyjaśnienia widać 
nie zadowoliły, bo jeszcze przesłuchiwał 
członków komisji i interweniował w Wy-
dziale Kultury i Sztuki w Warszawie, skąd 
niebawem wyszło zarządzenie zabrania-
jące kierownikom domów kultury w woj. 
warszawskim kontaktów z ambasadami 
obcych państw. Tak wszechwładna wów-
czas bezpieka rozłożyła popularną i lubia-
na imprezę domu kultury. Sokołowianie 
nie mieli prawa, nawet wirtualnie, wści-
biać nosa za żelazną kurtynę. Dziś takie 
zwyczaje wydają się nieprawdopodobne. 
Ale tak było zapewnia WK i wie, co mówi, 
bo był organizatorem organizatorem tych 
projekcji.

wionej w zaskakującej hiphopowej 
odsłonie: otoczonej kwiatami, które 
dawniej zdobiły jej ogrody. To po-
kazuje, że przeszłość może świetnie 
współgrać ze współczesną estetyką.

– Chciałbym podziękować ar-
tystom, którzy przyjechali i mimo 
deszczu zostawili tu cząstkę siebie. 
Dziękuję miastu Siedlce, a przede 
wszystkim pani Katarzynie Dobijań-
skiej za to, że zaufała i dała szansę 
mojej wizji tego miejsca – podkreśla 
Radosław Zyśk.

- Cieszę się, że tunel przy ulicy Ki-
lińskiego zyskał nowy charakter dzię-
ki muralowi. To miejsce, z którego co-
dziennie korzystają mieszkańcy, stało 
się bardziej przyjazne i kolorowe. 
Mural nawiązuje do historii i symboli 
Siedlec, a jednocześnie pokazuje, że na-
sze miasto jest otwarte na nowocze-
sne formy sztuki - powiedział Tomasz 
Hapunowicz prezydent Siedlec.

Nowe malowidło w Siedlcach to 
przykład, jak sztuka uliczna może stać 
się nie tylko elementem estetycznym, 
ale i sposobem opowiadania lokalnej 
historii.

Projekt jest współfinansowany
w ramach realizacji zadań Miejskiego 
Programu Profi laktyki i Rozwiązywa-
nia Problemów Alkoholowych oraz 
Przeciwdziałania Narkomanii w 2025 
roku.

AGA KRÓL
Więcej na: tygodniksiedlecki.com

Na wjeździe do tunelu w Siedlcach 
pojawiło się nowe malowidło, które 
już wzbudza emocje i zaintereso-
wanie mieszkańców. Barwny mural, 
stworzony z okazji Dni Siedlec, to 
podróż przez dzieje miasta od XVIII 
wieku po współczesność.

Autorem koncepcji i jednym
z twórców dzieła jest siedlczanin 
Radosław Zyśk, który zaprosił do 
współpracy zaprzyjaźnionych arty-
stów z różnych części Polski. 

– Począwszy od lewej strony wi-
dzimy park z XVIII wieku, pierwotnie 
zaprojektowany jako ogród włoski. 
Staw był wówczas o wiele większy,
z dziesięcioma wysepkami i pawilo-
nami, otoczonymi kanałami, po któ-
rych pływały łodzie, a nawet statki 
spacerowe. Na muralu pokazaliśmy 
kilka osób w łódce, a obok mężczyznę 
i kobietę odpoczywających nad brze-
giem – opowiada Radosław Zyśk.

Dalej oko przyciąga sylwetka łabę-
dzia, to symbol lat 90., gdy majesta-
tyczny ptak pływał po siedleckim sta-
wie i zapisał się w pamięci starszych 
pokoleń. Obok znalazła się również 
postać siłacza Jacka, dobrze znane-
go mieszkańcom, przedstawiona
w pocztówkowej formie. Nad nim 
unosi się abstrakcyjna wizja kate-
dry, której strzeliste linie łączą się 
ze współczesną interpretacją historii 
miasta. Mural wieńczy portret księż-
nej Aleksandry Ogińskiej, przedsta-

Siedleccy funkcjonariusze najlepsi 
Siła,  prec yzja i  per fekc yjna 

współpraca – te atuty zapewniły 
drużynie Zakładu Karnego w Sie-
dlcach zwycięstwo w zawodach 
spor towo–pożarniczych okręgu 
warszawskiego, które odbyły się 
w miniony piątek w Ostrołęce. Do 
rywalizacji stanęło dziewięć repre-
zentacji jednostek penitencjarnych 
z regionu.

Na uczestników czekały trzy 

wymagające konkurencje: sztafe-
ta pożarnicza, ćwiczenia bojowe
i techniczny tor przeszkód. Każda była 
sprawdzianem kondycji, szybkości
i odporności psychicznej, ale też 
umiejętności pracy zespołowej. Sie-
dleccy funkcjonariusze okazali się 
bezkonkurencyjni – wygrali wszyst-
kie konkurencje i sięgnęli po pierwsze 
miejsce w klasyfi kacji generalnej.

Sukces drużyny to nie przypadek. 

Wielu z jej członków działa na co 
dzień w OSP, gdzie zdobywa praktycz-
ne doświadczenie w akcjach ratowni-
czych. – Te umiejętności procentują. 
Służba w jednostce penitencjarnej 
wymaga dyscypliny i odporności,
a sport i działalność w OSP dodatkowo 
hartują charakter i uczą współpracy
– mówi Aleksander Piwko, rzecznik 
siedleckiego Zakładu Karnego.

AGA KRÓL
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POWIAT GARWOLIŃSKI

O powiecie garwolińskim 
czytaj też na str. 4

Gminno-powiatowe dożynki w Miętnem były nie 
tylko okazją do dobrej zabawy, ale też do rozmów 
o znaczeniu rolnictwa i jego problemach. Ocenio-
no, że mimo kapryśnej pogody, tegoroczne plony 
są zadowalające. Gorzej natomiast jest z opłacal-
nością produkcji rolnej.

Zasłużeni dla rolnictwa

Najlepsi mleczarze

Słońcem
malowane

W Galerii Fotografii „Kotara”
w Centrum Sportu i Kultury w Gar-
wolinie odbył się wernisaż kolejnej 
wystawy. Tym razem swoje prace, 
zatytułowane „Słońcem malowane”, 
zaprezentował ks. Jan Krajewski. 
Jest on autorem albumów „Zachód” 
i „Słonecznym śladem”. Jego zdjęcia 
ilustrowały  tomik poezji  Karola 
Wojtyły „Ukryty blask”. Wystawa 
będzie czynna do połowy paździer-
nika. (MB)

Wernisaż
w Sobolewie

W Galerii „Korytarz” Gminnego 
Domu Kultury w Sobolewie swo-
je prace malarskie zaprezentują 
Anna Matuszewska  i  Janusz 
Matuszewski. Uczestniczyli oni
w wielu prestiżowych wystawach
w kraju i za granicą, zyskując uzna-
nie i pozytywne recenzje. 

Wernisaż odbędzie się 10 wrze-
śnia o godz. 18.00. (MB)

fot. MBWójt gminy Łaskarzew Marek Ziędalski i Dariusz Talarek

lec  z Niecieplina (gm. Gar wo-
lin), Andrzej Tomasz Kłosiewicz
z Łąk (gm. Górzno), Dariusz Tala-
rek z Zygmuntów (gm. Łaskarzew), 
Paweł Wróbel z Wróbli Wargo-
cina (gm. Maciejowice), Marek 
Niedbałko ze Zwoli Poduchownej 
(gm. Miastków Kościelny), Irena 
Rękawek z Parysowa, Grzegorz 
Piłatkowski z Trąbek (gm. Pilawa), 
Krzysztof  Lewandowski z Sobo-
lewa, Jerzy Nakonieczny z Damia-
nowa (gm. Trojanów), Paweł Witak 
z Wólki Gruszczańskiej (gm. Wilga), 
Tomasz Paprota z Władysławowa 
(gm. Żelechów), Krzysztofa Szczy-
pek – prezes gospodarstwa rolnego 
w Miętnem. 

Odznaki wręczyła starosta Iwona 
Kurowska w towarzystwie włodarzy 
poszczególnych gmin. (MB)

Minister rolnictwa i rozwoju 
wsi uhonorował grupę rolników 
z powiatu gar wolińskiego od-
znakami honorowymi „Zasłużo-

ny dla Rolnictwa”. Otrzymali je: 
Andrzej Adam Kowalski z Lalin 
(gm. Borowie), Jan Maszkiewicz 
z  Gar wolina,  Bernard Maku-

Prezes Okręgowej Spółdzielni 
Mleczarskiej w Garwolinie Walde-
mar Paziewski wyróżnił najlep-
szych dostawców mleka w 2024 
roku. 

Palmę pierwszeństwa otrzymał 

Tomasz Błachnio, który sprzedał 
ok. 2 mln litrów, drugi był Damian 
Witkowski (ok. 1,5 mln), a trzeci 
Marcin Szewczak (ok. 1 mln). 

Tuż za nimi uplasowali  się: 
Michał Dźwigałowski, Marek 

Ducki, Marcin Zawadka, Karol 
Głodek, Marek Nocek, Justyna 
Sitnik, Sylwester Bienias. Łącz-
nie garwolińska OSM skupiła i prze-
tworzyła w minionym roku ok. 105 
mln mleka. (MB)

Wieś to nie tylko żywność
Jako klub PiS przygotowaliśmy 
projekt ustawy, skoro rząd nie chce 
załatwić tego rozporządzeniem,
o dopłatach do produktów rolnych, 
gdy ich cena spada poniżej ponie-
sionych kosztów.

Prezentowane dziś wieńce po-
kazują przywiązanie do tradycji, 

kultury, tożsamości – dodał poseł 
Grzegorz Woźniak. - Piękne sto-
iska, występy gospodyń i gospo-
darzy pokazują, że ziemia garwo-
lińska tradycją i kulturą stoi. Tu nie 
ma żadnego podziału. Żadnej Wisły, 
żadnej Odry, żadnej Polski A i B.
W programie o Polakach za granicą 
na pytanie, czego im tam brakuje, 
co druga osoba mówi, że polskiego 
chleba, polskiej żywności.

W  d oż y n k a c h  u c ze s t n i c z y-
ły  delegacje wsz ystkich gmin
z wieńcami. Do Miętnego przy-
była większość włodarzy, którzy 
dzielili  się z uczestnikami uro-
czystości chlebem przekazanym 
przez starostów dożynek – Annę
i Grzegorza Miętusów z Nowego 
Puznowa.

MIROSŁAW BUCZEK

ustawowych dotyczących rolnic-
twa. Na przykład o emeryturach 
bez konieczności przekazania go-
spodarstwa. Udało się wprowadzić 
dodatki finansowe dla strażaków, 
potroić  f inansowanie KGW, za-
blokować rozwiązania, które od 
razu chciano wprowadzić: ugoro-

wanie gruntów, ograniczenie sto-
sowania środków ochrony roślin 
i  nawozów. (…) Jeżeli  wejdzie
w życie umowa z krajami Merco-
sur, w których nikt nie zważa na 
stosowane środki ochrony roślin 
czy zdrową produkcję, to rolnicy 
europejscy znajdą się w ogromnym  
zagrożeniu. Ufam, że rząd dołoży 
starań, by znaleźć większość wy-
starczającą do zablokowania tej 
umowy. Dla rolników ważne są sło-
wa uznania, ale nie mniej ważna 
jest doraźna pomoc. Pamiętam, 
że gdy cena pszenicy spadła po-
niżej 1400 zł  za tonę, to wpro-
wadzaliśmy dopłaty, by tę cenę 
wyrównać do 1400 zł. Dzisiaj cena 
jest 700 zł, a nawet mniej i co się 
proponuje… kredyty. To jest tylko 
chwilowe odroczenie problemu. 

kraj, ale polska 
wieś, to nie tylko 
chleb, to nie tyl-
ko żywność. Win-
centy Witos po-
wiedział kiedyś: 
chłop zachował
w najgorszych 
chwilach z ie -
m i ę ,  r e l i g i ę
i  narodowość. 
Te trzy wartości 
dały podstawę 
do stworzenia 
państwa. Wieś 
to jest ostoja 
polskości, która 
p r z e c h o w u j e , 
kultywuje, prze-
kazuje najważ-
niejsze polskie 
wartości. Polska 
produkcja rolnicza to znacząca część 
polskiego PKB. Samo rolnictwo 
przynosi około 2-3 procent, ale je-
śli doda się do tego przetwórstwo, 
to jest już około 9 procent, a jeśli 
dołożymy cały łańcuch produkcyj-
ny: nawozy, maszyny, opakowania, 
dostawy, to robi się 15 procent. To 
jest potężny sektor. Trzy lata temu 
wartość produkcji rolniczej przekro-
czyła 200 miliardów złotych. Myślę, 
że dziś jest znacznie większa.

- Dobre plony nie oznaczają do-
brych dochodów – podkreślił były 
wicepremier oraz minister rolnictwa
i rozwoju wsi Henryk Kowalczyk. 
- Wiele osób dziękuje rolnikom za 
ich trud, ale często za tymi słowa-
mi nie idą czyny. Trzy lata temu, 
gdy byłem ministrem rolnictwa, 
udało się zmienić wiele zapisów 

- Polscy rolnicy nie tylko żywią 
rodaków, ale żywią ich zdrowo, od-
powiedzialnie i smacznie – napisał
w liście, odczytanym przez wójta gminy 
Garwolin Marcina Kołodziejczyka, 
prezydent RP Karol Nawrocki. - Pol-
ska wieś zmienia się społecznie, tech-
nologicznie, ekonomicznie i kulturo-
wo. Niech hasło „Polski rolnik, polskie 
pole, polski chleb na polskim stole” 
wyznacza kierunek naszych dążeń
w kolejnym roku pracy dla ojczyzny. 

Polscy rolnicy wytwarzają jednak 
żywność nie tylko na potrzeby rynku 
krajowego. Przypomniał o tym za-
stępca dyrektora mazowieckiego od-
działu  Regionalnej Agencji Restruk-
turyzacji i Modernizacji Rolnictwa 
Łukasz Brzeziński.

- W pierwszym półroczu bieżące-
go roku eksport naszych produktów 
rolno-spożywczych wyniósł 120 
miliardów złotych, a bilans dodatni 
wymiany handlowej 37,5 miliarda 
- poinformował. - Polskie rolnictwo 
dynamicznie się rozwija, korzystając 
z dotacji unijnych i krajowych. Rolni-
cy mogą pochwalić się nowoczesnymi 
maszynami i budynkami. Nie zmienia 
to faktu, że przed rolnictwem jest 
wiele wyzwań i trudności. Cieszy, że 
stanowisko ministra rolnictwa i roz-
woju wsi w sprawie umowy z krajami 
Mercosur podzielają w Polsce wszyscy, 
bez względu na sympatie polityczne. 
Mówimy jednym głosem. 

- Do kraju tego, gdzie kruszynę 
chleba podnoszą z ziemi przez usza-
nowanie dla darów nieba, tęskno 
mi panie – do słów Cypriana Kamila  
Norwida nawiązała starosta gar-
wolińska Iwona Kurowska. -  Tak 
dobrego chleba nie ma chyba żaden 

fot. MBIwona Kurowska, Grzegorz Woźniak i Henryk Kowalczyk

  GRUPA SPEED 
Funkcjonariusze z mazowieckiej 

grupy SPEED w pow. garwolińskim 
skontrolowali 95 pojazdów i ujawnili 
91 wykroczeń, z których aż 89 doty-
czyło przekroczeń prędkości. Nałożono 
74 mandaty, skierowano 2 wnioski
o ukaranie do sądu, a także zatrzymano 
1 prawo jazdy i 3 dowody rejestracyjne. 
Policja zapowiada dalsze, wzmożone 
kontrole miejsc, gdzie najczęściej do-
chodzi do niebezpiecznych manewrów.

  PRĘDKO I NA GAZIE 
25 września w Piastowie (gm. 

Żelechów) patrol SPEED zatrzymał 
41-letniego kierowcę volkswagena, 
jadącego z prędkością 114 km/h przy 
dopuszczalnej 50 km/h. Badanie alko-
matem wykazało 1,2 promila alkoho-
lu. Mężczyzna natychmiast stracił pra-
wo jazdy, otrzymał 4000 zł mandatu
i 14 punktów karnych. Za prowadze-
nie w stanie nietrzeźwości grozi mu 
do 3 lat więzienia.

  Z PROMILAMI
29 września w Ostrożeniu 

Pierwszym policjanci ruchu drogo-
wego zatrzymali 34-latka kierują-
cego peugeotem. Alkomat wskazał 
0,8 promila, czyli stan nietrzeźwości. 
Kierowcy zatrzymano uprawnienia,
a pojazd zabezpieczono. 

Także w Ostrożeniu Pierwszym, 
ale 5 października  drogówka skon-
trolowała 38-letniego mieszkańca Ty-
chów prowadzącego fi ata. Mężczyzna 
miał w wydychanym powietrzu 0,35 
promila alkoholu. Odpowie za wy-
kroczenie i musi liczyć się z zakazem 
prowadzenia pojazdów oraz grzywną. 

  MARIHUANA  
6 października na ul. Staszica 

w Garwolinie policjanci zatrzymali 
21-latka. Przy mężczyźnie ujawniono 
susz roślinny, wstępnie zidentyfi ko-
wany jako marihuana. Zatrzymany 
trafi ł do policyjnego aresztu, a próbki 
zabezpieczono do badań. 

  NIELETNIA WRÓCIŁA
29 września w Michałówce dziel-

nicowi odnaleźli nieletnią, która sa-
mowolnie oddaliła się z młodzieżowe-
go ośrodka wychowawczego. Zgodnie
z nakazem sądu, została doprowadzona 
do placówki. Policja przypomina, że sa-
mowolne opuszczenie MOW skutkuje 
wszczęciem natychmiastowych dzia-
łań poszukiwawczych.

  AMFETAMINA 
1 października w Starym Ża-

bińcu policjanci zatrzymali 35-lat-
ka, przy którym znaleziono torebki
z białym proszkiem, wstępnie zi-
dentyfikowanym jako amfetamina. 
Mężczyzna trafił do celi, a substan-
cje zabezpieczono do badań labora-
toryjnych.

  INTERWENCJA DOMOWA
4 października w Niecieplinie 

policjanci interweniowali wobec 
agresywnego domownika. Podczas 
czynności ujawniono u 34-latka 
amfetaminę. Mężczyzna został za-
trzymany i osadzony w areszcie,
a sprawa obejmuje wątek przemocy 
i posiadania środków odurzających. 
Dalsze czynności prowadzi KPP Gar-
wolin. (ak)
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PIĄTEK 10 PAŹDZIERNIKA

PIĄTEK

SCIENCE FICTION

Flash
Barry Allen używa swoich mocy, by cofnąć się w cza-
sie. Zmieniając wydarzenia z przeszłości, wpływa na 
przyszłość. Zostaje uwięziony w rzeczywistości, w któ-
rej generał Zod grozi wszystkim zniszczeniem.

USA/KANADA/AUSTRALIA/NOWA ZELANDIA 2023, REŻ. ANDY 
MUSCHIETTI, ANDRÉS MUSCHIETTI, WYK. EZRA MILLER

20.00

TVN

SOBOTA

DRAMAT

Różyczka 2
Joanna, córka opozycjonisty i pisarza Adama Warczew-
skiego, robi karierę jako europosłanka i cieszy się stabi-
lizacją w życiu prywatnym. W zamachu terrorystycznym 
ginie jej mąż. Wkrótce na kobietę spada kolejny cios.

POLSKA 2023, REŻ. JAN KIDAWA-BŁOŃSKI, WYK. MAGDALENA 
BOCZARSKA, JANUSZ GAJOS, ROBERT WIĘCKIEWICZ

21.25

TVP 1

NIEDZIELA

DRAMAT

Johnny
Patryk zostaje skazany na prace społeczne w hospi-
cjum w Pucku. Tam spotyka charyzmatycznego księdza 
Jana Kaczkowskiego. Ta znajomość odmienia życie 
młodego buntownika.

POLSKA 2022, REŻ. DANIEL JAROSZEK, WYK. DAWID OGRODNIK, 
PIOTR TROJAN, BEATA ZYGARLICKA, GRAŻYNA BUŁKA

21.25

TVN

PONIEDZIAŁEK

THRILLER

Przykładny obywatel
Nels wiedzie spokojne życie w Górach Skalistych. Jest 
załamany, gdy dowiaduje się o śmierci syna. Podważa 
wyniki autopsji wskazującej na przedawkowanie narko-
tyków. Postanawia odkryć prawdę.

WIELKA BRYTANIA/NORWEGIA/KANADA/USA/FRANCJA/NIEMCY/
CHINY 2019, REŻ. HANS PETTER MOLAND, WYK. LIAM NEESON

20.30

POLSAT

WTOREK

SENSACYJNY

Dziedzictwo krwi
John wychodzi z więzienia. Po zakończeniu odsiadki 
wiedzie spokojne życie. Pewnego dnia do jego drzwi 
puka 17-letnia córka Lydia. Nastolatkę ścigają członko-
wie meksykańskiego kartelu.

FRANCJA 2016, REŻ. JEAN-FRANÇOIS RICHET, WYK. MEL GIBSON, 
ERIN MORIARTY, DIEGO LUNA, MICHAEL PARKS, WILLIAM H. MACY

20.00

TV PULS

ŚRODA

DRAMAT

Figurant
Kraków, połowa XX wieku. Młody fotograf Bronisław na 
skutek traumy związanej z wychowaniem w sierocińcu 
nienawidzi religii. Wstępuje do Służby Bezpieczeństwa. 
Ma rozpracować biskupa Karola Wojtyłę.

POLSKA 2023, REŻ. ROBERT GLIŃSKI, WYK. MATEUSZ WIĘCŁAWEK, 
MARIANNA ZYDEK, ADRIAN BRZĄKAŁA, ZBIGNIEW STRYJ

23.15

TVP 1 TVP 2 TV TRWAM POLSAT TVN TV PULS

05.25 Wichrowe wzgórze (272)Wichrowe wzgórze (272)
06.10 Akacjowa 38 (710) - telen.
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.30 Agape blisko Ciebie
08.00 Serwis Info - inf., Polska
08.20 Okrasa łamie przepisy: 

Moja kuchnia warszawska
09.00 Ranczo 9 (110): Boska 

cząstka - serial obycz., Pol.
10.00 Komisarz Alex 7 (87): Twist
11.00 Ojciec Mateusz 30 (384): 

Nocny kurs - serial, Polska
12.00 Serwis Info - inf., Polska
12.10 Agrobiznes - mag. rolniczy
12.30 Agropogoda - program inf.
12.40 Magazyn rolniczy
12.55 Natura w Jedynce: Świat 

Magazyn rolniczy
Natura w Jedynce: Świat 
świstaka - film dokumen-
talny, Francja 2021, reż. Anne 
Lapied, Véronique Lapied, 
Érik Lapied
Lapied, Vér
Érik Lapied
Lapied, 

14.00 Wichrowe wzgórze (273)
15.00 Serwis Info - inf., Polska
15.15 Reporterzy - magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka
16.05 Dziedzictwo (712) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4572) - telen., Polska
18.45 Akacjowa 38 (723) - telen.
19.30 Program informacyjny - inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.10 Sport
20.15 Pogoda - program inf.
20.30 Zaraz wracam (22/45)
21.10 Komisarz Alex 24 (297): 

Podglądaczka - serial, Pol.
22.10 Vabank 2, czyli riposta - 

komedia sensacyjna, Polska 
1984, reż. Juliusz Machulski, 
wyk. Jan Machulski

00.05 Drelich (4/7) - serial, Polska
00.50 Wykrywacz kłamstw
01.15 Rocky Balboa - dramat 

obyczajowy, USA 2006, reż. 
Sylvester Stallone, wyk. Sylve-
ster Stallone, Antonio Tarver

03.05 Sekielski wieczorową porą
04.00 Tacy byliśmy - cykl rep.
04.25 Zakończenie programu

04.40 Na dobre i na złe (896): 
Pusty pokój - serial obycza-
jowy, Polska

05.35 M jak miłość (1610) - serial 
obyczajowy, Polska

06.20 Anna Dymna - spotkajmy 
się: Maciej Olbrysz - talk-
-show, Polska 2025

06.55 Barwy szczęścia (3231) - 
serial obyczajowy, Polska

07.30 Pytanie na śniadanie - po-
budka - mag., Polska 2025

07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
11.55 Jedzenie ma znaczenie - 

mag. kulinarny, Polska 2025
12.30 Koło fortuny - teleturniej
13.15 Miłość i nadzieja (299) - te-

lenowela, Turcja
14.05 Va banque - teleturniej, Pol.
14.35 Na sygnale (759): Późna 

młodość Wiktora - serial
15.05 La Promesa - pałac tajem-

nic (247) - serial, Hiszpania
16.00 Koło fortuny - teleturniej
16.35 Familiada - teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (300) - te-

lenowela, Turcja
18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.50 Jeden z dziesięciu - teletur-

niej
19.25 Barwy szczęścia (3231) - 

serial obyczajowy, Polska
20.05 Barwy szczęścia (3232) - 

serial obyczajowy, Polska
20.45 Postaw na milion
21.45 Tak to leciało!
22.45 To jest grane - muz.
23.15 James Bond: W tajnej służ-

bie Jej Królewskiej Mości
- film sensacyjny, Wielka Bry-
tania 1969, reż. Peter R. Hunt, 
wyk. George Lazenby, Diana 
Rigg, Telly Savalas, Gabriele 
Ferzetti, Ilse Steppat

01.50 Morderstwa w Nimes - film 
kryminalny, Francja 2024, reż. 
Anne Pejean, wyk. Mathieu 
Madenian, Tiphaine Daviot, 
Juliette Plumecocq-Mech, 
Eric Savin, Clément Moreau

03.25 Akacjowa 38 (91) - telen.
04.15 Akacjowa 38 (92) - telen.
04.55 Zakończenie programu

08.40 Słowo życia
08.45 Duszpasterz - film doku-

mentalny, Polska 2008
09.10 Z wędką nad wodę w Pol-

skę i świat - program rozr.
09.35 Święty na każdy dzień

skę i świat
Święty na każdy dzień
sk  - program ro
Święty na każdy dzień

09.45 Jestem mamą - magazyn
10.00 Informacje dnia - inf.
10.15 Rozmowy niedokończone
11.25 Głos Polski - cykl felietonów
11.35 Natura et Homo - edukac.
12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.03 Informacje dnia - inf.
12.20 Głos serca (Sezon 12): Głos 

serca (125) - serial, USA
13.05 Pasjonat muzyki i malar-

stwa. Marcin Żarnecki - rep.
13.30 Msza święta z Jasnej Góry
14.20 Muzyczne chwile - kult.
14.30 Drzwi do lasu - edukac.
14.55 Słowo życia
15.00 Modlitwa w Godzinie Miło-

sierdzia Koronką do Boże-
go Miłosierdzia - pr. religijny

15.20 Mocni w wierze
15.50 Ma się rozumieć
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Natura obiektywnie
16.30 Wykłady z kongresu: Kato-

licy a tożsamość Europy
17.00 Serial z życia Jezusa
17.30 Łączy nas historia - rep.
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Westerplatte młodych
19.00 Transmisja: Msza święta 

w intencji ofiar katastrofy 
smoleńskiej i ojczyzny

20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Myśląc Ojczyzna
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Zawód: prymas Polski - film 

dokumentalny, Polska 2007
22.50 Przegląd katolickiego ty-

godnika „Niedziela” - inf.
22.55 Moja Fatima - film obyczajo-

wy, Polska 2018
23.30 Regał - program edukac.
00.00 Słowo życia

04.40 Disco Gramy - program mu-
zyczny, Polska 2025

05.25 Telezakupy TV Okazje - ma-
gazyn reklamowy

06.00 Nowy dzień z Polsat News
- program informacyjny

08.00 halo tu polsat - magazyn, 
Polska 2025, wyk. Maks Behr

11.30 Gliniarze (826): Ostatni 
sprawiedliwy - serial para-
dokumentalny, Polska

12.30 Gliniarze (827): Sonia - se-
rial paradokumentalny, Pol-
ska, reż. Jarosław Sztandera

13.35 Gliniarze (828): Zawiść - 
serial paradokumentalny, Pol-
ska, reż. Tomasz Olejarczyk

14.40 Dlaczego ja? (1481): Krew-
ni - serial paradokumentalny, 
Polska

15.50 Wydarzenia - program inf.
16.10 Pogoda - program inf.
16.20 Interwencja - magazyn re-

porterów
16.30 Na ratunek 112 (1081): W 

aucie - serial paradok., Polska
17.00 Gliniarze (1117): Niezaak-

ceptowany - serial parado-
kumentalny, Polska

18.00 Pierwsza miłość (4070) - 
serial obyczajowy, Polska

18.50 Wydarzenia - program inf.
19.15 Gość „Wydarzeń” - pro-

gram publicystyczny
19.30 Sport
19.45 Pogoda - program inf.
19.55 Twoja Twarz Brzmi Znajomo

- program rozr., Polska 2025
22.05 Krew (12) - serial kryminal-

ny, Polska
23.10 Znaki - thriller SF, USA 2002, 

reż. M. Night Shyamalan, wyk. 
Mel Gibson, Joaquin Phoenix, 
Rory Culkin, Abigail Breslin, 
M. Night Shyamalan

01.25 Kryzys - dramat sensacyj-
ny, Kanada/Belgia 2021, reż. 
Nicholas Jarecki, wyk. Gary 
Oldman, Armie Hammer, 
Evangeline Lilly, Greg Kinnear, 
Michelle Rodriguez

04.05 Kabaretowa Ekstraklasa - 
program rozr., Polska 2017

05.40 Uwaga! - mag. reporterów - mag. reporterów
05.55 Ukryta prawda (1428) - 

serial paradokumentalny, 
Polska

06.50 Kuchenne rewolucje: So-
snowiec - Okrąglak - pro-
gram rozrywkowy, Polska 2021

07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.40 Kuchenne rewolucje: El-

bląg - Czwórka - program 
rozrywkowy, Polska 2022

12.50 Kuchenne rewolucje: Żalno 
- Restauracja w Borach - pr. 
rozrywkowy, Polska 2021

13.55 The Floor - teleturniej, Pol-
ska 2025

14.35 Ukryta prawda (1485) - 
serial paradokumentalny, 
Polska

15.45 Ukryta prawda (1718) - se-
rial paradokumentalny, Pol.

16.50 Szpital św. Anny (56) - se-
rial obyczajowy, Polska

17.55 Detektywi (236) - serial 
fabularno-dokumentalny, 
Polska, wyk. Maciej Dębosz

19.00 Fakty, Sport, Pogoda - pro-
gram informacyjny

19.50 Uwaga! - mag. reporterów
20.00 Flash - film SF, USA/Kanada/

Australia/Nowa Zelandia 
2023, reż. Andy Muschietti, 
Andrés Muschietti, wyk. Ezra 
Miller, Michael Keaton, Sasha 
Calle, Michael Shannon, Ron 
Livingston

23.10 365 dni - film erotyczny, 
Polska 2020, reż. Barbara 
Białowąs, Tomasz Mandes, 
wyk. Anna Maria Sieklucka, 
Michele Morrone, Bronisław 
Wrocławski, Otar Saralidze, 
Magdalena Lamparska

01.25 Kuba Wojewódzki - talk-
-show, Polska 2025

02.35 Kuchenne rewolucje: My-
słowice - La Farina - pro-
gram rozr., Polska 2025

03.35 Szpital św. Anny (11/26) - 
serial obyczajowy, Polska

04.35 Uwaga! - mag. reporterów
04.50 Nauka jazdy 4 - program 

rozrywkowy, Polska 2018

06.00 Policjanci z Miami 5 (7): 
Azjatycki numer - serial, USAnumer - serial, USA

07.00 Policjanci z Miami 5 (8): 
Pechowa passa - serial, USA

08.00 Kobra - oddział specjalny 
(11): Śladami ojca
Kobra - oddział 
(11): Śladami ojca
obra 

 - serial
09.00 Unforgettable: Zapisane w 

pamięci (6) - serial, USA
10.00 Zbuntowany anioł (125) - 

telenowela, Argentyna
10.55 Zbuntowany anioł (126) - 

telenowela, Argentyna
11.55 Wspaniałe stulecie (5) - se-

rial kostiumowy, Turcja
12.50 Wspaniałe stulecie (6) - se-

rial kostiumowy, Turcja
13.50 Lombard. Życie pod zastaw 

11 (598) - serial obycz., Pol.
14.50 Lombard. Życie pod zastaw 

11 (599) - serial obycz., Pol.
15.50 Ranczo 10 (123): Depresja 

biskupa - serial obycz., Pol.
16.55 Ranczo 10 (124): Wet za 

wet - serial obyczajowy, Pol.
18.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (922) - serial obycz., Pol.
19.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (923) - serial obycz., Pol.
20.00 Ostatni ślad - thriller, USA 

2022, reż. Brian Goodman, 
wyk. Gerard Butler, Jaimie 
Alexander, Russell Hornsby, 
Ethan Embry, Michael Irby

22.00 Londyn w ogniu - film sen-
sacyjny, Wielka Brytania/
USA/Bułgaria 2016, reż. 
Babak Najafi, wyk. Gerard 
Butler, Aaron Eckhart, Alon 
Aboutboul, Waleed Zuaiter, 
Adel Bencherif

23.55 Cash Out - film sensacyjny, 
USA 2024, reż. Randall Em-
mett, wyk. John Travolta, 
Kristin Davis, Lukas Haas, 
Quavo, Victorya Brandart

01.35 Lombard. Życie pod zastaw 
11 (589) - serial obycz., Pol.

02.35 Zobacz to!: Menu na miarę
03.10 Menu na miarę - kulin.
03.55 Menu na miarę - kulin.
04.35 Menu na miarę - kulin.
04.55 Dyżur 3 (40) - serial, Polska
05.30 Dyżur 3 (41) - serial, Polska

TVP SPORT

05.30 Sportowy wieczórSportowy wieczór - pro-
gram informacyjny

06.00 Piłka nożna - mecz towa-
rzyski: Polska - Nowa Ze-
landia

08.15 Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata U-20 - Chile 2025 - 
mecz 1/8 finału

10.20 Polska Liga Żeglarska - ma-
gazyn sportowy

10.45 Futsal: Mistrzostwa Europy 
U-19 - Mołdawia 2025 - 
podsumowanie półfinałów

12.10 Futsal: Mistrzostwa Europy 
U-19 - Mołdawia 2025 - 
mecz finałowy

14.15 Ring TVP Sport - maga-
zyn bokserski (Prowadzący 
zapraszają na magazyn 
poświęcony światowi boksu. 
Nie zabraknie w nim spotkań 
z wybitnymi polskimi pięścia-
rzami i zapowiedzi nadcho-
dzących walk.)

15.15 Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata U-20 - Chile 2025 - 
mecz 1/8 finału

17.25 (Na żywo) Piłka nożna: 
Eliminacje mistrzostw Eu-
ropy U-21 - studio

17.55 (Na żywo) Piłka nożna: 
Eliminacje mistrzostw Eu-
ropy U-21 - mecz: Polska 
- Czarnogóra (Po wygra-
nych z Macedonią Północną i 
Armenią reprezentacja Polski 
do lat 21 objęła fotel lidera w 
grupie eliminacji do czem-
pionatu Starego Kontynentu. 
Czy w meczu z Czarnogórą 
utrzyma zwycięski kurs?)

20.40 Piłka nożna - mecz towa-
rzyski: Polska - Nowa Ze-
landia

22.45 (Na żywo) Sportowy wie-
czór - program informacyjny

23.30 Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw Europy U-21 - 
mecz: Polska - Czarnogóra

01.40 Boks: Gala w Londynie - 
podsumowanie

03.45 Boks: Gala w Nowym Jorku 
- podsumowanie

TVP 1

eprasa.pl ea3270746e



str. 16 TYGODNIK SIEDLECKI NR 40 8-14 października 2025 r.

JK

PROGRAM TV

SOBOTA 11 PAŹDZIERNIKA

NIEDZIELA 12 PAŹDZIERNIKA

TVP 1 TVP 2 TV TRWAM POLSAT TVN TV PULS

05.25 Sprawa dla reportera
06.20 Słownik polsko@polski
06.50 Słowo na niedzielę: Trudna 

sztuka rozumienia
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

08.00 Tydzień - mag. rolniczy, Pol.
08.25 Kariera Nikodema Dyzmy 

(7-ost.) - serial obycz., Pol.
09.30 Msza święta z Sanktu-

arium św. Jana Pawła II w 
Łagiewnikach

11.05 Komisarz Alex 24 (297): 
Podglądaczka - serial, Pol.

12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.15 Między ziemią a niebem
12.45 Lepsza strona świata
13.10 Natura w Jedynce: Pod-

niebni łowcy - film doku-
mentalny, Niemcy 2024, reż. 
Jenny Williams

14.10 Vabank 2, czyli riposta - 
komedia sensacyjna, Polska 
1984, reż. Juliusz Machulski

16.05 Dziedzictwo (714) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.30 Św. Jan Paweł II - prorok 

Pogoda
Św. Jan Paweł II - prorok 
P  - program inf.
Św. Jan Paweł II - prorok 
nadziei - koncert z okazji 
25. Dnia Papieskiego, Polska 
2025, reż. Grzegorz Sadurski

18.40 Jaka to melodia?
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.05 Sport
20.10 Pogoda - program inf.
20.25 Piłka nożna: Eliminacje mi-

strzostw świata - studio
20.35 Piłka nożna: Eliminacje 

mistrzostw świata - mecz: 
Litwa - Polska

23.15 Licencja na uwodzenie - 
komedia romantyczna, Fran-
cja/Monako 2010

01.10 Różyczka 2 - dramat oby-
czajowy, Polska 2023

02.55 Sprawdzamy - magazyn
03.20 Jaka to melodia?
04.10 Tacy byliśmy: Bajm
04.35 Tacy byliśmy: 2 plus 1
05.05 Zakończenie programu

04.00 Barwy szczęścia (3230)Barwy szczęścia (3230) - 
serial obyczajowy, Polska

04.35 Barwy szczęścia (3231) - 
serial obyczajowy, Polska

05.05 Barwy szczęścia (3232) - 
serial obyczajowy, Polska

05.45 M jak miłość (1881) - serial
06.45 Operacja zdrowie - maga-

zyn medyczny, Polska 2025
07.30 Pytanie na śniadanie - po-

budka - mag., Polska 2025
07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
10.50 Jak to się mówi, czyli Ka-

sia u Bralczyka - magazyn
11.25 The Voice of Poland 16: Bi-

twa, część 1 - widowisko
12.30 The Voice of Poland 16: Bi-

twa, część 2 - widowisko
13.35 The Voice Comeback Stage 

Powered by Orange - wido-
wisko, Polska 2025

14.00 Familiada - teleturniej
14.35 Piłka nożna - studio
14.55 Piłka nożna - mecz legend: 

Polska - Niemcy
17.20 Harry Wild (6/8) - serial
18.20 Rodzinka.pl (293): Bździą-

gwa - serial kom., Polska
18.50 Niepewne sytuacje 2 - rozr.
19.05 James Bond: W tajnej służ-

bie Jej Królewskiej Mości
- film sensacyjny, Wielka Bry-
tania 1969, reż. Peter R. Hunt, 
wyk. George Lazenby, Diana 
Rigg, Telly Savalas, Gabriele 
Ferzetti, Ilse Steppat

21.35 Punk rock na dobry wie-
czór - widowisko, Pol. 2025

22.40 Kod Annie Parker - film 
obyczajowy, USA 2013, reż. 
Steven Bernstein, wyk. He-
len Hunt, Samantha Morton, 
Aaron Paul, Rashida Jones, 
Richard Schiff

00.35 Kamerdyner (3/5) - serial
01.30 Raz się żyje - komedia sen-

sacyjna, Australia/USA 2018, 
reż. Nash Edgerton, wyk. Joel 
Edgerton, Charlize Theron, 
David Oyelowo, Thandie New-
ton, Bashir Salahuddin

03.30 Akacjowa 38 (94) - telen.
04.15 Zakończenie programu

07.15 Serial z życia Jezusa
07.45 Ocalić od zapomnienia
07.55 Poczet wielkich Polaków
08.00 Słowo życia
08.05 Polski punkt widzenia
08.25 Święty na każdy dzień

Polski punkt widzenia
Święty na każdy dzień
P

08.30 „Mazurek Dąbrowskiego” 
- od piosenki żołnierskiej 
do hymnu narodowego

09.00 Prymas Stefan Wyszyński 
(8) - serial dok., Polska

09.10 Spotkanie z Magdaleną Bu-
czek - pr. religijny dla dzieci

09.15 Manna z Nieba
09.25 Przegląd katolickiego ty-

godnika „Niedziela” - inf.
09.30 Msza święta z Jasnej Góry
10.30 Transmisja papieska
12.00 Transmisja papieska
12.15 Papież Polak do rodaków
12.40 Muzeum 303 - reportaż
13.10 Stanisław Ledóchowski i 

jego twórczość - kult.
14.30 Stanisław Kulon - świadek 

Sybiru - hist., Polska 2020
15.00 Wieś - to też Polska
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Koncert życzeń - muz.
16.50 Mateczniki Polskości - kult.
17.00 Natura et Homo - edukac.
17.30 Sól ziemi - program kult.
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Rozmowy niedokończone
19.25 Święty na każdy dzień

Rozmowy niedokończone
Święty na każdy dzień
R

19.30 Moja katolicka rodzina (2)
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Myśląc Ojczyzna
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Retrospekcja - public.
21.45 Stan bezpieczeństwa pań-

stwa - public., Pol. 2015-2024
21.55 Święty na każdy dzień

 - public., Pol. 2015-2
Święty na każdy dzień

22.00 Mocni Jego mocą - cykl rep.
22.30 Muzyczne chwile - kult.
22.45 Jak wygrać małżeństwo
23.00 Jak my to widzimy - z da-

leka widać lepiej - public.
23.30 Tam, gdzie Bóg płacze
00.00 Słowo życia

04.45 Disco Gramy - program mu-
zyczny, Polska 2025

05.25 Telezakupy TV Okazje - ma-
gazyn reklamowy

06.00 Nowy dzień z Polsat News
- program informacyjny

08.00 halo tu polsat - magazyn, 
Polska 2025, wyk. Maks Behr

11.00 Randka w ciemno - pro-
gram rozrywkowy, Polska 
2025, reż. Marta Raczek

12.15 Shrek - film animowany, USA 
2001, reż. Andrew Adamson, 
Victoria Jenson

14.00 Twoja Twarz Brzmi Znajo-
mo - program rozrywkowy, 
Polska 2025, wyk. Julia Żugaj

16.15 Nasz nowy dom - reality 
show, Polska 2025, wyk. Prze-
mysław Saleta

17.30 Awantura o kasę - teletur-
niej, Polska 2025, reż. Konrad 
Smuga

18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
- program informacyjny

19.30 Państwo w państwie - pro-
gram publicystyczny, Polska 
2025

19.55 Dancing with the Stars. Ta-
niec z gwiazdami - program 
rozrywkowy, Polska 2025, 
reż. Maciej Zakliczyński, Woj-
ciech Iwański

22.35 Teściowie (55) - serial ko-
mediowy, Polska, reż. Grze-
gorz Kuczeriszka

23.10 Kiler - komedia sensacyjna, 
Polska 1997, reż. Juliusz Ma-
chulski, wyk. Cezary Pazura, 
Małgorzata Kożuchowska, 
Jerzy Stuhr, Janusz Rewiński, 
Katarzyna Figura

01.25 Miłość do kwadratu - ko-
media romantyczna, Polska 
2021, reż. Filip Zylber, wyk. 
Adrianna Chlebicka, Agniesz-
ka Żulewska, Anna Smoło-
wik, Bartłomiej Kotschedoff, 
Krzysztof Czeczot

03.40 Świat według Kiepskich 
Krzysztof Czeczot
Świat według Kiepskich 
Kr

(50): Mistrz podrobów - se-
rial komediowy, Polska, reż. 
Okił Khamidow

05.20 Uwaga! - mag. reporterów - mag. reporterów
05.35 Batwheels (24/40) - serial 

animowany, USA
05.50 Ukryta prawda (1430) - 

serial paradokumentalny, 
Polska

06.45 Bitwa o gości - reality show, 
Polska 2025

07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
12.00 Kobieta na krańcu świata 

(6/8) - serial dokumentalny, 
Polska

13.10 Co za tydzień - magazyn 
kulturalny, 2025

13.55 Afryka Express - reality 
show, Polska 2025, wyk. Ewa 
Gawryluk, Edyta Zając

15.45 Galimatias, czyli kogel-
-mogel 2 - komedia obycza-
jowa, Polska 1989, reż. Roman 
Załuski, wyk. Grażyna Błęcka-
-Kolska, Dariusz Siatkowski, 
Jerzy Turek, Zdzisław War-
dejn, Katarzyna Łaniewska

17.55 Pogromcy chaosu - pro-
gram rozrywkowy, Polska 
2025

19.00 Fakty
19.30 Sport
19.40 Pogoda
19.45 MasterChef - program rozf - program roz-

rywkowy, Polska 2025
21.25 Johnny - dramat biograficz-

ny, Polska 2022, reż. Daniel 
Jaroszek, wyk. Dawid Ogrod-
nik, Piotr Trojan, Beata Zygar-
licka, Grażyna Bułka, Maria 
Pakulnis

23.50 Flash - film SF, USA/Kanada/
Australia/Nowa Zelandia 
2023, reż. Andy Muschietti, 
Andrés Muschietti, wyk. Ezra 
Miller, Michael Keaton, Sasha 
Calle, Michael Shannon, Ron 
Livingston

02.50 Superwizjer - magazyn re-
porterów

03.30 Szpital św. Anny (13/26)
- serial obyczajowy, Polska, 
wyk. Jolanta Fraszyńska

04.30 Uwaga! - magazyn reporterów
04.50 Nauka jazdy 4 - program 

rozrywkowy, Polska 2018

05.45 Taki jest świat 10Taki jest świat 10 - inf.
06.25 Kobra - oddział specjalny 

(10): Niewłaściwa strona
07.20 Kobra - oddział specjalny 

(11): Śladami ojca
Kobra - oddział 
(11): Śladami ojca
obra 

 - serial
08.20 Ranczo 10 (124): Wet za wet
09.15 Ranczo 10 (125): Polityczny 

zombie - serial obycz., Pol.
10.15 Ranczo 10 (126): Edukacyj-

ne dylematy - serial, Polska
11.10 Ranczo 10 (127): Dominator
12.10 Ranczo 10 (128): Klauzula 

sumienia - serial obycz., Pol.
13.25 Terminal - komedia roman-

tyczna, USA 2004, reż. Steven 
Spielberg, wyk. Tom Hanks, 
Stanley Tucci, Chi McBride, 
Catherine Zeta-Jones, Diego 
Luna

15.50 Był sobie pies 2 - film przy-
godowy, USA/Chiny/Indie/
Hongkong 2019, reż. Gail 
Mancuso, wyk. Dennis Quaid, 
Marg Helgenberger, Betty 
Gilpin, Kathryn Prescott, Josh 
Gad

18.00 Taxi 5 - komedia sensacyj-
na, Francja 2018, reż. Franck 
Gastambide, wyk. Franck 
Gastambide, Malik Bentalha, 
Bernard Farcy, Salvatore 
Esposito, Edouard Montoute

20.00 Pocałunek smoka - dramat 
sensacyjny, USA/Francja 
2001, reż. Chris Nahon, wyk. 
Jet Li, Bridget Fonda, Tchéky 
Karyo, Ric Young, Max Ryan

22.00 Klub zabójców - film sensa-
cyjny, USA/Włochy 2023, reż. 
Camille Delamarre, wyk. Hen-
ry Golding, Daniela Melchior, 
Sam Neill, Noomi Rapace, 
Claudio Del Falco

00.15 Kamdesh. Afgańskie pie-
kło - dramat wojenny, USA/
Bułgaria 2019, reż. Rod Lurie, 
wyk. Scott Eastwood, Caleb 
Landry Jones, Orlando Blo-
om, Jack Kesy, Cory Hardrict

03.00 Zobacz to!: Dyżur 3 (34)
03.40 Taki jest świat 10 - inf.
04.35 Dyżur 3 (36) - serial, Polska
05.00 Dzielnica strachu 9 (405)

TVP SPORT

05.55 Sportowy wieczórSportowy wieczór
06.35 Sportowe historie
07.15 Piłka nożna: Eliminacje MŚ 

Sportowe historie
Piłka nożna: Eliminacje MŚ 
- mecz: Hiszpania - Gruzja

09.10 Quiz TVP Sport - teleturniej
09.55 Polska Liga Żeglarska - ma-

gazyn sportowy
10.20 (Na żywo) Boks: Polska 

Liga Boksu - mecz: Impe-
rium Boxing Wałbrzych - 
Concordia Knurów

13.15 (Na żywo) Siatkówka męż-
czyzn: TAURON Giganci 
Siatkówki 2025 - studio

13.30 (Na żywo) Siatkówka męż-
czyzn: TAURON Giganci 
Siatkówki 2025

15.25 (Na żywo) Siatkówka męż-
czyzn: TAURON Giganci 
Siatkówki 2025 - studio

15.45 (Na żywo) Siatkówka męż-
czyzn: TAURON Giganci 
Siatkówki 2025 - mecz 
finałowy

18.10 Mundial 2026 - Legendy 
miejskie - cykl reportaży, 
Szwajcaria 2025

18.45 (Na żywo) Piłka nożna: Eli-
minacje MŚ - studio
(Na żywo) Piłka nożna: 
minacje MŚ - studio

) Piłk

20.35 (Na żywo) Piłka nożna: Eli-
minacje mistrzostw świata 
- mecz: Litwa - Polska (Po 
wygranej z reprezentacją 
Finlandii Biało-Czerwoni 
mają nadzieję kontynuować 
zwycięską passę w starciu z 
Litwinami. W marcu Robert 
Lewandowski i jego koledzy 
pokonali rywali 1:0.)

23.45 (Na żywo) Sportowy wie-
czór - program informacyjny

00.10 Mundial 2026 - Legendy 
miejskie - cykl reportaży

00.50 (Na żywo) Piłka nożna: MŚ 
miejskie
(Na żywo) Piłka nożna: MŚ 

 - cykl reportaży
(Na żywo) Piłka nożna: MŚ 
U-20 - Chile 2025 - mecz 
ćwierćfinałowy

03.10 Boks: Walka o pas IBO 
World w Londynie - waga 
półśrednia: Michael McKin-
son - Tulani Mbenge

04.05 Boks: Gala w Londynie - 
waga superlekka: Adam 
Azim - Ohara Davies

TVP 1 TVP 2 TV TRWAM POLSAT TVN TV PULS

04.50 Mr. Dundee. PowrótMr. Dundee. Powrót - ko-
media, Australia/USA 2020, 
reż. Dean Murphy

06.20 Balans bieli - pr. religijny
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.40 Rok w ogrodzie - magazyn
08.05 Rok w ogrodzie extra
08.20 Pełnosprawni - magazyn
08.55 Ranczo 9 (111): Istotny dy-

sonans - serial obycz., Pol.
09.55 Komisarz Alex 7 (88): 

Śmierć blondynkom - serial
10.50 Ojciec Mateusz 31 (401): 

Karma - serial krym., Polska
11.50 Cartouche - zbójca - film 

przygodowy, Francja/Włochy 
1962, reż. Philippe de Broca

13.50 Fascynujące miejsca: Fa-
scynująca Szwajcaria. Cały 
rok w górach Jura - film 
dokumentalny, Niemcy 2019, 
reż. Anette Schreurich

14.25 Okrasa łamie przepisy: 
Spotkanie z trawą żubrową

15.00 Rolnik szuka żony 12 (4)
16.05 Dziedzictwo (713) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.35 Pan Mama (31): Krokomierz
18.00 Pan Mama (32): Fachowcy
18.40 Jaka to melodia?
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
20.00 Rozmowa z abp. Adrianem 

Galbasem z okazji 25. Dnia 
Papieskiego - wywiad

20.25 Profilerka Jastrë (6/13)
21.25 Różyczka 2 - dramat oby-

czajowy, Polska 2023, reż. 
Jan Kidawa-Błoński

23.25 Trzy sekundy - film sensa-
cyjny, Wielka Brytania/Kana-
da/USA 2020, reż. Andrea Di 
Stefano, wyk. Joel Kinnaman

01.20 Sprawdzamy - mag.
01.45 Mężczyzna moich marzeń

- komedia romantyczna, 
Francja/Wielka Brytania 2002

03.15 Jaka to melodia?
04.05 Film dokumentalny - film 

dokumentalny
05.05 Zakończenie programu

05.10 Barwy szczęścia (3228)Barwy szczęścia (3228) - 
serial obyczajowy, Polska

05.45 Barwy szczęścia (3229) - 
serial obyczajowy, Polska

06.25 M jak miłość (1880) - serial 
obyczajowy, Polska

07.30 Pytanie na śniadanie - po-
budka - mag., Polska 2025

07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
11.30 Górna półka smaku - maga-

zyn kulinarny, Polska 2024
12.10 Postaw na milion - teletur-

niej, Polska
13.05 Miłość i nadzieja (300) - te-

lenowela, Turcja
14.00 Familiada - teleturniej
14.25 Koło fortuny - teleturniej
15.00 Szansa na sukces. Opole 

2026: Big Cyc - widowisko
16.00 Gala wręczenia nagród 

Totus Tuus 2025 - koncert, 
Polska 2025

17.05 Przepis dnia - magazyn
17.20 Miłość i nadzieja (301) - te-

lenowela, Turcja
18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.50 Słowo na niedzielę: Trudna 

sztuka rozumienia - pro-
gram religijny

19.00 Informacje kulturalne - ma-
gazyn kulturalny

19.25 Rodzinka.pl (292): Staszek
- serial komediowy, Polska

20.00 Rodzinka.pl (293): Bździą-
gwa - serial kom., Polska

20.30 The Voice of Poland 16: Bi-
twa, część 1 - widowisko

21.50 The Voice of Poland 16: Bi-
twa, część 2 - widowisko

23.05 Raz się żyje - komedia sen-
sacyjna, Australia/USA 2018, 
reż. Nash Edgerton, wyk. Joel 
Edgerton, Charlize Theron, 
David Oyelowo, Thandie New-
ton, Bashir Salahuddin

01.10 Nieobliczalny - thriller, USA/
Wielka Brytania 2020, reż. 
Derrick Borte, wyk. Russell 
Crowe, Caren Pistorius, Ga-
briel Bateman, Jimmi Simp-
son, Austin P. McKenzie

02.45 Akacjowa 38 (93) - telen.
03.35 Zakończenie programu

07.55 Poczet wielkich PolakówPoczet wielkich Polaków
08.00 Informacje dnia - inf.
08.15 Westerplatte młodych
09.00 Dar wiary - pr. religijny
10.00 Informacje dnia - inf.
10.15 Retrospekcja - public.
10.20 Muzyczne chwile - kult.
10.35 Słowo życia
10.40 Polski punkt widzenia
11.00 Kropelka radości
12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.03 Informacje dnia - inf.
12.20 Warto zauważyć... w mija-

jącym tygodniu - public.
12.50 Natura obiektywnie
13.10 Oświadczenie Fundacji Lux 

Veritatis w sprawie Mu-
zeum Pamięć i Tożsamość

13.20 Ocalić od zapomnienia
13.30 Msza święta z Jasnej Góry
14.20 Muzyczne chwile - kult.
14.30 Przegląd katolickiego ty-

godnika „Niedziela” - inf.
14.35 Słowo życia
14.40 Święty na każdy dzień

Słowo życia
Święty na każdy dzień
Sło

14.45 Jak wygrać małżeństwo
15.00 Dzielna niewiasta
15.15 Mateczniki Polskości - kult.
15.30 Wierzę w Boga - pr. religijny
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Historia PL - serial dok., Pol.
17.00 Zapiski ze świętości Pry-

masa Tysiąclecia
17.30 Przełamując bariery
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Rozmowy niedokończone
19.25 Święty na każdy dzień

Rozmowy niedokończone
Święty na każdy dzień

19.30 Manna z Nieba
19.45 Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Myśląc Ojczyzna
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Warto być ojcem - magazyn
22.15 Głos serca (104) - serial
23.00 Odpowiedzialni za Kościół
23.30 Siostry na posterunku
00.00 Słowo życia

04.40 Disco Gramy - program mu-
zyczny, Polska 2025

05.25 Telezakupy TV Okazje - ma-
gazyn reklamowy

06.00 Nowy dzień z Polsat News
- program informacyjny

08.00 halo tu polsat - magazyn, 
Polska 2025, wyk. Maks Behr

11.30 Ewa gotuje - magazyn kuli-
narny, Polska 2025

12.00 Awantura o kasę - teletur-
niej, Polska 2025

13.10 Kot w butach: Ostatnie 
życzenie - film animowany, 
USA/Japonia 2022, reż. Joel 
Crawford, Januel Mercado

15.25 Kryptonim szef Polska (1): 
Lupus - serial dokumentalny, 
Polska

16.30 Randka w ciemno - pro-
gram rozrywkowy, Polska 
2025

17.30 Awantura o kasę - teletur-
niej, Polska 2025

18.50 Wydarzenia - program infor-
macyjny

19.15 Prezydenci i premierzy - zy
program publicystyczny, Pol.

19.30 Sport
19.45 Pogoda - program informa-

cyjny
19.55 Kabaret na żywo. Młodzi i 

Moralni. Nad mętną rzeką - 
program rozrywkowy, Polska 
2025, wyk. Robert Górski

21.40 Znachor - dramat obyczajo-
wy, Polska 2023, reż. Michał 
Gazda, wyk. Leszek Lichota, 
Maria Kowalska, Ignacy Liss, 
Anna Szymańczyk, Mirosław 
Haniszewski

00.25 Most szpiegów - thriller, 
USA/Niemcy/Indie 2015, reż. 
Steven Spielberg, wyk. Tom 
Hanks, Mark Rylance, Austin 
Stowell, Domenick Lombar-
dozzi, Victor Verhaeghe

03.35 Świat według Kiepskich 
dozzi, Victor Verhaeghe
Świat według Kiepskich 
do

(474): Małpia grypa - serial 
komediowy, Polska

04.15 Świat według Kiepskich 
komediowy, Polska
Świat według Kiepskich 
k

(475): Ram Dżam Dżam - 
serial komediowy, Polska

05.35 Uwaga! - magazyn reporte-
rów

05.50 Ukryta prawda (1429) - 
serial paradokumentalny, 
Polska

06.45 Kobieta na krańcu świata 
(5/8) - serial dokumentalny, 
Polska

07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.30 Na Wspólnej (4093) - serial 

obyczajowy, Polska
12.00 Na Wspólnej (4094) - serial 

obyczajowy, Polska
12.30 Na Wspólnej (4095) - serial 

obyczajowy, Polska
13.00 Na Wspólnej (4096) - serial 

obyczajowy, Polska
13.25 MasterChef - program rozf - program roz-

rywkowy, Polska 2025
15.05 Jak wytresować smoka - 

film animowany, USA 2010, 
reż. Dean DeBlois, Chris San-
ders

17.20 Unboxing - wielkie otwar-
cie - program rozrywkowy, 
Polska 2025

17.55 Ugotowani - reality show, 
Polska 2025

19.00 Fakty, Sport, Pogoda - pro-
gram informacyjny

19.45 Afryka Express - reality 
show, Polska 2025

21.35 Bridget Jones 3 - kome-
dia romantyczna, Irlandia/
Wielka Brytania/Francja/
USA/Chiny/Japonia 2016, reż. 
Sharon Maguire, wyk. Renée 
Zellweger, Colin Firth, Patrick 
Dempsey, Jim Broadbent, 
Gemma Jones

00.00 Odnajdę cię - film sensacyj-
ny, Polska 2018, reż. Beata 
Dzianowicz, wyk. Ewa Kaim, 
Dariusz Chojnacki, Michał 
Żurawski, Piotr Stramowski, 
Mirosław Haniszewski

01.45 Szpital św. Anny (12/26) - 
serial obyczajowy, Polska

02.50 Co za kabaret! (6/8) - serial 
dokumentalny, Polska

03.50 Uwaga! - mag. reporterów
04.05 Łowcy staroci 13 (14/15) - 

serial dok., Wielka Brytania

06.00 Kobra - oddział specjalny 
(7): Dzień zapłaty - serial

07.00 Kobra - oddział specjalny 
(8): Sztuczki - serial, Niem.

08.00 Kobra - oddział specjalny 
(9): Łup wojenny - serial

09.00 Taki jest świat 10 - inf.
10.00 Lombard. Życie pod zastaw 

11 (590) - serial obycz., Pol.
11.00 Lombard. Życie pod zastaw 

11 (592) - serial obycz., Pol.
12.00 Lombard. Życie pod zastaw 

11 (594) - serial obycz., Pol.
13.00 Lombard. Życie pod zastaw 

11 (596) - serial obycz., Pol.
14.00 Lombard. Życie pod zastaw 

11 (598) - serial obycz., Pol.
15.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (919) - serial obycz., Pol.
16.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (920) - serial obycz., Pol.
17.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (921) - serial obycz., Pol.
18.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (922) - serial obycz., Pol.
19.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (923) - serial obycz., Pol.
20.00 Świat w ogniu

 - serial ob
Świat w ogniu - film sen-
sacyjny, USA 2019, reż. Ric 
Roman Waugh, wyk. Gerard 
Butler, Frederick Schmidt, 
Danny Huston, Rocci-Boy 
Williams, Piper Perabo

22.15 Przerwany lot - film sensa-
cyjny, Wielka Brytania/USA 
2023, reż. Jean-François Ri-
chet, wyk. Gerard Butler, Mike 
Colter, Tony Goldwyn, Yoson 
An, Evan Dane Taylor

00.40 97 minut do śmierci - thril-
ler, USA/Wielka Brytania/
Kanada 2023, reż. Timo Vu-
orensola, wyk. Alec Baldwin, 
Jonathan Rhys-Meyers, 
MyAnna Buring, Jo Martin, 
Michael Sirow

02.20 Zobacz to!: Dyżur 3 (30) - 
serial dokumentalny, Polska

02.55 Dyżur 3 (39) - serial, Polska
03.35 Menu na miarę - kulin.
04.00 Menu na miarę - kulin.
04.35 Menu na miarę - kulin.
05.00 Dyżur 3 (31) - serial, Polska

TVP SPORT

06.00 Sportowy wieczórSportowy wieczór - inf.
06.40 Piłka nożna: Eliminacje 

mistrzostw Europy U-21 - 
mecz: Polska - Czarnogóra

08.45 Piłka nożna - mecz towa-
rzyski: Polska - Nowa Ze-
landia

10.55 (Na żywo) Piłka nożna 
kobiet: ORLEN Ekstraliga 
- mecz: Górnik Łęczna - 
Czarni Sosnowiec

13.10 (Na żywo) Piłka nożna: Betc-
lic 2. Liga - mecz: Świt Szcze
(Na żywo) Piłka nożna: Betc
lic 2. Liga - mecz: Świt Szcze

nożna: 
-

cin - Podhale Nowy Targ
15.20 (Na żywo) Siatkówka męż-

czyzn: TAURON Giganci 
Siatkówki 2025 - studio

15.35 (Na żywo) Siatkówka męż-
czyzn: TAURON Giganci 
Siatkówki 2025 - mecz: 
Aluron CMC Warta Zawier-
cie - ACH Volley Lublana

17.25 (Na żywo) Siatkówka męż-
czyzn: TAURON Giganci 
Siatkówki 2025 - studio

17.45 (Na żywo) Siatkówka męż-
czyzn: TAURON Giganci 
Siatkówki 2025 - mecz: 
Trefl Gdańsk - Galatasaray 
HDI Stambuł

20.05 Mundial 2026 - Legendy 
miejskie: Meksyk - cykl rep.

20.40 (Na żywo) Piłka nożna: Eli-
minacje mistrzostw świata 
- mecz: Hiszpania - Gruzja

22.45 (Na żywo) Sportowy wie-
czór - program inf.

23.25 Siatkówka mężczyzn: 
TAURON Giganci Siatkówki 
2025 - mecz: Aluron CMC 
Warta Zawiercie - ACH Vol-
ley Lublana

00.50 (Na żywo) Piłka nożna: 
Mistrzostwa świata U-20 - 
Chile 2025 - mecz ćwierć-
finałowy

03.10 Boks: Gala w Londynie - 
waga superśrednia: Callum 
Simpson - Elvis Ahorgah

04.15 Boks: Walka o pas IBO w 
Londynie - waga superlek-
ka: Adam Azim - Siergiej 
Lipinets
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05.25 Wichrowe wzgórze (274)Wichrowe wzgórze (274)
06.10 Akacjowa 38 (712) - telen.
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.30 Kościół z bliska - magazyn
08.00 Serwis Info - inf., Polska
08.20 Zaraz wracam (22/45)
09.00 Ranczo 9 (113): Konie tro-

jańskie - serial obycz., Pol.
10.00 Komisarz Alex 7 (90): Za-

kochana w mordercy
11.00 Ojciec Mateusz 30 (386): 

Lot nr. 772 - serial, Polska
12.00 Serwis Info - inf., Polska
12.10 Agrobiznes - mag. rolniczy
12.30 Agropogoda - program inf.
12.40 To się opłaca - magazyn
12.55 Natura w Jedynce: Życie 

na biegunach (1/3): Na 
dwóch krańcach Ziemi - 
film dokumentalny, Australia 
2022, reż. Anja Taylor

14.00 Wichrowe wzgórze (275)
15.00 Serwis Info - inf., Polska
15.15 Reporterzy - magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka
16.05 Dziedzictwo (716) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4574) - telen., Polska
18.45 Akacjowa 38 (725) - telen.
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.10 Sport
20.15 Pogoda - program inf.
20.30 Zaraz wracam (23/45)
21.05 Wichry namiętności - me-

lodramat, USA 1994, reż. 
Edward Zwick, wyk. Brad Pitt

23.25 Rzymskie wakacje - kome-
dia romantyczna, USA 1953, 
reż. William Wyler

01.30 Wykrywacz kłamstw
01.55 Licencja na uwodzenie - 

komedia romantyczna, Fran-
cja/Monako 2010

03.45 Rififi po sześćdziesiątce - 
komedia obyczajowa, Polska 
1989, reż. Paweł Trzaska

05.10 Zakończenie programu

04.40 Na dobre i na złe (898): Co 
ma być, to będzie - serial

05.35 M jak miłość (1612) - serial
06.25 500 lat Reformacji na Ma-

zurach - reportaż, Pol. 2025
06.55 Barwy szczęścia (3233) - 

serial obyczajowy, Polska
07.30 Pytanie na śniadanie - po-

budka - mag., Polska 2025
07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
11.45 Rosół polski - magazyn
12.30 Koło fortuny - teleturniej
13.15 Miłość i nadzieja (302) - te-

lenowela, Turcja
14.05 Va banque - teleturniej, Pol.
14.35 Na sygnale (761): Studenc-

ka impreza - serial, Polska
15.05 La Promesa - pałac tajem-

nic (249) - serial, Hiszpania
16.00 Koło fortuny - teleturniej
16.35 Familiada - teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (303) - te-

lenowela, Turcja
18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.50 Jeden z dziesięciu
19.25 Barwy szczęścia (3233)
19.55 Domowe patenty - maga-

zyn
20.05 Barwy szczęścia (3234)
20.40 Kulisy serialu „M jak mi-

łość” - cykl felietonów, Pol.
20.55 M jak miłość (1883) - serial
21.55 Na sygnale (763): Atlas
22.25 Magazyn Ekspresu Repor-

terów - mag. reporterów
23.30 Karate po polsku - dramat 

obyczajowy, Polska 1983, reż. 
Wojciech Wójcik, wyk. Michał 
Anioł, Edward Żentara, Doro-
ta Kamińska, Zbigniew Bucz-
kowski, Jerzy Trela

01.15 Kod Annie Parker - film 
obyczajowy, USA 2013, reż. 
Steven Bernstein, wyk. He-
len Hunt, Samantha Morton, 
Aaron Paul, Rashida Jones, 
Richard Schiff

03.05 Wojny przyszłości. Auto-
nomiczna broń i sztuczna 
inteligencja - film doku-
mentalny, Austria 2022, reż. 
Daniel Andrew Wunderer

04.05 Zakończenie programu

09.00 Papież Polak do rodakówPapież Polak do rodaków
09.30 Słowo życia
09.35 Święty na każdy dzień

Słowo życia
Święty na każdy dzień
Sło

09.40 Woda i las. Źródło życia na 
Święty na każdy dzień
Woda i las. Źródło życia na 

y na każdy dzień

Ziemi - film dok., Polska 2018
10.00 Informacje dnia - inf.
10.15 Jak my to widzimy - z da-

leka widać lepiej - public.
10.45 Zew natury - edukac.
11.00 Mocni w wierze
11.35 Słowo życia
11.40 Ma się rozumieć
11.50 Święty na każdy dzień

Ma się rozumieć
Święty na każdy dzień
Ma się r

12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.03 Informacje dnia - inf.
12.20 Kobiety wolności - film do-

kumentalny, Polska 2019
13.00 Misja Szczecin-Kipsing - 

film dok., Polska 2018
13.30 Msza święta z Jasnej Góry
14.20 Muzyczne chwile - kult.
14.30 Sokolnik - rep., Polska 2020
15.00 Bogu i ludziom - ks. Stani-

sław Sudoł - film dokumen-
talny, Polska 2023

15.50 Ma się rozumieć
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Jestem mamą - magazyn
16.25 Przyroda w obiektywie
16.40 Zdrowie z Bożej Apteki
17.00 Wierzę w Boga - pr. religijny
17.30 24. Międzynarodowy Rajd 

Katyński - cykl reportaży
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Rozmowy niedokończone
19.25 Święty na każdy dzień

Rozmowy niedokończone
Święty na każdy dzień

19.30 Każdy maluch to potrafi
19.45 Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Myśląc Ojczyzna
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Służba całym życiem. 

Rzecz o Eugeniuszu Wró-
blu - film dok., Polska 2020

23.05 Historia, której nie pamię-
tam - film dok., Polska 2019

00.00 Słowo życia

06.00 Nowy dzień z Polsat NewsNowy dzień z Polsat News
- program informacyjny

08.30 Malanowski i partnerzy 
(759): 72 godziny - serial 
fab.-dok., Polska

09.00 Malanowski i partnerzy 
(760): Śmierć na papierze
Malanowski i partnerzy 
(760): Śmierć na papierze
Malanow

- serial fab.-dok., Polska
09.30 Trudne sprawy (961): Je-

stem dorosła - serial para-
dokumentalny, Polska

10.30 Trudne sprawy (1332): 
Powrót po latach - serial 
paradokumentalny, Polska

11.35 Gliniarze (832): Znajdę cię
- serial paradok., Polska

12.35 Gliniarze (833): Dokręcona 
śruba - serial paradok., Pol.

13.40 Gliniarze (834): Detalista - 
serial paradok., Polska

14.40 Dlaczego ja? (1483): Ostat-
nia szansa - serial paradoku-
mentalny, Polska

15.50 Wydarzenia - program inf.
16.15 Pogoda - program inf.
16.20 Interwencja - magazyn re-

porterów
16.30 Na ratunek 112 (1083): Bez-

domni - serial paradokumen-
talny, Polska

17.00 Gliniarze (1119): Łatwy cel - 
serial paradok., Polska

18.00 Pierwsza miłość (4072) - 
serial obyczajowy, Polska

18.50 Wydarzenia - program inf.
19.15 Gość „Wydarzeń” - public.
19.30 Sport
19.45 Pogoda - program inf.
19.55 Milionerzy - teleturniej, Pol-

ska 2025
20.30 Ninja vs Ninja - reality show, 

Polska 2025
22.30 Stan oblężenia - thriller, USA 

1998, reż. Edward Zwick, wyk. 
Denzel Washington, Annette 
Bening, Bruce Willis, Tony 
Shalhoub, Sami Bouajila

01.05 Most szpiegów - thriller, 
USA/Niemcy/Indie 2015, reż. 
Steven Spielberg, wyk. Tom 
Hanks, Mark Rylance, Austin 
Stowell, Domenick Lombar-
dozzi, Victor Verhaeghe

05.40 Uwaga! - mag. reporterów - mag. reporterów
05.55 Ukryta prawda (1435) - se-

rial paradok., Polska
06.50 Kuchenne rewolucje: Czę-

stochowa, Sjesta - program 
rozrywkowy, Polska 2018

07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.40 Kuchenne rewolucje: Płock 

- Sho Sho - program rozryw-
kowy, Polska 2022

12.50 Kuchenne rewolucje: 
Szczecin, Rozmaryn - Pra-
cownia Dobrych Smaków
- pr. rozrywkowy, Polska 2018

13.55 The Floor - teleturniej, Pol-
ska 2025

14.35 Ukryta prawda (1487) - se-
rial paradok., Polska

15.45 Ukryta prawda (1720) - se-
rial paradok., Polska

16.50 Szpital św. Anny (58) - se-
rial obyczajowy, Polska

17.55 Detektywi (238) - serial 
fab.-dok., Polska

19.00 Fakty, Sport, Pogoda - inf.
19.55 Uwaga! - mag. reporterów
20.10 Doradca smaku - magazyn 

kulinarny, Polska 2025
20.15 Na Wspólnej (4098) - serial 

obyczajowy, Polska
20.55 The Floor - teleturniej, Pol-

ska 2025
21.35 Ślub od pierwszego wej-

rzenia 11 - reality show, Pol-
ska 2025

22.40 Kuba Wojewódzki - talk-
-show, Polska 2025

23.45 Superwizjer - magazyn
00.25 Bridget Jones 3 - kome-

dia romantyczna, Irlandia/
Wielka Brytania/Francja/
USA/Chiny/Japonia 2016, reż. 
Sharon Maguire, wyk. Renée 
Zellweger, Colin Firth, Patrick 
Dempsey, Jim Broadbent, 
Gemma Jones

02.55 Szpital św. Anny (16/26) - 
serial obyczajowy, Polska

04.00 Uwaga! - mag. reporterów
04.15 Łowcy staroci (1/23) - serial 

dok., Wielka Brytania
05.15 Jak to jest zrobione? (25)

- serial, Kanada

06.00 Policjanci z Miami 5 (9): 
Nielegalnie zdobyte dowo-
dy - serial kryminalny, USA

07.00 Policjanci z Miami 5 (10): 
Dochować wierności - serial

08.00 Kobra - oddział specjalny 
(13): Kod widmo - serial

09.00 Unforgettable: Zapisane w 
pamięci (8) - serial, USA

10.00 Zbuntowany anioł (129) - 
telenowela, Argentyna

10.55 Zbuntowany anioł (130) - 
telenowela, Argentyna

11.55 Wspaniałe stulecie (7) - se-
rial kostiumowy, Turcja

12.50 Wspaniałe stulecie (8)
13.50 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (602) - serial obycz., Pol.
14.50 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (603) - serial obycz., Pol.
15.50 Ranczo 10 (125): Polityczny 

zombie - serial obycz., Pol.
16.55 Ranczo 10 (126): Edukacyj-

ne dylematy - serial, Polska
18.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (924) - serial obycz., Pol.
19.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (925) - serial obycz., Pol.
20.00 Dziedzictwo krwi - film sen-

sacyjny, Francja 2016, reż. Je-
an-François Richet, wyk. Mel 
Gibson, Erin Moriarty, Diego 
Luna, Michael Parks, William 
H. Macy

21.35 Nożownik - dramat sensa-
cyjny, USA 2003, reż. William 
Friedkin, wyk. Tommy Lee 
Jones, Benicio Del Toro, Con-
nie Nielsen, Leslie Stefanson, 
John Finn

23.30 Zielona strefa - dramat 
wojenny, Francja/USA/Hisz-
pania/Wielka Brytania 2010, 
reż. Paul Greengrass, wyk. 
Matt Damon, Yigal Naor, Said 
Faraj, Faycal Attougui, Aymen 
Hamdouchi

01.55 Dzielnica strachu 9 (403)
02.55 Lombard. Życie pod zastaw 

11 (593) - serial obycz., Pol.
03.55 Zobacz to!: Menu na miarę
04.35 Menu na miarę - kulin.
05.00 Dzielnica strachu 9 (407)

TVP SPORT

05.35 Sportowy wieczórSportowy wieczór - pro-
gram informacyjny

06.15 Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw świata - mecz: 
Hiszpania - Gruzja

08.30 Piłka nożna: Betclic 2. Liga 
- mecz: Sandecja Nowy 
Sącz - Śląsk II Wrocław
- mecz: Sandecja No
Sącz - Śląsk II Wrocław

mecz: 

10.35 Magazyn 2. ligi piłkarskiej
- magazyn piłkarski

11.20 Siatkówka mężczyzn: 
TAURON Giganci Siatkówki 
2025

13.05 Siatkówka mężczyzn: 
TAURON Giganci Siatkówki 
2025 - mecz finałowy

15.15 Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw świata - mecz: 
Walia - Belgia

17.25 (Na żywo) Piłka nożna: 
Eliminacje mistrzostw Eu-
ropy U-21 - studio

17.55 (Na żywo) Piłka nożna: 
Eliminacje MĘ U-21 - mecz: 
Szwecja - Polska (W Jön-
köping Biało-Czerwonych 
czeka jeden z najtrudniej-
szych meczów w elimina-
cjach mistrzostw Europy dru-
żyn do lat 21. Ekipa Jerzego 
Brzęczka chce pójść w ślady 
Czarnogóry, która 9 września 
pokonała Szwecję 2:0.)

20.40 Retro TVP Sport - magazyn
22.30 (Na żywo) Sportowy wie-

czór - program informacyjny
23.05 Futbol totalny (Dziennika-

rze i eksperci dyskutują o 
piłce nożnej, koncentrując 
się na tematach, których inni 
unikają lub nie zauważają. 
Każdy odcinek poświęcony 
jest głównemu zagadnieniu. 
Łączy debatę z rozrywką.)

00.15 Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw Europy U-21 - 
mecz: Szwecja - Polska

02.20 Boks: Gala w Quebecu 
- waga półśrednia: Chri-
stopher Guerrero - Sandy 
Messaoud

03.15 Boks: Gala w Newark - 
podsumowanie

TVP 1 TVP 2 TV TRWAM POLSAT TVN TV PULS

05.25 Wichrowe wzgórze (273)Wichrowe wzgórze (273)
06.10 Akacjowa 38 (711) - telen.
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.30 Studio Raban - magazyn
08.00 Serwis Info - inf., Polska
08.20 Okrasa łamie przepisy: 

Wrapy czy zawijańce?
09.00 Ranczo 9 (112): Demony 

Kusego - serial obycz., Polska
10.00 Komisarz Alex 7 (89): 

Mroczna tajemnica - serial
11.00 Ojciec Mateusz 30 (385): 

Żegnaj Natalio, żegnaj Ma-
teuszu - serial krym., Polska

12.00 Serwis Info - inf., Polska
12.10 Agrobiznes - mag. rolniczy
12.30 Agropogoda - program inf.
12.40 To się opłaca - magazyn
12.55 Natura w Jedynce: Pod-

niebni łowcy - film doku-
mentalny, Niemcy 2024

14.00 Wichrowe wzgórze (274)
15.00 Serwis Info - inf., Polska
15.15 Reporterzy - magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka
16.05 Dziedzictwo (715) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4573) - telen., Polska
18.45 Akacjowa 38 (724) - telen.
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.10 Sport
20.15 Pogoda - program inf.
20.30 Teatr Telewizji: Separatka

- sztuka Joanny Szczepkow-
skiej, Polska 2025

22.10 Postscriptum - wywiad
22.40 Sól i światło - film doku-

mentalny, Polska 2025
23.50 Balans bieli - pr. religijny
00.25 Wykrywacz kłamstw
00.50 Chopin. Pragnienie miłości

- melodramat, Polska 2002
03.05 Trzy sekundy - film sensa-

cyjny, Wielka Brytania/Kana-
da/USA 2020

04.55 Notacje - cykl dok., Polska
05.05 Zakończenie programu

04.35 Na dobre i na złe (897): 
Wstyd - serial obycz., Polska

05.35 M jak miłość (1611) - serial
06.25 Rodzina (nie od) święta: 

Jak mądrze chwalić dziec-
ko, by go nie zepsuć - ma-
gazyn religijny, Polska 2024

06.55 Barwy szczęścia (3232) - 
serial obyczajowy, Polska

07.30 Pytanie na śniadanie - po-
budka - mag., Polska 2025

07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
11.45 Okrasa łamie przepisy: 

Spotkanie z trawą żubrową
- mag. kulinarny, Polska 2025

12.25 Koło fortuny - teleturniej
13.15 Miłość i nadzieja (301) - te-

lenowela, Turcja
14.05 Va banque - teleturniej, Pol.
14.35 Na sygnale (760): I że po-

zwolę ci umrzeć - serial
15.05 La Promesa - pałac tajem-

nic (248) - serial, Hiszpania
16.00 Koło fortuny - teleturniej
16.35 Familiada - teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (302) - te-

lenowela, Turcja
18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.50 Jeden z dziesięciu - teletur-

niej
19.25 Barwy szczęścia (3232) - 

serial obyczajowy, Polska
19.55 Domowe patenty - magazyn
20.05 Barwy szczęścia (3233) - 

serial obyczajowy, Polska
20.40 Kulisy serialu „M jak mi-

łość” - cykl felietonów, Pol.
20.55 M jak miłość (1882) - serial
21.55 Na sygnale (761): Studenc-

ka impreza - serial, Polska
22.20 Na sygnale (762): Drobne 

ulepszenie - serial, Polska
22.55 W cieniu śmierci (7/12)
23.55 Wojna - dramat wojenny, Da-

nia/Francja 2015, reż. Tobias 
Lindholm, wyk. Tuva Novot-
ny, Pilou Asbaek, Alex Hogh 
Andersen, Dar Salim, Soren 
Malling

02.00 Stulecie Winnych 4 (40)
02.55 Akacjowa 38 (95) - telen.
03.40 Akacjowa 38 (96) - telen.
04.20 Zakończenie programu

06.00 Apostoł mediów - bł. Jakub Apostoł mediów - bł. Jakub 
Alberione - film dokumen-
talny, USA 2015

07.35 Zamek w Korzkwi - Szla-
kiem Pióra - kult., Pol. 2020

07.55 Poczet wielkich Polaków
08.00 Informacje dnia - inf.
08.15 Wieś - to też Polska
09.15 Słowo życia
09.20 Mateczniki Polskości - kult.
09.30 Moja katolicka rodzina (2)
09.55 Święty na każdy dzień

Moja katolicka rodzina (2)
Święty na każdy dzień
Moja k

10.00 Informacje dnia - inf.
10.15 Rozmowy niedokończone
11.20 Stan bezpieczeństwa pań-

stwa - public., Pol. 2015-2024
11.30 Warto być ojcem - magazyn
11.45 Muzyczne chwile - kult.
12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.03 Informacje dnia - inf.
12.20 Matusia - siostra Matylda 

Getter - film dok., Polska 2022er - film dok., Polska 2022
13.30 Msza święta z Jasnej Góry
14.20 Muzyczne chwile - kult.
14.30 Powrót posła
15.50 Ma się rozumieć
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Sanktuaria polskie
16.30 Porady medyczne bonifra-

trów - med., Polska 2018
17.00 Porady medyczne bonifra-

trów - med., Polska 2018
17.30 Spotkanie Rodziny Radia 

Maryja - pr. religijny
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Myśląc Ojczyzna
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Z wędką nad wodę w Pol-

skę i świat - program rozr.
22.30 Dzieci Andersa. Powrót do 

Afryki - film dok., Polska 2018
23.30 Razem możemy wszystko
00.00 Słowo życia
00.05 Świat w obrazach

Słowo życia
Świat w obrazach
Sło

 - inf., Pol.
00.10 Informacje dnia - inf.
00.30 Spotkanie Rodziny Radia 

Maryja - pr. religijny
03.00 Informacje dnia - inf.
03.20 Różaniec - program religijny
03.50 Myśląc Ojczyzna

04.40 Disco Gramy - muz., Polska
05.25 Telezakupy TV Okazje
06.00 Nowy dzień z Polsat News
08.30 Malanowski i partnerzy 

(757): Zagubiona dziewczy-
na - serial fab.-dok., Polska

09.00 Malanowski i partnerzy 
(758): Przeklęte mieszka-
nie - serial fab.-dok., Polska

09.30 Trudne sprawy (960): Se-
kret ojca - serial, Polska

10.30 Trudne sprawy (1331): Cisza
11.35 Gliniarze (829): Efekt mo-

tyla - serial paradok., Polska
12.35 Gliniarze (830): Czas spła-

ty długów - serial, Polska
13.40 Gliniarze (831): Plan na ży-

cie - serial paradok., Polska
14.40 Dlaczego ja? (1482): Obrze-

że - serial paradok., Polska
15.50 Wydarzenia - program inf.
16.10 Pogoda - program inf.
16.20 Interwencja - magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1082): Do-

bra matka - serial, Polska
17.00 Gliniarze (1118): Narkotaxi
18.00 Pierwsza miłość (4071)
18.50 Wydarzenia - program inf.
19.15 Gość „Wydarzeń” - public.
19.30 Sport
19.45 Pogoda - program inf.
19.55 Milionerzy - teleturniej
20.30 Przykładny obywatel - 

thriller, Wielka Brytania/Nor-
wegia/Kanada/USA/Francja/
Niemcy/Chiny 2019, reż. Hans 
Petter Moland, wyk. Liam 
Neeson, Laura Dern, Micheál 
Richardson, Michael Eklund, 
Bradley Stryker

23.05 Death Race: Wyścig śmier-
ci - film sensacyjny, USA/
Niemcy/Wielka Brytania 
2008, reż. Paul W.S. Ander-
son, wyk. Jason Statham, 
Joan Allen, Ian McShane, 
Tyrese Gibson

01.15 Safe House - thriller, USA/RPA 
2012, reż. Daniel Espinosa, wyk. 
Ryan Reynolds, Denzel Wa-
shington, Vera Farmiga, Bren-
dan Gleeson, Sam Shepard

03.55 Ewa gotuje - magazyn

05.40 Uwaga! - magazyn reporte-
rów

05.55 Ukryta prawda (1431) - se-
rial paradokumentalny, Pol.

06.50 Kuchenne rewolucje: Żalno 
- Restauracja w Borach - 
program rozr., Polska 2021

07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.40 Kuchenne rewolucje - pro-

gram rozr., Polska 2025
12.50 Kuchenne rewolucje: Czę-

stochowa, Sjesta - program 
rozrywkowy, Polska 2018

13.55 The Floor - teleturniej, Pol-
ska 2025

14.35 Ukryta prawda (1486) - se-
rial paradok., Polska

15.45 Ukryta prawda (1719) - se-
rial paradok., Polska

16.50 Szpital św. Anny (57) - se-
rial obyczajowy, Polska

17.55 Detektywi (237) - serial 
fab.-dok., Polska

19.00 Fakty
19.30 Sport
19.40 Pogoda
19.55 Uwaga! - mag. reporterów
20.10 Doradca smaku - magazyn 

kulinarny, Polska 2025
20.15 Na Wspólnej (4097) - serial 

obyczajowy, Polska
20.55 The Floor - teleturniej, Pol-

ska 2025
21.35 Bitwa o gości - reality show, 

Polska 2025
22.45 Dzień Bastylii - dramat 

sensacyjny, Wielka Brytania/
Francja/USA/Luksemburg 
2016, reż. James Watkins, 
wyk. Idris Elba, Richard Mad-
den, Charlotte Le Bon, Kelly 
Reilly, José Garcia

00.25 Co za tydzień - magazyn 
kulturalny, 2025

01.10 Ślepnąc od świateł (7/8)
kulturalny, 2025
Ślepnąc od świateł (7/8)
kult

 - 
serial sensacyjny, Polska

02.35 Szpital św. Anny (14/26) - 
serial obyczajowy, Polska

03.35 Szpital św. Anny (15/26) - 
serial obyczajowy, Polska

04.35 Uwaga! - mag. reporterów
04.50 Łowcy staroci 13 (15) - se-

rial dok., Wielka Brytania

06.00 Policjanci z Miami 5 (8): 
Pechowa passa - serial, USA

07.00 Policjanci z Miami 5 (9): 
Nielegalnie zdobyte dowo-
dy - serial kryminalny, USA

08.00 Kobra - oddział specjalny 
(12): Szefowa - serial, Niem.

09.00 Unforgettable: Zapisane w 
pamięci (7) - serial, USA

10.00 Zbuntowany anioł (127) - 
telenowela, Argentyna

10.55 Zbuntowany anioł (128) - 
telenowela, Argentyna

11.55 Wspaniałe stulecie (6) - se-
rial kostiumowy, Turcja

12.50 Wspaniałe stulecie (7) - se-
rial kostiumowy, Turcja

13.50 Lombard. Życie pod zastaw 
12 (600) - serial obycz., Pol.

14.50 Lombard. Życie pod zastaw 
12 (601) - serial obycz., Pol.

15.50 Ranczo 10 (124): Wet za wet
16.55 Ranczo 10 (125): Polityczny 

zombie - serial obycz., Pol.
18.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (923) - serial obyczajowy, 
Polska

19.00 Lombard. Życie pod zastaw 
17 (924) - serial obyczajowy, 
Polska

20.00 Likwidator - film sensacyjny, 
USA/Korea Południowa 2013, 
reż. Kim Jee-Woon, wyk. Ar-
nold Schwarzenegger, Forest 
Whitaker, Johnny Knoxville, 
Arron Shiver, Titos Menchaca

22.05 Ostatni ślad - thriller, USA 
2022, reż. Brian Goodman, 
wyk. Gerard Butler, Jaimie 
Alexander, Russell Hornsby, 
Ethan Embry, Michael Irby

00.05 Węgiel - thriller, Francja/Bel-
gia 2017, reż. Olivier Marchal, 
wyk. Benoît Magimel, Guillau-
me Tranchant, Idir Chender, 
Laura Smet, Michaël Youn

02.10 Dzielnica strachu 9 (402): 
Mścicielka - serial, Polska

03.05 Lombard. Życie pod zastaw 
11 (591) - serial obycz., Pol.

04.05 Zobacz to!: Taki jest świat 
10 - program inf., Pol. 2025

05.00 Dzielnica strachu 9 (406)

TVP SPORT

05.30 Sportowy wieczórSportowy wieczór - pro-
gram informacyjny

05.55 Strongman: Międzynaro-
dowy Puchar Polski - Ka-
lisz 2025

07.00 Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw świata - mecz: 
Litwa - Polska

09.15 Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata U-20 - Chile 2025 - 
mecz ćwierćfinałowy

11.25 Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata U-20 - Chile 2025 - 
mecz ćwierćfinałowy

13.40 Piłka nożna - Mecz Le-
gend: Polska - Niemcy

15.50 (Na żywo) Piłka nożna: 
Elite League U-20 - mecz: 
Polska - Szwajcaria (Nasza 
kadra do lat 20 we wrześniu 
uległa swoim rówieśnikom 
z Portugalii 1:2. Przed nią 
kolejny mecz w ramach Elite 
League. Rywale Biało-Czer-
wonych, Szwajcarzy, mają za 
sobą porażkę 1:5 z Niemcami 
i wygraną 2:1 z Czechami.)

18.05 Magazyn 2. ligi piłkarskiej
- magazyn piłkarski

18.50 Futbolówka: Po meczu: 
Polska - Litwa - magazyn 
piłkarski

20.40 (Na żywo) Piłka nożna: 
Eliminacje MŚ - mecz: Wa
(Na żywo) Piłka nożna:
Eliminacje MŚ - mecz: Wa

Piłk
-

lia - Belgia (Konfrontacja 
drużyn, które powinny wal-
czyć o pierwsze miejsce w 
grupie J w kwalifikacjach do 
MŚ w 2026 r. Kibice liczą na 
grupie J w kwalifikacjach do 
MŚ w 2026 r. Kibice liczą na 
grupie 

to, że mecz w Cardiff będzie 
równie ciekawy jak czerwco-
we starcie tych Walii i Belgii w 
Brukseli (3:4).)

22.45 (Na żywo) Sportowy wie-
czór - program informacyjny

23.25 Piłka nożna: Elite League 
U-20 - mecz: Polska - 
Szwajcaria

01.25 Boks: Polska Liga Boksu - 
mecz: Imperium Boxing Wał-
brzych - Concordia Knurów

03.45 Boks: Gala w Norfolk - pod-
sumowanie

eprasa.pl ea3270746e
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05.25 Wichrowe wzgórze (276)Wichrowe wzgórze (276)
06.10 Akacjowa 38 (714) - telen.
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.30 Dobre historie: Dom Ojca 
Pio w Pszczynie - mag.

08.00 Serwis Info - inf., Polska
08.20 Zaraz wracam (24/45)
09.00 Ranczo 9 (115): Brzytwa 

dla tonącego - serial, Polska
10.00 Komisarz Alex (1): Pozdro-

wienia z Łodzi - serial, Pol.
11.00 Ojciec Mateusz 30 (388): 

Znikający basen i alpaka
12.00 Serwis Info - inf., Polska
12.10 Agrobiznes - mag. rolniczy
12.30 Agropogoda - program inf.
12.40 To się opłaca - magazyn
12.55 Natura w Jedynce: Życie 

na biegunach (3-ost.): Lu-
dzie - film dokumentalny, Au-
stralia 2022, reż. Anja Taylor

14.00 Wichrowe wzgórze (277)
15.00 Serwis Info - inf., Polska
15.15 Reporterzy - magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka
16.05 Dziedzictwo (718) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4576) - telen., Polska
18.45 Akacjowa 38 (727) - telen.
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.10 Sport
20.15 Pogoda - program inf.
20.30 Zaraz wracam (25/45)
21.10 Ojciec Mateusz 33 (431): 

Puszka Pandory - serial kry-
minalny, Pol.

22.10 Sprawa dla reportera
23.10 Ratunkowy - film dokumen-

talny, Polska 2023
00.20 Wykrywacz kłamstw
00.45 Profilerka Jastrë (6/13)
01.45 Tak to się robi w Marsylii 

(2/8) - serial krym., Francja
02.45 Rzymskie wakacje - kome-

dia romantyczna, USA 1953
04.40 Tacy byliśmy - cykl rep.
05.05 Zakończenie programu

04.35 Na dobre i na złe (900): Ile 
jestem w stanie dać - serial

05.30 M jak miłość (1614) - serial
06.20 Operacja zdrowie - maga-

zyn medyczny, Polska 2025
06.55 Barwy szczęścia (3235) - 

serial obyczajowy, Polska
07.30 Pytanie na śniadanie - po-

budka - mag., Polska 2025
07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
11.45 Podróż po jeden uśmiech - 

cykl reportaży, Polska 2025
12.25 Koło fortuny - teleturniej
13.15 Miłość i nadzieja (304) - te-

lenowela, Turcja
14.05 Va banque - teleturniej, Pol.
14.35 Na sygnale (763): Atlas - 

serial fab.-dok., Polska
15.05 La Promesa - pałac tajem-

nic (251) - serial, Hiszpania
16.00 Koło fortuny - teleturniej
16.35 Familiada - teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (305) - te-

lenowela, Turcja
18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.50 Jeden z dziesięciu - teletur-

niej
19.25 Barwy szczęścia (3235) - 

serial obyczajowy, Polska
19.55 Domowe patenty - maga-

zyn
20.05 Barwy szczęścia (3236) - 

serial obyczajowy, Polska
20.45 Berlin Ku’damm 59 (7/18) - 

serial obyczajowy, Niemcy
21.50 Morderstwa w Honfleur - fleur

film kryminalny, Francja 2025, 
reż. Christelle Raynal, wyk. 
Hélene Seuzaret, Bernard 
Farcy, Dominique Pinon, Mo-
uloud Turki, Mathias Mlekuz

23.25 Rodzinka.pl (293): Bździą-
gwa - serial kom., Polska

00.05 Candyman - horror, Kanada/
USA 2021, reż. Nia DaCosta, 
wyk. Yahya Abdul-Mateen II, 
Teyonah Parris, Nathan Ste-
wart-Jarrett, Colman Domin-
go, Kyle Kaminsky

01.50 Mała doboszka (3/8) - serial
02.40 Akacjowa 38 (98) - telen.
03.40 Akacjowa 38 (99) - telen.
04.25 Zakończenie programu

06.00 Audiencja generalna Ojca 
Świętego Leona XIV z Wa
Audiencja generalna Ojca
Świętego Leona XIV z Wa
A

-
tykanu - pr. religijny, Wł. 2025

07.00 Po stronie prawdy
07.55 Poczet wielkich Polaków
08.00 Informacje dnia - inf.
08.15 Polski punkt widzenia
08.35 Słowo życia
08.40 Dzielna niewiasta
08.55 Święty na każdy dzień
09.00 Na zdrowie - magazyn
09.20 Opowieści biblijne - histo-

rie animowane z Nowego 
Testamentu (6) - serial, USA

09.45 Oświadczenie Fundacji Lux 
Veritatis w sprawie Mu-
zeum Pamięć i Tożsamość

10.00 Informacje dnia - inf.
10.15 Rozmowy niedokończone
11.25 Myśląc Ojczyzna
11.35 Przyroda i ludzie - magazyn
12.00 Odpust ku czci św. Jana 

Pawła II - pr. religijny
14.00 Wykłady z kongresu: Kato-

licy a tożsamość Europy
14.35 Puszcza Białowieska - leśny 

cmentarz - rep., Polska 2020
15.00 Po stronie prawdy
15.50 Ma się rozumieć
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Z wędką nad wodę w Pol-

skę i świat - program rozr.
16.35 Sól ziemi - program kult.
17.05 Akademia pro-life - edukac.
17.15 Muzyczne chwile - kult.
17.30 Odpowiedzialni za Kościół
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Rozmowy niedokończone
19.25 Święty na każdy dzień

Rozmowy niedokończone
Święty na każdy dzień
R

19.30 Każdy maluch to potrafi
19.45 Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Głos Polski - cykl felietonów
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Głos serca (126) - serial
22.45 Orędzie na trudne czasy
00.00 Słowo życia

04.40 Disco Gramy - muz., Polska
05.25 Telezakupy TV Okazje - ma-

gazyn reklamowy
06.00 Nowy dzień z Polsat News

- program informacyjny
08.30 Malanowski i partnerzy 

(763): Prośba zza grobu - 
serial fab.-dok., Polska

09.00 Malanowski i partnerzy 
(764): Zmowa milczenia - 
serial fab.-dok., Polska

09.30 Trudne sprawy (963): Kin-
ga myśli, że szef ją podry-
wa - serial paradok., Polska

10.30 Trudne sprawy (1334): Wy-
najem - serial paradok., Pol.

11.30 Gliniarze (838): Między 
prawdą a pozorem - serial

12.35 Gliniarze (839): Na zawsze
- serial paradok., Polska

13.35 Gliniarze (840): Zaginiony 
pięściarz - serial, Polska

14.40 Dlaczego ja? (1485): Mój 
cel - serial paradok., Polska

15.50 Wydarzenia - program inf.
16.10 Pogoda - program inf.
16.20 Interwencja - magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1085): Do-

bra samarytanka - serial
17.00 Gliniarze (1121): Sprawie-

dliwa zapłata - serial, Polska
18.00 Pierwsza miłość (4074) - 

serial obyczajowy, Polska
18.50 Wydarzenia - program inf.
19.15 Gość „Wydarzeń” - public.
19.30 Sport
19.45 Pogoda - program inf.
19.55 Milionerzy - teleturniej
20.30 Nasz nowy dom
21.40 Przyjaciółki (308) - serial 

obyczajowy, Polska
22.55 Jak zostać gwiazdą - kome-

dia muzyczna, Polska 2020, 
reż. Anna Wieczur-Bluszcz, 
wyk. Katarzyna Sawczuk, 
Maciej Zakościelny, Anita 
Sokołowska, Julia Kamińska, 
Tomasz Karolak

01.20 Mamuśka - dramat obycza-
jowy, USA 1998, reż. Chris Co-
lumbus, wyk. Julia Roberts, 
Susan Sarandon, Ed Harris, 
Jena Malone, Liam Aiken

05.40 Uwaga! - magazyn reporte-
rów

05.55 Ukryta prawda (1437) - 
serial paradokumentalny, 
Polska

06.50 Kuchenne rewolucje: Pa-
słęk, restauracja Perfect 
Pub - program rozrywkowy, 
Polska 2018

07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.40 Kuchenne rewolucje: Biel-

sko-Biała - 43 300 - pro-
gram rozrywkowy, Pol. 2022

12.50 Kuchenne rewolucje: Bren-
na, Ziołowa Chata - pro-
gram rozr., Polska 2018

13.55 The Floor - teleturniej, Pol-
ska 2025

14.35 Ukryta prawda (1489) - se-
rial paradok., Polska

15.45 Ukryta prawda (1722) - se-
rial paradok., Polska

16.50 Szpital św. Anny (60) - se-
rial obyczajowy, Polska

17.55 Detektywi (240) - serial 
fab.-dok., Polska

19.00 Fakty
19.30 Sport
19.40 Pogoda
19.55 Uwaga! - mag. reporterów
20.10 Doradca smaku - magazyn 

kulinarny, Polska 2025
20.15 Na Wspólnej (4100) - serial 

obyczajowy, Polska
20.55 The Floor - teleturniej, Pol-

ska 2025
21.35 Kuchenne rewolucje - pro-

gram rozr., Polska 2025
22.45 Śubuk

gram r
Śubuk
gr

 - dramat obyczajowy, 
Polska 2022, reż. Jacek Lu-
siński, wyk. Małgorzata Gorol, 
Andrzej Seweryn, Marta Ma-
likowska, Filip Pławiak, Anna 
Krotoska

01.00 Skazana (3/8) - serial kry-
minalny, Polska

02.05 Skazana (4/8) - serial kry-
minalny, Polska

03.05 Ślepnąc od świateł (7/8)
minalny, Polska
Ślepnąc od świateł (7/8)
minaln

 - 
serial sensacyjny, Polska

04.25 Uwaga! - mag. reporterów
04.40 Szpital św. Anny (27/50) - 

serial obyczajowy, Polska

06.00 Policjanci z Miami 5 (11): 
Naciski w Miami - serial

07.00 Policjanci z Miami 5 (12): 
Fachowiec - serial, USA

08.00 Kobra - oddział specjalny 
(15): Pozdrowienia z Mo-
skwy - serial sensac., Niem.

09.00 Unforgettable: Zapisane w 
pamięci (10) - serial, USA

10.00 Zbuntowany anioł (133) - 
telenowela, Argentyna

10.55 Zbuntowany anioł (134) - 
telenowela, Argentyna

11.55 Wspaniałe stulecie (9) - se-
rial kostiumowy, Turcja

12.50 Wspaniałe stulecie (10)
13.50 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (606) - serial obycz., Pol.
14.50 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (607) - serial obycz., Pol.
15.50 Ranczo 10 (127): Dominator
16.55 Ranczo 10 (128): Klauzula 

sumienia - serial obycz., Pol.
18.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (926) - serial obycz., Pol.
19.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (927) - serial obycz., Pol.
20.00 Wasabi: Hubert zawodo-

wiec - film sensacyjny, Fran-
cja/Japonia 2001, reż. Gérard 
Krawczyk, wyk. Jean Reno, 
Ryoko Hirosue, Michel Muller, 
Carole Bouquet, Ludovic Ber-
thillot

22.00 Gliniarz z Beverly Hills 2
- komedia sensacyjna, USA 
1987, reż. Tony Scott, wyk. 
Eddie Murphy, John Ashton, 
Judge Reinhold, Ronny Cox, 
Jürgen Prochnow

00.00 Starożytne histerie - przy-
gody frywolnych Rzymian
- komedia, Wielka Brytania 
2019, reż. Dominic Brigstocke, 
wyk. Sebastian Croft, Emilia 
Jones, Nick Frost, Craig Ro-
berts, Kate Nash

02.00 Dzielnica strachu 9 (406)
03.00 Lombard. Życie pod zastaw 

11 (597) - serial obycz., Pol.
03.55 Zobacz to!: Menu na miarę
04.30 Dyżur 2 (20) - serial, Polska
05.00 Dzielnica strachu 9 (409)

TVP SPORT

05.35 Mundial 2026 - Legendy 
miejskie - cykl reportaży

06.15 Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw Europy U-21 - 
mecz: Szwecja - Polska

08.20 Koszykówka mężczyzn: 
Liga Mistrzów - mecz fazy 
grupowej: Legia Warszawa 
- Promitheas Patras BC

10.20 Piłka nożna - mecz towa-
rzyski: Polska - Nowa Ze-
landia

12.35 Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw świata - mecz: 
Litwa - Polska

14.50 Odliczanie do mundialu
16.45 Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata U-20 - Chile 2025 - 
mecz półfinałowy

18.55 Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata U-20 - Chile 2025 - 
mecz półfinałowy

21.00 Ring TVP Sport - maga-
zyn bokserski (Prowadzący 
zapraszają na magazyn 
poświęcony światowi boksu. 
Nie zabraknie w nim spo-
tkań z wybitnymi polskimi 
pięściarzami i zapowiedzi 
nadchodzących walk. W pro-
gramie również historyczne 
pojedynki, metody treningu 
i tematy okołobokserskie.)

22.00 (Na żywo) Sportowy wie-
czór - program informacyjny 
(Podsumowanie najważ-
niejszych informacji minio-
nego dnia ze świata sportu 
w filmowym skrócie oraz 
zapowiedź nadchodzących 
wydarzeń. Prowadzący roz-
mawiają także z najbardziej 
znanymi sportowcami i tre-
nerami z kraju i ze świata.)

22.45 Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw świata - mecz: 
Litwa - Polska

00.55 Boks: MB Boxing Night 
24: Next Hurdle - waga 
półśrednia: Przemysław 
Runowski - Lukas Dekys

03.15 Boks: Gala w Londynie - 
podsumowanie

TVP 1 TVP 2 TV TRWAM POLSAT TVN TV PULS

05.25 Wichrowe wzgórze (275)Wichrowe wzgórze (275)
06.10 Akacjowa 38 (713) - telen.
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.30 Rodzina (nie od) święta: 
Jak mądrze chwalić dziec-
ko, by go nie zepsuć

08.00 Serwis Info - inf., Polska
08.25 Zaraz wracam (23/45)
09.05 Ranczo 9 (114): Zamrożony 

kapitał - serial obycz., Pol.
10.00 Komisarz Alex 7 (91): Wil-

cze jagody - serial krym.
11.00 Ojciec Mateusz 30 (387): 

Upiór i zakonnica - serial, Pol.
12.00 Serwis Info - inf., Polska
12.10 Agrobiznes - mag. rolniczy
12.30 Agropogoda - program inf.
12.40 Rok w ogrodzie extra
12.55 Natura w Jedynce: Życie 

na biegunach (2/3): Zmia-
na - film dokumentalny, Au-
stralia 2022, reż. Anja Taylor

14.00 Wichrowe wzgórze (276)
15.00 Serwis Info - inf., Polska
15.15 Reporterzy - magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka
16.05 Dziedzictwo (717) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4575) - telen., Polska
18.45 Akacjowa 38 (726) - telen.
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.10 Sport
20.15 Pogoda - program inf.
20.30 Zaraz wracam (24/45)
21.10 Tak to się robi w Marsylii 

(2/8) - serial krym., Francja
22.10 Sekielski wieczorową porą
23.15 Figurant - dramat obyczajowy, 

Polska 2023, reż. Robert Gliński, 
wyk. Mateusz Więcławek

01.15 Wykrywacz kłamstw
01.40 Wichry namiętności - melo-

dramat, USA 1994
03.55 Magazyn Ekspresu Repor-

terów - mag. reporterów
04.55 Notacje - cykl dok., Polska
05.10 Zakończenie programu

04.35 Na dobre i na złe (899): 
Sukcesja - serial obycz., Pol.

05.30 M jak miłość (1613) - serial
06.25 Mozaika żydowska. Maga-

zyn kulturalno-religijno-
-społeczny - magazyn

06.55 Barwy szczęścia (3234) - 
serial obyczajowy, Polska

07.30 Pytanie na śniadanie - po-
budka - mag., Polska 2025

07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
11.45 Gwiazdorska kuchnia Ani 

2 - mag. kulinarny, Pol. 2025
12.30 Koło fortuny - teleturniej
13.15 Miłość i nadzieja (303) - te-

lenowela, Turcja
14.05 Va banque - teleturniej, Pol.
14.35 Na sygnale (762): Drobne 

ulepszenie - serial, Polska
15.05 La Promesa - pałac tajem-

nic (250) - serial, Hiszpania
15.50 Domowe patenty - maga-

zyn
16.00 Koło fortuny - teleturniej
16.35 Familiada - teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (304) - te-

lenowela, Turcja
18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.50 Jeden z dziesięciu - teletur-

niej
19.25 Barwy szczęścia (3234) - 

serial obyczajowy, Polska
20.05 Barwy szczęścia (3235)
20.40 Przepis dnia - magazyn
20.55 Na dobre i na złe (965): 

Powiew miłości - serial, Pol.
21.55 Na sygnale (764): Kawka z 

mleczkiem - serial, Polska
22.25 Na sygnale (765): Urwanie 

głowy - serial fab.-dok., Pol.
22.55 Peaky Blinders 3 (13/36)
00.10 Szansa na miłość - film 

obyczajowy, USA 2023, reż. 
Brittany Goodwin, wyk. Fran-
cesca Barker McCormick, 
Michael Nelson, Lucy Capri, 
Holden   Smith, Iroko Anyogu

01.50 W cieniu śmierci (7/12)
02.35 Akacjowa 38 (97) - telen.
03.25 Dzieci w niewoli lajków - 

film dokumentalny, Francja 
2024, reż. Elisa Jadot

04.25 Zakończenie programu

08.15 Polski punkt widzenia
08.35 Każdy maluch to potrafi
08.50 Słowo życia
09.00 Mocni Jego mocą - cykl rep.
09.30 Sanktuaria polskie
09.50 Święty na każdy dzień

Sanktuaria polskie
Święty na każdy dzień
S

10.00 Audiencja generalna Ojca 
Świętego Leona XIV z Wa
Audiencja generalna Ojca
Świętego Leona XIV z Wa
A

-
tykanu - pr. religijny, Wł. 2025

11.00 Muzyczne chwile - kult.
11.10 Mateczniki Polskości - kult.
11.25 Jestem mamą - magazyn
11.40 Myśląc historia
11.50 Krótka historia zbawienia - 

Bóg spotyka się z człowie-
kiem (6) - serial dok., Hiszp.

12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.03 Informacje dnia - inf.
12.20 Zuzela - tu wszystko się 

zaczęło - film dok., Pol .2006
13.00 Promień z Fatimy - rep.
13.30 Msza święta z Jasnej Góry
14.20 Muzyczne chwile - kult.
14.30 Misja Szczecin - Madaga-

skar - film dok., Polska 2020
15.00 Kuźnia Redemptorystów
15.50 Ma się rozumieć
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Na zdrowie - magazyn
16.30 Trufle w Polsce - magazyn
17.00 Po stronie prawdy
17.50 Muzyczne chwile - kult.
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Rozmowy niedokończone
19.25 Święty na każdy dzień

Rozmowy niedokończone
Święty na każdy dzień
R

19.30 Opowieści biblijne - histo-
rie animowane z Nowego 
Testamentu (6) - serial, USA

20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Myśląc Ojczyzna
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Przetrwaliśmy - cykl rep.
22.30 Śladami powstania stycz

Przetrwaliśmy
Śladami powstania stycz
Pr  - cykl rep.
Śladami powstania stycz-
niowego na Podlasiu - film 
dokumentalny, Polska 2023

23.15 W kolorze płomienia - film 
dokumentalny, Polska 2018

00.00 Słowo życia

04.40 Disco Gramy - muz., Polska
05.25 Telezakupy TV Okazje - ma-

gazyn reklamowy
06.00 Nowy dzień z Polsat News

- program informacyjny
08.30 Malanowski i partnerzy 

(761): Sąsiedzi - serial, Pol.
09.00 Malanowski i partnerzy 

(762): Ostatnia randka - se-
rial fab.-dok., Polska

09.30 Trudne sprawy (962): Uza-
leżniony - serial, Polska

10.30 Trudne sprawy (1333): Co 
się dzieje z moim chłopa-
kiem - serial paradok., Pol.

11.30 Gliniarze (835): Łowca 
głów - serial paradok., Polska

12.35 Gliniarze (836): Wykorzy-
stana - serial paradok., Pol.

13.35 Gliniarze (837): Konwój - 
serial paradok., Polska

14.40 Dlaczego ja? (1484): Moja 
babcia w niebezpieczeń-
stwie - serial paradok., Pol.

15.50 Wydarzenia - program inf.
16.10 Pogoda - program inf.
16.20 Interwencja - magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1084): Do-

wód wdzięczności - serial
17.00 Gliniarze (1120): Kemping - 

serial paradok., Polska
18.00 Pierwsza miłość (4073) - 

serial obyczajowy, Polska
18.50 Wydarzenia - program inf.
19.15 Gość „Wydarzeń” - public.
19.30 Sport
19.45 Pogoda - program inf.
19.55 Milionerzy - teleturniej
20.30 K2. Jedziemy po bandzie - 

program rozr., Polska 2025
22.00 Kiler-ów 2-óch - komedia, 

Polska 1999, reż. Juliusz Ma-
chulski, wyk. Cezary Pazura, 
Katarzyna Figura, Janusz 
Rewiński, Jerzy Stuhr, Małgo-
rzata Kożuchowska

00.40 Sąsiedzi 2 - komedia, Chi-
ny/USA 2016, reż. Nicholas 
Stoller, wyk. Seth Rogen, Zac 
Efron, Rose Byrne, Chloë Gra-
ce Moretz, Ike Barinholtz

02.35 Nasz nowy dom
03.40 Kabaretowa Ekstraklasa

05.40 Uwaga! - magazyn reporte-
rów

05.55 Ukryta prawda (1436) - se-
rial paradokumentalny, Pol.

06.50 Kuchenne rewolucje: Szcze-
cin, Rozmaryn - Pracownia 
Dobrych Smaków - program w - program 
rozrywkowy, Polska 2018

07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.40 Kuchenne rewolucje: Spa-

gheterria - program rozryw-
kowy, Polska 2022

12.50 Kuchenne rewolucje: Pa-
słęk, restauracja Perfect 
Pub - program rozrywkowy, 
Polska 2018

13.55 The Floor - teleturniej, Pol-
ska 2025

14.35 Ukryta prawda (1488) - 
serial paradokumentalny, 
Polska

15.45 Ukryta prawda (1721) - se-
rial paradok., Polska

16.50 Szpital św. Anny (59) - se-
rial obyczajowy, Polska

17.55 Detektywi (239) - serial 
fab.-dok., Polska

19.00 Fakty
19.30 Sport
19.40 Pogoda
19.55 Uwaga! - mag. reporterów
20.10 Doradca smaku - magazyn 

kulinarny, Polska 2025
20.15 Na Wspólnej (4099) - serial 

obyczajowy, Polska
20.55 The Floor - teleturniej, Pol-

ska 2025
21.35 Top Model - reality show, 

Polska 2025
23.15 365 dni - film erotyczny, Pol-

ska 2020
01.40 Dzień Bastylii - dramat 

sensacyjny, Wielka Brytania/
Francja/USA/Luksemburg 
2016, reż. James Watkins, 
wyk. Idris Elba, Richard Mad-
den, Charlotte Le Bon, Kelly 
Reilly, José Garcia

03.30 Szpital św. Anny (17/26) - 
serial obyczajowy, Polska

04.30 Uwaga! - mag. reporterów
04.45 Łowcy staroci (2/23) - se-

rial dok., Wielka Brytania

06.00 Policjanci z Miami 5 (10): 
Dochować wierności - se-
rial kryminalny, USA

07.00 Policjanci z Miami 5 (11): 
Naciski w Miami - serial kry-
minalny, USA

08.00 Kobra - oddział specjalny 
(14): Król złodziei - serial 
sensacyjny, Niemcy

09.00 Unforgettable: Zapisane w 
pamięci (9) - serial, USA

10.00 Zbuntowany anioł (131) - te-
lenowela, Argentyna

10.55 Zbuntowany anioł (132) - 
telenowela, Argentyna

11.55 Wspaniałe stulecie (8) - se-
rial kostiumowy, Turcja

12.50 Wspaniałe stulecie (9) - se-
rial kostiumowy, Turcja

13.50 Lombard. Życie pod zastaw 
12 (604) - serial obycz., Pol.

14.50 Lombard. Życie pod zastaw 
12 (605) - serial obycz., Pol.

15.50 Ranczo 10 (126): Edukacyj-
ne dylematy - serial, Polska

16.55 Ranczo 10 (127): Dominator
- serial obyczajowy, Polska

18.00 Lombard. Życie pod zastaw 
17 (925) - serial obycz., Pol.

19.00 Lombard. Życie pod zastaw 
17 (926) - serial obycz., Pol.

20.00 Skazany - film sensacyjny, 
USA 2017, reż. Ric Roman 
Waugh, wyk. Nikolaj Coster-
-Waldau, Omari Hardwick, 
Lake Bell, Jon Bernthal, Emo-
ry Cohen

22.20 Monachium - dramat poli-
tyczny, Francja/Kanada/USA 
2005, reż. Steven Spielberg, 
wyk. Eric Bana, Daniel Craig, 
Ciarán Hinds, Mathieu Kasso-
vitz, Hanns Zischler

01.45 Zobacz to!: Menu na miarę
- program kulin., Polska 2011

02.10 Menu na miarę - program 
kulinarny, Polska 2011

02.45 Taki jest świat 10 - inf.
03.25 Menu na miarę - kulin.
04.00 Dzielnica strachu 9 (404) - 

serial kryminalny, Polska
05.00 Dzielnica strachu 9 (408) - 

serial kryminalny, Polska

TVP SPORT

05.30 Sportowy wieczórSportowy wieczór
06.15 Piłka nożna: Eliminacje MŚ 

Sportowy wieczór
Piłka nożna: Eliminacje MŚ 
- mecz: Walia - Belgia

08.30 Futbol totalny
09.45 Piłka nożna kobiet: ORLEN 

Ekstraliga - mecz: Górnik 
Łęczna - Czarni Sosnowiec

11.45 Polska Liga Żeglarska - ma-
gazyn sportowy

12.10 Kolarstwo kobiet: Mistrzo-
stwa Europy - Drome-Ar-
deche 2025 - wyścig ze 
startu wspólnego (Kata-
rzynie Niewiadomej-Phinney 
nie powiodło się na mistrzo-
stwach świata. Kibice liczą, 
że teraz sięgnie po medal. 
Na trasie wyścigu ze startu 
wspólnego będzie ją wpierać 
m.in. Dominika Włodarczyk.)

13.10 Retro TVP Sport - magazyn
15.10 Pełnosprawni - magazyn 

dla niepełnosprawnych
15.40 Piłka nożna: Eliminacje 

mistrzostw Europy U-21 - 
mecz: Szwecja - Polska

17.45 Odliczanie do nundialu - 
magazyn piłkarski

19.35 (Na żywo) Koszykówka 
mężczyzn: Liga Mistrzów 
- studio

19.55 (Na żywo) Koszykówka 
mężczyzn: Liga Mistrzów - 
mecz fazy grupowej: Legia 
Warszawa - Promitheas 
Patras BC

21.50 (Na żywo) Piłka nożna: 
Mistrzostwa świata U-20 
- Chile 2025 - mecz półfi-
nałowy

00.10 Mundial 2026 - Legendy 
miejskie - cykl reportaży

00.50 (Na żywo) Piłka nożna: MŚ 
miejskie
(Na żywo) Piłka nożna: MŚ 

 - cykl reportaży
(Na żywo) Piłka nożna: MŚ 
U-20 - Chile 2025 - mecz 
półfinałowy

03.10 Boks: Walka o pas WBO 
World w Phoenix - waga 
piórkowa: Rafael Espinoza 
- Robeisy Ramirez

04.10 Boks: Walka o pas WBO 
World w Phoenix - waga 
superpiórkowa: Emanuel 
Navarrete - Oscar Valdez
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POWIAT ŁOSICKI

Łosicki Dom Kultury, 
ul. Piłsudskiego 4,
tel. 83 357 34 23, 83 359 05 09

BIURA OGŁOSZEŃ

Były wójt w roli strażnika

Skwer przejdzie zmiany

8-14 października 2025 r.

tel. 83 357 34 23, 83 359 05 09

BIURA OGŁOSZEŃ

Grzegorz Pajnowski Dariusz Wojtczuk

Po przegranych 
wyborach były wójt 
Olszanki, Grzegorz 
Pajnowski, odkrył
 w sobie pasję 
społecznika. Zamiast 
cieszyć się życiem poza 
urzędem, postanowił 
bacznie przyglądać się 
pracy swojego następcy. 

Efekt? Ponad 40 wniosków o infor-
mację publiczną w ciągu pół roku, co 
sprawia, że to były wójt, a nie miesz-
kańcy, stał się głównym „petentem” 
urzędu, którym niegdyś sam kierował.

By zrozumieć jego obecną ak-
tywność, trzeba cofnąć się do lutego 
ubiegłego roku. Wtedy Grzegorz 
Pajnowski zwolnił dyscyplinarnie 
sekretarz gminy. To był początek 
końca. Radni się zbuntowali, stojąc 
murem za sekretarz. Komisja Rewi-
zyjna pod przewodnictwem Marka 
Biernackiego, chcąc zbadać sprawę, 
zażądała nie tylko dokumentów do-
tyczących zwolnienia, ale też wglądu 
m.in. w przetargi, inwestycje i umo-
wy z całej kadencji. Zamiast doku-
mentów, dostała, jak to określił na 
jednej z sesji radny Marek Biernacki, 
„bełkot prawniczy”.

W odpowiedzi na stanowczą od-
mowę współpracy, komisja zgłosiła 
sprawę do wojewody i zawiadomi-
ła Prokuraturę Rejonową w Siedl-
cach o możliwości popełnienia prze-
stępstwa przez wójta, powołując się 
na art. 231 § 1 k.k. (przekroczenie 
uprawnień). Sprawa w prokuratu-
rze została ostatecznie umorzona. 
Grzegorz Pajnowski przegrał wybo-
ry, a nowy wójt przywrócił zwolnioną 
sekretarz do pracy.

„JESTEŚMY ZALEWANI”

Choć Grzegorz Pajnowski nie 
jest już wójtem, a nawet nie miesz-
ka w powiecie łosickim, nie pozwala 
gminie o sobie zapomnieć. Jego orę-
żem stało się prawo do informacji 
publicznej.

 – Jesteśmy zalewani pytaniami – 
przyznaje anonimowo jeden z urzęd-
ników.

Z ofi cjalnego zestawienia wynika, 
że od 1 kwietnia 2024 r. do 23 wrześ-
nia 2025 roku do urzędu wpłynęło 
łącznie 141 wniosków. 

Prawdziwe „tsunami” zaczę-
ło się w kwietniu 2025 roku. Tyl-
ko w tym miesiącu były wójt złożył 
11 z 19 wniosków, które wpłynęły do 
urzędu. W maju te proporcje wynio-

sły 15 z 23, a w czerwcu 7 z 12. Łącz-
nie w ciągu ostatnich sześciu miesię-
cy były wójt złożył 40 z 79 wszystkich 
zapytań. 

POLOWANIE 
NA „ZAGINIONY” DONOS

Wśród dziesiątek pytań o inwesty-
cje, oświadczenia majątkowe czy wy-
datki budżetowe, Grzegorz Pajnowski 
usilnie poszukuje kopii zawiadomie-
nia do prokuratury, które złożyła na 
niego komisja rewizyjna. 

 – Na moje pytanie w trybie do-
stępu do informacji publicznej otrzy-
małem odpowiedź, że gmina nie 
posiada kopii treści zawiadomienia, 
jak i pisma z prokuratury o umo-
rzeniu sprawy. Gdzie obecny wójt 
podział tę korespondencję? – pyta 
Grzegorz Pajnowski i dodaje: – Chcę 
się dowiedzieć, kto podpisał zawia-
domienie.

Rzecz y wiście,  jak ustal i l i-
śmy, w gminie nie ma śladu po tym 
zawiadomieniu. Budzi to zdziwienie 
byłego przewodniczącego komisji, dziś 
radnego gminy, Marka Biernackiego.

 – Doskonale pamiętam, że pismo 
zostało nadane przez urząd. Mam po-
twierdzenie z pieczątką. A to, że były 
wójt albo polecił swoim podwład-
nym, żeby nie wpisali w ewidencję 
tej korespondencji, albo dziwnym 
trafem za jego kadencji dokumen-
ty zniknęły, to już inna kwestia 
– stwierdza radny Biernacki. – Pro-
kuratura sprawę umorzyła, wyszło, 
że były wójt miał rację, więc po co 

drążyć to 1,5 roku po przegranych 
wyborach?

 „DLA ZABAWY” 

Grzegorz Pajnowski sam zain-
teresował nas sprawą zaginionego 
dokumentu. Tłumaczy, że nie do-
starczył dokumentów komisji re-
wizyjnej z prostej przyczyny: w jej 
planie pracy nie było zagadnień, na 
temat których komisja chciała obra-
dować, a rada nie zmieniła uchwałą 
harmonogramu kontroli.

 – Według mnie, nie było to zgod-
ne ze statutem gminy. A wystarczyło 
albo podjąć uchwałę, albo pojedyn-
czy radny mógł wystąpić o te doku-
menty w trybie dostępu do infor-
macji publicznej. Ale do tego trzeba 
mieć wiedzę – komentuje Grzegorz 
Pajnowski. 

Na pytanie, dlaczego tak inten-
sywnie szuka właśnie tego pisma, 
były wójt początkowo odpowiada 
żartobliwie.

 – Jak to dlaczego szukam? Żeby 
reklama była – śmieje się. Po chwili 
robi się poważny. – Chcę sprawdzić, 
czy postępowanie zostało prawid-
łowo przeprowadzone. A druga 
sprawa, to czas najwyższy, żeby 
osoby, które mnie atakowały medial-
nie i publicznie, przeprosiły za próbę 
pomówienia.

A czy „zalewanie” urzędu dzie-
siątkami innych wniosków jest dla 
reklamy?

 – Nie „zalewam”. To są zapyta-
nia, które mają pokazać, czy urząd 

działa prawidłowo. I okazuje się bar-
dzo prawdopodobne, że nie działa 
prawidłowo, skoro daje informację, 
że nie ma tak ważnego dokumentu 
– argumentuje Grzegorz Pajnow-
ski. – Jako obywatel płacę podat-
ki i mam prawo pytać. Poza tym, 
mam grupę sympatyków, którzy po-
parli mnie w wyborach, dla tych ludzi 
warto walczyć o pewne rzeczy.

Były wójt nie kryje również satys-
fakcji z nowej roli. 

 – Powiem szczerze, troszkę  się 
tym wszystkim bawię. Obecny wójt, 
wcześniej będąc wiceprzewodniczą-
cym rady, myślał, że można dokuczać 
urzędnikowi, czyli mnie, i opowiadać 
bajki ludziom. Niech teraz zobaczy, 
jak to wygląda od strony prawnej. 
Trzymam rękę na pulsie. I powiem 
więcej: w każdym przetargu są uchy-
bienia –stwierdza były wójt.


I tak to Grzegorz Pajnowski, były 

wójt, odkrył w sobie powołanie 

społecznego strażnika. Korzysta-

jąc z demokratycznych instrumentów, 

prowadzi własną kampanię audyto-

wą.  Można by to uznać za szlachetny 

obywatelski obowiązek, gdyby nie 

skala zjawiska i osobisty charakter tej 

misji. Dodajmy, że były wójt przegrał 

wybory z byłym przewodniczącym 

rady. Czy więc chodzi o troskę o dobro 

publiczne, czy może o rozliczenie sta-

rych porachunków? A może to forma 

tęsknoty za władzą?

Tekst i zdjęcia:
MILENA CELIŃSKA

24 września w Sarnakach podpi-
sano umowę na rewitalizację miej-
scowego skweru.

 – Realizacja tego zadania nie by-
łaby możliwa, gdyby nie dofi nanso-
wanie w ramach programu „Mazow-
sze dla klimatu”. Otrzymaliśmy pra-
wie 84 tys. zł dotacji, a cały projekt 
będzie kosztował ponad 180 tys. zł 
– mówi Grzegorz Arasymowicz, 
wójt gminy Sarnaki. I dodaje: – Cho-
ciaż aura coraz bardziej jesienna, to 
jest idealny czas, żeby wykonywać 
prace porządkowe, pielęgnacyj-
ne, a także nasadzenia roślinno-
ści w naszym parku. Już wiosną 

będziemy mogli cieszyć oko pięknie 
kwitnącymi krzewami i bylinami, 
których będzie prawie 2500.

Oprócz nowych nasadzeń, zo-
staną przycięte korony drzew i zre-
witalizowany trawnik. Będą nowe 
ławki, dodatkowe latarnie, a także, 
jak tajemniczo mówi wójt, „źródełko 
wody”. (mc)

Były wójt w roli strażnika

okazuje się bar-
dzo prawdopodobne, że nie działa 
prawidłowo, skoro daje informację, 
że nie ma tak ważnego dokumentu 
– argumentuje Grzegorz Pajnow-
ski. – Jako obywatel płacę podat-

mam prawo pytać. Poza tym, 
mam grupę sympatyków, którzy po-

wyborach, dla tych ludzi 

Były wójt nie kryje również satys-

 – Powiem szczerze, troszkę  się 
tym wszystkim bawię. Obecny wójt, 
wcześniej będąc wiceprzewodniczą-
cym rady, myślał, że można dokuczać 

opowiadać 
bajki ludziom. Niech teraz zobaczy, 
jak to wygląda od strony prawnej. 

powiem 
każdym przetargu są uchy-

I tak to Grzegorz Pajnowski, były 

sobie powołanie 

społecznego strażnika. Korzysta-

demokratycznych instrumentów, 

prowadzi własną kampanię audyto-

wą.  Można by to uznać za szlachetny 

obywatelski obowiązek, gdyby nie 

osobisty charakter tej 

misji. Dodajmy, że były wójt przegrał 

byłym przewodniczącym 

dobro 

rozliczenie sta-

może to forma 

zdjęcia:
MILENA CELIŃSKA

  37-LATKA BEZ PRAWKA
29 września policjanci ruchu dro-

gowego w Łosicach zatrzymali do 
kontroli drogowej 37-letnią miesz-
kankę gminy Łosice. Kobieta kierowa-
ła volkswagenem, choć obowiązywał 
ją orzeczony przez sąd zakaz prowa-
dzenia pojazdów mechanicznych. 
37-latce grozi nawet do 5 lat pozba-
wienia wolności.

  ZATRZYMANI
30 września łosiccy kryminalni 

zatrzymali trzech mężczyzn poszuki-
wanych do odbycia kary więzienia. To 
29-latek, 39-latek i 32-latek. Pierw-
szy z nich w zakładzie karnym spędzi 
9 miesięcy, drugi prawie rok, a trzeci,  
ponieważ opłacił nieuiszczoną grzyw-
nę, został zwolniony.

  PRZEKROCZYŁ PRĘDKOŚĆ
3 października policjanci ruchu 

drogowego w Łosicach zatrzymali 
do kontroli drogowej 70-letniego 
mieszkańca gminy Stara Kornica, 
kierującego peugeotem. Mężczyzna 
przekroczył prędkość w terenie za-
budowanym o 44 km/h. Okazało się 
też, że 70-latek miał dożywotni zakaz 
prowadzenia pojazdów mechanicz-
nych. Teraz mężczyzna stanie przed 
sądem, który może orzec nawet do 
5 lat pozbawienia wolności.

  KUPIŁ EKOGROSZEK
2 października do KPP w Łosicach 

zgłosił się 51-letni mieszkaniec gminy 
Stara Kornica, który złożył zawiado-
mienie o oszustwie. Mężczyzna do-
konał zakupu ekogroszku za 2300 zł, 
ale towaru nie otrzymał. Sprzedający 
zerwał z nim kontakt. 

  OSZUKANA NA 245 ZŁ
2 października do KPP w Łosicach 

zgłosiła się 61-letnia mieszkanka 
gminy Stara Kornica, która złożyła za-
wiadomienie o oszustwie. Kobieta ku-
piła w internecie roślinę za 245 zł, ale 
była ona niezgodna z opisem w za-
mówieniu. Sprzedający zerwał kon-
takt z 61-latką, gdy ta chciała złożyć 
reklamację. 

  NIETRZEŹWY KIERUJĄCY
2 października policjanci ruchu 

drogowego łosickiej komendy zatrzy-
mali do kontroli opla, którym jechał 
59-letni mieszkaniec gminy Platerów. 
Mężczyzna miał ponad 0,7 promila 
alkoholu w wydychanym powietrzu. 
Zatrzymano mu elektronicznie prawo 
jazdy. Sprawa znajdzie fi nał w sądzie. 
Grozi mu do 3 lat więzienia. (mc) 

Nowa droga do Wyrzyk już otwarta
Powiat łosicki, wraz z gminą Sta-

ra Kornica, zakończył przebudowę 
prawie kilometrowego odcinka drogi 
powiatowej prowadzącej do Wyrzyk. 
Inwestycja kosztowała prawie 500 
tys. zł.

1 października ofi cjalnie odebrano 
zmodernizowany odcinek tej drogi 
powiatowej. W uroczystości uczest-
niczyli: starosta Bożena Niedzie-
lak, wicestarosta Michał Michaluk, 
członek Zarządu Karol Szymaniuk 
oraz wójt gminy Stara Kornica Beata 
Jerzman. Obecni byli także przed-
stawiciele wykonawcy, przedsiębior-
stwa z Białej Podlaskiej, inspektor 

nadzoru oraz pracownicy urzędów.
Inwestycja obejmowała wykona-

nie nowej nawierzchni oraz poboczy 
na 990 m drogi. Całkowita wartość 

zadania to prawie 489 tys. zł, do-
finansowanie wyniosło 230 tys. zł. 
Wkład własny samorządy podzieliły 
po połowie. (mc)

fot. Starostwo Powiatowe
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POWIAT ŁUKOWSKI

Dom Handlowy przy skwerku,

stoisko „Triumf”, ul. Zdanowskiego 4

Punkt Kurierski „Pakersi”,
ul. Browarna 35/1, Łuków

Stoczek Łukowski, Plac Kościuszki 13

BIURO OGŁOSZEŃ

Łuków, os. Unitów Podl. 17

tel./fax 25 798 89 94

www.telewizja.lukow.pl
TELEWIZJĄ

WASZĄ

JESTEŚMYJESTEŚMY

WASZĄ

TELEWIZJĄ

R E K L A M A

fot. FB powiat łukowskiDariusz Szustek

Wśród zarzutów wobec starostwa znalazło się ograniczanie praw człowieka.

I po kolejkach?
Zdenerwowany mieszkaniec Łukowa napisał skargę 
aż do Ministerstwa Infrastruktury.
Powód – problemy z umówieniem się
na rejestrację pojazdu w wydziale komunikacji. 

Historia zaczęła się w lipcu, gdy na 

lokalnej grupie w mediach społecz-

nościowych wybuchła burza. „Tygo-

dnik” opisywał wówczas gorączkową 

dyskusję na temat elektronicznego 

systemu kolejkowego.

NUMERKI I PRYWATNA FIRMA

Aby załatwić sprawę w wydziale 

komunikacji, należy umówić się przez 

stronę internetową na datę i godzinę. 

Tyle że, według relacji mieszkańców, 

numerki kończą się już po kilkunastu 

minutach. Niektórzy wprost oskarżali 

lokalną fi rmę pośredniczącą w reje-

stracji pojazdów o hurtowe pobie-

ranie biletów i blokowanie dostępu 

uczciwym petentom.

Właściciel fi rmy stanowczo odpie-

rał zarzuty. W rozm owie z nami prze-

konywał, iż nie ma uprzywilejowane-

go dostępu do systemu kolejkowego 

i korzysta z możliwości rezerwacji 

terminów wizyt jak każdy inny oby-

watel. 

Z kolei naczelnik wydziału komu-

nikacji tłumaczył, że b rak numerków, 

czy długie oczekiwanie na wizytę to 

efekt dużej liczby rejestrujących oraz 

sezonu urlopowego. I dementował 

pogłoski o wymianie lub handlu nu-

merkami.

STAROSTOWO

DYSKRYMINUJE?

Wyjaśnienia najwyraźniej nie 

uspokoiły nastrojów. Jeden z miesz-

kańców Łukowa poskarżył się na 

funkcjonowanie systemu kolejkowe-

go aż do Ministerstwa Infrastruktury. 

– Dz iałania Starostwa Powiatowego 

w Łukowie ograniczają podstawowe 

prawa człowieka – stwierdza dosad-

nie w mailach do resortu. – Dlaczego 

nie ma możliwości zapisania się oso-

biście bądź telefonicznie? Starostwo 

powiatowe dyskryminuje osoby nie-

posiadające internetu – zauważa. 

Sugeruje też, że numerki trafi ają do 

prywatnych fi rm: – Pani na infolinii 

każe czekać o godz. 8.00, ale numerki 

się nie pojawiają. Jak mam zarejestro-

wać pojazd, skoro nie ma możliwości 

zapisu do rejestracji na najbliższe 2 

tygodnie?

Na koniec domaga się kontroli

w urzędzie.

Ministerstwo odbiło piłeczkę. Jak 

odpowiada, skarga powinna trafić 

nie do niego, ale do starosty, w które-

go kompetencjach jest obsługa oby-

wateli. Stwierdza przy tym, że skoro 

zarzuty dotyczą działalności starosty, 

rozpatrywać je powinna rada powia-

tu. I to właśnie do niej resort infra-

struktury odesłał korespondencję 

mieszkańca Łukowa.

NERWY, FRUSTRACJA

I ZMĘCZENIE

Pochyliła się nad nią komisja skarg, 

wniosków i petycji rady powiatu. 

Wcześniej poprosiła o wyjaśnienia 

starostę. W odpowiedzi Dariusz 
Szustek przypomina czasy, gdy reje-

stracja pojazdów oznaczała długie ko-

lejki. Jak zauważa, petenci pojawiali 

się przed urzędem już na kilka godzin 

przed otwarciem. To wywoływało 

nerwy, frustrację i zmęczenie. –Nale-

ży wspomnieć o liczbie przynajmniej 

250 osób dziennie obsługiwanych 

przez wydział – podkreśla starosta.

I dodaje, że obsługę petentów 

usprawnił wprowadzony w 2018 r. 

elektroniczny system kolejkowy.

Starosta zapewnia także: - Je-

śli ktoś zgłosi trudność z rejestracją 

wizyty przez internet (nie można 

pobrać biletu, brak dostępu do sieci 

lub problemy techniczne), pracow-

nicy wydziału komunikacji udzielą 

pomocy. A informacja o tym znajduje 

się na stronie internetowej urzędu w 

zakładce „Poradnik interesanta”. Da-

riusz Szustek dodaje również, że od 

końca lipca funkcjonuje konieczność 

wpisywania do systemu kolejkowego 

numeru VIN pojazdu, co ma uniemoż-

liwiać handel terminami.

ZMIANY POMOGŁY?

Punkt dotyczący skargi na sta-

rostę znalazł się w porządku obrad 

wrześniowej sesji rady powiatu. – 

Komisja skarg, wniosków i petycji, po 

szczegółowej analizie dokumentów, 

uznała przedmiotową skargę za nieza-

sadną, oddalając wszystkie zarzuty – 

stwierdziła radna Urszula Chruściel, 
przewodnicząca komisji. Jak podkre-

śliła, podczas obrad komisji „nie wy-

stępował problem” z elektronicznym 

systemem rejestracji. Jej zdaniem, 

nie wyklucza on nikogo z dostępu do 

rejestracji pojazdu ani nie ogranicza 

podstawowych praw człowieka. Przy-

pomniała także, że podobne rozwią-

zania stosuje się w całym kraju.

Głos zabrał również starosta Szu-

stek, chwaląc skuteczność nowych 

rozwiązań: – Sprawdziliśmy przed 

chwilą z panem starostą Sławomi-

rem Rzymowskim. Gdybyśmy chcieli 

zarejestrować samochód, na dzisiaj 

jeszcze są wolne miejsca. Posunięcie 

z wprowadzeniem numeru VIN całko-

wicie wyeliminowało handel miejsca-

mi w kolejce. 

Radni jednogłośnie poparli sta-

nowisko komisji skarg, wniosków

i petycji.

Czas pokaże, czy zmiany rzeczy-

wiście okazały się lekarstwem na bo-

lączki łukowian.

KINGA OCHNIO

Wśród zarzutów wobec starostwa znalazło się ograniczanie praw człowieka.

I po kolejkach?

Zmiany w zarządzie powiatu Wojcieszków

W nowej siedzibie

Sprawny jak zuch!

J e r z y  K ę -
dra nie jest już 

członkiem za-

rządu powiatu 

ł u k o w s k i e g o. 

Podczas wrze-

śniowej  ses j i 

rady powiatu 

radni przyjęli 

jego rezygnację. 

– Po 45 la-

tach pracy idę 

na zasłużoną 

emeryturę. Co 

prawda nie czuję 

się emerytem, 

ale tak wyszło. 

Chciałbym ser-

decznie podzię-

ko wa ć  m o i m 

pracodawcom: naczelnikom i wójtom 

gminy Krzywda, kuratorom oświaty 

oraz starostom za konstruktywną 

współpracę. Dziękuję także wszystkim 

współpracownikom – powiedział Je-

rzy Kędra, który nadal będzie sprawo-

wał funkcję radnego. 

Na nowego członka zarządu radni 

wybrali Krzysztofa Szczęśniaka.

– Obiecuję solidną pracę i współpra-

cę. Doświadczenie mam, chęci do pra-

cy również – powiedział po wyborze. 

Co ciekawe, Krzysztof Szczęśniak jest 

członkiem Przymierza dla Ziemi Łu-

kowskiej, które już nie jest w koalicji

z PiS w powiecie. – Decyzja trudna, 

ale są zobowiązania wobec wyborców 

– przyznał nowy członek za rządu.

(ko)

fot. FB powiat łukowskiJerzy Kędra

zrezygnował z funkcji członka zarządu powiatu.

Mieszkańcy Wojcieszkowa mogą 

już korzystać z nowego budynku 

Gminnej Biblioteki Publicznej. Sie-

dziba książnicy znajduje się obecnie 

przy ul. Kościelnej 36. Budynek jest 

piętrowy i zapewnia przestrzeń dla 

różnych grup mieszkańców.

– Inwestycja rozpoczęła się

w 2018 r. i została zakończona suk-

cesem. To bardzo ważne miejsce na 

mapie gminy, które pięciokrotnie 

zwiększyło swoją powierzchnię. 

Mam nadzieję, że działalność bi-

blioteki również wzrośnie co naj-

mniej pięciokrotnie – powiedział 

wójt gminy Wojcieszków Marcin 
Kurek podczas uroczystego otwar-

cia nowej siedziby książnicy, które 

odbyło się 26 września. Jak podkre-

ślił, biblioteka stanie się wizytówką 

gminy i ważnym ośrodkiem edukacji

i kultury. – Będą się tu spotykać dzie-

ci, młodzież, a także osoby starsze. 

Dla wszystkich znajdzie się miejsce

– dodał wójt Kurek.

W trakcie uroczystości dyrektor 

książnicy Alicja Porębska otrzyma-

ła medal pamiątkowy Województwa 

Lubelskiego.

(ko)

Zuchowej „Wesołe Promyki” z Ada-

mowa. Wsparły ją: Iwona Koło-
dziej, Iwona Ponikowska, pwd. 

Nina Dudzińska-Chruściel, pwd. 

Wioleta Kuczyńska, pwd. Dorota 
Bajdak i pwd. Agnieszka Latoch. 

(opr. ko)

między gromadami zuchowymi. 

Turniej zakończono wręczeniem 

nagród drużynom i wspólnymi fo-

tografiami.

Za prz ygotowanie zawodów 

odpowiadała pwd. Renata Nie-
dziółka – drużynowa 6. Gromady 

W Adamowie rozegrany został 

6. Zuchowy Turniej Sprawnościo-

wy Hufca ZHP Łuków im. Bohate-

rów Ziemi Łukowskiej. Aktywności 

fizycznej na świeżym powietrzu 

sprzyjała słoneczna pogoda. Im-

preza przyciągnęła nie tylko mło-

dych zawodników, ale też rodziców 

zaangażowanych w dopingowanie 

swoich pociech.

Po solidnej rozgrzewce, zespoły 

zuchów przystąpiły do konkurencji 

sportowych. Nie zabrakło skoków

w workach czy wyścigów z rekwizy-

tami i przeszkodami. Po wspólnym 

posiłku rozegrano zabawy zespo-

łowe. Największym powodzeniem 

cieszyło się przeciąganie liny po-

  Z PROMILAMI
    NA DWÓCH KÓŁKACH

28 września przed godz. 16.00 

na ul. Żelechowskiej w Łukowie 
funkcjonariusze zatrzymali 50-let-

niego rowerzystę. Badanie alkoma-

tem wykazało, że mężczyzna miał

w organizmie ponad promil alko-

holu. Rowerzysta został ukarany 

mandatem w wysokości 2,5 tys. zł.

  NA PODWÓJNYM
    GAZIE 

28 września w Starej Róży (gm. 

Stoczek Łukowski) policjanci za-

trzymali do kontroli kierowcę vol-

kswagena. 34-letni mieszkaniec 

Łukowa prowadził pojazd, mając 

ponad 1,5 promila alkoholu w or-

ganizmie. 

  CHCIAŁA
    ZAINWESTOWAĆ,
    STRACIŁA PIENIĄDZE

Policjanci ze Stoczka Łukow-
skiego zostal i  p o w i a d o m i e n i

o oszustwie, którego ofiarą padła 

58-latka.  Pokrzywdzona kobie-

ta znalazła w internecie reklamę 

szwajcarskiej firmy inwestycyjnej. 

Zainteresowana ofertą, wypełni-

ła formularz zgłoszeniowy. Dość 

szybko z 58-latką skontaktował się 

rzekomy przedstawiciel firmy. Na 

początek zaproponował zainwesto-

wanie 500 zł. Kobieta wygenero-

wała, przekazała i zatwierdziła kod 

Blik. Po chwili, rzekomy konsultant 

zaproponował jej zainwestowanie 

kolejnych pieniędzy. Kobieta wpła-

ciła na wskazane konto w sumie 

ponad 20 tys. zł. Kiedy następne-

go dnia chciała anulować przelew, 

od konsultanta w swoim banku 

usłyszała, że pieniądze zostały już 

przekazane, a opisana przez nią 

szwajcarska firma nie istnieje. (ko)

eprasa.pl ea3270746e
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POWIAT MIŃSKI

BIURO OGŁOSZEŃ
Mrozy, Kiosk „Mrozer”, ul. Armii Krajowej 6

O powiecie mińskim czytaj 
też na str. 3, 7

Latowicz, Siennica
Wespół w zespół dla bezpieczeństwa 
pieszych

Przewodniczący młodzieżowej rady, 
Dominik Sarna, przedstawił propozy-
cję zmiany zasad dotyczących wieku. 
Obecnie mandat młodzieżowego radne-
go wygasa wraz z zakończeniem nauki 
w szkole średniej. W opinii młodych, to 
zbyt sztywne ograniczenie.

CHCEMY DZIAŁAĆ
TAKŻE PO SZKOLE

Dziś kandydatem może być oso-
ba, która najpóźniej w dniu wybo-
rów ukończyła 13 lat i jednocześnie 
nie ukończyła 19. Młodzież chciałaby 
jednak poszerzenia tej granicy, by
w radzie mogły  zasiadać także osoby 
do 21., a nawet 24. roku życia.  Dobrym 
rozwiązaniem byłoby umożliwienie 
młodzieżowym radnym dokończenia 
kadencji, nawet jeśli w jej trakcie skoń-
czą szkołę średnią. Takie podejście da-
wałoby stabilność i pozwalało zachować 
ciągłość działań.

- Często dopiero pod koniec szkoły 
zdobywamy największe doświad-
czenie, a tu nagle trzeba odejść. 
Tymczasem wielu z nas, wchodząc
w dorosłość, ma jeszcze energię i chęć 
do działania - przekonywał Dominik.

Wtórował mu Albert Artowicz 

(wiceprzewodniczący), wskazując, że 
obecność starszych kolegów mogłaby 
być wartością dodaną: - Młodsze oso-
by dopiero uczą się pracy w samorzą-
dzie. Starsi, którzy poszli na studia, 
mogliby ich wspierać, przekazywać 
wiedzę, dzielić się doświadczeniem. 
To strata, jeśli każemy im rezygnować 
tylko z powodu wieku.

fot. arch. autorów projektuStanisław Duszczyk i Arkadiusz Reda

- radość autorów zwycięskiego projektu

Miejskie placówki pod lupą komisji oświaty
Alarmujący
niż demograficzny

Komisja Oświaty i Wychowania 
Rady Mińsk Mazowiekci przeprowa-
dziła wizję lokalną w miejskich pla-
cówkach edukacyjnych. Większość 
szkół pozytywnie przeszła inspek-
cję, jednak stan techniczny jednej 
z placówek budził zastrzeżenia. 
Zwrócono też uwagę na niepokoją-
cy niż demograficzny.

Jak informuje  przewodniczą-
ca komisji  Sylwia Idźkowska, 
przed rozpoczęciem roku szkolnego
w placówkach oświatowych prze-
prowadzono szereg przeglądów
i prac konserwacyjnych. Szczegól-
ną uwagę zwrócono na systemy 
wentylacji i klimatyzacji, których 
sprawne działanie ma znaczenie dla 
zdrowia i komfortu uczniów.

Przeglądowi poddano także 
meble, aby dostosować je do wzro-
stu uczniów i zapobiegać  wadom 
postawy. Zadbano również o od-
powiednie oświetlenie w salach 
lekc yjnych,  co ma zmniejsz yć 
zmęczenie i chronić wzrok dzie-
ci. Stwierdzono, że zdecydowana 
większość szkół jest bardzo dobrze 
przygotowana.

Jedynym wyjątkiem jest Szkoła 

Podstawowa nr 3, która nadal bory-
ka się ze skutkami zeszłorocznej po-
wodzi. - Znaczna część pomieszczeń 
piwnicznych została zdegradowana 
przez wody opadowe - poinformo-
wała Sylwia Idźkowska. - Wykonano 
około 50% prac remontowych, a ich 
zakończenie planowane jest na 31 
października.

Przewodnicząca zwraca uwagę 
także na problematykę niżu demogra-
fi cznego, który coraz mocniej dotyka 
miasto i jest widoczny w spadku licz-
by przedszkolaków. Dane Głównego 
Urzędu Statystycznego wskazują na 
spadek populacji w Polsce. Na każde 
100 dzieci w wieku 0-14 lat przypada 
już 141 osób powyżej 65. roku życia.

W obecnym roku szkolnym do 
miejskich placówek edukacyjnych 
w Mińsku Mazowieckim uczęszcza 
5247 uczniów. Liczba oddziałów 
przedszkolnych w mieście wynosi 24 
- to 670 dzieci, w tym jeden oddział 
specjalny. Te statystyki są dowodem, 
że miasto stoi w obliczu poważnych 
wyzwań demograficznych, które 
będą miały wpływ na system oświaty 
w przyszłości.

TOMASZ MARKIEWICZ

Młodzi radni apelowali o zmiany w statucie. 

Test, ograniczenia i oczekiwania
Na ostatniej sesji Rady Miasta Mińsk Mazowiecki 
dyskutowano o przyszłości  Młodzieżowej Rady 
Miasta. Sprawa dotyczyła pozornie technicznej 
zmiany w statucie - chodziło o to, kto
i w jakim wieku powinien mieć prawo zasiadać
w młodzieżowym samorządzie.

Łukasz Lipiński, przewodniczący 
komisji samorządności, spraw lokal-
nych i praworządności (pracującej 
nad statutem), podkreślał, że każda 
zmiana wymaga procedur i czasu:
- Nie możemy podejmować decyzji na 
gorąco. Trzeba przeanalizować skutki 
takich rozwiązań i wypracować kom-
promis oraz zasadę złotego środka. 
Zaprosimy młodzież na konsultacje.

Przedstawił też wstępną opinię 
komisji: - Chcielibyśmy w dużej części 
przychylić się do prośby młodzieży, 
ale z pewnymi poprawkami. Roz-
ważamy rozwiązanie wzorowane na 
Młodzieżowej Radzie Warszawy, gdzie 
nie ma górnej granicy wieku, ale rad-
nymi mogą być tylko uczniowie szkół 

podstawowych lub średnich. W takim 
modelu osoby uczące się np. w CKU, 
czyli dorosłe, ale formalnie będą-
ce uczniami, mogłyby uczestniczyć
w pracach rady. Wyłączeni byliby na-
tomiast studenci.

 Ostateczna decyzja nie zapadła. 
Temat wróci po dalszych analizach
i konsultacjach.

TEST Z AKTYWNOŚCI

W trakcie sesji radna Sylwia 

Idźkowska zwróciła się bezpośred-
nio do członków młodzieżowej rady
z pytaniem, co udało im się dotąd 
osiągnąć. Pytanie zabrzmiało jak test 
z dotychczasowej aktywności mło-
dych samorządowców.

Radni przypomnieli o debacie 
oksfordzkiej w jednej z miejskich 
szkół. Była to okazja, by uczniowie 
mogli sprawdzić się w merytorycz-
nej wymianie argumentów i nauczyć 
się prowadzenia dyskusji na wyso-
kim poziomie. Wspomnieli także
o kampanii edukacyjnej dotyczącej 

segregacji odpadów, skierowanej do 
rówieśników, która łączyła ekologię 
z edukacją. Jako ważny element dzia-
łalności wskazali również spotkania 
i konsultacje, zarówno wewnętrzne, 
integrujące członków rady, jak i te 
prowadzone z dorosłymi radnymi, 
służące wymianie doświadczeń
i budowaniu współpracy międzypo-
koleniowej. Choć lista nie była im-
ponująco długa, młodzi podkreślali, 
że traktują swoje zadania poważnie 
i stopniowo uczą się, jak przekuwać 
pomysły w konkretne działania.
- Nie jesteśmy po to, żeby istnieć tyl-
ko na papierze. Chcemy angażować 
młodzież i pokazywać, że nasz głos 
naprawdę ma znaczenie - mówił 
przewodniczący Dominik Sarna.

Ten fragment dyskusji pokazał, 
że Młodzieżowa Rada wciąż szuka 
swojego miejsca w miejskim życiu pu-
blicznym - z jednej strony, zdobywając 
doświadczenie, z drugiej, mierząc się
z oczekiwaniami dorosłych radnych.

TOMASZ MARKIEWICZ

fot. UMMłodzieżowa Rada Miasta pierwszej kadencji

dedykowanymi do oświetlania przejść.
- Droga 802 ma ogromne natęże-

nie ruchu, a obecne latarnie uliczne 
nie zapewniają odpowiedniej wi-
doczności. To realne zagrożenie dla 
pieszych i kierowców - tłumaczy bur-
mistrz Stanisław Duszczyk.

Zastępca burmistrza Latowicza do-
daje: - Analizy jasno pokazują, że na 
tych przejściach dochodziło do naj-
większej liczby potrąceń i wypadków 
śmiertelnych. Dodatkowe oświetlenie 
znacząco poprawi bezpieczeństwo
i widoczność, szczególnie po zmroku, 
czy w okresie jesienno-zimowym.

Koszt przedsięwzięcia oszacowano 
na milion złotych. Inwestycja obejmie 
przygotowanie projektu techniczne-
go, uzyskanie stosownych pozwoleń 
oraz montaż nowoczesnego oświe-
tlenia.

Efekt? Kierowcy zobaczą pieszych 
z większej odległości, a tym samym 
zyskają cenny czas na reakcję. - Życie 
ludzkie jest bezcenne. Jeśli wspólna 
inicjatywa naszych gmin przyczyni 
się do uratowania choćby jednej oso-
by, to będzie to największy sukces - 
podkreślają włodarze.

TOMASZ MARKIEWICZ

Efekt? Inicjatywa „Bezpieczny pie-
szy” zdobyła aż 1233 głosy, zajmując 
pierwsze miejsce w głosowaniu.

Dzięki temu, na drodze woje-
wódzkiej nr 802, jednej z najbardziej 
uczęszczanych tras w regionie, popra-
wi się bezpieczeństwo pieszych. Pro-
jekt zakłada doświetlenie 17 przejść 
w miejscowościach: Żaków, Siennica, 
Pogorzel, Nowa Pogorzel, Latowicz
i Wielgolas. Przy każdym staną po 
dwa słupy z oprawami LED, specjalnie 

„Wespół w zespół, by żądz moc móc 
zmóc” - to nie tylko słowa z piosenki 
Kabaretu Starszych Panów, ale i trafna 
metafora tego, co wydarzyło się ostat-
nio na Mazowszu. Bo właśnie współ-
praca, a nie działanie w pojedynkę, 
przyniosła spektakularny efekt.

Burmistrz Siennicy Stanisław 

Duszczyk oraz wiceburmistrz Lato-
wicza Arkadiusz Reda połączyli siły 
i wspólnie przygotowali projekt do 
Budżetu Obywatelskiego Mazowsza. 

  MĘŻCZYZNA ODPOWIE
    ZA KRADZIEŻ

Policja interweniowała w jednym 
ze sklepów na terenie Mińska Ma-

zowieckiego, gdzie 4 października 
doszło do próby kradzieży. 32-letni 
mężczyzna minął strefę kas bez uisz-
czenia opłaty za artykuły spożywcze 
o wartości 73,56 zł. Został ujęty przez 
pracownika sklepu. Wezwani na miejsce 
funkcjonariusze sporządzili dokumenta-
cję. Sprawa znajdzie fi nał w sądzie.

  NIETRZEŹWY KIEROWCA
29 września w Michałowie na 

drodze wojewódzkiej nr 637 do za-
trzymania nietrzeźwego kierowcy 
przyczynił się zastępca komendan-
ta komisariatu policji w Halinowie,
podkom. Maciej Lewandowski, 
który po zakończonej służbie za-
uważył podejrzanie jadącego opla. 
Policjant uniemożliwił dalszą jazdę 
56-letniemu mieszkańcowi Sulejów-
ka. Alkomat wykazał prawie 0,5 pro-
mila alkoholu w organizmie kierowcy.

  ROWERZYSTA
    Z 2 PROMILAMI

1 października policjanci z wy-
działu ruchu drogowego KPP w Mińsku 
Mazowieckim interweniowali w miej-
scowości Kamionka. Zatrzymany 
do kontroli rowerzysta znajdował się
w stanie nietrzeźwości. Badanie wyka-
zało, że ma prawie 2 promile alkoholu 
w wydychanym powietrzu. W związku 
z wykroczeniem, mężczyzna został uka-
rany mandatem karnym w wysokości 
2500 zł oraz otrzymał zakaz kontynu-
owania jazdy. (T.MARK)

eprasa.pl ea3270746e
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BIURA OGŁOSZEŃ
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Z początkiem września w Niwi-
skach rozpoczęło działalność nowe 
przedszkole, do którego uczęsz-
cza 50 dzieci. Budowa trwała 222 
dni, a oficjalny odbiór odbył się 28 
sierpnia.

Pier wotnie placówka miała 
powstać przy Ośrodku Zdrowia, 
jednak ostatecznie wybrano inną 
lokalizację, co pozwoliło stwo-
rzyć w pełni funkcjonalny budynek, 
łączący edukację, opiekę i prze-
strzeń do zabawy. – To inwesty-
cja z myślą o przyszłości, o dzieciach, 
rodzinach i naszej społeczności. Po-
wstało miejsce, w którym najmłodsi 
mogą czuć się bezpiecznie i rozwijać 
swoje pasje – podkreślała Dorota 
Dmowska-Paczuska, wójt gminy 
Mokobody.

Uroczyste otwarcie odbyło się 
25 września z udziałem władz 
samorządow ych, mieszkańców, 

darczyńców i zaproszonych go-
ści. Obecna była także marszałek 
Janina Ewa Orzełowska, której 
wsparcie miało istotne znaczenie 
dla inwestycji.

Przedszkole o powierzchni 658 m² 
wybudowała fi rma Jerzego Wawry-
niuka. Koszt realizacji wyniósł 3,39 
mln zł i został pokryty z budżetu 
państwa, dotacji oraz środków gmin-
nych. W budynku znalazły się trzy 
sale przedszkolne, sala sensoryczna, 
pokój logopedy, łazienki, zaplecze 
kuchenne i socjalne oraz gabinet dy-
rektora. Na wyposażenie przeznaczo-
no ponad 200 tys. zł.

Dyrektor Zespołu Szkolno-Przed-
szkolnego w Niwiskach Grażyna Du-
dek czuwała nad przygotowaniami 
do otwarcia, dbając o każdy szczegół. 
Nowe przedszkole to ważna inwesty-
cja w edukację i przyszłość najmłod-
szych mieszkańców gminy. (AK) 

Krzesk Królowa-Niwa: Strażacy świętowali 100-lecie.

I dostali „prezencik”. Nowy wóz za 2,3 miliona złotych!

No to kolejnej setki!

Młodzieżowa Rada Gminy Siedlce już działa. 
I młodzi ludzie mają swoje…

Oczywiście, że były gratulacje i podziękowania. 
Ale nowego wozu nic nie przebije! I dopiero 
zestawienie tych wszystkich okoliczności sprawiło, 
że OSP w Krzesku świętowała hucznie.

fot. UG

Ochotnicy już od wieku służą 
lokalnej społeczności. Druhny i dru-
howie zawsze są tam, gdzie dzieje 
się coś złego, gdzie ktoś potrzebuje 
pomocy. Dlatego podczas jubileuszo-
wej uroczystości nie zabrakło podzię-
kowań, ale i momentów wzruszeń. 

Wprawdzie jednostkę założono 
10 maja 1925 roku, ale uroczystości 
jubileuszowe odbyły się 20 wrześ-
nia. W takiej skali, już historycznej, 
kilka miesięcy nie ma chyba spe-
cjalnego znaczenia. Ważne, że na 
uroczystości przybyło bardzo wielu 
gości, w tym druhny i druhowie 
OSP z gminy Zbuczyn, przedstawi-
ciele władzy samorządowej, służb 
mundurowych oraz wielu przyjaciół 
krzeskiej jednostki. 

Uroczyste obchody rozpoczęła 
msza święta w kościele pw. Matki 
Boskiej Częstochowskiej w Krzesku-
-Majątku. Nabożeństwo odprawił 
ks. proboszcz Sławomir Matejek. 
Następnie wszyscy goście udali 
się pod strażnicę, gdzie odbył się 
apel. W trakcie uroczystości odsło-
nięto i poświęcono pamiątkową tab-
licę w hołdzie strażakom – założy-
cielom i kontynuatorom działalności 
jednostki. OSP w Krzesku-Królowej 
Niwie otrzymała nowy sztandar 
ufundowany przez mieszkańców oraz 
została odznaczona Złotym Znakiem 

Związku OSP RP. Druhowie dostali 
również srebrne i brązowe medale za 
zasługi dla pożarnictwa oraz odznaki 
„Strażak Wzorowy”.

Podczas uroczystości dh Krzysz-
tof Kryszczuk, Członek Zarządu 
Wojewódzkiego OSP RP (do niedaw-
na wójt gminy Wiśniew), został od-
znaczony Medalem Honorowym im. 
Bolesława Chomicza. To prestiżowe 
wyróżnienie przyznawane przez Pre-
zydium Zarządu Głównego Związku 
Ochotniczych Straży Pożarnych Rze-
czypospolitej Polskiej za wybitne za-
sługi na rzecz rozwoju ochotniczego 
pożarnictwa w Polsce.

Jednym z najważniejszych momen-
tów dnia było uroczyste przekazanie 
nowego wozu strażackiego. To już 
piąty pojazd w historii OSP w Krzesku-
-Królowa Niwa. Samochód ratowniczy 
kosztował 2,3 miliona złotych, z czego 
1,7 miliona pokryła dotacja unijna, 
150 tysięcy Samorząd Wojewódz-
twa Mazowieckiego, 100 tysięcy 
WFOŚiGW, a resztę stanowiły środki 
własne gminy Zbuczyn. Nowy pojazd 
strażakom ochotnikom ofi cjalnie prze-
kazali: Janina Ewa Orzełowska z Za-
rządu Województwa Mazowieckiego, 
Dorota Prokurat, kierownik Oddzia-
łu Mazowieckiej Jednostki Programów 
Unijnych w Siedlcach, Ewa Grze-
grzółka, dyrektor Wydziału Zamiej-

scowego WFOŚiGW w Warszawie oraz 
Hubert Pasiak, wójt gminy Zbuczyn.

Po uroczystości wszyscy goście 
spotkali się na poczęstunku, który 
przygotowała Spółdzielnia Socjalna 
Pomocna w Zbuczynie i Stowarzy-
szenie Aktywnych Kobiet w Krze-
sku. W Krzeskim Domu Kultury można 
było również zobaczyć kolekcję zwią-
zaną z historią straży pożarnej należą-
cą do Andrzeja Wróbla oraz obejrzeć 
wyjątkową prezentację zdjęć z kronik 
Jana Aleksandrowicza.

O c h o t n i c z a  S t r a ż  Po ż a r -
na w Krzesku-Królowej Niwie po-
wstała 10 maja 1925 roku. Już 1929 
roku wzniesiono z pustaków skromną 
remizę. W jednej części tego budynku 
stał wóz z ręczną sikawką oraz beczka 
na wodę, w drugiej zaś skupiało się 
całe życie polityczne, społeczne i kul-
turalne wsi.

W okresie okupacji straż stała się 
szyldem, pod przykrywką którego 
uprawiano działalność konspiracyjną. 

Po zakończeniu wojny straż wznowiła 
swoją podstawową działalność i szyb-
ko się rozwijała, także w kwestiach 
materialnych. Pierwszy samochód po-
żarniczy trafi ł do jednostki na począt-
ku lat 50. W latach 70. wybudowano 
nową strażnicę, którą zmodernizowa-
no w latach 2021-2023, a więc bar-
dzo niedawno. OSP  Krzesk-Królowa 
Niwa w 2014 roku została wpisana 
do Krajowego Systemu Ratowniczo-
-Gaśniczego jako jednostka najdalej 
wysunięta na wschód województwa 
mazowieckiego. 

Strażacy każdego dnia strzegą 
bezpieczeństwa mieszkańców. Co-
raz mniej jest typowych akcji przy 
gaszeniu pożarów domów i zabudo-
wań, ale druhowie często są pierw-
si ma miejscu wypadków drogo-
wych. I pierwsi ratują życie. A teraz 
będzie to zadanie wręcz prioryteto-
we, bowiem gminę Zbuczyn przetnie 
nowa autostrada. 

Z JUŚKIEWICZ

Kiedy w gminie Siedlce powoły-
wano Radę Seniorów, nie brakowało 
sceptyków. Mówili, że będzie to tylko 
jakieś „ciało doradcze”, bez realnego 
wpływu na politykę gminy wobec 
seniorów. Z każdym miesiącem Rada 
Seniorów udowadniała jednak, że ta-
kie obawy były niezasadne. Seniorzy 
przygotowali np. projekt pod nazwą 
„Cztery Pory Roku w życiu seniora” 
(i uzyskali fundusze na jego prowa-
dzenie)”. A pomysłów jest znacznie 
więcej.  

Okazuje się, że gmina Siedlce 
będzie miała wyjątkowo dobrze roz-
winiętą samorządność. Pod koniec 
września rozpoczęła działalność Mło-
dzieżowa Rada Gminy Siedlce. I choć, 
podobnie jak seniorzy, młodzi ludzie 
będą mieli przede wszystkim rolę 
doradczą, mogą też zgłaszać własne 
pomysły i projekty, a potem domagać 
się ich realizacji. 

 – W naszej gminie jest aż 7 ze-
społów oświatowych i ponad 3500 
uczniów – mówi wójt gminy Siedlce, 
Henryk Brodowski. – I to właśnie 
dzięki inicjatywie dyrektorów szkół, 
nauczycieli i oczywiście samej mło-
dzieży, powstała ta Rada. Młodzi 
ludzie coraz głośniej domagali się 
jakiegoś przedstawicielstwa w sa-
morządzie. 

Wszelkie proceduralne sprawy 
dotyczące Młodzieżowej Rady zo-
stały już dopełnione. Na przewod-
niczącego został wybrany podczas 
pierwszego posiedzenia Antoni 
Zachoszcz, a wiceprzewodniczący-
mi zostały Milena Wołoszka oraz 
Natalia Szczygielska.  

– Młodzieżowa Rada Gminy 
Siedlce składa się z 17 osób – in-
formują w UG Siedlce. – Wszyscy 
musieli walczyć o mandat w szkol-
nych wyborach. Przyjęliśmy zasadę, 
że każdy zespół oświatowy będzie 
miał swoją reprezentację. I tak 
też jest, bo poszczególne szkoły 
mają w radzie po 2-3 swoich przed-
stawicieli, w zależności od wielkości 
placówki.  

Tuż po wyborze przewodniczący 
Młodzieżowej Rady, Antoni Zachoszcz 
mówił, że absolutnie nie spodziewał 
się takiego wyboru. Ale najwyraźniej 
jest dobrze przygotowany do pełnie-
nia swojej funkcji, bo ma już bardzo 
konkretnie sprecyzowane plany dzia-
łania.

 – Chcę, żeby w gminie Siedlce 
były stoiska, w których będzie moż-
na za darmo pobrać wodę – deklaro-
wał. – To jeden z moich pierwszych 
pomysłów. 

Z kolei Milena Wołoszka ma bar-

dzo poważne plany dotyczące inwe-
stycji oświatowych. 

 – Chcemy mieć większy wpływ 
na naszą gminę, a przede wszystkim 
na naszą szkołę – uważa Milena, 
która reprezentuje Zespół Oświato-
wy w Kolonii-Żelków. – Chcę się sta-
rać o rozbudowę naszej szkoły. Mamy 
wprawdzie salę gimnastyczną, ale 
bardzo małą. A sport jest rzeczą bar-
dzo ważną.

 – Bardzo dziękuję wszystkim 
pedagogom, a przede wszystkim 
samej młodzieży, że chcieli się zaan-
gażować w to bardzo ważne przed-
sięwzięcie – mówi Henryk Brodow-
ski. – Rada będzie pełnić rolę dorad-
czą i opiniotwórczą. Liczę, że będzie 
dobrze współpracować z władzami 
samorządowymi i aktywnie działać 
na rzecz całej lokalnej społeczno-
ści. Jestem przekonany, że do Rady 
Młodzieży zostały wybrane naj-
lepsze, najbardziej zaangażowane 
osoby. I to powinno przynieść dobre 
efekty. 

Z. JUŚKIEWICZ

Konkretne propozycje

  ZATRZYMANY
3 października w Siedlcach poli-

cjanci wydziału kryminalnego zatrzy-
mali 39-letniego mieszkańca miasta, 
poszukiwanego nakazem doprowa-
dzenia do zakładu karnego. Mężczy-
zna został osadzony w ZK Siedlce, 
gdzie odbędzie karę 6 miesięcy po-
zbawienia wolności.

  PRZEJĘTE KONTA
2 października nieustalony spraw-

ca włamał się do kont Facebook, 
Messenger oraz poczty e-mail jedne-
go z mieszkańców, a następnie, pod-
szywając się pod właściciela, rozsyłał 
prośby o kody BLIK. Udało mu się po-
zyskać kody od czterech osób.

  POSZUKIWANY
3 października w Siedlcach funk-

cjonariusze KMP zatrzymali 51-let-
niego mężczyznę poszukiwanego 
przez Sąd Rejonowy w Siedlcach do 
odbycia kary 3 miesięcy pozbawienia 
wolności. Zatrzymanego przekazano 
do Zakładu Karnego.

  PUSTA WALIZKA
3 października w gminie Zbuczyn 

41-latek został oszukany przy zakupie 
przez Facebooka interfejsu diagno-
stycznego. Odebrał przesyłkę za pobra-
niem (360 zł), lecz po otwarciu okazało 
się, że w środku była pusta walizka. Po-
licja apeluje o ostrożność przy transak-
cjach na portalach społecznościowych.
(ak)
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O powiecie sokołowskim 

czytaj też na str. 10

POWIAT SOKOŁOWSKI

Dokładnie rok temu, w paździer-

niku, nowe władze Sokołowa Pod-

laskiego stanęły przed poważnym 

wyzwaniem. Szacowanych na ok. 4 

mln zł wpływów ze sprzedaży działek 

miejskich nie udało się zdobyć. Mimo 

dwukrotnego przetargu, nikt działek 

nie kupił. A te pieniądze miały być 

zabezpieczeniem podpisanych wcze-

śniej umów inwestycyjnych. Radni 

zdecydowali się wówczas na emisję 

obligacji komunalnych na 8,2 mln 

zł. Jak tłumaczyła wtedy skarbnicz-

ka miasta, Elżbieta Hermanowicz, 

było to konieczne, by utrzymać płyn-

ność finansową. Burmistrz Iwona 
Kublik wprost porównała sytuację 

miasta do „pętli kredytowej” w życiu 

prywatnym.

- Gdybyśmy w tym momencie nie 

spłacili koniecznych odsetek od kredy-

tów, to jako miasto popadamy całko-

wicie w niebyt - mówiła, zaznaczając, 

że miasto jest zadłużone na ok. 55 

mln zł, a same odsetki od tych zobo-

wiązań wynoszą ok. 4 mln zł rocznie. 

Jej zdaniem, restrukturyzacja długu 

była jedynym wyjściem.

ZNÓW OBLIGACJE,
ALE MNIEJ…

Minął rok. Temat obligacji powrócił 

na sesji 25 września. Ale z planowa-

nych początkowo 4,5 mln zł, miasto 

zdecydowało się na emisję obligacji

o wartości 1 mln 323 tys. zł.

- W związku z tym, że po rozlicze-

niu roku 2024 zostały wolne środki, 

po analizie dochodów i wydatków, 

doszliśmy do wniosku, że nie będzie 

większego przyrostu długów. Zacią-

gamy tylko 1 mln 323 tys. na spłatę 

zadłużenia, a inwestycje zostaną 

Czy Sokołów wyjdzie z „pętli kredytowej”? 

Restrukturyzacja długu trwa
Obecne władze Sokołowa Podlaskiego, krytykując poprzedników, 
sięgają po te same narzędzia. Na wrześniowej sesji rady miasta 
zatwierdzono emisję obligacji na 1,3 mln zł.

pokryte zwiększonymi dochodami

w budżecie i wolnymi pieniędzmi 

za ubiegły rok – wyjaśniła skarbnik. 

Dodała, że całkowite zadłużenie 

miasta na koniec roku ma pozostać 

na poziomie zbliżonym do ubiegło-

rocznego (przypomnijmy: około 

55,7 mln zł).

RELATYWNIE MNIEJSZY DŁUG

Radny Michał Lipiński dostrzegł 

pozytyw w kontynuacji strategii po-

przedników.

- Zadłużenie kwotowo nam wzro-

sło, ale cieszę się, że takie narzędzie 

jak obligacje jest konstytuowane, bo 

kwota ich jest mniejsza – powiedział 

z lekkim przekąsem. - Przy całej kry-

tyce poprzedniego burmistrza, jednak 

te narzędzia są wykorzystywane i ja-

koś działają, żeby ten dług relatyw-

nie, procentowo do wysokości budże-

tu, się zmniejszył. 

Zupełnie inną opinię prezentował 

przewodniczący Daniel Krakowski. 
Wyjaśnił, że wcześniejsze zobowiąza-

nia były zaciągane na wysokie opro-

centowanie. 

- Co było bardzo niekorzystne dla 

miasta. Narzędzie samo w sobie jest 

bardzo dobre, a oprocentowanie to 

sprawa dyskusyjna. Obligacje, które 

są teraz emitowane, po restruktury-

zacji, naprawdę są dużo bardziej ko-

rzystne -  ocenił.

Szczegóły dotyczące starych zobo-

wiązań wyjaśniła skarbnik. Okazuje 

się, że po spłacie w tym roku 1 mln 

zł, w domu maklerskim z 2018 r. po-

zostaje do spłacenia jeszcze 22,1 mln 

zł z obligacji emitowanych w latach 

2018-2022, z marżą wahającą się od 

1,35% do nawet 2,6%.

PAŹDZIERNIK 
- MIESIĄC 

OCZEKIWANIA

- Dobrze, że są 

obligacje, ale z dru-

giej strony to branie 

k re d y t u .  K i e d y ś,

w poprzednich ka-

dencjach, zastana-

wialiśmy się, czemu 

służy to rolowanie. 

Otóż istnieje jakaś 

„pewna” w budże-

cie. Gdyby tego nie 

było, jak on by się 

bilansował? – za-

pytał  radny Zyg-
m u n t  W y c e c h ,

a skarbnik Elżbieta 

Hermanowicz, od-

powiedziała wymi-

jająco: - Czekamy na planowane 

kwoty dotacji od Mazowieckiego 

Urzędu Wojewódzkiego, państwa,

wpływy z PIT-ów, CIT-ów (…). 

Mamy październik, miesiąc oczeki-

wania. 

Głos zabrał też radny Karol Kra-
kowski: - Ja tutaj peanów do po-

przedniego burmistrza bym nie 

wygłaszał, bo te obligacje, które

w tej chwili zaciągamy, to efekt 

tamtych działań. My musimy napra-

wiać tamtą sytuację, a nie mówić, 

że to narzędzia, które wspaniale 

się stosowało – skomentował rad-

ny. -  W ciągu roku do równowagi 

nie wrócimy. O naprawie finansów 

musimy myśleć w perspektywie 

wieloletniej. To proces. Te decyzje 

nie są fantastyczne, są bolesne, ale 

muszą takie być. I trzeba wybierać 

„lepsze zło”.

  
O „naprawianiu” i „restrukturyzacji” 

mieszkańcy Sokołowa Podlaskiego słyszą 

od początku nowej kadencji. I choć dzia-

łania te są bez wątpienia potrzebne, rodzi 

się pytanie: co dalej? Gdzie jest własny, 

wielki projekt inwestycyjny tej władzy? 

Wskaźniki zadłużenia spadły procentowo

w stosunku do budżetu, ale to w dużej 

mierze efekt przejęcia po poprzednich 

władzach kilku inwestycji finansowa-

nych z rządowego „Polskiego Ładu”.

Te pozyskane pieniądze są w budżecie,

bo wykonawcom jeszcze nie zapłacono.  

Restrukturyzacja długu to nie stra-

tegia rozwoju, a jedynie narzędzie. 

Miasto potrzebuje dziś nie tylko spe-

cjalistów od „rolowania”, ale przede 

wszystkim wizjonerów. Dotychczaso-

wa narracja o „naprawianiu cudzych 

błędów” powoli się wyczerpuje. 

MILENA CELIŃSKA

fot. MCElżbieta Hermanowicz

Konsultacje, czyli wysokie progi 
Czy 250 mieszkańców i pięć organizacji
pozarządowych to zbyt wysoki próg, by inicjować 
konsultacje społeczne w Sokołowie Podlaskim? 
Radny Marek Landzberg uważa, że uchwała
zamyka usta mniejszym grupom. 

Podczas ostatniej sesji Rady Mia-

sta radni podjęli uchwałę na temat 

określenia i trybu przeprowadzania 

konsultacji społecznych. Przeciw był 

Marek Landzberg, a Michał Lipiń-
ski wstrzymał się od głosu. Uchwałę 

przyjęto bez dyskusji. Ale radny Lan-

dzberg wykorzystał punkt „oświad-

czenia radnych”, by wyjaśnić powody 

swojego sprzeciwu. 

Uchwała, będąca inicjatywą bur-

mistrz Iwony Kublik, była opra-

cowywana na komisjach. To komi-

sje ustaliły zasady, że konsultacje 

wszczyna się na wniosek co najmniej 

250 mieszkańców lub z inicjatywy 

co najmniej pięciu organizacji poza-

rządowych. Przypomnijmy, że pro-

jekt burmistrz zakładał wskaźniki 

- 150 mieszkańców i trzy organizacje.

I właśnie ta zmiana spotkała się

z ostrą krytyką radnego Landzberga.

 - Uważam, że te poziomy są za 

wysokie - rozpoczął oświadczenie 

radny. - Powinniśmy je jeszcze ob-

niżyć w stosunku do tego, co nam 

ba mieszkańców jest adekwatna. 

Przeliczyliśmy to metodologicznie,

a przy mniejszych sprawach burmistrz 

ma prawo sama coś robić i wtedy, 

na prośbę mieszkańców, to robi

– dodał Karol Krakowski.

Z kolei przewodniczący rady Da-
niel Krakowski wskazał na kolejny 

zapis w uchwale: rada miejska ma 

możliwość inicjatyw. 

- Każdy mieszkaniec ma swojego 

radnego i może się do niego zgłosić 

z prośbą. I taka inicjatywa może być 

podjęta przez radnego – powiedział 

przewodniczący.

Mimo tych zapewnień, racja zdaje 

się leżeć po stronie Marka Landzber-

ga. Jego argumentacja, choć prze-

grana w głosowaniu, jest słuszna. 

Owszem, „furtki” w postaci apelo-

wania do burmistrza czy radnego 

istnieją, ale spełnienie inicjatywy 

mieszkańców jest wtedy zależne od 

dobrej woli innych. Furtki te nie dają 

poczucia obywatelskiej sprawczości. 

Radny Landzberg trafnie wypunk-

tował słabość zasad, które, zamiast 

ułatwiać, narzucają niepotrzebną

i sztuczną barierę. Bo w takim mie-

ście jak Sokołów Podlaski wspólny 

głos 250 mieszkańców, czy aż pięciu 

organizacji to naprawdę wysoki próg. 

MILENA CELIŃSKA

kańców miały szanse zaapelować w 

swojej sprawie.

- By ludzie mogli pokazać, że są. 

Możemy zetknąć się z sytuacją, że 

jakaś organizacja pozarządowa nie 

znajdzie partnerów, nie uzbiera się 

ich pięć. I co się stanie? Przewiduję, 

że zacznie się robić tzw. piekiełko, 

organizacje powiedzą „Zablokowali 

nas”  - zaznaczył radny. - Uważam, 

że każdy, bez względu na światopo-

gląd, powinien mieć szansę, by swój 

pomysł przedstawić.

Uchwały bronił radny Karol Kra-
kowski. W jego ocenie, dyskusja zbyt 

mocno skupiła się na liczbach, pomi-

jając inne, istniejące ścieżki dialogu. 

- Za bardzo zafiksowaliśmy się 

na tych liczbach mieszkańców i sto-

warzyszeń. Jest furtka, bo burmistrz 

może ogłosić konsultacje - przypo-

mniał radny. Argumentował, że dla 

mniejszych, lokalnych spraw wystar-

czające jest bezpośrednie zwrócenie 

się do włodarza miasta. - Jeśli jest 

jakaś mała grupa, jedna organizacja, 

idzie do burmistrza, a burmistrz wy-

słuchuje. To jest sytuacja prosta do 

rozwiązania.

Karol Krakowski podkreślił rów-

nież, że próg 250 mieszkańców nie 

został ustalony arbitralnie. 

- Dlatego byłem „za”. Ta licz-

wstępnie zaproponowano. Nawet do 

jednej organizacji, czy do pięćdziesięciu 

osób, a nie 150. Dlaczego? Dlatego, że 

miasto ma małą populację.

Marek Landzberg podkreślił, że 

chciałby, by  nawet małe grupy miesz-

fot. MCMarek Landzberg

  BLISKO 2 PROMILE
27 września o godz. 19.00 poli-

cjanci z Zespołu Patrolowo-Interwen-

cyjnego na ul. Fabrycznej w Soko-
łowie Podlaskim zatrzymali do kon-

troli drogowej kierującego skuterem. 

Okazało się, że 60-letni mieszkaniec 

powiatu sokołowskiego był nietrzeź-

wy. Policyjny alkomat wykazał, iż 

mężczyzna miał blisko 2 promile al-

koholu w organizmie. Za popełnione 

przestępstwo grozi 60-latkowi do 3 

lat pozbawienia wolności.

  PRZEKROCZYŁ
    PRĘDKOŚĆ

27 września policjanci z soko-

łowskiej drogówki, w trakcie pomiaru 

prędkości, w Bachorzy (gm. Sokołów 
Podlaski) zatrzymali do kontroli dro-

gowej osobowe volvo, którego kierujący 

popełnił wykroczenie. Policyjny radar 

wykazał, iż 45-letni mieszkaniec powia-

tu wołomińskiego jechał z prędkością 

63 km/h w obszarze zabudowanym.

W trakcie kontroli drogowej okazało się, 

że mężczyzna ma cofnięte uprawnienia 

do kierowania. 45-latkowi grozi do 2 lat 

więzienia.

  ZDERZENIE W SZKOPACH
2 października w Szkopach (gm. 

Repki) doszło do zderzenia motocy-

kla marki Kiden, kierowanego przez 

27-letniego mieszkańca powiatu so-

kołowskiego z nissanem, którym kie-

rował 41-latek. Ustalono, iż 27-latek 

nie zachował należytej odległości od 

nissana. Dodatkowo, wykonane  ba-

danie stanu trzeźwości wykazało, że 

mężczyzna miał ponad 3 promile al-

koholu w organizmie. Teraz grozi mu 

do 3 lat więzienia.

  STRACIŁA 48 TYS. ZŁ
W minionym tygodniu do soko-

łowskich policjantów zgłosiła się 

45-letnia mieszkanka Sokołowa 
Podlaskiego, która padła ofiarą 

oszustwa internetowego. Z kobietą 

telefonicznie skontaktowała się oso-

ba podająca się za pracownika banku 

i poinformowała, że ktoś wziął kredyt 

na jej rachunek bankowy. Sprawą 

miała już zajmować się policja i pro-

kuratura. By uniemożliwić oszustom 

dalsze zaciąganie długu, kobieta 

musi „wyzerować” swoją zdolność 

kredytową. Osoba po drugiej stronie 

poinstruowała poszkodowaną, by ta nie 

rozłączała się w trakcie wizyty w banku, 

a następnie by wpłaciła pieniądze we 

wpłatomacie na „bezpieczne konto”. 

Dopiero po pewnym czasie kobieta zo-

rientowała się, że padła ofi arą oszu-

stwa.

998
  ZDERZENIE NA DK62 

5 października na DK nr 62 na 

trasie Sokołów Podlaski-Węgrów, na 

wysokości miejscowości Dąbrowa, 

doszło do zderzenia trzech pojazdów 

osobowych.

Występowały utrudnienia w ruchu 

drogowym. Na miejsce skierowano 

trzy zastępy JRG PSP z Sokołowa Pod-

laskiego, OSP „Cukrownia” oraz JRG 

PSP Węgrów. Zespół Ratownictwa 

Medycznego udzielił pomocy poszko-

dowanym. (mc) 

eprasa.pl ea3270746e
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POWIAT WĘGROWSKI

O powiecie węgrowskim
czytaj na str. 11

WOK, ul. Mickiewicza 4a, tel. 25 792 00 59
SONEX AGD RTV, 
ul. Rynek Mariacki 1, tel. 25 792 25 84
AVANS, ŁOCHÓW, ul. 1 Maja 7, tel. 25 675 14 12

BIURA OGŁOSZEŃ

Pierwsza Dama Marta Nawrocka na uroczystościach w szkole w Liwie

Wyjątkowy dzień

Gmina Stoczek: Otwarto nową drogę do Starych Lipek. Mieszkańcy…

Proszą o ciąg dalszy
Mieszkańcy Starych Lipek do stolicy gminy jeżdżą 
już nową, piękną drogą. 30 września oficjalnie 
otwarto tę długo oczekiwaną inwestycję.

pek, Bojewa, Złotek i Kołodziąża. 
- Dziękuję za to, co jest, ale jestem 

rozgoryczony, że ta droga nie została 
dokończona. Samochód ma resory, 
ale jak ciągnikiem jadę, zdarza się, że 
mnie mało w powietrze nie wyrzuci 
na tych wybojach. Dlatego apeluję, 
żebyście na sercu mieli, żeby tę drogę 
dokończyć – mówił Krzysztof Kacpura. 

- Ta droga to inwestycja w przy-
szłość. Myślę, że kolejne pokolenia 
będą z niej korzystać – stwierdziła 
poseł Żaneta Cwalina-Śliwowska. 
Wyraziła nadzieję, że inwestycje 
infrastrukturalne zachęcą młodych 
ludzi do pozostania w swoich miej-
scowościach i budowania przyszłości 
na tych terenach.

Przewodniczący rady gminy Sto-
czek Piotr Wszołczyk-Lipka dzięko-
wał za drogę i przypomniał, że gmina 
na udział w tej inwestycji zaciągnęła 
duży kredyt, ale „było warto”. Z kolei 
wójt Stoczka Zbigniew Kłusek przypo-
mniał, że w 2018 roku, kiedy zaczynał 
„swoją karierę bycia wójtem”, plano-
wał, że ta droga zostanie zmoderni-
zowana w całości. – Chciałem, żeby 
udało się to w pierwszej kadencji. Nie 
wyszło, ale może w drugiej się uda.

Mieszkańcy cieszą się z nowej 
drogi, ale – co podkreślili również 
były radny gminy Stoczek Krzysztof 
Kacpura i radna powiatowa Małgo-
rzata Zyśk – zaraz za Starymi Lipka-
mi wjeżdża się na bardzo wyboistą 
drogę, która ciągnie się przez ponad 
2,6 km . A tamtędy codziennie jeżdżą 
mieszkańcy m.in. Brzózki, Nowych Li-

lometrowy odcinek. Mam nadzieję, 
że nie będzie tu żadnych kolizji i że 
kierowcy będą z tej drogi korzystać
w sposób bezpieczny.

Pani starosta przyznała, że droga 
ze Stoczka do granicy powiatu nie zo-
stała wykonana w całości. Do Starych 
Lipek zbudowano bowiem piękną 
trasę, w samej miejscowości przepro-
wadzono modernizację nawierzchni, 
ale… za Starymi Lipkami zaczyna się 
„trzeci świat”. – Mamy na uwadze ten 
słaby i niezwykle niebezpieczny odci-
nek – zadeklarowała.

- Gdy zostałam senatorem, ta dro-
ga śniła mi się po nocach – przyznała 
poseł Maria Koc. Przypomniała, że 
miała wówczas częste wizyty miesz-
kańców Starych Lipek, którzy prosili, 
żeby wpłynęła na władze powiatowe, 
by zaczęły przebudowę drogi. Teraz ta 
przebudowa w pewnej części doszła 
do skutku, ale… - Musi być pomoc 
zewnętrzna na tego typu inwesty-
cje. Jeśli ktoś mówi inaczej, mija się
z prawdą – zaznaczyła Maria Koc.

Uroczystość odbyła się przy ka-
pliczce, przed wjazdem do Starych 
Lipek. Rozpoczęła się nietypowo, bo 
– jak bywa na weselnych imprezach 
– „od tortu”, czyli wręczenia  kwiatów. 
Od wójta gminy Stoczek Zbigniewa 
Kłuska otrzymały je posłanki Maria 
Koc i Żaneta Cwalina-Śliwowska. 
Nic dziwnego, wszak droga, która 
kosztowała ponad 13,3 mln zł została 
zbudowana głównie dzięki fundu-
szom rządowym (ponad 10  mln zł
z Rządowego Funduszu Rozwoju 
Dróg), a panie posłanki reprezentują 
zarówno poprzednią, jak i obecną ko-
alicję rządową. 

Na otwarciu było wielu gości oraz 
mieszkańców Starych Lipek z sołtys 
Beatą Barbachowską na czele.

-  To obecnie chyba najpiękniejszy 
odcinek drogi w całym powiecie. Gra-
tuluję mieszkańcom, a panu wójtowi 
dziękuję za współpracę – powiedzia-
ła starosta Ewa Besztak. I dodała:
– Cieszy mnie, że dzisiaj oddajemy do 
użytku i święcimy ten ponad 2,5-ki-

fot. sejPrzebudowana droga powiatowa Stoczek-Stare Lipki

Przebudowa drogi na odcinku prawie 2,7 km kosztowała ponad 13,3 
mln zł (w tym ponad 1,3 mln zł to wkład własny powiatu węgrowskiego
i gminy Stoczek). Droga ma 6 metrów szerokości, wzdłuż niej jest ścieżka 
pieszo-rowerowa z asfaltu. W trakcie prac rozebrano most z kładką na rzece 
Ugoszcz i wybudowano nowy. Droga została odwodniona, przebudowano 
sieć wodociągową, wybudowano zjazdy na drogi wewnętrzne oraz zjazdy 
indywidualne. Powstały także perony przystankowe. Aby poszerzyć drogę 
do zaprojektowanych standardów, powiat musiał wykupić części działek 
pod realizowaną inwestycję, co kosztowało ponad 1 mln zł.

Po przemówieniach przecięto 
wstęgę, a proboszcz parafi i w Stoczku 
ks. Jan Bałdyga odmówił modlitwę 
i poświęcił drogę. A że było trochę 
chłodno i lekko mżył deszcz, po uro-
czystości wójt Zbigniew Kłusek zapro-
sił zebranych na tzw. gorącą herbatę, 
którą przygotowali mieszkańcy.

STANISŁAW JASTRZĘBSKI

- W 1925 roku, prawdopodobnie również zorgani-
zowano tu taką uroczystość, jak dzisiaj. Brali w niej 
udział zapewne pradziadkowie i prababcie niektó-
rych z was oraz ich nauczyciele - mówiła 29 wrze-
śnia 2025 roku w Liwie Marta Nawrocka.

 To był bardzo ważny dzień dla 
społeczności Samorządowej Szkoły 
Podstawowej w Liwie. Świętowano 
100-lecie nadania imienia szkole i od-
danie do użytku rozbudowanej części 
budynku oświatowego. Wydarzenie 
uświetniła małżonka Prezydenta RP 
Karola Nawrockiego.

Mar tę Nawrocką w progach 
szkoły powitały dyrektor Ewa Wój-
cik i wójt gminy Liw Katarzyna 
Żelazowsk a .  Potem Pier wsza 
Dama z poseł Marią Koc, panią 
wójt oraz przedstawicielami dyrek-
cji, uczniów i rodziców, przecięła 
symboliczną wstęgę. Nową część 
budynku poświęcił proboszcz para-
fii w Liwie ks. kan. Henryk Sączek.

Na głównych uroczystościach
(w sali gimnastycznej) byli nie tyl-
ko uczniowie i rodzice, ale też m.in. 
przedstawiciele Mazowieckiego 
Kuratorium Oświaty, samorządów 
z powiatów węgrowskiego i soko-
łowskiego. 

- Świętujemy dziś uroczyste 
otwarcie nowej części budynku
i stulecie nadania placówce imie-
nia. To dzień wyjątkowy, w którym 
przeszłość splata się z teraźniej-
szością, a przyszłość otwiera przed 
nami drzwi, symbolicznie i dosłow-
nie – powiedziała dyrektor Ewa 
Wójcik. Dodała, że nowe skrzydło 
szkoły to nie tylko nowe sale, ale 
przede wszystkim spełnienie ma-
rzeń uczniów, którzy potrzebowali 
większej przestrzeni do nauki i roz-
wijania pasji.

Pani dyrektor przypomniała, że 
w 2022 roku w szkole w Liwie zo-
stała oddana do użytku nowa sala 
gimnastyczna, a teraz społeczność 
szkolna może się cieszyć z inwesty-
cji, w trakcie której powstały m.in.: 
kuchnia, stołówka, pomieszczenia 
administracyjne i nowe sale lekcyj-
ne. Generalny remont objął też starą 
część budynku, gdzie powstał gabinet 
terapeutyczny i biblioteka, a wszyst-
kie sale lekcyjne zostały odnowione
i wyposażone w nowe meble oraz 
nowoczesne pomoce dydaktyczne. 
Łączny koszt inwestycji to 6,7 mln zł, 
w tym 4,7 mln zł to dofinansowanie 
z rządowego programu „Polski Ład”.

- Nowy rok szkolny rozpoczę-
liście w nowych wnętrzach. Pięk-
nych i praktycznych. W nich nauka 
na pewno będzie przyjemniejsza 
– zwróciła się Marta Nawrocka do 
uczniów. Nawiązała też do setnej 
rocznicy nadania szkole imienia 
Stefana Batorego. - W 1925 roku, 
prawdopodobnie również zorga-
nizowano tu taką uroczystość, jak 
dzisiaj. Brali w niej udział zapewne 
pradziadkowie i prababcie niektó-
rych z was oraz ich nauczyciele. Zo-
stawili wam wielkiego patrona - kró-
la nieustępliwego i konsekwentnego. 
Niech jego wytrwałość i waleczność 
będą dla was inspiracją w dążeniu 
do celu i spełnianiu marzeń – powie-
działa. 

Władze samorządowe gminy 
Liw dbają nie tylko o warunki na-
uczania, ale też o samych uczniów. 

ekstra. Uczniowie, pod kierunkiem 
nauczycieli, przygotowali autorskie 
przedstawienie o historii szkoły i jej pa-
tronie. Publiczność wysłuchała również 
autorskich piosenek przygotowanych 
specjalnie na tę okazję: „Wielki dzień
w Liwie”, „Król Stefan Batory” oraz „Je-
steście w nowym skrzydle”.

Po przedstawieniu Marta Nawroc-
ka opuściła szkołę w Liwie. Przyszedł 
czas na indywidualne podziękowania 
dla tych, którzy przyczynili się do 
rozbudowy i modernizacji budynku 
szkolnego. Zwieńczeniem uroczysto-
ści był tort ufundowany przez wójt 
gminy Liw Katarzynę Żelazowską. 
Poczęstowano uczniów, rodziców
i zaproszonych gości.

  
Szkoła w Liwie została urucho-

miona w 1828 roku, dzięki wsparciu 
mieszkańców Liwa,  Kryp, Zawad
i Połazia. Od 2 stycznia 1925 roku ma 
patrona, którym jest Stefan Batory.

STANISŁAW JASTRZĘBSKI

W tym roku po raz pierwszy zostały 
przyznane stypendia dla uzdolnionej 
młodzieży. Okazją do ich wręczenia 
była uroczystość z udziałem Pierw-
szej Damy. Z rąk pani prezydentowej 
Marty Nawrockiej oraz wójt Katarzy-
ny Żelazowskiej stypendia otrzymali: 
Blanka Łukasiak, Maria Pernach, 
Wojciech Jaczewski, Michał Woj-
tera, Lena Rytel-Andrianik, Blan-
ka Żero, Gabriela Żero, Magda-
lena Kostarzewska, Ilona Kosta-
rzewska, Jakub Kalicki i Kacper 
Olszewski.

Podniosłym momentem było przy-
jęcie do grona społeczności szkolnej 
uczniów pierwszej klasy. Marta Na-
wrocka w asyście dyrektor Ewy Wój-
cik, dokonała pasowania pierwszokla-
sistów na uczniów.

Nie co dzień świętuje się jubile-
usze i otwiera nowe inwestycje. Nie 
co dzień w takich uroczystościach 
uczestniczy małżonka Prezydenta 
RP. Więc należało przygotować coś 

fot. sejPrezydentowa Marta Nawrocka
gratuluje Blance Żero stypendium Wójta Gminy Liw.

  DZIK I SARNA
29 września w Liwie kierujący 

fordem uderzył w dzika, który wbiegł 
na jezdnię. Nikt nie doznał obrażeń. 5 
października w Pogorzelcu (gm. Ło-
chów) kierująca hyundaiem uderzyła 
w sarnę, która wbiegła na jezdnię 
uszkadzając samochód. Zwierzę pa-
dło na miejscu. Kierująca nie doznała 
obrażeń.

  UDERZYŁ W TYŁ
2 października w Sojkówku (gm. 

Sadowne) kierowca renault nie za-
chował bezpiecznej odległości od 
poprzedzającej go toyoty i uderzył
w jej tył. Toyota obróciła się i uderzy-
ła w drewniany słup. Nikt nie doznał 
obrażeń.

Kronika
Strażacka
  GAZ W SZKOLE

1 października strażacy zostali 
wezwani do szkoły podstawowej
w Liwie, w związku z wyczuwal-
nym zapachem gazu. Strażac y 
stwierdzili, że w pomieszczeniu 
kotłowni podczas kilkukrotnej, au-
tomatycznej, nieudanej próby uru-
chomienia się pieca czuć było gaz. 
Druhowie zamknęli zawór dopro-
wadzający gaz do kotłowni, a na-
stępnie wywietrzyli pomieszczenie. 
Po zneutralizowaniu zagrożenia, 
zalecono wezwanie serwisu gazo-
wych urządzeń grzewczych. (sej)
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Gdzie nadać
ogłoszenie do „TS”?

OKNA
i DRZWI

Siedlce,
ul. Warszawska 55,

Węgrów,

ul. Przemysłowa 1,

Żelków-Kolonia,
ul. Porzeczkowa 1,

żaluzje, rolety,
verticale,

parapety, bramy

tel. 608 650 892

 Siedlce

Biuro Ogłoszeń „TS”,
ul. Armii Krajowej 11, tel. 25 633 05 05

DomTel, ul. Wałowa 9,
tel. 25 740 20 20

SONEX AGD RTV,
ul. 3 Maja 53,
tel. 25 633 36 78

 Łosice
£DK, ul. Pi³sudskiego 4,
tel. 83 357 34 23, 357 33 25

 Łuków
Punkt Kurierski „Pakersi”,
ul. Browarna 35/1,

 Mrozy, Kiosk „Mrozer”,
ul. Armii Krajowej 6

 Węgrów
SONEX AGD RTV, ul. Rynek Mariacki 1,
tel. 25 792 25 84

 Łochów, PHU Migael,
    ul. 1 Maja 7

 Biała Podlaska
ul. Warszawska 15, tel. 83 344 75 57

 Międzyrzec Podlaski
ul. Targowa 8, Agencja PKO,
tel. 83 343 72 13

 Ostrów Mazowiecka
    pl. ks. Anny Mazowieckiej 6,
    tel. 29 642 80 34
    e-mail: reklama@w-ostrowi.pl

MATERIAŁY BUDOWLANE – WĘGIEL

SIEDLCE, ul. Poniatowskiego 81

tel. 25 644 08 63

kostka brukowa,

www.weglobud-siedlce.pl
Transport

z rozładunkiem

 – żwir
 – piach
 – ziemia
 ogrodowa

kostka brukowa,kostka brukowa,
 – żwir – żwir

www.weglobud-siedlce.plwww.weglobud-siedlce.plwww.weglobud-siedlce.plwww.weglobud-siedlce.plwww.weglobud-siedlce.pl

obniżka cenobniżka cenobniżka cen

,

POLIURETANOWĄPOLIURETANOWĄPOLIURETANOWĄ

Podnoszenie 
podłogi

Podnosimy zapadnięte
podłogi posadzki hale

www.Leren.pl

podnoszenie podłogi

tel. 880 323 879
Domanice k. Siedlecbiuro@leren.pl

Profesjonalne

ocieplanie budynków
pianką

poliuretanową

do 31 października

      
2025 r.

eprasa.pl ea3270746e
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REKLAMA

 ZWYŻKI USŁUGI I WYNAJEM
 RĘBAK DO GAŁĘZI
 ZAMIATANIE PLACÓW
 PROFESJONALNE CZYSZCZENIE
 I MYCIE DACHÓW I ELEWACJI

Automatyka
do bram

tel. 605 633 906

MONTAŻ
SERWIS

Bramy
garażowe
PRUSZYN, Dolina Liwca 94,

Ocieplanie
poddaszy
pianą PUR

asfaltujemy
 wjazdy  podwórka

 parkingi  drogi dojazdowe

remonty cząstkowe
starych nawierzchni asfaltowych

utwardzamy
 destruktem  tłuczniem

solidnie, szybko i tanio
indywidualne wyceny zleceń

tel. 605 611 912
wmarcin0@wp.pl

Rada Nadzorcza „Społem” PSS w Siedlcach
zaprasza Biegłych Rewidentów

do składania ofert na przeprowadzenie
badania Sprawozdania Finansowego Spółdzielni

za rok 2025 i 2026.
Oferty należy złożyć do 31 paździenika 2025 r. do godz. 15.00 w sekretariacie Spółdzielni lub przesłać na adres:

„Społem” PSS w Siedlcach, ul. Jagiełły 10, 08-110 Siedlce.
Oferty powinny być złożone w formie pisemnej w zamkniętych kopertach z adnotacją:

„Oferta na badanie Sprawozdania Finansowego za rok 2025 i 2026 ”.

OGŁOSZENIE/OBWIESZCZENIE
WÓJTA GMINY SUCHOŻEBRY

o przystąpieniu do sporządzenia miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego części wsi Podnieśno

Na podstawie art. 17 pkt 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zago-

spodarowaniu przestrzennym (t. j. Dz. U. z 2024 poz. 1130 ze zm.) 

zawiadamiam
o podjęciu przez Radę Gminy Suchożebry uchwały nr IV/26/2024 z dnia 29 lipca 

2024 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospo-

darowania przestrzennego części wsi Podnieśno.

Jednocześnie na podstawie art. 39 ust. 1 ustawy z dnia 3 października 2008 r. 

o udostępnieniu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeń-

stwa w ochronie środowiska oraz ocenie oddziaływania na środowisko (t. j. Dz. 

U. 2024 poz. 1112 ze zm.) zawiadamiam o przystąpieniu do przeprowadzenia 

strategicznej oceny oddziaływania na środowisko ww. miejscowego planu zago-

spodarowania przestrzennego, w ramach której sporządzona będzie prognoza 

oddziaływania na środowisko.

Zainteresowani mogą składać wnioski do projektu planu oraz do prognozy od-

działywania na środowisko. Wnioski należy składać do Wójta Gminy Suchoże-

bry do dnia 29 października 2025 r. Składający wniosek podaje swoje imię

i nazwisko albo nazwę oraz adres zamieszkania albo siedziby oraz adres poczty 

elektronicznej, o ile taki posiada, a także wskazuje, czy jest właścicielem lub 

użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej wnioskiem. Możne podać do-

datkowe dane do kontaktu, takie jak adres do korespondencji lub numer telefonu.

Wnioski należy składać wyłącznie za pomocą „formularza pisma do-
tyczącego aktu planowania przestrzennego”. Formularz dostępny jest

w siedzibie Urzędu Gminy Suchożebry, ul. Aleksandry Ogińskiej 11, 08-125

Suchożebry, pok. nr 10 oraz w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Sucho-

żebry (zakładka „Do pobrania”/ „Budownictwo”/ „Pismo dotyczące aktu plano-

wania przestrzennego”) [https://bip.suchozebry.pl/cms/4884/budownictwo.].

Wnioski można składać w formie papierowej osobiście lub listownie na adres 

Urzędu Gminy Suchożebry, ul. Aleksandry Ogińskiej 11, 08-125 Suchożebry lub 

w formie elektronicznej za pomocą:
 poczty elektronicznej na adres: gmina@suchozebry.pl ;
 platformy ePUAP na adres skrytki: 6kvbxq3931.

Organem właściwym do rozpatrzenia wniosków jest Wójt Gminy Suchożebry. 

Przekazane dane osobowe będą przetwarzane zgodnie z informacją dotyczącą 

przetwarzania danych osobowych zawartą w Biuletynie Informacji Publicznej 

Gminy Suchożebry w zakładce „Klauzula informacyjna RODO”.

Wójt Gminy Suchożebry
/-/ Tomasz Starzewski

SP ZOZ „RM - MEDITRANS”
ul. B-pa I. Świrskiego 38, 08-110 Siedlce

Ogłasza pisemny przetarg
na wynajem

Szczegółowe informacje na stronie www.rmmeditrans.pl 527-1p

OGŁOSZENIE/OBWIESZCZENIE
WÓJTA GMINY KORCZEW

o przystąpieniu do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego dla części działki o nr ewid. 118 we wsi Mogielnica.

Na podstawie art. 17 pkt 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu

i zagospodarowaniu przestrzennym (t. j. Dz. U. z 2024 poz. 1130 ze zm.)

zawiadamiam

o podjęciu przez Radę Gminy Korczew uchwały nr XIV/82/2025 z dnia 6 czerwca 

2025r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospo-

darowania przestrzennego dla części działki o nr ewid. 118 we wsi Mogielnica.

Jednocześnie, na podstawie art. 39 ust. 1 ustawy z dnia 3 października 2008 

r. o udostępnieniu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeń-

stwa w ochronie środowiska oraz ocenie oddziaływania na środowisko (t. j. Dz. 

U. 2024 poz. 1112 ze zm.), zawiadamiam o przystąpieniu do przeprowadzenia 

strategicznej oceny oddziaływania na środowisko ww. miejscowego planu zago-

spodarowania przestrzennego, w ramach której sporządzona będzie prognoza 

oddziaływania na środowisko.

Zainteresowani mogą składać wnioski do projektu planu oraz do prognozy

oddziaływania na środowisko. Wnioski należy składać do Wójta Gminy Korczew 

do dnia 31 PAŹDZIERNIKA 2025 r. Składający wniosek podaje swoje imię

i nazwisko albo nazwę oraz adres zamieszkania albo siedziby oraz adres poczty 

elektronicznej, o ile taki posiada, a także wskazuje, czy jest właścicielem lub 

użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej wnioskiem. Możne podać 

dodatkowe dane do kontaktu, takie jak adres do korespondencji lub numer

telefonu.

Wnioski należy składać wyłącznie za pomocą „formularza pisma
dotyczącego aktu planowania przestrzennego”. Formularz dostępny jest

w siedzibie Urzędu Gminy Korczew, ul. ks. Stanisława Brzóski 20a, pok. 6 oraz

w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Korczew (zakładka PLANOWANIE 

PRZESTRZENNE) [https://korczew.bip.gov.pl/miejscowy-plan-zagospodarowa-

nia-przestrzennego/zmiana-miejscowego-planu-dla-mogielnicy.html].

Wnioski można składać w formie papierowej osobiście lub listownie

na adres Urzędu Gminy Korczew, ul. ks. Stanisława Brzóski 20a

lub w formie elektronicznej za pomocą:

− poczty elektronicznej na adres:gmina@korczew.pl;

− platformy ePUAP na adres skrytki: /GminaKorczew/SkrytkaESP.

Organem właściwym do rozpatrzenia wniosków jest Wójt Gminy Korczew.

Przekazane dane osobowe będą przetwarzane zgodnie z informacją zawartą 

w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Korczew https://korczew.bip.gov.pl/

klauzule-informacyjne/klauzula-informacyjna-plan-ogolny.html.

Wójt Gminy Korczew
/-/ Sławomir Wasilczuk

INFORMACJA
Zgodnie z art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r.  o gospodarce nieru-

chomościami (Dz. U. z 2024 r., poz. 1145 z późn. zm.) 

informuję,
iż na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta Siedlce na okres 21 dni tj. od 08.10.2025 r.
do 29.10.2025 r., zostanie wywieszony wykaz nieruchomości, stanowiącej

własność Skarbu Państwa, przeznaczonej do wydzierżawienia w trybie

bezprzetargowym położonej w Siedlcach przy ul. 3 Maja, ujawnionej w księdze 

wieczystej SI1S/00075788/3, oznaczonej jako działka nr 1/10 o pow. 0,0004 ha 

z obrębu 51.

Wykaz ten zostanie także zamieszczony na stronie internetowej Urzędu

Miasta Siedlce oraz na stronie Wojewody Mazowieckiego w Biuletynie

Informacji Publicznej.
Z up. PREZYDENTA MIASTA

Maciej Nowak
Zastępca Prezydenta531-1p

I N F O R M A C J A
W związku z art. 35 ust. 1 ustawy z 

dnia 21 sierpnia 1997r. o gospodarce 

nieruchomościami (Dz. U. z 2024r. 

poz. 1145 z póź. zm.) informuję, iż na 

tablicy ogłoszeń i na stronie interne-

towej BIP Urzędu Miasta Siedlce oraz 

Wojewody Mazowieckiego na okres 

21 dni tj. od 8 października 2025 r. do 

dnia 29 października 2025 r. został wy-

wieszony wykaz nieruchomości Skarbu 

Państwa przeznaczonej do sprzedaży 

w trybie bezprzetargowym oznaczonej 

w ewidencji gruntów miasta Siedlce 

jako działka nr 75/2 o pow. 0,0153 
ha w obrębie 49 przy ul. Jana Ki-
lińskiego 32. Z up. PREZYDENTA MIASTA

Maciej Nowak Zastępca Prezydenta532-1p

WÓJT GMINY SIEDLCE
Informuje, że na platformie 
przetargowej dostępnej pod 
a d r e s e m  i n t e r n e t o w y m : 
https://gminasiedlce.login-
trade.net/ znajduje się ogło-

szenie o przetargu prowadzonym

w trybie podstawowym bez ne-

gocjacji o wartości zamówienia 

nieprzekraczającej progów unijnych, 

o jakich stanowi art. 3 ustawy z 11 

września 2019 r. Prawo zamówień 

publicznych (t. j. Dz. U. z 2024 poz. 

1320 ze zm.) pn.

„Kompleksowa dostawa 
gazu ziemnego

do budynków będących 
własnością

Gminy Siedlce” 
Oferty należy składać za pośred-
nictwem platformy przetar-
gowej dostępnej pod adre-
sem internetowym: https://
gminasiedlce.logintrade.net/
w terminie do dnia 16.10.2025 r. 
do godziny 11.00.

Otwarcie ofert nastąpi w dniu 
16.10.2025 r. o godzinie 12.00 za 

pośrednictwem platformy przetar-

gowej poprzez odszyfrowanie ofert 

przez Zamawiającego.

WÓJT GMINY SIEDLCE 
HENRYK BRODOWSKI535-1p

eprasa.pl ea3270746e
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NAPRAWY
ciągników
rolniczych

silniki, skrzynie biegów, napędy
części nowe i używane
regeneracja wałka ataku przedniego napędu

tel. 604 622 041, 608 653 767

MASSEY FERGUSON, CASE

Dojazd

do klienta!

z dotacjąGor-Nas

500 240 505

Ziemia ogrodowa

Kruszywa łamane 
do ogrodu

25 633 02 72

Sprzedaż piasku:
płukanego do murowania,

do tynku, do posadzek

typu miksokret

żwiru drogowego,
ziemi ogrodowej

605 419 891, 660 770 703.

/s
ed

b
u

d
-1

/

Sprzedaż: żwiru i piasku płukanego,
 ziemi torfowej. Roboty ziemne, 

roboty rozbiórkowe. Wywóz, tel.: 
25 633 02 72, 602 464 326, 600 665 050.

Beton towarowy, wyroby beto-
nowe, stabilizacja pod kostkę, 
pompa do betonu. Najniższe ceny, 
25 644 03 61, 600 665 050.

Żwir, piach z dostawą, ziemia
torfowa, faktura VAT, 25 63 302 72, 
602 464 326.

Żwir, piasek płukany, posadzka, 
tynk, murowanie, ziemia ogrodowa, 
25 633 02 72, 600 665 050. (09410-49)

www.bet-bud.net.pl

tel. 25 781 21 29

tel. 600 890 159

kom. 604 213 711

.,



ul. Juliana Tuwima 1

Siedlce, ul. Brzeska 102J, www.bet-trans.siedlce.pl
tel. 644 03 61, kom. 600 665 050, 602 464 326

BETONIARNIA
BLOCZKI

BETONOWE

MINIKOPARKA

BET-TRANS

POMPOGRUSZKA

Sprzedam dużą ilość blachy trapezowej
i dachówkowej, 501 292 991. 718283

Bale, deski, krokwie, 600 343 816. 750404

Drewno opałowe + gruszka, 571 082 170.
753882

Drewno opałowe suche, porąbane,
797 134 745. 755165

Drzwi metalowe do: obór, stodół, garaży, 
516 428 788. 727898

Krajzega, dwie piły, silnik 6 kW, przewód 
miękki, pięciożyłowy 60 m, 698 277 715. 

752267

Kruszywo drogowe, tłucznie, kru-
szywo betonowe z dostawą,
tel. 509 852 815. 738624

Sprzedam 2 sztuki drzwi Hörmanna 
białe, 261x217, podnoszone do góry,
578 978 128. 751692

Sprzedam drewno opałowe jesionowe
i sztachety sosnowe, 692 895 811. 754654

Ogrodzenia: panele, siatki ogro-
dzeniowe, słupki, podmurówki, 
bramy, montaż, Pruszyn ul. Wrzo-
sowa 2, tel. 572 998 280, tel. 517 
823 680. 714812

roboty ziemne wykopy

rozbiórki usługi dźwigowe

Kupię prasy kostkujące, rolujące, kom-
bajny zbożowe, ziemniaczane, agregaty, 
przyczepy, kosiarki, ciągniki małe i 4x4, 
trolla, kopaczkę, ładowarki, 574 651 542.

750809

Ciągnik do remontu bez rejestracji,
507 105 719. 753166

Sprzedam drzewo, 505 967 914. 755171

Suche szczapy, tanio, 694 929 296. 753269

Topole tartaczne, 577 144 730. 754937

Wciągarka budowlana taczkowa, rower 
niemiecki mało używany, rębarka z silni-
kiem elektrycznym wysokiej sprawności 
+ kabel 4x6, podkaszarka wieloczynno-
ściowa nowa spalinowa Sterwins PBC 1 
- 26l -ab.2, Sulejówek Sobieskiego 147, 
telefon: 604 271 464. 751561

Żwir, piach, czarna ziemia, destrukt, tłu-
czeń, 739 093 819. 751309

Kupię las, 739 093 819. 751310

Nawozy, węgiel, pellet, 
materiały budowlane. Sprzedaż! 
Atrakcyjne ceny! 606 974 490,
08-106 Grodzisk 36. 733537

Blacha ocynkowa arkusz 1255x460x1,5 
mm, przetłoczona na dwóch bokach, 
gotowa do krycia, obicia, naprawy burt 
przyczep, ilość 504 szt. /arkusze/, całko-
wita ilość 290 m2, 27,50 zł/m2, 15,87 zł/
szt., 694 503 608. 753172

Elektryk ciągniki, maszyny rolnicze, do-
jazd, 501 408 007. 751327

Folia, siatka, sznurek, bigbagi, zbiorniki, 
beczki, 604 969 943. 720748

Kupię lub przyjmę w dzierżawę kilka 
ha ziemi rolnej, łąk, nieużytków lub 
gospodarstwo rolne, tel. 512 444 828. 

749886

POMPOGRUSZKA POMPA DO BETONU

BETON KRUSZYWA WYROBY BETONOWE

Naprawa, regeneracja rozdzielaczy, si-
łowników hydraulicznych maszyn rolni-
czych, budowlanych, 512 492 045. 748791

Pole, las, miejscowość Gręzów, Broszków, 
Niwiski, Stare Opole, 739 093 819. 754933

Sprzedam las, 1.3 ha, Skruda, gmina Mro-
zy, 797 123 815. 754939

Stodoła, wiata, garaż z drewna kupię-tyl-
ko z drewna sosnowego. Może być zawa-
lone. 503 100 349. 754283

Wapno nawozowe: magnezowe
i węglanowe, kreda nawozowa z do-
stawą, tel. 509 852 815. 738625

Zbiornik 100l, 600l, beczki, worki bigbag, 
604 969 943. 720746

Kupię pszenżyto, żyto, jęczmień,
501 478 488. 748780

Sprzedam pszenżyto po centrali, nazwa 
Tadeus, 788 960 582. 753889

Drzwi metalowe do: obór, stodół, garaży, 
516 428 788. 727896

Kupię C360, Fergusona, talerzówkę, roz-
siewacz RCW, siewnik Meprozet, pługo-
frezarkę, 663 955 935. 751577

Kupię ciągniki, prasy, ładowarki, maszy-
ny, 665 207 084. 714773

Kupię przyczepę wywrotkę, rozsiewacz 
do nawozu, zgrabiarkę karuzelową, 
siewnik Poznaniak, 721 517 916. 754655

Kupię T25, C330, glebogryzarkę, sortow-
nik, 603 855 072. 751576

Kupię opryskiwacz sadowniczy Ślęze
i kosiarkę sadowniczą. Tel. 666 941 477.

755433

789 448 005
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Mieszkanie, Sokołowska, wynajmę,
785 120 435. 755034

Dom drewniany 80 m2, działka 
21 arów, Meszki 23, okolice Łosic,
723 644 466. 753759

Dom Nowe Siedlce, działka 860 m2,
budynek gospodarczy 120 m2,
tel. 660 762 292. 755172

Sprzedam dom, drewniany, 10x8,
519 168 807. 754299

Działki, Węgrów, tel. 608 022 402. 751717

Lokalizacja: Teodorów, pow. siedlecki, 
gmina Skórzec (obręb Teodorów). Po-
wierzchnia: 3 002 m². Numer działki: 
270/6, 507 004 925. 753185

Sprzedam 1,1 ha lub 2 ha przy trasie A2, 
Zbuczyn, 509 821 371. 755170

Sprzedam dwie działki budowlane, każ-
da po 0,46 a, Teodorów, 660 058 574,
510 666 713. 750436

Do sprzedania mieszkanie trzypoko-
jowe, 63,68 m2, w Węgrowie, III piętro, 
nowe budownictwo, świetna lokalizacja 
- ul. 11 Listopada 6. Cena 450 000 zł. Kon-
takt tel. 609 393 855. 754497

Kawalerka 33 m2, 888 267 722. 754301

Sprzedam mieszkanie 36 m2, ul. Wyszyń-
skiego, Siedlce, tel. 663 600 479. 753274

Sprzedam mieszkanie 60 m2, 3 pokoje
w Węgrowie, ul. Polna, cena 432 000 zł, 
796 935 917. 751570

Niemiecki, 606 107 356. 750813

Miły emeryt, lat 72, pozna miłą Panią
z Siedlec do spotkań i przyjaźni,
tel. 733 704 338. 755169

Poznam dziewczynę do lat 40,
501 350 167. 754211

Wdowa lat 68 pozna wolnego Pana, tele-
fon 664 442 069. 749864

Usługi księgowe/Biuro rachun-
kowe/Podatki/ZUS/PIT. Online/
stacjonarnie. Jeśli masz firmę/
myślisz o jej założeniu, to zapew-
ne szukasz zaufanej firmy, któ-
ra ogarnie księgowość za Ciebie.
Tel. 732 555 149. 755320

AGD naprawa, pralek, lodó-
wek, kuchenek, zmywarek, 
514 393 333. 755175

Malowanie dachów, 516 964 592. 748778




KOMINIARZ, FREZOWANIE KOMINÓW, 
WKŁADY KOMINOWE, 781 495 997. 714736

Transport busem towarowym,
602 881 562. 714675

Wypożyczalnia przyczep, lawet, zagęsz-
czarek, autoholowanie, 604 969 943.

720749

Anteny TV-SAT DVB-T2, ustawianie sy-
gnału, montaż, Siedlce, okolice do 60 km, 
577 859 107. 726178

Drzwi metalowe do: obór, stodół, garaży, 
516 428 788. 727897

DVB-T SAT montaż, instalacja, naprawa 
sygnału, 507 577 441. 754125

Hale, garaże, wiaty, 882 404 876. 751281

Montaż mebli, 514 381 054. 753273

Mycie kostki, elewacji, dachów, 
impregnacja kostki i elewacji,
tel. 507 569 712. 737486

Ogrodzenia, bramy, balustrady, cynko-
wane i malowane proszkowo, montaż, 
tel. 507 569 712. 737463

Wycinka drzew, rębak do gałęzi, frezowa-
nie karp, podnośnik 30 m, 698 657 538.

717055

Wycinka, pielęgnacja drzew, oczysz-
czanie działek zakrzewionych, kosze-
nie traw, przycinanie, formowanie 
żywopłotów, zrębkowanie gałęzi, fre-
zowanie karp, 504 320 650. 748544

Jeżeli zmagasz się z problemem 
prawnym – jesteśmy właśnie 
dla Ciebie! Nieodpłatnie. Pomoc 
jest całkowicie bezpłatna. Zgłoś 
się do punktu w Starostwie 
Powiatowym w Łosicach, pok. 35,
tel. 83 357 19 44. 752419

Art - Remo usługi remon-
towo - budowlane Artur 
Oleszczuk, 502 116 770. 751566

Atrakcyjne ceny, gipsowanie, malowanie, 
glazura, karton-gips, zabudowy, struktu-
ry, efekt marmuru, ściany betonowe, ko-
minki, projekty gratis, tapety profesjonal-
nie, 600 778 139. 714526

Docieplanie budynków, poddasza, 
malowanie, szpachlowanie, remonty,
600 705 498. 753884

Docieplanie budynków, szybko, tanio, 
solidnie, 502 053 214. 714616

Glazura, terakota, elektryka, hydraulika, 
remonty, 606 570 827. 735432

Glazura, terakota. remonty, 793 188 908.
749357

Hydraulika, 608 187 880. 714711

Krycie dachów z materiałem,
601 384 070. 714531

Krycie dachów, 503 770 802. 725409

29.09-3.10.2025 r. 

No to wa nia z jar mar ków

PRODUKT JEDN. WĘGRÓW KAŁUSZYN SOKOŁÓW P.  SIEDLCE ŁOSICE GARWOLIN ŻELECHÓW
pszenica zł/dt 100 100 90-100 100 100-120 90 90

żyto zł/dt 70-80 50-60 70-75 70-80 80-100 - -

jęczmień zł/dt 100-130 100-120 90-100 80-85 100-120 80 80

miesz. zbóż zł/dt 110 - 70-80 70 100 70 80

owies zł/dt 100 70-80 70-80 70 80-100 70 70

pszenżyto zł/dt 90-100 80 70-80 80-85 90-100 80 80

kukurydza zł/dt 120 120 90-120 110 120 120 -

ziemniaki zł/kg 2,0 1,3 2,0 2,0-2,5 2,00 1,40-1,70 1,3-1,8

 jaja zł/szt. 0,8-1,3 1,2-1,4 1,0-1,5 0,65-1,7 0,9-1,5 1,1-1,3 0,9-1,2

No to wa nia z jar mar ków

Ciągnik z turem, glebogryzarkę,
667 769 708. 754117

Instalacje elektryczne do ciągników, 
kombajnów, ładowarek, koparek, wy-
konywane na zamówienie, wysyłka,
505 055 986. 748792

Owijarka stacjonarna Metal - Fach,
664 099 551. 753169

Sprzedam Zetora 6245, 1986 r., 
cena 45 tys. Tel. 666 496 411. 754924

Przyczepa do słomy, 513 517 400. 754651

Przyczepy wywrotki, 604 969 943. 720747

Sprzedam ciągnik C-335, 602 582 866.
752126

Przyczepę, 604 969 943. 720751

Sprzedam kombajn Bizon Z056 z roku 
1991, jest w stanie bardzo dobrym,
tel. 725 109 693. 753926

Sprzedam kombajn zbożowy John De-
ere 955, kabina sieczkarnia, 502 599 788.

753881

Sprzedam kosiarkę rotacyjną, rozrzutnik 
obornika jednoosiowy oraz pług do śnie-
gu/ kukurydzy. Sprzęt w dobrym stanie. 
601 824 243.

755314

Sprzedam rozsiewacz 600l dwutarczowy, 
ocynkowany, otwierany hydraulicznie. 
Stan bardzo dobry, 502 726 095. 755043

Sprzedaż kurek 15-tygodniowych, Żu-
ków 53, tel. 696 192 555. 750750

Sprzedam prosięta, 693 324 217. 754840

Kupię las, 503 770 802.
718281

Kupię działkę w Siedlcach,
692 248 990. 727023

Kupię działkę, grunty rolne, nieużyt-
ki, Siedlce, okolice, trasa A2, DK2,
692 248 990. 727016

Kupię las, nieużytki zadrzewione,
692 248 990. 727024

Chciałbym wynająć mieszkanie w okoli-
cach Drosedu, tel. 514 076 156. 754983

Do wynajęcia w pełni umeblowa-
ne (nowa pralka) dwupokojowe 
mieszkanie o powierzchni 33 m²
z balkonem, ul. Sokołowska w Sie-
dlcach, przy uniwersytecie. Cena 
1200PLN plus czynsz spółdzielczy 
i opłaty, 798 691 657. 754052

Wynajmę lokal, 614 m2, parter, Brzeska 
91, Siedlce, 578 978 128.

Stancja, 721 788 583. 749753

Wynajmę mieszkanie, 2 pokoje z kuch-
nią, umeblowane, AGD, RTV, Siedlce,
ul. Młynarska 18, tel. 579 590 895. 754938

Wynajmę mieszkanie, 508 505 919. 
754120

Sprzedam traktor Renault, przyczepa
i inny sprzęt rolniczy, siano w belach
i słoma, kombajn Bizon, 607 491 994.

754317

Sprzedam Zetor 5011 w oryginale
i wspomaganie, 660 913 597. 754648

Sprzedam 2 krajzegi metalowe na kół-
kach z silnikiem, pług dwuskibowy, sprę-
żynówkę, 606 505 203. 754928

Traktor Fendt, ładowarka, rozrzutnik 
tandem, owijarka samozaładowcza, 
pług obrotowy, rozsiewacz 2 talerze, 
tur do Fendt, agregaty prądotwórcze,
608 231 461. 754209

Ursus 1614, 513 517 400. 754650

Wózek do hedera, Bizon, belarka, inne, 
606 210 037. 755036

Wyprzedaż sprzętu rolniczego,
600 640 045. 754932

Zetor 4712 z turem, 600 343 816. 750406

Rzeźnia kupi bydło pourazowe do ubo-
ju z konieczności, tel. 811 075 866,
662 396 670. 740158

Jagnięta, 508 721 653. 755167

Cielaki od 200 do 350 kg, 601 096 137.
755166

Sprzedam klacz, 502 568 656. 754931

Bryczka, kucyki łaciate, 459 032 306.
754929

Sprzedam alpaki, 602 582 866. 752125

Powierzchnie
biurowe, magazynowe, warsztatowe

do wynajęcia
Dogodna lokalizacja, miejsca parkingowe.

Duży wybór powierzchni: 50 m2, 200 m2, 500 m2.

Warsztat z kanałami najazdowymi, suwnicą

pow. 400,00 m2

Lokalizacja: Nowe Iganie, ul. Siedlecka

Informacja: Nadleśnictwo Siedlce, tel. 25 632 84 31

eprasa.pl ea3270746e
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ŚWIDRY 82, tel. 609 600 055, 605 077 888
SIEDLCE, UL. BUDOWLANA 11, tel. 609 59 99 59

SANDMAR
części

Nowa lokalizacja:
ul. Morelowa 2, Siedlce

(okolica ul. Południowej)

tel. 728 397 520, 25 644 48 94

www.sandmar.pl, e-mail: biuro@sandmar.pl

tel. 602 434 521

autoKASACJA
SKUP SAMOCHODÓW USZKODZONYCH

SPRZEDAŻ CZĘŚCI Z DEMONTAŻU

WWW.ADAMEXCZESCI.COM

WWW.ADAMEXCZESCI.COM

info@adamexczesci.com, tel. 608 350 002, 662 224 419

Zdany 1B, 08-106 Zbuczynczynne: pn. - pt. 8.00-16.00,
sob. 8.00-14.00

25 633 16 45

696 528 267

TŁUMACZENIA
PRZYSIĘGŁE

dokumentów do rejestracji pojazdów
- wszystkie języki NAJTANIEJ W REGIONIE

Siedlce, ul. Czerwonego Krzyża 14/26, 900-1600
NOWY ADRES:

Krycie dachów, krokwie, 511 129 663.
727735

Malowanie, szpachlowanie, gładzie, K-G, 

tanio, VAT, 733 109 001. 753883

Małe remonty, 730 902 233. 749866

Ogrodzenia betonowe, podmurówka, 

695 888 890. 714635

Ogrodzenia, panele, siatki, słupki, bramy, 

695 888 890. 714634

Ogrodzenia, Ujrzanów 280 B, siatka 

ogrodzeniowa, panele, bramy, słup-

ki, podmurówki, sprzedaż - montaż,

797 454 643. 714722

Remonty, 515 518 272. 748404

Szukasz solidnej ekipy do prac dekar-

sko-ciesielskich? Jesteśmy firmą z do-

świadczeniem, oferującą kompleksowe 

usługi dekarsko-ciesielskie. Tel: 600 069 

237, 600 044 039, e-mail: dgdrenovatie@

gmail.com 755316

Ułożę kostkę brukową przy na-
grobkach, remonty, montaż na-
grobków, 515 518 272. 748405

Usługi: koparką, koparko-ładowarką, 

równiarką, 600 264 957. 714662

Wykonam ogrodzenie panelowe
i z elementów betonowych,
tel. 515 518 272. 748402

Esperal, 602 466 716. 714424

Odtrucie alkoholowe w domu 24/7 
– bezpieczne kroplówki dożylne, 
regeneracja, nawodnienie, prze-
rywanie ciągów, pełna dyskrecja. 
Siedlce +100 km. Pomoc od ręki, 
całodobowo. Tel. 733 193 426, 
KAC24.pl 747556

Terapia psychologiczna - psychote-
rapia, 601 916 128. 750783

Zatrudnię pomocnika dekarza, możli-

wość przyuczenia do zawodu, dobre za-

robki. KAMIL 511 958 544. 755435

Zatrudnię pracownika do gospodarstwa 

rolnego, obsługa maszyn, remonty, ro-

bienie paszy. Tel. 604 176 806. 754091

Zatrudnię kierowcę C+E, kraj,

603 135 822. 754314

Zatrudnię pracowników do pracy

w chlewni. Tel. 604 176 806. 754090

ZATRUDNIMY SPAWACZA • Spawanie 

metodą MIG MAG i/lub elektroda. • Po-

sługiwanie się elektronarzędziami przy 

montażu konstrukcji stalowych. • Praca 

przy wykonywaniu konstrukcji stalo-

wych. 601 091 438. 753775

Zatrudnię kucharza, 509 339 062. 752410

Poszukujemy kierowcy z prawem jazdy 

kat. C+E na ciągnik siodłowy z firanką na 

trasy Polska – Finlandia –Polska, Czechy, 

Słowacja, Węgry. paxmar@vp.pl Maciej 

tel. +48 604 900 672. 749496

Zatrudnię do układania terakoty,

505 134 384. 753272

Mężczyzna 38 l, pilnie szuka pracy, bez 

nałogów, uczciwy, 735 695 339. 755042

Zatrudnię szwaczkę do produkcji 
wyrobów pościelowych dla dzieci. 
Wymagane doświadczenie w szy-
ciu. Kontakt: 602 494 173. 752085

Kupię motocykl Simson WSK w każdym 

stanie. Tel. 666 941 477. 755434

Kupię Fiata 126p, 668 675 905. 754495

Sprzedam Audi A3, 1,6 TDI, 2011,

660 913 597. 754649

BMW 520, 2011 r. 513 517 400. 754652

Citroën Jumper Maxi 2.5 diesel – 2001 r., 

przebieg: 239 900 km, hak, stan dobry, 

5800 zł., 511 465 818. 749783

Mercedes B 245, 246, 512 111 735. 754119

Witam. Posiadam na sprzedaż auto do-

stawcze Nissan Interstar L3H3, poj. sil-

nika 2.5 dci, 120 KM, duża i pojemna 

paka, rok prod. 2008, auto jest w bardzo 

dobrym stanie, klimatyzacja sprawna,

500 834 730. 753542

Peugeot 407, 512 111 735. 754118

Sprzedam Opla Corsę 1,3 CDTI 
2014 rok. Srebrny, drugi właściciel, 
krajowy, przebieg-186 tys.km. Kli-
ma manualna, radio oryginalne, 
5-drzwi, przegląd do maja 2026. 
tel. 881 720 434 Mordy. 754067

Volkswagen Polo, 1.2, benzyna, 2011, 

606 488 636. 755037

Volkswagen Transporter, 1.9 TDI, prze-

bieg 300 tys., 2007, 693 660 344. 749756

AUTO SERWIS
Krzysztof Kożuchowski

08-110 Siedlce, ul. Wojska Polskiego 56 A,
www.autoserwis.kozuchowski.com, 
e-mail: autoserwis@kozuchowski.com,
tel. 25 63 225 73, tel. kom. 694 771 666

OPEL i inne marki

Najwiêksza Hurtownia artyku³ów dzieciêcych
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SZPITAL SIEDLECKI MIEJSKI SZPITAL SIEDLECKI WOJEWÓDZKI

Julia Borusz,

ur. 26.09.2025, godz. 6.47, waga 3.820,

wzrost 57, Stare Kobiałki

Staś Celiński-Spodar,

ur. 30.09.2025, godz. 14.26,

waga 3.050, wzrost 54, Celiny

Michalina Kurowska,

ur. 30.09.2025, godz. 4.38,

waga 3.300, wzrost 55, Mokobody

Kornelia Ciach,

ur. 30.09.2025, godz. 11.20,

waga 3.610, wzrost 55, Szaruty 

Zosia Nitycz,

ur. 29.09.2025, godz. 10.38,

waga 3.430, wzrost 57, Gałki

Jakub Michalak,

ur. 4.10.2025, godz. 14.55,

waga 3.380, wzrost 55, Ujrzanów

Antoś Peszkal,

ur. 3.10.2025, godz. 9.55,

waga 4.280, wzrost 57, Łączka

Hania Skup,

ur. 1.10.2025, godz. 17.18,

waga 3.280, wzrost 53, Ciosny

Aniela Bareja,

ur. 29.09.2025, godz. 18.17,

waga 3.110, wzrost 54, Skórzec

Aniela Borkowska,

ur. 29.09.2025, godz. 23.15,

waga 3.580, wzrost 53, Stok Lacki

Nikodem Kucewicz,

ur. 30.09.2025, godz. 21.22,

waga 3.800, wzrost 57, Mszanna

Anna Turska,

ur. 2.10.2025, godz. 2.10,

waga 3.850, wzrost 56, Zaolszynie

Jan Perkowski,

ur. 1.10.2025, godz. 2.25,

waga 4.200, wzrost 59, Paprotnia

Ignacy Kryszczuk,

ur. 1.10.2025, godz. 00.50,

waga 2.930, wzrost 52, Siedlce

Drodzy

Rodzice!

Co tydzień w „Tygodniku Siedleckim” w rubryce „Moje pierwsze zdjęcie” witamy najmłod-

szych mieszkańców, którzy przyszli na świat w szpitalach naszego regionu. Takie zdjęcie dla 

wielu rodzin jest miłą pamiątką. Prosimy o przesyłanie zdjęć Waszych nowo narodzonych 

dzieci bezpośrednio do redakcji „Tygodnika Siedleckiego” na adres: internet@siedlecki.pl lub 

przez nasz profil na FB. Na naszej stronie internetowej znajdziecie też formularz, którego 

wypełnienie jest konieczne, by zdjęcie ukazało się w gazecie.

Autorem zdjęć

noworodków jest:

w szpitalach siedleckich 

Adam Krasuski,

tel. 506 905 791.

Inga Kędzierska,

ur. 3.10.2025, godz. 22.43,

waga 2.460, wzrost 49, Siedlce

Antoni Krasuski,

ur. 2.10.2025, godz. 18.04,

waga 3.960, wzrost 57, Siedlce

I N F O R M A C J A
W związku z art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 

21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieru-

chomościami (Dz. U. z 2024 r. poz. 1145, 

1222, 1717 i poz. 1881, z 2025 r. poz. 

1080) informuję, że na tablicy ogłoszeń 

Urzędu Miasta w Siedlcach oraz na stro-

nie internetowej Urzędu Miasta Siedlce 

od dnia 23 września 2025 r. na okres 21 

dni, wywieszone zostały

wykazy nieruchomości przezna-

czonych do oddania w najem

i użyczenie.

Z up. Prezydenta Miasta Siedlce

Dariusz Stopa

Zastępca Prezydenta533-1p

eprasa.pl ea3270746e
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Mrozy bez Barier Patronat „TS”

W Mrozach odbyła się pierwsza 
w regionie integracyjna olimpia-
da sportowa „Mrozy bez Barier”. 
Osoby z niepełnosprawnościami 
mogły poczuć się jak prawdziwi 
olimpijczycy. Ceremonia otwarcia 
przypominała te z największych 
imprez sportowych – wciągnięto 
fl agę olimpijską, zapalono znicz, 
a drużyny przemaszerowały
w rytmie oklasków. Na starcie 
stanęło blisko 100 uczestników 
z kilkunastu ośrodków, w tym
z powiatów wołomińskiego i gar-
wolińskiego.

– Są tu z nami także zaprzyjaźnio-
ne osoby z klubu seniora, strażacy, 
placówki współpracujące – mówiła 
Justyna Cembrowska, kierownik 
Środowiskowego Domu Samopomocy 
w Mrozach. – Osoby z niepełnospraw-

nością chcą być widoczne i traktowa-
ne jak każdy człowiek. Potrzebują 
ruchu i sportu.

Dyscypliny takie jak: bieg na 100 
m, rzut do celu, skok w dal i prze-
ciąganie liny zostały przygotowane 
przez strażaków i dostosowane do 
możliwości uczestników. O tym, że 
„Mrozy bez Barier” to zupełnie nowa 
jakość w lokalnym sporcie, mówił 
Witold Orcholski, dyrektor Gmin-
nego Ośrodka Sportu i Rekreacji:
– W czerwcu organizowaliśmy Olym-
pic Day, ale była to impreza tylko dla 
osób zdrowych. A że wiele osób z nie-
pełnosprawnościami często nawet nie 
wychodzi z domu, pomyśleliśmy, że 
trzeba zrobić coś specjalnie dla nich. 
Dziś mówimy: jesteście mile widziani. 
Przyjechało aż 11ośrodków, więcej niż 
planowaliśmy.

Głos zabrał  także Dariusz 
Jaszczuk, burmistrz Mrozów i patron 
honorowy wydarzenia. – Chciałbym 
by hasło „Mrozy bez barier” miało 
szeroki wymiar. Jesteśmy otwarci na 
ludzi i na wszelkie inicjatywy.

Gośćmi honorowymi byli wybitni 
sportowcy – Urszula Kielan, srebr-
na medalistka olimpijska z Moskwy 
w skoku wzwyż oraz Jerzy Pietrzyk, 
srebrny medalista olimpijski w sztafe-
cie 4x400 m z Montrealu.

– Jestem pod wrażeniem, że
w tak niewielkiej miejscowości orga-
nizuje się zawody dla osób z niepełno-
sprawnościami – mówiła wzruszona 
Urszula Kielan. – To dla nich szansa na 
ruch, uczestnictwo i radość. 

Jerzy Pietrzyk dodał: – Ludzie
z niepełnosprawnościami odnoszą 
sukcesy w sporcie, a takie wyda-

rzenia jak „Mrozy bez barier” są 
dla nich szansą, by sprawdzić się
i poczuć sportowe emocje. Tu nie 
ma przegranych, wszyscy są zwy-
cięzcami.

Olimpijski dzień wypełniły emocje 
sportowe, wspólny posiłek i dodat-

kowe atrakcje, takie jak przejazdy 
drezynami czy dyskoteka z DJ-em.
W Mrozach sport to nie tylko rywali-
zacja, ale przede wszystkim integra-
cja, równość i wspólnota.

AGA KRÓL
Więcej na: tygodniksiedlecki.com

Więzienie czy klasztor? Agata Wróbel uderza w legendarny ośrodek i trenerów.

Agato, dlaczego?
„Ukochanym trenerom – Agata Wróbel” - tak wygląda dedykacja na portrecie, 
który utytułowana sztangistka podarowała swoim wieloletnim trenerom
Ryszardowi i Danucie Soćkom. W zupełnie innym świetle przedstawia
trenerów i ośrodek szkolenia w Siedlcach w autobiografii „Ciężar życia”. 

Dlaczego, zdaniem trenera Soć-
ki, Agata Wróbel zdecydowała się
w taki, a nie inny sposób przedstawić 
miejsce i ludzi, z którymi pracowała?

-  Bo jest sfrustrowana, że jej 
życie po odejściu ze sportu się nie 
ułożyło i obwinia o to wszystkich? 
Albo dla kontrowersji, bo  ktoś jej 
doradził, że bez tego książka się nie 
sprzeda? A może, żeby wzbudzić li-
tość na potrzeby organizacji kolejnych 
zbiórek dla siebie i swojego partnera? 
– domniemywa utytułowany szkole-
niowiec. - Agata była wielką mistrzy-
nią, choć wcale nie była bardzo silna 
fi zycznie, ale jej organizm znakomicie 
reagował na ciężki trening, co skut-
kowało szybkimi postępami. Nie była 
nadmiernie pracowita i często żaliła 
się na żmudny trening. Gdy jednak 
miała postawiony przed sobą jasny 
i ambitny cel i, co najważniejsze, 
w to wierzyła, potrafi ła bardzo cięż-
ko pracować. Pieniądze ze zbiórek
w rzeczywistości w niczym jej nie po-
magają, nie motywują do zrobienia 
czegokolwiek ze swoim życiem. 

Trener nie miał jeszcze okazji 
skonfrontować się ze swoją najwybit-
niejszą podopieczną po lekturze jej 
książki. Twierdzi, że nie ma jej aktual-
nego numeru telefonu, gdyż często je 
zmienia. Co by jej powiedział, gdyby 
nadarzyła się możliwość rozmowy?

- Po prostu zapytałbym: Agato, 
dlaczego? 

PAWEŁ ŚWIERCZEWSKI
Zdjęcia AGA KRÓL

być  ko b i e t a . 
Matusiak za-
proponował Da-
nutę, gdyż był 
pod wrażeniem 
jej treningów
z lekkoatletka-
mi – wspomina 
Ryszard Soćko. 
- A teraz Aga-
ta o Danucie
w swojej książce 
pisze trenerka
w cudzysłowie, 
bo była żoną tre-
nera. A to osoba 
o d z n a c z o n a 
Złotym Krzyżem 
Zasługi i nagro-
dzona przez Polski Komitet Olimpijski 
tytułem Trenerki Roku 2004. A bez 
Danuty to wszystko nie miało prawa 
się udać. W ośrodku pełnym młodych 
dziewcząt bardzo potrzebna była ko-
bieca ręka. Żona miała też wszelkie 
potrzebne uprawnienia pedagogiczne 
i trenerskie. Jej podopieczne, jak np. 
Marzena Wysocka, osiągały zna-
czące wyniki w rzutach i podnosze-
niu ciężarów. To bardzo krzywdzące, 
w jaki sposób została potraktowana 
przez Agatę, której przez tyle lat da-
wała tak wiele wsparcia i ciepła.

Trener o ośrodku opowiada niczym 
o swoim dziecku – z dumą. Ma satys-
fakcją z dobrze wykonanej pracy: 
- Ośrodek nie był na niczym wzoro-
wany, gdyż nigdzie nic podobnego 
nie istniało. Wszystko było naszym 
autorskim pomysłem. Gdy pojawi-
ły się sukcesy, przyjeżdżały tutaj 
dziewczyny z różnych krajów, żeby 
trenować i podpatrzeć, jak to się
u nas robi, że osiągamy takie wyni-
ki. Ośrodek był czymś, czym można 
było się szczycić. Wiele dziewczyn, 
które w nim mieszkało, dzwoniło 
do mnie zbulwersowanych książką 
Agaty. Tym, że za wszelkie swoje 
problemy, w tym zdrowotne, ob-
winia sport. Jedna z wychowanek, 
która ma teraz trójkę dzieci, stwier-
dziła, że gdyby miała je gdzieś 
posłać na drugi koniec Polski, to 
właśnie do miejsca, w którym pa-
nowała taka atmosfera i zasady, jak 
w naszym ośrodku.

inwestycję w przyszłość. I wszystkim 
zawodniczkom maturę udało się zdać, 
wiele z nich skończyło również studia. 
Agata też maturę zdała, ale mimo że 
na studia się dostała, to już ich nie 
podjęła, bo nie było obowiązku.

Szkoleniowiec z sentymentem 
opowiada o okolicznościach, w jakich 
powstał siedlecki ośrodek.

- Punktem wyjścia była decyzja 
Międzynarodowego Komitetu Olim-
pijskiego o wprowadzeniu ciężarów 
kobiet do programu igrzysk w 1994 
roku. W Europie było w tym czasie 
kilka liczących się w ciężarowym 
świecie nacji, jak np.: Bułgarki, 
Węgierki czy Hiszpanki. U nas sport
w wykonaniu pań był w powija-
kach. Mieliśmy kilka dziewczyn, 
które trenowały, bo chciały spró-
bować „egzotycznego” sportu albo, 
np. miały chłopaka sztangistę. Nie 
sposób było na tym oprzeć przy-
gotowań ol impijskich.  Pomysł 
utworzenia ośrodka wyszedł od śp. 
Andrzeja Matusiaka, ówczesnego 
sekretarza generalnego PZPC. Stwier-
dził, że inaczej nie nadążymy za świa-
tem. I on w roli osoby zarządzającej 
ośrodkiem widział mnie, ale wie-
dzieliśmy, że moim asystentem musi 

sobie wzajemnie życia – opowiada 
szkoleniowiec.

Ryszard Soćko przyznaje jednak, że 
funkcjonowania ośrodka nie dałoby 
się powtórzyć w dzisiejszych czasach. 

- Nie ma już tak zdeterminowa-
nych zawodniczek, gotowych spę-
dzać w takim miejscu ponad 300 dni 
w roku. Nie ma też już fanatyków, jak 
ja z żoną, którzy dla pracy w ośrod-
ku poświęcali wszystko, a przede 
wszystkim życie prywatne. My te 
dziewczyny trenowaliśmy, wycho-
wywaliśmy, uczyliśmy, mieszkaliśmy
z nimi, mimo że mieliśmy mieszka-
nie 2 km od ośrodka. To był ośrodek 
- dom. Miał na celu wpojenie pod-
opiecznym określonych zasad, które 
spożytkują w późniejszym życiu.
I prawie ze wszystkimi dziewczynami 
się to udało. Mają rodziny i poukła-
dane życie. Agata, niestety, stanowi 
niechlubny wyjątek - zauważa trener.  
- Żeby podopiecznym powiodło się
w „życiu po sporcie”, kładliśmy przede 
wszystkim nacisk na naukę. Każda 
miała wymóg zdania matury. Tłuma-
czyliśmy, że sport jest tu i teraz, ale 
kiedyś się skończy, czasem nawet zde-
cydowanie wcześniej, niż moglibyśmy 
się tego spodziewać. Nauka stanowi 

Ryszard Soćko to legendarny 
szkoleniowiec podnoszenia ciężarów, 
nagrodzony Krzyżem Kawalerskim
i Krzyżem Ofi cerskim Orderu Odrodze-
nia Polski. Był na pięciu igrzyskach, od 
Sydney do Rio de Janeiro. Wspólnie
z żoną Danutą prowadził ośrodek 
szkolenia w Siedlcach, którego naj-
wybitniejsza wychowanka Agata 
Wróbel zdobyła dwa medale olimpij-
skie, była multimedalistką mistrzostw 
świata i Europy. 

Trener od blisko 8 lat jest na 
emeryturze. Rzadko udziela się
w mediach. Postanowił wyjść z cienia, 
po lekturze autobiografi i swojej pod-
opiecznej.

- Nie mogę przejść obojętnie 
obok rozbieżności w przedstawieniu 
ośrodka szkolenia w Siedlcach, który 
wychował wiele medalistek, między 
tym, w jaki sposób opisała go Aga-
ta, a jak wyglądał w rzeczywistości
i jak wspominają go inne zawodniczki
– mówi. - Agata stwierdziła, że
w Siedlcach były dwa więzienia. Jedno
w centrum miasta, a drugie na Ka-
zimierzowskiej. Przez dziennikarzy 
ośrodek był nazywany „klasztorem”. 
I ta nazwa jest zdecydowanie traf-
niejsza. W klasztorze jest się dobro-
wolnie i dla osiągnięcia określonych 
celów. Oczywiście obowiązują pew-
ne zasady, jedne bardziej, a drugie 
mniej uciążliwe. Wszystko ma jednak 
większy sens. To była nasza ścieżka do 
sukcesów, ale też do przygotowania 
dziewczyn, często z bardzo trudnych 
środowisk, do dorosłego życia.

 Ze wspomnień Ryszarda Soćki 
wynika, że Agata Wróbel nigdy nie 
wyrażała się negatywnie na temat 
ośrodka, zrobiła tak dopiero na po-
trzeby książki. Nie oznacza to, że ze 
wszystkiego była zadowolona. 

- Napisała w książce, że straszne 
było robienie pompek za chodzenie 
po korytarzu po 22. Pompki rzeczy-
wiście były, ale za hałasy, które prze-
szkadzały innym podopiecznym. To 
było miejsce zbiorowe i należało się 
tak zachowywać, żeby nie uprzykrzać 

Portret z dedykacją, który Agata Wróbel

podarowała swoim trenerom.

Ryszard Soćko, chcąc bronić dobrego imienia żony,

pokazuje jedno z przyznanych jej trofeów.

fot. Aga Król
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Jeszcze kilka miesięcy temu nie 
było to oczywiste. Gdy sokołowian-
ki przegrały walkę o utrzymanie się
w I lidze, prezes MPKK Zbigniew 
Kowalczyk mówił tak: - W tej chwili 
jest wielki znak zapytania, czy w ogó-
le do tej II ligi przystąpimy. Nie mamy 
aż tylu wychowanek, które mogłyby 
stworzyć zespół, a nie stać nas, żeby 
ściągać koszykarki z zewnątrz. Jeszcze 
jest trochę czasu na decyzję. Zobaczy-
my, co będzie. 

Na szczęście, bo trudno wyobrazić 
sobie Sokołów bez seniorskiej koszy-
kówki, udało się zgromadzić potrzeb-
ne środki i skompletować drużynę do 
rywalizacji na trzecim szczeblu roz-
grywkowym.

- Potrzebowaliśmy chwili, żeby 
otrząsnąć się po spadku. W kryzyso-
wych momentach wszystko widzi się 
w ciemnych kolorach, ale pozbiera-

Nie takie straszne „Smoki”

Jest II liga w Sokołowie.

Otrząsnęliśmy się po spadku
MPKK Sokołów SA Sokołów Podlaski przystąpił
do rozgrywek II ligi koszykówki kobiet.

liśmy się i podejmujemy rękawicę! 
- powiedział Zbigniew Kowalczyk. 
- A widział pan, jaki wynik wykręciły 
nasze dziewczyny w Jeleniej Górze? 
Teraz będą grać w ekstraklasie! Nas 
to nie zaskoczyło, bo wiedzieliśmy, na 
co je stać!

Mowa o Kindze Dzierbickiej, 
Agacie Stępień i Jastinie Kosale-
wicz, które w barwach Isands Wichoś 
Jelenia Góra zdobyły mistrzostwo
I ligi i awans do ekstraklasy. Wcześniej 
były liderkami MPKK i święciły z soko-
łowskim klubem największe sukcesy 
w jego historii.

To jednak coraz bardziej odległa 
przeszłość. Już rok temu MPKK prze-
szedł podyktowaną fi nansami rewo-
lucję kadrową. Doświadczone zawod-
niczki zostały zastąpione przez młode 
dziewczyny, które nie poradziły sobie 
na I-ligowym poziomie, czego efek-

tem był spadek. Z tej drużyny też już 
mało kto w Sokołowie pozostał.

- Została z nami Wiktoria Ja-
strzębska, bardzo dobra zawod-
niczka z doświadczeniem w I lidze 
i ekstraklasie. Znaczna część składu 
będzie oparta o nasze wychowanki. 

Dodatkowo w roli trenerki i zawod-
niczki wystąpi dobrze znana w So-
kołowie Maja Haponik – opowiada 
prezes MPKK, i stwierdza: - Nie napi-
namy się.

Co to oznacza?
- Czyli nie stawiamy przed sobą 

celu, że koniecznie musimy uzyskać 
awans. Zamierzamy grać swoje. Na 
pewno nie zajmiemy ostatniego miej-
sca. A co dobrego się wydarzy, przyj-
miemy z radością – mówi Zbigniew 
Kowalczyk. - Czekamy aż podrosną 
nam dziewczyny z zespołów młodzie-
żowych, które miały bardzo udany se-
zon, okraszony sukcesami na Mazow-
szu i ogólnopolskimi. W nich nadzieja 
na lepszą przyszłość.

 W pierwszym spotkaniu w II lidze 
Sokołów podjął Huragan Wołomin. 
Mecz zakończył się wynikiem 65:51 
dla ekipy z Wołomina. 

W II lidze występuje też zespół 
SKS Basket Siedlce. Siedlczanki
w premierowej konfrontacji zmierzyły 
się z SMS PZKosz II Łomianki. Zostały 
rozgromione 104:26.

Do derbów pomiędzy SKS i MPKK 
dojdzie 18 października o godz. 12
w Siedlcach. 

Tekst i zdjęcie:
PAWEŁ ŚWIERCZEWSKI

Pomimo spadku, w Sokołowie pozostała liderka zespołu
- Wiktoria Jastrzębska.

Wygrane Gila i Litwiniuka

Mastersi w akcji

Nowa rywalka Judyty

Porażka z imienniczkąLanie w Białymstoku

I liga siatkarzy

Wygrana
była o włos

KPS Siedlce był o krok od zwycię-
stwa ze Stalą Nysa, ale ostatecznie 
musiał uznać wyższość rywala.

Podopieczni trenera Witolda 
Chwastyniaka prowadzili już 2:0
w setach. Jednak nie potrafi li posta-
wić kropki nad i, ulegając w trzech 
kolejnych partiach.

STAL NYSA - KPS SIEDLCE 3:2

(21:25, 21:25, 25:23,

25:15, 15:13).

W ligowej tabeli, po czterech ko-
lejkach, KPS zajmuje szóstą pozycję.

Kolejne spotkanie siedlczanie ro-
zegrają u siebie. W sobotę 11 paź-
dziernika o godz. 18 podejmą GKS 
Katowice. (PŚ)

Za nami pierwszy turniej nowego 
sezonu Grand Prix Ogniska TKKF Re-
laks w Siedlcach w tenisie stołowym.

W gronie weteranów triumfował 
Leszek Gil. Drugie miejsce zajął 
Stanisław Trzpioła, a trzecie Ma-
ciej Groszek. Wśród amatorów naj-

lepszy był Łukasz Litwiniuk, przed 
Damianem Ksionkiem i Pawłem 
Skolimowskim.

Kolejne turnieje odbędą się 8
i 22 października o godz. 19 w sal-
ce na I pietrze ośrodka sportu przy ul. 
Prusa 6 w Siedlcach. (PŚ)

Dwóch tenisistów stołowych TKKF 
Siedlce wzięło udział w pierwszych 
zawodach Grand Prix Polski Masters 
w sezonie 2025/2026.

Jerzy Głuchowski, który jest 
obrońcą tytułu w kategorii 75-79 
lat, w inaugurujących nowy cykl 
zawodach, zajął drugie miejsce.
W finale przegrał ze Stanisławem 

Janickim z Bydgoszczy 1:3.
Obiecujący debiut zaliczył Sta-

nisław Trzpioła, który rywalizował
w kategorii 65-69 lat. Pan Stanisław zo-
stał sklasyfi kowany w przedziale miejsc 
13-16, w gronie 40 zawodników.

Kolejny turniej z cyklu Grand Prix Pol-
ski Masters zostanie rozegrany w dniach 
11-12 października w Stężycy. (PŚ)

Wielkimi krokami zbliża się gala 
federacji TFL w Siedlcach, podczas 
której nasza ikona sportów walki - 
Judyta Chomać-Rymarzak stoczy 
swój ostatni pojedynek w karierze. 
Niestety, nie dojdzie do hitowego 
starcia z anonsowaną wcześniej Ani-
tą Bekuś, która doznała kontuzji.

Nową rywalką siedlczanki została 
Natalia Przygodzka, reprezentant-
ka klubu Cross Fight Radom, dla której 

pojedynek z Judytą Chomać-Ryma-
rzak będzie zawodowym debiutem. 
Stawką walki pozostaje pas mistrzow-
ski federacji TFL.

Podczas gali zobaczymy w akcji 
kilku zawodników siedleckich klubów, 
m.in. Rogera Garbaczewskiego
z Boxera, Zhorę Simonyan z Gladia-
tora czy Tomasza Wiśniewskiego
z Octopusa. Wydarzenie zaplanowano 
na sobotę 18 października. (PŚ)

5 NTSK PANS Nysa 5 2
6 BAS Białystok 3 2
7 Klub Siatkarski Piła 3 2
8 SMS PZPS Szczyrk I 1 2
9 PGE LTS Legionovia 1 2
10 PMKS Nike Węgrów 1 2
11 MKS COPCO Imielin 0 2
12 Karpaty Krosno 0 2

N i ke,  k tó r a  wc i ą ż  c ze k a  n a 
premierową w ygraną w now ym 
sezonie w sobotę 11 paździer-
nika o godz. 17 podejmie MKS 
Imielin.  (PŚ)

Nike Węgrów nie miała nic do 
powiedzenia w wyjazdowym starciu
z BAS Białystok.

Podopieczne trenera Rober-
ta Kupisza  zostały rozbite 3:0.
W żadnym z setów nie udało im się 
uzyskać ponad 20 punktów.

BAS Białystok - Nike Węgrów 
3:0 (25:20, 25:11, 25:17).

1 MKS Kalisz 6 2
2 Płomień Sosnowiec 6 2
3 KSG Warszawa 5 2
4 WTS Solna Wieliczka 5 2

1 Wisła Kraków 12 29
2 Wieczysta Kraków 12 22
3 Pogoń Grodzisk Maz. 12 21
4 Śląsk Wrocław 12 21
5 Polonia Bytom 12 20
6 Stal Rzeszów 12 20
7 Chrobry Głogów 12 19
8 Odra Opole 12 17
9 Ruch Chorzów 12 16
10 Pogoń Siedlce 12 15
11 ŁKS Łódź 12 15
12 Polonia Warszawa 12 14
13 Miedź Legnica 12 14
14 Puszcza Niepołomice 12 11
15 GKS Tychy 12 11
16 Stal Mielec 12 11
17 Górnik Łęczna 12 9
18 Znicz Pruszków 12 9

W piątek 17 października Pogoń 
zagra na wyjeździe z Miedzią Legnica. 
(PŚ)

Po zmianie stron Pogoń dążyła do 
wyrównania. Momentami zmuszali 
grodziszczan wręcz do desperackiej 
obrony. Ale na nic się to zdało. Sie-
dlczanie musieli przełknąć gorycz 
porażki.

MKP Pogoń Siedlce- Pogoń 
Grodzisk Mazowiecki 1:2 (1:2).

Bramki: Bartosz Dembek 39 – 
Karol Noiszewski 18, Mateusz Szcze-
paniak 42.

Pogoń Siedlce: 57. Jakub Lema-
nowicz – 4. Przemysław Misiak (64, 
77. Daniel Pik), 3. Bartosz Dembek, 
6. Marcin Flis, 14. Damian Jakubik 
– 27. Jakub Zbróg (64, 95. Nikodem 
Zielonka), 31. Ernest Dzięcioł (86, 9. 
Alan Rybak), 41. Dawid Pakulski (85, 
23. Krzysztof Danielewicz), 7. Damian 
Szuprytowski (59, 56. Cezary Demia-
niuk), 11. Maciej Famulak – 13. Karol 
Podliński.

Pogoń Siedlce w ramach 12. ko-
lejki I ligi piłkarskiej podjęła swoją 
imienniczkę z Grodziska Mazowiec-
kiego.

Beniaminek w pierwszych 10 
minutach zepchnął gospodarzy do 
głębokiej defensywy. Ale nie potrafi ł 
przewagi udokumentować bramką.

W 18. minucie siedlczanie zosta-
li zaskoczeni po stałym fragmencie 
gry. Akcję po rzucie wolnym, celnym 
strzałem głową, wykończył Karol 
Nojszewski.

Pogoń próbowała odpowiedzieć. 
Udało jej się to w 39. minucie. Po asy-
ście Maćka Famulaka, trafi ł Bartosz 
Dembek, dla którego był to pierwszy 
gol w biało-niebieskich barwach.

Jeszcze przed przerwą goście 
zdołali odzyskać prowadzenie. W 42. 
minucie Jakuba Lemanowicza po-
konał Mateusz Szczepaniak.

Nowiński), 4. Ołeksandr Szewczenko, 
5. Krystian Olejek (50, 19. Arkadiusz Ja-
neczko), 6. Alexander Nowicki, 7. Piotr 
Wiśniewski, 8. Vaha Halaifonua (53, 20. 
Michał Mirosz), 9. Ksawery Struss, 10. 
Jędrzej Nowicki, 11. Łukasz Korneć, 12. 
Daniel Gdula (51, 22. Kacper Skup), 13. 
Bartosz Kubalewski (47, 24. Patelesio 
Sili), 21. Panashe Dube, 15. Martin Man-
gongo (64, 23. Kacper Bogusz). 
1 Energa Ogniwo Sopot 5 21
2 Orkan Sochaczew 5 20
3 Awenta Pogoń Siedlce 5 18
4 KS Budowlani Łódź 5 16
5 Arka Gdynia 5 15
7 RzKS Juvenia Kraków 4 13
7 Budowlani Lublin 5 14
8 Lechia Gdańsk 4 0
9 Rugby Białystok 5 0
10 AZS AWF Warszawa 5 -1

W sobotę 18 października
o godz. 16 Pogoń podejmie Budow-
lanych Łódź. (PŚ)

Rugbyści siedleckiej Pogoni, po 
rozbiciu Arki Gdynia, odnieśli kolejne 
przekonujące zwycięstwo w rozgryw-
kach Ekstraligi Rugby.

Siedlczanie zmierzyli się na wy-
jeździe z Juvenią Kraków. „Smoki” nie 
były w stanie na dłuższą metę przeciw-
stawić się Pogoni. Podopieczni trenera 
Łukasza Nowosza wygrali 61:25.

Juvenia Kraków - Awenta MKS 
Pogoń Siedlce 25:61 (15:28).
Punkty: Austin van Heerden 11 

(P, 2 K), Riaan van Zyl 9 (3 K), Patryk 
Sakwa 5 (P) - Daniel Gdula 20 (P, 5 
pd), Panashe Dube 10 (2 P), Jędrzej No-
wicki 6 (3 pd), Kacper Bogusz 5 (P), Wi-
talij Kramarenko 5 (P), Giorgi Maisura-
dze 5 (P), Krystian Olejek 5 (P), Kacper 
Skup 5 (P) Piotr Wiśniewski 5 (P).

Pogoń: 1. Witalij Kramarenko 
(60, 17. Rati Asatiani), 2. Marcin Ma-
ciejewski (55, 16. Konrad Prządka), 3. 
Giorgi Maisuradze (65, 18. Dominik 

eprasa.pl ea3270746e



str. 32 TYGODNIK SIEDLECKI NR 40 8-14 października 2025 r.

JK

MAGAZYNEK

Uśmiechnij się!

fo
t.

 M
B

1

2

3

4

5

6

www.helios.pl

4

3

1

6

+

2

5

+

Partnerem wydarzenia jest
Samorząd Województwa Mazowieckiego

ry

g

się!

+

rokodyl

ówka

ze ka

koś

kan

lf +

+

rro

tyl

nka wer

Królik wpada do baru i krzyczy:
- Kto ukradł mojego konia?
Zapada cisza, a królik straszy:
- Jeśli nikt nie powie, kto to zrobił, 

to ja zrobię to, co kiedyś zrobił mój 
dziadek.

Podnosi się niedźwiedź i pyta:
- A co takiego zrobił twój dziadek?
- Poszedł sobie na piechotę

– z pokorą w głosie odpowiada królik.

Kolega pyta jąkającego się ho-

dowcę:
- Ile teraz masz królików?
- Trzy… trzy… sta…
- Aż trzysta?
- Nieee, trzy… sta.. re i dwa mło.. de.

Dowcipy opowiada
Tomasz Płatek

ze Stoczka Łukowskiego.


Pani pyta Jasia:
- Jasiu, jeśli dziś dam ci trzy króliki,

a jutro dwa, to ile razem będziesz 
miał?

- Sześć proszę pani – odpowiada 
Jaś.

- Źle! To przecież pięć.
- Nieprawda! Jeśli pani mi da pięć 

królików, to będę miał sześć. Jednego 
mam już w domu.

Przychodzi kibic Lechii Gdańsk do 

księgarni i prosi o książkę zatytułowa-
ną „Lechia mistrzem Polski”.

- Proszę przejść piętro wyżej
– informuje sprzedawca. - Do działu 
science fi ction.

SKŁADNIKI NA FARSZ:

- pieczona dynia (20 minut w temp. 200 stopni 
C, może być dłużej w przypadku większej dyni)

- ser półtłusty w proporcji ¼  objętości dyni
- przyprawy: sól, pieprz czarny, pieprz ziołowy, 

imbir, papryka słodka.

SKŁADNIKI NA CIASTO:

- 1 kg mąki pszennej,
- 2 szklanki gorącej wody,
- 1 łyżka masła,
- 2 łyżki mleka,
- szczypta soli.

SPOSÓB PRZYGOTOWANIA:

Składniki farszu wymieszać i doprawić według 
uznania. Mąkę zmieszać z odrobiną soli. Masło 
rozpuścić w gorącej (ale nie wrzącej) wodzie
i mleku. Stopniowo wlewając do mąki, mieszać
i zagnieść w elastyczne ciasto. Zawinąć je w folię
i pozostawić na pół godziny, żeby odpoczęło. Następ-
nie ciasto rozwałkować, wyciąć foremką i włożyć por-
cje farszu, a na koniec dokładnie zlepić. Pierogi stop-
niowo wrzucać do wrzącej, osolonej wody i gotować 
4-5 minut od chwili wypłynięcia na powierzchnię. 
Wyjmować łyżką cedzakową, wyłożyć na talerze
i polać roztopionym masłem. Smacznego!

Jesienne pierogi 

z dynią i serem 
Zmianę pory roku czuć na skórze i widać gołym okiem. Ale jesień to nie tylko
plucha, ma również swoje plusy, jak np. sezon na potrawy z dynią w roli głównej. 
Danie „Jesienne pierogi z dynią i serem” to smakowita propozycja „Goliczanek”, 
czyli Koła Gospodyń Wiejskich w Golicach na konkurs „Dobre, bo od babci
– smaki dawnego Mazowsza 2”. Autorką receptury jest pani Krystyna Biaduń.

Konkurs jest przeznaczony dla osób powyżej 55 lat. Polega na przesłaniu przepisu na tradycyjną potrawę. Termin 
nadsyłania zgłoszeń mija 12 października. Zgłoszenia przesyłajcie na adres mailowy swierczewski@24ts.pl, pocztą 
tradycyjną lub przynieście bezpośrednio do redakcji „Tygodnika Siedleckiego” (08-110 Siedlce, ul. Armii Krajowej 11). 
Wybierzemy pięć najciekawszych przepisów. Autorów poprosimy o przygotowanie zgłoszonej potrawy i zaprezento-
wanie jej przed komisją konkursową. (PŚ)

POZIOMO: 1- podobno ludzie się 
nią bogacą, 5- gordyjski albo mał-
żeński, 6- słoik ze sprężyną, 9- sa-
molocik (np. sportowy), 12- czarna 
to zakała, 14- łzawiący albo... do 
dechy, 15- roślinka do... wysadze-
nia, 18-  badanie jak rzeka, 19- na 
złamanej nodze, 20- Najwyższa 
Izba Kontroli, 22- zwolennik aż do 
bólu, 23- połączenie kota z papu-
gą, 25- w parze z selerem, 26- rok 
: 4=...   

PIONOWO: 1- kuracja dla nałogowca, 
2- lepszy niż spinacz, 3- bez... (albo trup 
w kryminale), 4- wieczór, światło, mo-
tyl, czyli...,  7- nie była nią Edyta Górniak
w znanym przeboju, 8- Wojciech, znany 
aktor, 10- wyż- wyżyna, niż..., 11- wzno-
szony za zdrowie, 12- czasem kręci psem 
:-), 13- wabi, 16- pies myśliwski (po-
szedł w las u Żeromskiego), 17- kurort 
w spanielu, 21- sześćdziesiąt (np. jaj)
w koparce, 22- szczęście w fartuchu,
24- przeszkód, wodny albo boczny.     

Nagroda: podwójny bilet do kina Helios Siedlce.
ROZWIĄZANIE Z NR. 35

POZIOMO:  grzmot, pies, Legia, 
Royce, kształt, tyka, arbuz, kat, 
armator, wąż, morze, piżama, kto, 
kielich, koła.

PIONOWO: galareta, zagrywka, oga-
rek, szczyt, szum, TS, łgarz, ara, brwi, 
zamach, kora, ząbki, tom, efekt, polo, 
tek, ił, ca.

Zwycięzcą zostaje MICHAŁ GRZEBISZ Z SIEDLEC. Gratulujemy!

Nagrodą jest voucher o wartości 100 zł 
ufundowany przez Fit Cake w Siedlcach,
przy ul. Pułaskiego 5. Zapraszamy, aby 
skosztować bezglutenowych i bezcukrowych 
propozycji keto i wege oraz słodkości w wer-
sji bez laktozy czy bez orzechów. Wszystko to
w połączeniu z małą czarną, smakowym latte 
lub aromatyczną herbatą w różnych warian-
tach do wyboru. Na miejscu wypiekane są 
również torty, muffi  ny, ręcznie robione 
czekolady, batony, deserki, owsianki,
jaglanki oraz lnianki.
Po odbiór nagród prosimy zgłosić się 
do redakcji „Tygodnika Siedleckiego”, 
ul. Armii Krajowej 11, Siedlce.
Nadesłane przez Czytelnika rozwiąza-
nie oznacza, że w przypadku wygra-
nej wyraża on zgodę na opublikowa-
nie swojego imienia i nazwiska oraz 
miejsca zamieszkania. Rozwiązanie 
prosimy dostarczyć do redakcji „Ty-
godnika Siedleckiego” w ciągu 10 dni 
od ukazania się gazety osobiście lub 
pocztą z wyciętym numerem krzy-
żówki.

Nagrodę otrzymuje

Nikola Czarkowska

z Trzemuszki.

Po odbiór nagrody

zapraszamy

do redakcji.

Badania lekarskie
Rozwiąż rebusy, hasła wpisz do diagramów. Odczytaj rozwiązanie i zilustruj 

je. Rysunek  dostarcz do redakcji osobiście lub wyślij pocztą (08-110 Siedlce,
ul. Armii Krajowej 11). Jeden z rysunków nagrodzimy.
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